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ISTRUZIONI ORIGINALI

Alla gentile clientela

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate
sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per
evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver
letto questo manuale con la massima
attenzione. Su questo manuale sono indicate le
spiegazioni di funzionamento dei vari
componenti e le istruzioni per i necessari
controlli e per la manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni contenute
nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. La Ditta si
riserva il diritto di apportare eventuali
modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di
volta in volta questo manuale.

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione,
questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali
informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

ATTENZIONE: quando sussiste il rischio di
incidenti o lesioni personali, anche mortali, o
gravi danni alle cose.

CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni
all’'unita o a singoli componenti della stessa.

ATTENZIONE

RISCHIO DI DANNO UDITIVO
NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO,
QUESTA MACCHINA PUO COMPORTARE PER

L'OPERATORE ADDETTO, UN LIVELLO DI

ESPOSIZIONE PERSONALE E GIORNALIERO A

RUMORE PARI O SUPERIORE A

85dB (A)
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1. NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

- La macchina, se ben usata, & uno strumento
di lavoro rapido, comodo ed efficace; se
usata in modo non corretto o senza le
dovute precauzioni potrebbe diventare un
attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro
sia sempre piacevole e sicuro, rispettare
scrupolosamente le norme di sicurezza
riportate qui di seguito e nel corso del
manuale.

L'esposizione alle vibrazioni provocate
dall’uso prolungato di strumenti azionati
da motori a combustione interna puo
causare lesioni ai vasi sanguinei o ai nervi
delle dita, delle mani e dei polsi nelle
persone soggette a disturbi circolatori o
gonfiori anomali. L'uso prolungato in
condizioni di bassa temperatura é stato
associato alla lesione dei vasi sanguigni
negli individui altrimenti sani. Se si
manifestano sintomi quali insensibilita,
dolore, perdita di forza, variazioni nel
colore o nella consistenza della cute o
perdita del tatto nelle dita, nelle mani o nei
polsi, interrompere l'uso di questo
strumento e richiedere il parere di un
medico.

Il sistema di accensione della vostra unita,
produce un campo elettromagnetico di
intensita molto bassa. Questo campo puo
interferire con alcuni pacemaker. Per
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ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le
persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il costruttore
del pacemaker prima di utilizzare questa
macchina.

A

10 -

ATTENZIONE: Regolamenti nazionali
possono limitare I'uso della macchina.

Non utilizzare la macchina prima di essere
istruiti in modo specifico sull’uso.
L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell’utilizzo sul campo.

La macchina deve essere usata solo da
persone adulte, in buone condizioni fisiche
e a conoscenza delle norme d’uso.

Non usare il decespugliatore in condizioni
di affaticamento fisico o sotto l'effetto di
alcool, droghe o farmaci.

Indossare abiti adatti e articoli di
sicurezza quali stivali, pantaloni robusti,
guanti, occhiali protettivi, cuffia e casco
antinfortunistico.

Usare vestiario aderente ma comodo.

Non permettere ai ragazzi di usare un
decespugliatore.

Non permettere ad altre persone di restare
nel raggio di 15 metri durante |'uso del
decespugliatore.

Prima di usare un decespugliatore
verificare che il bullone fissaggio disco sia
ben stretto.

Il decespugliatore deve essere
equipaggiato con gli attrezzi da taglio
consigliati dal costruttore (v. pag. 19).

Non usare il decespugliatore senza la
protezione del disco o della testina.
Prima di avviare il motore accertarsi che il
disco sia libero di girare e non sia a
contatto con corpi estranei.

11 - Durante il lavoro controllare spesso il disco

12-

fermando il motore. Sostituire il disco
appena appaiono crepe o rotture.

Usare la macchina solo in luoghi ben
ventilati, non utilizzare in atmosfera
esplosiva, inflammabile o in ambienti
chiusi.

13 - Con motore in moto non fare alcuna

manutenzione e non toccare il disco.

20 -

21-

22 -

23 -

24-

25-

26 -

E proibito applicare alla presa di forza della
macchina alcun dispositivo che non sia
quello fornito dal costruttore.

Non lavorare con una macchina
danneggiata, mal riparata, mal montata o
modificata arbitrariamente. Non togliere o
danneggiare o rendere inefficace alcun
dispositivo di sicurezza. Utilizzare solo
dispositivi di taglio indicati in tabella.
Mantenere tutte le etichette con i segnali
di pericolo e di sicurezza in perfette
condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle
tempestivamente (Fig. 24).

Non utilizzare la macchina per usi diversi
da quelli indicati dal manuale (vedi pag. 9).
Non abbandonare la macchina con il
motore acceso.

Non avviare il motore senza il braccio
montato.

Controllare giornalmente il
decespugliatore per assicurarsi che ogni
dispositivo, di sicurezza e non, sia
funzionante.

Non effettuare operazioni o riparazioni che
non siano di normale manutenzione.
Rivolgersi ad officine autorizzate.

In caso di necessita della messa fuori
servizio della macchina, non abbandonarla
nell'ambiente, ma consegnarla al
Rivenditore che provvedera alla corretta
collocazione.

Consegnate o prestate il decespugliatore
soltanto a persone esperte e a conoscenza
del funzionamento e del corretto utilizzo
della macchina. Consegnate anche il
Manuale con le istruzioni d'uso, da leggere
prima di iniziare il lavoro.

Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore
per qualsiasi altro chiarimento o intervento
prioritario.

Conservare con cura il seguente Manuale e
consultarlo prima di ogni utilizzo della
macchina.

Ricordare che il proprietario o l'operatore &
responsabile degli incidenti o dei rischi
subiti da terzi o da beni di loro proprieta.

A ATTENZIONE
- Non utilizzare mai un’unita con funzioni di




sicurezza difettose. Le funzioni di sicurezza
dell’'unita devono essere sottoposte a
verifica e manutenzione in base alle
istruzioni fornite in questa sezione. Se
I'unita non supera queste verifiche,
rivolgersi a un Centro Assistenza
Autorizzato per farla riparare.

- Ogni uso della macchina non previsto
espressamente nel manuale deve essere
considerato come uso improprio e come
tale fonte di rischi per persone e cose.

ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO

A Quando si lavora con il decespugliatore
usare sempre un abbigliamento protettivo di
sicurezza omologato. L'uso dell'abbigliamento
protettivo non elimina i rischi di lesione, ma
riduce gli effetti del danno in caso di incidente.
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia
per la scelta dell'abbigliamento adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non
d'impaccio. Indossare un abito aderente
protettivo. La giacca e la salopette di
protezione sono lideale. Non portare abiti,
sciarpe, cravatte o monili che potrebbero
impigliarsi nella sterpaglia. Raccogliere i capelli
lunghi e proteggerli (per esempio con un foulard,
un berretto, un casco, ecc.)

Indossare scarpe di sicurezza munite di suole
antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi!

Applicare protezioni dai rumori; per esempio
le cuffie o i tappi. Luso delle protezioni per
I'udito richiede maggior attenzione e prudenza,
perché la percezione di segnali acustici di
pericolo (grida, allarmi, ecc.) & limitata.

Calzare guanti che permettano il massimo
assorbimento delle vibrazione.

2. SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI
SICUREZZA (Fig.24)
1 - Leggereillibretto usoe manutenzione prima
di utilizzare questa macchina.

2 - Indossare casco,occhialie cuffiediprotezione.
3 - Portare calzature di protezione e guanti
usando dischi metallici o di plastica.
4 - Prestare attenzione al lancio di oggetti.
5 - Tenere persone lontane 15 m.
6 - ATTENZIONE! - Le superfici possono essere
calde!
7 - Fare particolare attenzione al fenomeno del
contraccolpo. Puod essere pericoloso.
8 - Bulbo primer.
9 - Tipo di macchina: DECESPUGLIATORE.
10 - Livello di potenza acustica garantita.
11 - Marchio CE di conformita.
12 - Numero di serie.
13 - Anno di fabbricazione.
14 - Massima velocita dell'albero di uscita
(numero di giri al minuto).
15 - E vietato l'utilizzo del decespugliatore con il
disco da legno.

3. COMPONENTI PRINCIPALI (Fig.1)
1+3 - Attrezzi in dotazione
4 - Cinghiaggio
5 - Coppia conica
6 - Protezione di sicurezza
7 - Testina a fili di nylon
8 - Tappo serbatoio carburante
9 - Bulbo primer
10 - Protezione marmitta
11 - Candela
12 - Filtro aria
13 - Impugnatura d’avviamento
14 - Leva starter
15 - Leva fermo acceleratore
16 - Pulsante di STOP
17 - Leva acceleratore
18 - Attacco cinghiaggio
19 - Impugnatura
20 - Tubo di trasmissione
21 - Pulsante di semi-accelerazione

4, ASSEMBLAGGIO

MONTAGGIO PROTEZIONE SICUREZZA (Fig. 4)
Fissare la protezione (A) al tubo di trasmissione
tramite le viti (B) dopo avere posizionato la piastra
(E), in una posizione che permetta di lavorare in
sicurezza.

NOTA: utilizzare la protezione (C) solamente
con la testina a fili di nylon. La protezione
(C) deve essere fissata con la vite (D) alla
protezione (A).




MONTAGGIO TESTINA A FILI DI NYLON (Fig. 8)
Inserire la flangia superiore (F). Inserire il perno
fermo testina (H) nell'apposito foro (L) ed avvitare
in senso antiorario la testina (N) con la sola forza
delle mani.

MONTAGGIO DISCO (Fig. 9)

Montare il disco (R) sulla flangia superiore (F)
assicurandosi del giusto senso di rotazione.
Montare la flangia inferiore (E), la coppa (D) ed
avvitare il bullone (A) in senso antiorario.
Inserireil perno in dotazione nell'apposito foro (L)
per bloccare il disco e permettere il serraggio del
bullone (A) a 2.5 kgm (25 Nm).

A ATTENZIONE - Il collare (vedi frecce C,
Fig.9) deve posizionarsi nel foro di montaggio
del disco.

MONTAGGIO IMPUGNATURA (Fig. 2)

Montare l'impugnatura sul tubo di trasmissione
e fissarla tramite le viti (A). La posizione
dellimpugnatura é registrabile in funzione
all'esigenza dell'operatore.

A ATTENZIONE- Montarel'impugnatura(A,
Fig.3-27)tralefreccedell’etichetta (B, Fig.3-26)
e I'impugnatura posteriore (C, Fig.27).

MONTAGGIO DELLE IMPUGNATURE DI

COMANDO (Fig.5)

- Allentare la vite (G). Il dado (H) rimane
nell'impugnatura di comando (L).

- Spingere I'impugnatura di comando (L)
(I'acceleratore M deve essere rivolto verso la
coppia conica) sul manubrio (N) in modo chei
fori (P) siano allineati.

- Inserire la vite (G) e serrare saldamente.

MONTAGGIO DEL MANUBRIO (Fig. 6)
- Posizionareilmanubrio (A) nelmorsettoinferiore
(B1).

A CAUTELA: Il manubrio (A) deve essere

fissato sul morsetto (B) all'interno delle due

tacche (C) indicate sul manubrio.

- Posizionare il morsetto superiore (B2) e serrare
le 4 viti (D), senza stringerle fino in fondo.

- Allineare il manubrio ad angolo retto rispetto
al tubo di trasmissione.

- Serrare le viti (D) con fermezza.

A ATTENZIONE: Assicurarsi che tutti i
componenti del decespugliatore siano ben
collegati e le viti serrate.

OPERAZIONI PRELIMINARI

CINGHIAGGIO (4S-4T, Fig. 1)

Unacorrettaregolazionedel cinghiaggio permette

aldecespugliatore diavere un buon bilanciamento

ed una adatta altezza dal terreno (Fig. 10).

- Indossare il cinghiaggio di tipo semplice.

- Agganciare il decespugliatore al cinghiaggio
tramite il moschettone (A, Fig. 11-12)

- Posizionareil gancio (B, Fig. 11-12) per ottenere
il miglior bilanciamento del decespugliatore.

- Posizionare la fibbia (C, Fig. 13) per ottenere
la corretta altezza del decespugliatore.

A ATTENZIONE! - Nel caso di utilizzo di lame
da legno (22-60-80 denti) € obbligatorio l'utilizzo
di un cinghiaggio doppio dotato di sgancio
rapido.

ACCESSORI APPROVATI

I seguentiaccessori Emak possono essere montati
alla macchina base:

EH25 Tagliasiepi (orientabile) (1)

EH50 Tagliasiepi (orientabile) (1)

EP 100 Potatore (1)

EP 120 Potatore (1)

(1) Non approvato per essere utilizzato con
modelliamanubrio (DS2700T-BC270T-DS
3000T-BC300T).

5. AVVIAMENTO

CARBURANTE

A ATTENZIONE:labenzina é un carburante
estremamente infiammabile. Usare estrema
cautela quando si manipola la benzina o una
miscela di combustibili. Non fumare o portare
fuoco o fiamme vicino al carburante o alla
macchina.

- Per ridurre il rischio di incendio e di farsi
bruciature, maneggiare con cura il




carburante. E altamente infiammabile.

- Agitare e mettere il combustibile in un
contenitore approvato per il carburante.
Miscelare il combustibile all'aperto dove non
ci siano scintille o fiamme.

Posizionare su di un terreno sgombro, fermare
il motore e lasciare raffreddare prima di
effettuare il rifornimento.

- Allentare il tappo del carburante lentamente

per rilasciare la pressione e per evitare la
fuoriuscita di carburante.
Serrare saldamente il tappo carburante dopo il
rifornimento. Le vibrazioni possono causare
un allentamento del tappo e la fuoriuscita di
carburante.

- Asciugare il combustibile fuoriuscito dall’unita.
Spostare la macchina a 3 metri di distanza dal
sito di rifornimento prima di avviare il motore.
Non tentare mai di bruciare combustibile
fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

Non fumare durante la manipolazione del
combustibile o durante il funzionamento della
macchina.

Stoccare il carburante in un luogo fresco,
asciutto e ben ventilato.

Non stoccare il combustibile in luoghi con
foglie secche, paglia, carta, ecc.

- Conservare |'unita e il carburante in luoghi in
cui i vapori di carburante non vengano a
contatto con scintille o famme libere, bollitori
di acqua per riscaldamento, motori elettrici o
interruttori, forni, ecc.

Non togliere il tappo del serbatoio quando il
motore ¢ in funzione.

Non utilizzare combustibile per operazioni di
pulizia.

Fare attenzione a non spargere carburante sul
proprio abbigliamento.

BENZINA oLio [A]
=l ¢
2%-50:1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 010 (100)
10 020 (200)
15 0,30 (300)
20 040 (400)
25 050 (500)

Questo prodotto & azionato da un motore a 2

tempi e richiede la premiscelazione di benzina e
olio per motori a 2 tempi. Premiscelare la
benzina senza piombo e l'olio per motori a due
tempi in un contenitore pulito approvato per la
benzina.

CARBURANTE CONSIGLIATO: QUESTO MOTORE
E CERTIFICATO PER FUNZIONARE CON BENZINA
SENZA PIOMBO PER USO AUTOMOBILISTICO A
89 OTTANI ([R + M] / 2) O CON UN NUMERO
MAGGIORE DI OTTANI.

Miscelare l'olio per motori a 2 tempi con la
benzina secondo le istruzioni sulla confezione.
Consigliamo di usare olio per motori a 2 tempi
Efco - Oleo-Mac al 2% (1:50) formulato
specificamente per tutti i motori a due tempi
raffreddati ad aria.

Le proporzioni corrette di olio/carburante
indicate nel prospetto (Fig. A) sono idonee
quando si usa olio per motori PROSINT 2 e
EUROSINT 2 o un olio motore di alta qualita
equivalente (specifiche JASO FD o ISO L-EGD).

A CAUTELA: NON USARE OLIO PER

AUTOVEICOLI O OLIO PER MOTORI
FUORIBORDO A 2 TEMPI.

A CAUTELA:

- Acquistare solo il quantitativo di

carburante necessario in base ai propri
consumi; non acquistarne piu di quanto se
ne usera in uno o due mesi;

- Conservare la benzina in un contenitore
chiuso ermeticamente, in un luogo fresco e
asciutto.

A CAUTELA - Per la miscela, non usare mai
un carburante con una percentuale di etanolo
maggiore del 10%; sono accettabili gasohol
(miscela di benzina ed etanolo) con una
percentuale di etanolo fino al 10% o
carburante E10.

NOTA - Preparare solo la miscela necessaria
all'uso; non lasciarla nel serbatoio o tanica per
molto tempo. Si consiglia [l'utilizzo di
stabilizzatore per carburante Emak ADDITIX
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2000 cod. 001000972A, per conservare la
miscela per un periodo di 12 mesi.

Benzina alchilata

A CAUTELA - La benzina alchilata non ha
la stessa densita della benzina normale.
Pertanto, i motori messi a punto con la
benzina normale, possono richiedere una
regolazione diversa della vite H. Per questa
operazione & necessario rivolgersi ad un
Centro Assistenza Autorizzato.

Rifornimento
Agitare la tanica della miscela prima di procedere
al rifornimento.

AVVIAMENTO

A Prima di avviare il motore accertarsi
che il disco sia libero di girare e non sia a
contatto con corpi estranei.

A Con il motore al minimo, il dispositivo
di taglio non deve girare. In caso contrario
rivolgersi ad un Centro Assistenza
Autorizzato per effettuare un controllo e
risolvere il problema.

A ATTENZIONE: Afferrare saldamente il
decespugliatore con entrambe le mani.
Tenersi sempre con il corpo a sinistra del
tubo. Non adottare mai una presa incrociata.
Gli operatori mancini devono attenersi alle
stesse istruzioni.

Assumere una posizione ditaglio appropriata.

A L'esposizione alle vibrazioni puo
causare danni alle persone che soffrono di
problemi di circolazione sanguigna o
problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si
verificano sintomi fisici quali intorpidimento,
mancanza di sensibilita, riduzione della forza
normale o variazioni del colore della pelle.
Questi sintomi di solito compaiono nelle dita,
mani o polsi.

Prima di avviare il motore controllare che la
leva acceleratore funzioni liberamente.

A ATTENZIONE: osservare le istruzioni di
sicurezza per la manipolazione del
carburante. Spegnere sempre il motore prima
di fare rifornimento. Non aggiungere mai
carburante a una macchina con il motore in
funzione o caldo. Spostarsi almeno 3 m dalla
posizione in cui é stato effettuato il
rifornimento prima di avviare il motore. NON
FUMARE!

1. Pulire la superficie attorno al tappo del
carburante per evitare contaminazioni.

2. Allentare lentamente il tappo del carburante.

3. Versare con attenzione la miscela di
carburante nel serbatoio. Evitare versamenti.

4. Prima di rimettere il tappo del carburante,
pulire e controllare la guarnizione.

5. Rimettere immediatamente il tappo del

carburante stringendolo manualmente.
Rimuovere eventuali versamenti di
carburante.

A ATTENZIONE: controllare se vi sono
perdite di carburante e, ove presenti,
eliminarle prima dell’'uso. Se necessario,
contattare il servizio assistenza del proprio
rivenditore.

Motore ingolfato

- Applicare uno strumento idoneo al
cappuccio della candela.

- Sollevare il cappuccio della candela.

- Svitare e asciugare la candela.

- Aprire completamente la farfalla.

- Tirare diverse volte la fune di avviamento per
svuotare la camera di combustione.

- Riapplicare la candela e collegare il
cappuccio premendolo con decisione.

- Portare la leva starter nella posizione OPEN,
anche se il motore é freddo.

- Avviare ora il motore.

PROCEDURA DI AVVIAMENTO
1) Spingere lentamente il primer 4 volte (9,
Fig.1).




2) Mettere la leva starter (14, Fig.1) nella
posizione CLOSE (A, Fig.15).

3) Tirare la leva acceleratore (17, Fig. 1) e

bloccarla in semi-accelerazione premendo il

pulsante (21), rilasciare la leva (17).

Disporre il decespugliatore sul terreno in

una posizione stabile. Controllare che

I'utensile di taglio sia libero. Tenendo il

decespugliatore con una mano (Fig.16), tirare

la corda d'avviamento (non piu di 3 volte)
fino a sentire il primo scoppio del motore.

Una macchina nuova puo richiedere tirate

supplementari.

5) Mettere la leva starter (14, Fig.1) nella
posizione OPEN (B, Fig.15).

6) Tirare la corda d’avviamento per avviare
il motore. Una volta che la macchina &
avviata, riscaldare la macchina per pochi
secondi, senza toccare l'acceleratore.
La macchina puo avere bisogno di piu
secondi per riscaldarsi con il freddo o ad
elevate altitudini. Per concludere, premere
I'acceleratore (17, Fig.1) per disattivare la
semi-accelerazione.

2

A CAUTELA:

- Non avvolgere mai la corda d’avviamento
attorno alla vostra mano.

- Quando si tira la corda d’avviamento, non
utilizzare tutta la sua lunghezza; questo
puo causarne la rottura.

- Non rilasciare la corda bruscamente;
tenere I'impugnatura d’avviamento (13,
Fig.1) e lasciare che la corda si riavvolga
lentamente.

A ATTENZIONE: Quando il motore é gia
caldo, non usare lo starter per I'avviamento.

A ATTENZIONE - Impiegareil dispositivo di
semi-accelarazione esclusivamente nella fase
di avviamento del motore a freddo.

RODAGGIO MOTORE
IImotoreraggiungelasuamassimapotenzadopo
5+8 ore di lavoro.

Durante questo periodo di rodaggio non fare

funzionare il motore a vuoto al massimo numero
di giri per evitare eccessive sollecitazioni.

A ATTENZIONE! - Durante il rodaggio non
variare la carburazione per ottenere un
presunto incremento di potenza; il motore
potrebbe esserne danneggiato.

NOTA: & normale che un motore nuovo emetta
fumo durante e dopo il primo utilizzo.

6. ARRESTO MOTORE

Portare la leva acceleratore al minimo (17, Fig. 1)
ed attendere alcuni secondi per permettere il
raffreddamento del motore.

Spegnere il motore, premendo il pulsante di
STOP (16).

7.UTILIZZO DELLA MACCHINA
USI VIETATI

A ATTENZIONE: Evitare i contraccolpi
poiché possono provocare gravi lesioni. |
contraccolpi sono costituiti da movimenti
improvvisi laterali o in avanti dell’'unita che si
verificano se il disco viene a contatto con
oggetti quali grossi rami o pietre, oppure se
un pezzo di legno sbatte contro il disco per
legno durante il taglio. Anche il contatto con
un corpo estraneo puo determinare una
perdita di controllo del decespugliatore.

A ATTENZIONE! - Seguire sempre le norme
di sicurezza. Il decespugliatore deve essere
utilizzato solamente per tagliare erba o piccoli
arbusti. Tagliare il legno soltanto con il disco
appropriato. Non tagliare metallo, plastica,
mattoni o materiale da costruzione non in
legno. E proibito tagliare altri tipi di materiale.
Non utilizzareil decespugliatore comelevaper
sollevare, spostare o spezzare oggetti, né
bloccarlo su sostegni fissi. E proibito applicare
alla presa diforza del decespugliatore utensili
o applicazioni che non siano quelli indicati dal
costruttore.

A ATTENZIONE: Se vengono utilizzati
dischi rigidi, evitare di tagliare in prossimita
di staccionate, muri di edifici, tronchi di




alberi, pietre o altri oggetti che possono
provocare lo sbalzo del decespugliatore o
danneggiare il disco. Per tali operazioni, si
consiglia di utilizzare le testine a fili di nylon.
Inoltre, tenere presente il rischio maggiore di
lancio di frammenti in tali situazioni.

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai un
decespugliatore con l'apparato di taglio in
posizione perpendicolare al terreno. Non
utilizzare mai il decespugliatore come
tagliasiepi.

A ATTENZIONE: Se il disco si allenta dopo
essere stato fissato correttamente,
interrompere immediatamente l'uso. E
possibile cheil dado diritenuta sia consumato
e debba essere sostituito. Non utilizzare mai
parti non omologate per fissare il disco. Se il
disco continua ad allentarsi, rivolgersi al
rivenditore locale. Non utilizzare mai il
decespugliatore con il disco allentato.

Precauzioni nell’area di lavoro

« Tagliare sempre tenendo entrambi i piedi su
terreno stabile per evitare di perdere
l'equilibrio.

« Accertarsi di potere muoversi e rimanere in
piedi in maniera sicura. Verificare l'eventuale
presenza di ostacoli nell’area di lavoro (radici,
pietre, rami, fossi ecc.) nel caso in cui sia
necessario spostarsi improvvisamente.

- Non tagliare al di sopra del livello del torace, in
quanto e difficile controllare le forze del
contraccolpo a quell‘altezza.

« Non tagliare in prossimita di cavi elettrici.
Affidare questa operazione a operatori
professionisti.

« Tagliare soltanto quando le condizioni di
visibilita e di luce consentono una visione
chiara.

+ Non tagliare da una scala; questa posizione
e estremamente pericolosa.

« Arrestare il decespugliatore se il disco colpisce
un corpo estraneo. Esaminare il disco e il
decespugliatore; riparare le eventuali parti

danneggiate.

« Tenere il disco lontano da terra e sabbia.
Anche wuna piccola quantita di terra
contribuisce a smussare rapidamente un disco
e ad aumentare il rischio di contraccolpi.

+ Arrestare il motore prima di appoggiare il
decespugliatore.

« Prestare particolare attenzione se si indossano
cuffie protettive poiché queste possono
limitare la capacita di udire rumori che
segnalano pericoli (telefonate, sirene, allarmi
ecc).

+ Prestare estrema attenzione durante il taglio
in terreni in pendenza o sconnessi.

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai dischi
rigidi per tagliare in terreni sassosi. |
frammenti lanciati o i dischi danneggiati
possono provocare lesioni gravi o letali
all'operatore o agli astanti. Tenere d’occhio gli
oggetti lanciati. Indossare sempre occhiali
protettivi omologati. Non sporgersi oltre la
protezione dell’apparato di taglio. Pietre,
frammenti e altro potrebbero colpire gli occhi
e causare cecita o gravi lesioni. Tenere lontane
le persone non autorizzate. | bambini, gli
animali, gli astanti e gli assistenti devono
rimanere a una distanza di sicurezza minima
di 15 m. Se si avvicina una persona, arrestare
immediatamente l'unita. Non roteare mai
I'unita senza avere prima Vverificato
I'eventuale presenza di persone nell’area di
lavoro.

Tecniche di lavoro
Istruzioni operative generali

A ATTENZIONE: In questa sezione
vengono descritte le norme di sicurezza di
base relative all’'uso unita di sfoltimento e
taglio di erba. In presenza di situazioni in cui
non si sa con certezza come procedere,
consultare un esperto. Rivolgersi al
rivenditore o all'officina autorizzata locale.
Evitare di eseguire operazioni che non si
ritengono alla propria portata. Prima di
procedere all’uso, & necessario comprendere
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la differenza tra sfoltimento forestale,
sfoltimento di erba e taglio di erba.

Norme di sicurezza di base

1.

Osservare |'area di lavoro:

per accertarsi che nessuna persona, animale o
altro oggetto possa interferire con il controllo
dell'unita;

per accertarsi che nessuna persona, animale o
altro oggetto possa venire a contatto con
I'apparato di taglio o con i frammenti lanciati
dall'apparato di taglio.

A ATTENZIONE: Non utilizzare l'unita se
non si ha la possibilita di richiedere soccorso
in caso di incidente.

2.

Non utilizzare [l'unita in condizioni
meteorologiche avverse, ad esempio, in caso
di nebbia fitta, pioggia battente, vento forte,
freddo intenso ecc. Lavorare in queste
condizioni é faticoso e spesso comporta rischi
aggiuntivi, quali formazione di ghiaccio sul
terreno, ecc.

. Accertarsi di potersi muovere e rimanere in

piedi in maniera sicura. Verificare I'eventuale
presenza di ostacoli nell’area di lavoro (radici,
pietre, rami, fossi ecc.), nel caso in cui sia
necessario  spostarsi improvvisamente.
Prestare estrema attenzione durante il taglio
su terreni in pendenza.

.Spegnere il motore prima di trasferirsi in

un’altra area.

.Non appoggiare mai l'unita a terra mentre il

motore € in funzione.

Utilizzare sempre i dispositivi appropriati.
Accertarsi che i dispositivi siano registrati in
maniera adeguata.

Pianificare attentamente il lavoro da eseguire.
Utilizzare sempre il motore a pieno regime
quando si inizia a tagliare con il disco.
Utilizzare sempre dischi affilati.

A ATTENZIONE: Non tentare di rimuovere

materiale tagliato mentre il motore € in

funzione o I'apparato di taglio € in movimento
per evitare di procurarsi gravi lesioni.
Arrestare il motore e l'apparato di taglio

prima di rimuovere il materiale impigliato
intorno al disco per evitare il rischio di lesioni
personali. La coppia conica puo riscaldarsi
durante l'uso e rimanere calda per un certo
periodo di tempo successivo all’'uso. Il
contatto con questa puo provocare ustioni.

A ATTENZIONE: Puo accadere talvolta che
alcuni rami o alcune sterpaglie rimangano
bloccati tra la protezione e l'apparato di
taglio. Arrestare sempre il motore prima della
pulizia.

Verifiche preliminari

« Esaminare il disco per verificare che la base dei
denti o I'area in prossimita del foro centrale
non presenti incrinature. Eliminare il disco se
presenta incrinature.

+ Verificare che la flangia di supporto non
presenti incrinature dovute a usura o a un
serraggio eccessivo. Eliminare la flangia di
supporto se appare incrinata.

« Assicurarsi che il dado di fissaggio non abbia
perso la sua capacita di ritenuta. La forza di
serraggio del dado di fissaggio deve essere di
25 Nm.

« Verificare cheil copridisco non sia danneggiato
o incrinato. Sostituire il copridisco se appare
incrinato.

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai l'unita
senza la protezione o con una protezione
difettosa. Non utilizzare mai l'unita senza
I'albero di trasmissione.

Sfoltimento forestale

+ Prima di eseguire lo sfoltimento, esaminare
I'area di lavoro, il tipo di terreno, la pendenza
del terreno, l'eventuale presenza di pietre,
fossi ecc.

« Iniziare dal lato dell’area di lavoro ritenuto piu
facile e sfoltire uno spazio da cui partire.

+ Avanzare e indietreggiare sistematicamente
all'interno dell’area, eseguendo lo sfoltimento
lungo circa 4-5 m a ogni passaggio. In tal
modo, viene sfruttata I'intera portata dell’'unita
in entrambe le direzione e l'operatore puo
procedere in un‘area di lavoro pratica e varia.
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« Sfoltire una fascia di terreno lunga circa 75 m.
Portare con sé la tanica del carburante per
eventuali rabbocchi durante il lavoro.

- Nei terreni in pendenza, spostarsi da un lato
all'altro della china. E piu facile procedere in
questo modo piuttosto che salire e scendere
piu volte per la china.

- Pianificare la fascia da sfoltire per evitare di
dovere superare fossi o altri ostacoli del
terreno. Orientare inoltre la direzione della
fascia per sfruttare le condizioni del vento, in
modo che la sterpaglia sfoltita cada sul lato gia
sfoltito.

Sfoltimento di erba con disco per erba

« Non utilizzare i dischi per erba per abbattere
fusti legnosi.

« |l disco per erba puod essere utilizzato per tutti
i tipi di erba alta o erbaccia.

» Lerba deve essere tagliata con movimenti
alternati laterali, in cui il movimento da destra
a sinistra esegue lo sfoltimento e il movimento
da sinistra a destra e la corsa di ritorno. Il taglio
viene eseguito con il lato sinistro del disco (tra
le ore 8 e le ore 12).

+ Se il disco viene inclinato a sinistra durante lo
sfoltimento, l'erba cade lungo una linea e pud
essere raccolta con maggiore facilita, ad
esempio, con un rastrello.

« Cercare di procedere in maniera ritmica.
Rimanere saldamente fermi con le gambe
leggermente divaricate. Avanzare al termine
della corsa di ritorno e rimanere di nuovo
saldamente fermi.

« Lasciare che la coppa di supporto sfiori il
terreno. Serve a evitare che il disco tocchi il
terreno.

« Per ridurre il rischio di attorcigliamento di
materiale intorno al disco, attenersi alle
seguenti istruzioni:

1. Tagliare sempre con il motore a pieno
regime.

2. Evitare il materiale precedentemente
tagliato durante la corsa di ritorno.

+ Arrestare il motore, sganciare il cinghiaggio e
appoggiare l'unita a terra prima di iniziare a
raccogliere il materiale tagliato.

Taglio di erba con testina a fili di nylon

A AVVISO: Non utilizzare un filo piti lungo

del diametro specificato. Con la protezione
montata correttamente, I'apparato di taglio
incorporato regola automaticamente la
lunghezza appropriata del filo. L'uso di fili
eccessivamente lunghi puo sovraccaricare il
motore e causare danni al meccanismo di
frizione e alle parti adiacenti.

Rifinitura

« Tenere la testina inclinata appena sopra il
terreno. Il taglio viene eseguito dall'estremita
del filo. Lasciare agire il filo. Non spingere mai
il filo nell’area da tagliare.

« Il filo consente di rimuovere facilmente erba
ed erbacce alla base di muri, staccionate,
alberi e cordoli; tuttavia, pud danneggiare la
corteccia di certi alberi e arbusti e intaccare i
pali delle staccionate.

+ Per ridurre il rischio di danneggiare altre
piante, accorciare il filo a 10-12 cm e diminuire
la velocita del motore.

Sfoltimento

« La tecnica di sfoltimento consente di
rimuovere tutta la vegetazione indesiderata.
Tenere la testina di trimmer appena sopra il
terreno e inclinarla. Lasciare che l'estremita del
filo colpisca il terreno intorno ad alberi, pali,
statue e oggetti analoghi.

A AVVISO: Questa tecnica comporta un

aumento dell’usura del filo.

« |l filo si consuma piu velocemente e deve
essere fatto avanzare con maggiore frequenza
quando lo sfoltimento viene eseguito in
prossimita di pietre, mattoni, cemento, recinti
inmetallo e altro, anziché dialberi e staccionate
in legno.

+ Durante la rifinitura e lo sfoltimento, il motore
deve funzionare a un regime piu basso di
quello pieno per consentire una durata
maggiore del filo e ridurre 'usura della testina.

Taglio

« |l decespugliatore & ideale per tagliare l'erba
difficilmente raggiungibile con un normale
rasaerba. Durante il taglio, mantenere il filo in
posizione parallela rispetto al terreno. Evitare
di spingere la testina contro il terreno per non
rovinare il prato e danneggiare l'unita.

- Evitare un contatto costante della testina con
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il terreno durante il normale taglio. Questo
tipo di contatto costante pud danneggiare e
consumare eccessivamente la testina.

Sfoltimento rapido

« Leffetto a ventaglio del filo rotante puo essere
utilizzato per ottenere uno sfoltimento rapido
e facile. Mantenere il filo sopra il terreno da
sfoltire in posizione parallela ed eseguire
movimenti avanti e indietro alternati.

« Per ottenere risultati soddisfacenti nel taglio e
nello sfoltimento rapido, il motore deve
funzionare a pieno regime.

A ATTENZIONE: Non tagliare mai se la
visibilita & scarsa o in condizioni di
temperature estreme o di congelamento.

8.TRASPORTO

Trasportare il decespugliatore a motore fermo e
con il copridisco montato.

A ATTENZIONE: In caso di trasporto o
rimessaggio del decespugliatore, montare la
protezione del disco.

A ATTENZIONE - Per il trasporto della
macchina su veicolo accertarsi del corretto e
robusto fissaggio sul veicolo tramite cinghie. La
macchina va trasportata in posizione orizzontale,
con il serbatoio vuoto, assicurandosi inoltre che
non vengano violate le vigenti norme di
trasporto per tali macchine.

9. MANUTENZIONE

CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo
delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e
sottoposto a manutenzione in conformita alle
istruzioni fornite nel manuale dell’'utente al fine
di mantenere le prestazioni delle emissioni entro
i requisiti legali applicabili alle macchine mobili
non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione inten-
zionale o uso improprio del sistema di controllo
delle emissioni del motore.

Il funzionamento, I'uso o la manutenzione errati
del motore o della macchina potrebbero com-
portare possibili malfunzionamenti del sistema
di controllo delle emissioni fino al punto in cui
i requisiti legali applicabili non sono rispettati;
in tal caso deve essere intrapresa un’azione im-
mediata per correggere i malfunzionamenti del
sistema e ripristinare i requisiti applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o

manutenzione errati sono:

- Forzare o rompere i dispositivi per dosare il
carburante;

- Uso di carburante e / o olio motore non ri-
spondenti alle caratteristiche indicate nel ca-
pitolo AVVIAMENTO / CARBURANTE;

- Uso di pezzi di ricambio non originali, ad
esempio candele, ecc.;

- Mancanza o manutenzione inadeguata
dell'impianto di scarico, compresi intervalli di
manutenzione errati per marmitta, candela,
filtro dellaria, ecc.

A ATTENZIONE - La manomissione di que-
sto motore rende la certificazione UE sulle
emissioni non piu valida.

Il livello di CO, di questo motore puo essere tro-
vato nel sito WEB (www.emak.it) di Emak nella
sezione“ll Mondo Outdoor Power Equipment”.
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Tabella di manutenzione

0 L¥ 4
N g (<] o 9}
3 Lf c SE| =u 8
Le sequenti frequenze di manutenzione si riferiscono soltanto alle normali condizioni di utilizzo. Se 'uso giornalieroé | ¢ 5 E T8 g -
pill lungo di quello normale o in presenza di condizioni di taglio avverse, le frequenze consigliate devono essere rawvi- | £ sl 3 g -g ﬁ o g
. . . . = c “
cinate in maniera appropriata e i éu @ E c? £
¢ 23 :
=E
Unita intera Ispezionare (perdite, incrinature e usura) X
Pulire al termine del lavoro giornaliero X
Comandi (Pulsante di STOP, leva starter, leva Verificare Il funzionamento
dellacceleratore, leva di sicurezza) X
Serbatoio del carburante Ispezionare (perdite, incrinature e usura) X
Pulire X
Filtro del carburante e tubi Ispezionare X
Pulire, sostituire l'elemento del filtro X X
Accessori ditaglio Ispezionare (danni, affilatura e usura) X
Verificare la tensione X
Affilare X X
Coppia conica Ispezionare (danni, usura e livello di ingrassaggio) X X
Protezione dell'apparato di taglio Ispezionare (danni e usura) X
Sostituire X X
Tutte le viti e | dadi accessibili (escluse le viti di registrazione) Ispezionare X
Stringere nuovamente X
Filtro dellaria Pulire X X
Sostituire X X
Alette del cilindro Pulire X
Feritoie del carter di avviamento Pulire al termine del lavoro giornaliero X
Fune di awiamento Ispezionare (danni e usura) X
Sostituire X
Carburatore Verificare il minimo ('apparato di taglio non
deve ruotare con motore al minimo) X
Candela Verificare la distanza tra gli elettrodi X
Sostituire X X
Antivibranti Ispezionare (danni e usura) X
Sostituzione da parte del rivenditore X X
Dado e viti dellapparato di taglio Verificare che il dado di fissaggio dell'apparato di taglio
X

sia sufficientemente serrato
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AFFILATURA DELLE LAME TAGLIA ERBA

(2-3-4 DENTI)

1. Lelame taglia erba sono rovesciabili: quando
un lato non é piu affilato, la lama pué essere
rovesciata e si pué usare l'altro lato (Fig. 17).

2. Le lame taglia erba si affilano con una lima
piatta a taglio semplice (Fig. 17).

3. Permantenere l'equilibratura, limare in modo
uniforme tutti i taglienti

4. Se le lame non sono affilate correttamente
possono creare vibrazioni anomale alla
macchina con conseguenterotturadellelame
stesse.

AFFILATURA DISCO (8 DENTI)

Verificare sempre le condizioni generali del disco.
Una corretta affilatura del disco permette il
massimo rendimento del decespuglitore.

Per affilarei denti, utlizzare unalima o mola quindi
procedere a piccoli tocchi rispettando gliangoli e
le dimensioni riportate in Fig. 14.

A ATTENZIONE! - Un utensile di taglio
sbagliato o una lama affilata in modo sbagliato
aumentano i rischi di contraccolpo. Controllare le
lame taglia erba per individuare danni o
incrinature; se sono danneggiate sostituirle.

A ATTENZIONE: Non saldare, raddrizzare
o modificare la forma di apparati di taglio
danneggiati nel tentativo di ripararli. Queste
operazioni possono determinare il distacco
dell’apparato di taglio e provocare lesioni
gravi o letali.

TESTINA A FILI DI NYLON

Usare sempre lo stesso diametro del filo originale
per non sovraccaricare il motore (Fig. 18).

Per allungare il filo di nylon, battere la testina sul
terreno mentre si lavora.

NOTA: Non battere la testina sul cemento o sul
selciato: puo essere pericoloso.

Sostituzione del filo di nylon nella testina

LOAD&GO (Fig.19)

1. Tagliare 8.5 m di filo di nylon @ 2.4 mm.

2. Allineare le frecce ed inserire il filo nella testina
(Fig. 19.1) fino a che sara uscito dalla parte
opposta (Fig.19.2).

3. Dividere il filo in due parti uguali (Fig. 19.3) e

quindi caricare la testina ruotando il pomello
(Fig. 19.4).

A ATTENZIONE! - Durante le operazioni di
manutenzione indossare sempre i guanti
protettivi. Non effettuare le manutenzionicon
motore caldo.

Non usare carburante (miscela) per operazioni
di pulizia.

FILTRO ARIA

Ogni 8-10 ore di lavoro, togliere il coperchio (A,
Fig. 22), pulire il filtro (B).
Soffiareadistanza con ariacompressadallinterno
verso l'esterno.

Sostituire se sporco o danneggiato. Un filtro
intasato causa un funzionamento irregolare
del motore, aumentandone il consumo e
diminuendone la potenza.

FILTRO CARBURANTE

Verificare periodicamente le condizioni del filtro
carburante. Un filtro sporco provoca difficolta di
avviamentoediminuiscele prestazionidel motore.
Per effettuare la pulizia del filtro, estrarlo dal foro
riempimento carburante; in caso di sporcizia
eccessiva, provvedereallasuasostituzione (Fig.21).

MOTORE

Pulire periodicamente le alette del cilindro con
pennellooariacompressa.L'accumulodiimpurita
sul cilindro pud provocare surriscaldamenti
dannosi per il funzionamento del motore.

CANDELA

Periodicamente si raccomanda la pulizia della
candela eil controllo della distanza degli elettrodi
(Fig. 23). Utilizzare candela NGK CMR7A o di altra
marca di grado termico equivalente.

COPPIA CONICA

Ogni30oredilavoro, toglierelavite (D, Fig.8) sulla
coppia conica e verificare il livello del grasso. Non
utilizzare piu di 10 grammi. Utilizzare grasso di
qualita al bisolfuro di molibdeno.

TRASMISSIONE

Ingrassare ogni30oredilavoroil calettodigiunzione
del tubo rigido (D, Fig. 25) con grasso al bisolfuro
di molibdeno.
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CARBURATORE

Questo motore & progettato e costruito in
conformita all'applicazione dei Regolamenti (EU)
2016/1628. Il campo di regolazione possibile, &
predeterminato dal costruttore e non & possibile
modificarlo.

La vite del minimo T & regolata in modo che vi
sia un buon margine di sicurezza fra il regime del
minimo e il regime d'innesto della frizione.

A ATTENZIONE: Con motore al minimo
(2800-+-3000 g/min) il disco non deve girare. Vi
consigliamo di fare effettuare tutte le
regolazioni di carburazione al Vostro
Rivenditore o Officina autorizzata.

A CAUTELA: Utilizzando la macchina al di
sopra dei 1000 m di altitudine & necessario far
controllare la carburazione presso un Centro
Assistenza Autorizzato.

MARMITTA

A ATTENZIONE! - Questa marmitta & dotata
di catalizzatore, necessario al motore per essere
conforme con i requisiti delle emissioni. Non
modificare o rimuovere maiil catalizzatore: se fate
questo, violate la legge.

A ATTENZIONE! - Le marmitte dotate di
catalizzatore diventano molto calde durante
I'uso e rimangono cosi per molto tempo dopo
I'arresto del motore. Questo avviene anche
quando il motore & al minimo. Il contatto puo
causare bruciature della pelle. Ricordatevi il
rischio d’incendio!

A CAUTELA!-Selamarmittaédanneggiata
deve essere sostituita. Se la marmitta e
frequentemente ostruita, puo essere un segnale
che il rendimento del catalizzatore e limitato.

A ATTENZIONE: non utilizzare il
decespugliatore selamarmittaédanneggiata,

manca o é stata modificata. L'uso di una

marmitta non sottoposta a manutenzione
adeguata aumenta il rischio di incendio e
perdita dell’udito.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E opportuno, a fine stagione se con uso intenso,
ogni due anni con uso normale provvedere ad
un controllo generale da eseguirsi con un
tecnico specializzato della rete di assistenza.

A ATTENZIONE: Tutte le operazioni di
manutenzione non riportate sul presente
manualedevonoessereeffettuatedaun’officina
autorizzata. Per garantire un costante e regolare
funzionamento del decespugliatore, ricordate che
le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio
dovranno essere effettuate esclusivamente con
RICAMBI ORIGINALI.

A Eventuali modifiche non autorizzate
e/o l'uso di parti di ricambio non originali
possono causare lesioni gravi o mortali
all'operatore o a terzi.

10. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per

lunghi periodi:

- Vuotare e pulire il serbatoio carburante
in un luogo ben ventilato. Per vuotare il
carburatore, avviare il motore e attenderne
I'arresto (lasciando la miscela nel carburatore
le membrane potrebbero danneggiarsi).

- Le procedure di messa in servizio dopo un
rimessaggio invernale sono le stesse che
si effettuano durante l'avvio normale della
macchina (pag. 6).

- Segquire tutte le norme di manutenzione
precedentemente descritte.

- Pulire perfettamente il decespugliatore e
ingrassare le parti metalliche.

- Togliereildisco, pulirlo ed oliarlo per prevenire
la ruggine.

- Togliere le flange ferma disco; pulire, asciugare
ed oliare la sede coppia conica.

- Togliereil carburante dal serbatoio e rimontare
il tappo.

16




- Pulire accuratamente le feritoie di
raffreddamento e il filtro aria (B, Fig. 22).

- Conservare in ambiente secco, possibilmente
non a diretto contatto con il suolo elontano
da fonti di calore.

11. TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto

rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a

beneficio della convivenza civile e dell'ambiente

in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il
taglio.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, oli, benzina,
batterie, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella
costruzione della macchina sono riciclabili;
tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone) si
possono consegnare ad un normale ferro-
recupero. Per informazioni rivolgersi al
normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati
dalla demolizione della macchina dovra essere
eseguito nel rispetto ambientale, evitando di
inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le
locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina,
dovrete distruggere l'etichetta della marcatura
CE assieme al presente manuale.
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12. DATITECNICI

BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T

Cilindrata cm? 27.2 30.5

Motore 2 tempi EMAK

Potenza kW 1.0 1.1

Nr. giri/min minimo min™! 2800+3000

Massima velocita dell’albero -

di uscita min 8.500

Velocitadelmotoreallamassima

velocita dell'albero di uscita min” 11.900 11.700

Capacita serbatoio car- 3

Lapact iﬂ +6 | om 580 (0.58 )

Primer carburatore Si

Antivibranti Si

Larghezza di taglio cm 39 42

Peso senza utensile di taglio e

protezione kg 57 6.0 6.0 63
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Dispositivi di taglio consigliati

Modello Dispositivi di taglio Protezione

@ mm

BC270-BC300 390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR-61280332

DS 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.63129007 P.N.61072044BR - 61280333

BC 270 -BC 300 390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR- 61280332

DA 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.61459101 P.N.61072044BR - 61280333

BC270-BC 300 255 P.N. 4095673BR | P-N.61102032BR-61280332

DS 2700 - DS 3000 305 P.N.4095674BR | pN.61072044BR - 61280333

BC270-BC300 P.N.61102032BR - 61280332

255 P.N. 4095638BR *

DA 2700 - DS 3000 P.N.61072044BR - 61280333

BC 270 - BC 300 255 | P.N.4095568AR | PN.61102032BR - 61280332

DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095563AR | pN,61072044BR - 61280333

BC270-BC300 P.N.61102032BR - 61280332

230 P.N. 4095565BR *

ondp)ee

DA 2700 - DS 3000 P.N.61072044BR - 61280333

* Protezione (C, Fig.4) non richiesta.
Dispositivi di taglio di metallo.

ATTENZIONE!!!

llrischio diinfortuni @ maggiorein caso di dispositivi di taglio errati! Utilizzare esclusivamente
i dispositivi di taglio e le protezioni raccomandate e attenersi alle istruzioni per I'affilatura.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T
| | | |
. L av
Pressione PA %
acustica 9B (R)| EN11806 96.5 935 9.5 935 977 943 977 943
EN 22868
Incertezza
dB (A) 17 19 17 19 29 3.0 29 30
Livello di 2000/14/EC
potenza g p)| EN22868 | 1107 1028 1107 1028 M2 1047 M2 104.7
acustica ENISO 3744
misurato
Incertezza
dB (A) 34 40 34 40 26 3.1 26 3.1
Livello
Lya
potenza 2000/14/EC
acustica | dB (A)| L0 0 1140 107.0 1140 107.0 1140 108.0 1140 108.0
garantita EN 150 3744
t:‘éf!; drlwe m/s? S:l‘ ;;ggg 6.9 (sx) 5.9 (sx) 4.6 (sx) 3.1(sx) 6.3 (sx) 5.1(sx) 4.1(sx) 6.1(sx) |,
° 5.4 (dx) 5.9 (dx) 4.8 (dx) 4.5 (dx) 5.4 (dx) 4.5 (dx) 4.1 (dx) 6.0 (dx)
EN 1209
Incertezza | py/c2 | EN12096 25 20 20 20 24 20 26 24
% - Valori medi ponderati: 1/2 minimo, 1/2 pieno carico (testina) o 1/2 velocita max a vuoto (disco).
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13. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto, Emak S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALY dichiara sotto la propria responsabilita che
la macchina:
1. Genere: decespugliatore/tagliaerba
2. Marca Efco, Tipo DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS
3000T
Marca Oleo-Mac, Tipo BC 270 S - BC 270 T- BC 300 S - BC
300T
3. Identificazione di serie 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 (DS
2700 - BC 270) - 288 XXX 0001 + 288 XXX 9999 (DS 3000 -
BC 300)
e conforme alle prescrizioni della Direttiva / Regolamento e
successive modifiche o integrazioni:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, & conforme alle disposizioni delle seguenti
norme armonizzate: EN ISO 11806-1:2011 - EN
55012:2007+A1:2009 - EN ISO 14982:2009

14. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata attraverso le
pit moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla
data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia
¢ limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1) La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data
d’acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita
ed assistenza tecnica sostituisce gratuitamente le parti
difettose dovute a materiale, lavorazioni e produzione. La
garanzia non toglie all’acquirente i diritti legali previsti
dal codice civile contro le conseguenze dei difetti o vizi
causati dalla cosa venduta.

2) Il personale tecnico interverra il piu presto possibile nei
limiti di tempo concessi da esigenze organizzative.
3) Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario

esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura
d’acquisto o scontrino fiscalmente obbligatorio
comprovante la data d’acquisto.
4) La garanzia decade in caso di:
- Assenza palese di manutenzione,
- Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,

" MODELLO

Procedure per valutazione di conformita seguite:

AnnexV - 2000/14/CE

Livello di potenza acustica misurato: 110.7 dB (A) (DS 2700 -
BC 270) - 111.2 dB (A) (DS 3000 - BC 300)

Livello di potenza acustica garantita: 114.0 dB (A)
Documentazione Tecnica depositata in Sede Amministrativa:
Direzione Tecnica

Fatto a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 15/04/2022 i
~ [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

- Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

- Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,

- Interventi effettuati da personale non autorizzato.

5) La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette ad un normale logorio di
funzionamento.

6) La garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

7) La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il
periodo di garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono

essere immediatamente segnalati al trasportatore pena il

decadere della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton, Subaru,

Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, ecc.) montati sulle

nostre macchine, vale la garanzia concessa dai costruttori

del motore.

10) La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,
causati a persone o cose da guasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell’'uso
della stessa.
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15. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE: fermare sempre l'unita e scollegare la candela prima di effettuare tutte
le prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne che venga richiesto
il funzionamento dell’unita.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non e risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non ¢ elencato in questa tabella, consultare un
Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA POSSIBILI CAUSE SOLUZIONE
Il motore non si avvia o si | 1. Non c’& scintilla. 1. Controllare la scintilla della
spegne solo dopo pochi candela. Se non c@ la scintilla,
secondi dall’avvio. ripetere il test con una candela
nuova (CMR7A).
2. Motore ingolfato. 2. Seguire la procedura di pag. 8

Se il motore non si avvia ancora,
ripetere la procedura con una
candela nuova.

Il motore parte, ma non | Il carburatore deve essere | Contattare un Centro Assistenza
accelera correttamente o | regolato. Autorizzato per regolare il
non funziona carburatore.

correttamente ad alta

velocita.

Il motore non raggiunge la | 1. Controllare la miscela 1. Utilizzare benzina fresca e un
piena velocita e / o emette olio / benzina. olio adeguato per motore 2
fumo eccessivo. tempi.

2. Filtro aria sporco. 2. Pulire: vedi le istruzioni nel
capitolo Manutenzione filtro
aria.

3. Il carburatore deve essere | 3. Contattareun Centro Assistenza

regolato. Autorizzato per regolare il
carburatore.
Il motore si avvia, gira e | Il carburatore deve essere | Regolare la vite del minimo “T"
accelera, ma non tiene il | regolato. (Fig.20) in senso orario per
minimo. aumentare la velocita; vedere
capitolo Manutenzione
carburatore.
I motore parte e funziona, | Frizione, coppia conica o Sostituire se necessario; contattare
ma l'utensile di taglio non | albero trasmissione un Centro Assistenza Autorizzato
ruota danneggiato

ATTENZIONE: Non
toccare mai il
dispositivo di
taglio quando il
motore [ in
funzione.

A ATTENZIONE: Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le
cognizioni tecniche necessarie. Ogni intervento male eseguito, comporta automaticamente
il decadimento della Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Costruttore.
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

To our valued customers

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized
workshops will always be at your complete
disposal for any need you may have.

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding. The
manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems
necessary without revising this manual.

In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident
or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS
MACHINE MAY EXPOSE THE OPERATORTO A
PERSONAL DAILY NOISE LEVEL EQUAL TO OR
HIGHER THAN
85dB (A)

CONTENTS

1. SAFETY PRECAUTIONS (precautions
for using the machine safety) 23

2. SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS
(explanations on how to identify the
machine and the meaning of the
symbols) 25

3. MAIN COMPONENTS (position of the
main parts that make up the machine) 25

4, ASSEMBLY (explanations on how to
remove the packaging and assemble

detached parts) 25
5. STARTING 26
6. STOPPING THE ENGINE 28
7. USING THE MACHINE 28
8. TRANSPORTING 31

9. MAINTENANCE (all information
required to keep the machine at peak
efficiency) 32

10. STORAGE 35

11. ENVIRONMENTAL PROTECTION

(advice on using the machine in ways

that respect the environment) 35
12. TECHNICAL DATA (a summary of the

main specifications of the machine) 37
13. DECLARATION OF CONFORMITY 40
14. WARRANTY CERTIFICATE (a summary

of the warranty conditions) 40

15. TROUBLESHOOTING (helps you to
quickly solve any problems you may en-
counter while using the machine) 41

1. SAFETY PRECAUTIONS

A WARNING

- The machine, when used correctly, is a
useful and effective tool; if used
incorrectly or without the necessary
precautions, it can be dangerous. To
ensure your safety and comfort, always
observe the safety instructions given here
below and throughout this manual.

- Exposure to vibrations through
prolonged use of combustion engine-
driven tools could cause blood vessel or
nerve damage in the fingers, hands, and
wrists of people prone to circulation
disorders or abnormal swellings.
Prolonged use in cold weather has been
linked to blood vessel damage in
otherwise healthy people. If symptoms
occur such as numbness, pain, loss of
strength, change in skin colour or texture,
or loss of feeling in the fingers, hands, or
wrists, discontinue the use of this tool and
seek medical attention.

- The ignition system of your machine
produces an electromagnetic field of very
low intensity. This field could interfere
with certain pacemakers. To reduce the
risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or
the manufacturer of the pacemaker
before using this machine.

A WARNING: National regulations may limit
the use of the machine.
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17 -

Do not operate the machine unless you
havereceived specificinstruction onitsuse.
Firsttime users must familiarise themselves
thoroughly with the operation of the
machine before working in the field.

The machine must only be used by adults
in good physical condition who are familiar
with the operating instructions.

Never use the brush cutter when you are
tired orfatigued orif you have taken alcohol,
drugs or medication.
Wearappropriateclothingandsafetyarticles
such as: boots, heavy-duty trousers, gloves,
protective eyewear, ear protection and
protective helmet. Use clothing which is
close-fitting but comfortable.

Do notallow childrento usethe brush cutter.
Do not allow other people to remain within
15 metres during brush cutter use .

Before using the brush cutter, make sure
that the blade fixing bolt is well-tightened.
The brush cutter must be equipped with
the cutting accessories recommended by
the manufacturer (look pag. 38).
Neverusethebrush cutterwithout the blade
guard or the head.

Before starting the engine, make sure that
thebladeisfreetomoveandisnotincontact
with any foreign objects.

Every now and then while working, stop
the engine and check the blade. Replace it
at the first sign of cracks or breaks.

Only use the machine in well-ventilated
places,donotuseinexplosive orflammable
atmospheres or in closed environments.
Never touch the blade or attempt any
maintenance work while the engine is
running.

It is prohibited to fit any device other than
that supplied by the manufacturer.

Do not use a machine that has been
damaged, badly repaired, improperly
assembled or modified. Do not attempt to
remove or bypass any of the safety devices.
Only use cutting attachments indicated in
the table.

All labels with health hazards must be kept
in good conditions. In case of damage or
deterioration,immediately substitute them
(Fig. 24).

Do not utilize the machine for uses
different from the ones specified in the
manual (see pag. 28).

18 -

19 -

20

21 -

22 -

23

24

25

26 -

A

Never leave the machine unattended with
the engine running.

Do not start the engine with the arm not
mounted.

Check the brush cutter daily to be sure that
components and safety devices are full
functioning properly.

Do not attempt to carry out operations
or repairs that are not part of the normal
maintenance. See the authorised dealer.
When disposing of the machine at the
end of its useful life, think of the
environment. Take your old unit to your
dealer who will be able to dispose of it in
a proper manner.

Only experienced persons who are
familiar with the operation and safe use of
this machine should use it. If you lend the
blower to someone, also give them the
instruction manual and ensure that they
read it before using the machine.

All saw service, other than the operations
shown in the present manual, should be
performed by competent personnel.

Keep this manual on hand and consult it
before each use of the tool.

Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.

WARNING

- Never use a machine with faulty safety
equipment. The machine’s safety
equipment must be checked and
maintained as described in this section. If
your machine fails any of these checks
contact an Authorised Service Centre to
get it repaired.

- Any use of the machine not expressly
envisaged in this manual is to be
considered improper and therefore a
source of risk to people and property.

PROTECTIVE CLOTHING

While working with the brushcutter, always
use safety protective approved clothing. The
use of protective clothing does not eliminate
injury risks, but reduces the injury effects in case
of accident. Consult your trusted supplier to
choose an adequate equipment.
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The clothing must be proper and not an obstacle.
Wear adherent protective clothing. Protective
jackets and dungarees are ideal. Do not wear
clothes, scarfs, ties or bracelets that can stuck
into twigs. Tie up and protect long hair (example
with foulards, caps, helmets, etc.).

Safety shoes having skid-proof sole and anti-
piercing insert.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs. The
use of protections for the ear requests much
more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear gloves that permit the maximum
absorption of vibrations.

2.SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS (Fig.24)
1- Read operator’s instruction book before
operating this machine.
2 - Wear head, eye and ear protection.
3 - Wear strong boots and gloves when cutting
with metal or plastic blades.
4 - Be aware that objects can be thrown.
5 - Keep bystanders away 15 m.
6 - WARNING! - The surface can be hot!
7 - Warning! Kickback it's danger.
8 - Purge Bulb.
9 - Type of machine: BRUSH CUTTER.
10 - Guaranteed sound power level.
11 - CE conformity marking.
12 - Serial number.
13 - Year of manufacture.
14 - Max. speed of output shaft, RPM.
15 - Do not use the brushcutter with the wood
cutting disk.

3. MAIN COMPONENTS (Fig.1)
1+3 - Tools supplied
4 - Harness
5 - Bevel gear
6 - Curved guard
7 - Nylon line head
8 - Fuel tank cap
9 - Purge Bulb
10 - Muffler guard
11 - Spark plug
12 - Air filter
13 - Starter Handle
14 - Choke Lever

15 - Throttle trigger lockout
16 - STOP button

17 - Throttle lever

18 - Harness attachment

19 - Handle

20 - Shaftarm

21 - Button half-throttle

4. ASSEMBLY

FITTING THE SAFETY GUARD (Fig.4)

Fix the blade guard (A) to the shaft arm with screws
(B) after positioning the plate (E), in a position
allowing the operator to work safely.

NOTE: use the guard (C) only with nylon head.
Secure the guard (C) to the protection (A) by
means of the screw (D).

FITTING THE NYLON LINE HEAD (Fig. 8)
Puttheupper (F)flangeinplace.Putthe head fixing
pin (H) in the appropriate hole (L) and tighten the
head (N) anti-clockwise by hand.

FITTING THE DISK (Fig. 9)

Fix the blade (R) onto the upper flange (F) making
sure that the rotation direction is correct.

Fixthe lowerflange (E), the cup (D) and tighten bolt
(A) anti-clockwise.

Put the pin provided in the appropriate hole (L)
to block the blade and allow the bolt (A) to be
tightened to 2.5 kgm (25 Nm).

A WARNING - Collar (see arrows C, Fig.9)
must locate in blade’s mounting hole.

FITTING THE HANDLE (Fig. 2)

Fit the handle onto the shaft arm and secure it
using screws (A). The handle positionis calculated
depending on the requirements of the operator.

A WARNING - Assemble the handle (A,
Fig.3-27) between label’s arrow (B, Fig.3-26)
and rear handle (C, Fig.27).

MOUNTING THE CONTROL HANDLES (Fig. 5)

- Loosenthescrew (G, Fig.6). The nut (H) remains
in the control handle (L).

- Push the control handle (L) (throttle trigger M
must point toward the gearbox) onto the bike
handle (N) so that the holes (P) line up.

- Insert screw (G) and tighten down firmly.

ASSEMBLING THE BIKE HANDLE (Fig. 6)
- Placethe bike handle (A, Fig.4) in the lower hub
(B1).
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A CAUTION: The bike handle (A) must be

fixed onto the hub (B) inside the two notches

(C) indicated on the bike handle.

- Placetheupperhub (B2)in positionand tighten
the 4 screws (D), without finally tighten yet.

- Line up the handlebar at a right angle to the
drive tube.

- Tighten down the screws (D) firmly.

A WARNING: Make sure that all
components are connected properly and all
screws tightened.

PREPARING TO WORK

HARNESS (4S - 4T, Fig. 1)

Correct adjustment of the harness permits the

brush cutter to be properly balanced and at an

approprlate height from the ground (Fig. 10).
Put on the single harness.

- Hook the brush cutter to the harness using the
hook (A, Fig. 11-12).

- Position the hook (B, Fig. 11-12) to obtain the
best brush cutter balance.

- Position the buckle (C, Fig. 13) to obtain the
correct brush cutter height.

A WARNING! - When using wood-cutting
blades (22-60-80 teeth) a double harness with
quick-release mechanism must be worn.

APPROVED POWER TOOL ATTACHMENTS
Thefollowing Emakattachments may be mounted
to the basic power tool:

EH25 Hedge trimmer (adjustable) (1)

EH50 Hedge trimmer (adjustable) (1)

EP 100 Pole pruner (1)

EP 120 Pole pruner(1)

(1) Not approved for use with bike handle units
(DS 2700T-BC270T-DS3000T-BC300T).

5.STARTING

FUELING

A WARNING: Gasoline is an extremely
flammable fuel. Use extreme caution when
handling gasoline or fuel mix. Do not smoke
or bring any fire or flame near the fuel or the
unit.

- To reduce the risk of fire and burn injury,
handle fuel with care. Itis highly flammable.

- Mix and store fuel in a container approved for
gasoline.

- Mix fuel outdoors where there are no sparks or
flames.

- Select bare ground, stop engine, and allow to
cool before refueling.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure and
to keep fuel from escaping around the cap.

- Tighten fuel cap securely after refueling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit. Move 3 metre
away from refueling site before starting
engine.

- Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

- Do not smoke while handling fuel or while
operating the unit.

- Store fuel in a cool, dry, well ventilated place.

- Never place the machine in a combustible
area such as dry leaves, straw, paper, etc.

- Store the unit and fuel in an area where fuel
vapors cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or
switches, furnaces, etc.

- Never take the cap off the tank when the
engine is running.

- Never use fuel for cleaning operations.

- Take care not to get fuel on your clothing

GASOLINE ol [A]
= ¢
29%-50: 1
| | (cm3)
1 0,02 20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 030 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

This product is powered by a 2-cycle engine and
requires pre-mixing gasoline and 2-cycle oil. Pre-
mix unleaded gasoline and 2-cycle engine oil in a
clean container approved for gasoline.

RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS
CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED GASOLINE
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INTENDED FOR AUTOMOTIVE USE WITH AN
OCTANE RATING OF 89 ([R + M]/ 2) OR HIGHER.
Mix 2-cycle engine oil with gasoline according to
the instructions on the package.

We strongly recommend the use of 2% (1:50)
Efco - Oleo-Mac two cycle engine oil, which is
specifically formulated for all air-cooled two-
stroke engines.

The correct oil / fuel proportions shown in the
table (Fig. A) are suitable when using the
PROSINT 2 and EUROSINT 2 or an equivalent
high-quality engine oil (JASO specification FD
or ISO specification L-EGD).

A CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE
OIL OR 2-CYCLE OUTBOARD OIL.

A CAUTION:

- Match your fuel purchases to your
consumption; don’t buy more than you will
use in one or two months;

- Store gasoline in a tightly-closed container
in a cool, dry place.

A CAUTION - For the mixture, never use a
fuel with an ethanol percentage higher than
10%; gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel are
acceptable.

NOTE - Prepare only the quantity of mixture
required for immediate use; do not leave fuel in
the tank or a container for a long time. Were
commend the use of the additive Emak ADDITIX
2000 code 001000972A if the mixture is to be
stored for 12 months.

Alkylate gasoline

A CAUTIONS - Alkylate fuels have
different density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need different
H jet regulation to avoid critical issues. For
this operation it's necessary turned at a
Licensed Service Dealer.

Filling the tank
stir the mixture well before refuelling.
STARTING

A Before starting the engine, make sure
that the blade is free to move and is not in
contact with any foreign objects.

A The cutting attachment must not rotate
when the engine is idling. Otherwise contact
an Authorized Service Center to carry out a
check and fix the problem.

A WARNING: Hold the brush cutter firmly
with both hands. Always keep your body is to
theleftof tube. Never use a cross-handed grip.
Left-handers should follow these instructions
too.

Keep a proper cutting stance.

A Over exposure to vibrations canresultin
blood-vessel or nerve injury to persons
sufferingwith blood circulation problems.Seek
medical attention if you experience physical
symptoms such numbness, lack of feeling,
reduction in normal strength, changes in the
colour of the skin. These symptoms normally
appear in the fingers, hands or wrists.

Before starting the engine, make sure that the
throttle lever works freely.

A WARNING: Follow safety instruction for
fuel handling. Always shut off engine before
fuelling. Never add fuel to a machine with a
running or hot engine. Move at least 3 m from
refuelling site before starting engine. DO
NOT SMOKE!

1. Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

2. Loosen fuel cap slowly.

3. Carefully pour fuel mixture into the tank.
Avoid spillage.

4. Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

5. Immediately replace fuel cap and hand
tighten. Wipe up any fuel spillage.
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A WARNING: Check for fuel leaks, if any
are found, correct before use. Contact a
Servicing Dealer if necessary.

Engine is Flooded

- Engage a suitable tool in the spark plug boot.

- Pry off the spark plug boot.

- Unscrew and dry off the spark plug.

- Open the throttle wide.

- Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

- Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly.

- Set the choke lever to OPEN position — even
if engine is cold.

- Now start the engine.

START-UP PROCEDURE
1) Slowly push the purge bulb 4 times (9, Fig.1).
2) Pull the choke lever (14, Fig.1) in the CLOSE
position (A, Fig.15)
3) Pull the throttle lever (17, Fig. 1) and stop it
at half-throttle by pressing the button (21),
then release the lever (17).
Place the brush cutter on the ground in a
stable position. Check that the blade is free.
Holding the brush cutter down (Fig.16), pull
the starter rope until the first kick over of the
engine is heard (no more than 3 pulls). A new
unit may require additional pulls.
5) Push the choke lever (14, Fig.1) in OPEN
position (B, Fig.15).
Pull the starter cord to start the engine. Once
the machine is started, warm up the machine
for about few seconds, without touch the
throttle lever. The machine could need more
seconds to warm up with cold weather or at
high altitudes. Finally, push the throttle lever
(17, Fig.1) for deactivate the half-throttle.

£

)

A CAUTION:

- Never wrap the starter cord around your
hand.

- When pulling the starter rope, do not
use the full extent of the rope as this can
cause the rope to break.

- Do not let starter rope snap back. Hold the

starter handle (13, Fig.1) and let the rope
rewind slowly.

A WARNING: Once the engine is warmed
up do not use the choke to start up again.

A WARNING: Use the semi-acceleration
device only in the phase of starting the engine
to cold.

BREAKING-IN THE ENGINE

The engine reaches the maximum power after
5+8 hours of activity.

During this period of breaking-in do not use the
engineatwide openthrottle withoutload, toavoid
excessive functioning stress.

A WARNING! - During the breaking-in
period do not vary the carburetion to obtain a
presumed powerincrement; theenginecanbe
damaged.

NOTE: It is normal for smoke to be emitted
from a new engine during and after first use.

6. STOPPING THE ENGINE

Set the throttle lever to idle position (17, Fig. 1)
and wait a few seconds to let the engine cool off.
Turn offthe engine, pushing the STOP button (16).

7. USING THE MACHINE
PROHIBITED USE

A WARNING: Avoid kickout which can
result in serious injury. Kickout is the
sideward or sudden forward motion of the
machine occurring when the blade contacts
any object such as a log or stone, or when the
wood closes in and pinches the saw blade in
the cut. Contacting a foreign object can also
result in loss of brush cutter control.

A WARNING! - Always follow the safety
precautions. The brush cutter must only be
used to trim grass material. Cut wood only with
appropriate saw blade. Do not cut metal,
plastics, masonry, or non-wood building
materials. Donotusethebrush cutterasalever
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to lift, move or break objects, nor lock it on
fixed supports. Itis forbidden to apply tools or
applications thatare notthe onesindicated by
themanufacturerontothebrush cutter’spower
take-off.

A WARNING: When using rigid blades,
avoid cutting close to fences, sides of
buildings, tree trunks, stones or other such
objects that could cause the brush cutter to
kick out or could cause damage to the blade.
We recommends use of the nylon line heads
for such jobs. In addition, be alert to an
increased possibility of ricochets in such
situations.

A WARNING: Never use of a brush cutter
with the cutting attachment perpendicular to
the ground. Never use the brushcutter for
trimming hedges.

A WARNING: If the blade loosens after
being properly tightened, stop work
immediately. The retaining nut may be worn
or damaged and should be replaced. Never
use unauthorized parts to secure the blade. If
the blade continues to loosen, see your
dealer. Never use the brushcutter for
trimming hedges.

Work Area Precautions

+ Always cut with both feet on solid ground to
prevent being pulled off balance.

+ Make sure you can move and stand safely.
Check the area around you for possible
obstacles (roots, rocks, branches, ditches, etc.)
in case you have to move suddenly.

» Do not cut above chest height, as a brush
cutter held higher is difficult to control against
kickout forces.

+ Do not work near electrical wires. Leave this
operation for professionals.

+ Cutonly when visibility and light are adequate
for you to see clearly.

« Do not cut from a ladder, this is extremely
dangerous.

« Stop the brush cutter if the blade strikes a
foreign object. Inspect the blade and brush
cutter; repair parts as necessary.

- Keep the blade out of dirt and sand. Even a
small amount of dirt will quickly dull a blade
and increase the possibility of kickout.

« Stop the engine before setting the brush
cutter down.

« Be particularly cautious and alert while
wearing hearing protection because such
equipment may restrict your ability to hear
sounds indicating danger (calls, signals,
warnings, etc).

+ Be extremely cautious when working on
slopes or uneven ground.

A WARNING: Never use rigid blades when
cutting in stony areas. Thrown objects or
damaged blades may result in serious or fatal
injury to the operator or bystanders. Watch
out forthrown objects. Always wear approved
eye protection. Never lean over the cutting
attachment guard. Stones, rubbish, etc. can
be thrown up into the eyes causing blindness
or serious injury. Keep unauthorised persons
at a distance. Children, animals, onlookers
and helpers should be kept outside the safety
zone of 15 m. Stop the machine immediately
if anyone approaches. Never swing the
machine around without first checking
behind you to make sure no-one is within the
safety zone.

Working Techniques
General Working Instructions

A WARNING: This section describes the
basic safety precautions for working with
clearing saws and trimmers. If you encounter
a situation where you are uncertain how to
proceed you should ask an expert. Contact
your dealer or your service workshop. Avoid
all usage which you consider to be beyond
your capability. You must understand the
difference between forestry clearing, grass
clearing and grass trimming before use.

Basic safety rules

1. Look around you:

« To ensure that people, animals or other things
cannot affect your control of the machine.

« To ensure that people, animals, etc., do not
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come into contact with the cutting attachment
or loose objects that are thrown out by the
cutting attachment.

A WARNING: Do not use the machine
unless you are able to call for help in the
event of an accident.

2. Do not use the machine in bad weather, such
as dense fog, heavy rain, strong wind, intense
cold, etc. Working in bad weather is tiring and
often brings added risks, such as icy ground,
etc.

3. Make sure you can move and stand safely.
Check the area around you for possible
obstacles (roots, rocks, branches, ditches, etc.)
in case you have to move suddenly. Take great
care when working on sloping ground.

4, Switch off the engine before moving to
another area.

5. Never put the machine down with the engine
running.

+ Always use the correct equipment.

« Make sure the equipment is well adjusted.

+ Organise your work carefully.

« Always use full throttle when starting to cut
with the blade.

« Always use sharp blades.

A WARNING: Neither the operator of the
machine nor anyone else may attempt to
remove the cut material while the engine is
running or the cutting equipment is rotating,
as this can result in serious injury. Stop the
engine and cutting equipment before you
remove material that has wound around the
blade as otherwise there is a risk of injury.
The bevel gear can get hot during use and
may remain so for a while afterwards. You
could get burnt if you touch it.

A WARNING: Sometimes branches or
grass get caught between the guard and
cutting attachment. Always stop the engine
before cleaning.

Check before starting
« Check the blade to ensure that no cracks have

formed at the bottom of the teeth or by the
centre hole. Discard a blade if cracks are
found.

+ Check that the support flange is not cracked
due to fatigue or due to being tightened too
much. Discard the support flange if it is
cracked.

+ Ensure the locking nut has not lost its captive
force. The tightening torque of the locking nut
should be 25 Nm.

+ Check that the blade guard is not damaged or
cracked. Replace the blade guard if it is
cracked.

A WARNING: Never use the machine
without a guard or with a defective guard.
Never use the machine without the
transmission shaft.

Forestry clearing

- Before you start clearing, check the clearing
area, the type of terrain, the slope of the
ground, whether there are stones, hollows etc.

« Start at whichever end of the area is easiest,
and clear an open space from which to work.

« Work systematically to and fro across the area,
clearing a width of around 4-5 m on each pass.
This exploits the full reach of the machine in
both directions and gives the operator a
convenient and varied working area to work
in.

« Clear a strip around 75 m long. Move your fuel
can as work progresses.

+ On sloping ground you should work along the
slope. It is much easier to work along a slope
than it is to work up and down it.

+ You should plan the strip so that you avoid
going over ditches or other obstacles on the
ground. You should also orient the strip to
take advantage of wind conditions, so that
cleared stems fall in the cleared area of the
stand.

Grass clearing using a grass blade

+ Grass blades and grass cutters must not be
used on woody stems.

« A grass blade is used for all types of tall or
coarse grass.
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+ The grass is cut down with a sideways,
swinging movement, where the movement
from right-to-left is the clearing stroke and the
movement from left-to-right is the return
stroke. Let the left-hand side of the blade
(between 8 and 12 o’clock) do the cutting.

+ If the blade is angled to the left when clearing
grass, the grass will collect in a line, which
makes it easier to collect, e.g. by raking.

« Try to work rhythmically. Stand firmly with
your feet apart. Move forward after the return
stroke and stand firmly again.

+ Let the support cup rest lightly against the
ground. It is used to protect the blade from
hitting the ground.

+ Reduce the risk of material wrapping around
the blade by following these instructions:

1. Always work at full throttle.
2. Avoid the previously cut material during the
return stroke.

«+ Stop the engine, unclip the harness and place
the machine on the ground before you start to
collect the cut material.

Grass trimming with a trimmer head

A CAUTION: Do not work with mowing
line longer than the intended diameter. With
a properly mounted guard, the built-in cutter
will automatically adjust the line to its proper
length. Overly long lines can overload the
engine, resulting in damage to the clutch
mechanism and nearby parts.

Trimming

+ Hold the trimmer head just above the ground
at an angle. It is the end of the cord that does
the work. Let the cord work at its own pace.
Never press the cord into the area to be cut.

+ The cord can easily remove grass and weeds
up against walls, fences, trees and borders,
however it can also damage sensitive bark on
trees and bushes, and damage fence posts.

+ Reduce the risk of damaging plants by
shortening the cord to 10-12 cm and reducing
the engine speed.

Clearing

+ The clearing technique removes all unwanted
vegetation. Keep the trimmer head just above
the ground and tilt it. Let the end of the cord
strike the ground around trees, posts, statues
and the like.

A CAUTION: This technique increases the

wear on the cord.

« The cord wears quicker and must be fed
forward more often when working against
stones, brick, concrete, metal fences, etc., than
when coming into contact with trees and
wooden fences.

+ When trimming and clearing you should use
less than full throttle so that the cord lasts
longer and to reduce the wear on the trimmer
head.

Cutting

+ The trimmer is ideal for cutting grass that is
difficult to reach using a normal lawn mower.
Keep the cord parallel to the ground when
cutting. Avoid pressing the trimmer head
against the ground as this can ruin the lawn
and damage the tool.

+ Do not allow the trimmer head to constantly
come into contact with the ground during
normal cutting. Constant contact of this type
can cause damage and wear to the trimmer
head.

Sweeping

«+ The fan effect of the rotating cord can be used
for quick and easy clearing up. Hold the cord
parallel to and above the area to be swept and
move the tool to and fro.

+ When cutting and sweeping you should use
full throttle to obtain the best results.

A WARNING: Never cut, when visibility is
poor or in very high or low temperatures or in
freezing weather.

8. TRANSPORTING

Carrythe brush cutter with the engine offand with
the protective blade cover on.
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A ATTENTION: Fit the disk protection before
transporting or storing the brushcutter.

A WARNING - When transporting the
machine in a vehicle, ensure that it is properly
secured using belts. The machine should be
transported in a horizontal position with the
tankempty, ensuring compliance with applicable
regulations for transport of such machines.

9. MAINTENANCE
EMISSIONS COMPLIANCE

This engine, including the emissions control
system, must be operated, used and maintained
in accordance with the instructions provided
in the user’s manual in order to maintain
the emissions performance within the legal
requirements applicable to non-road mobile
machinery.

No deliberate tampering with or misuse of the
engine emissions control system has to take
place.

Incorrect operation, use or maintenance of the
engine or of the non-road mobile machinery
could result in possible malfunctions of the
emissions control system to a point where the
legal requirements applicable are not respected
; in such case a prompt action must be taken in
order to rectify the system’s malfunctions and
restore the applicable requirements.

Examples, not exhaustive, of incorrect operation,

use or maintenance are:

- Forcing or breaking the devices for metering
the fuel;

- Use of fuel and/or engine oil not fulfilling the
characteristics shown in the chapter STARTER /
FUELING;

- Use of not original spare parts, for example
spark plug, etc.;

- Missing or improper maintenance of the
exhaust system, including incorrect timing of

maintenance for muffler, spark plug, air filter,
etc.

A WARNING - Tampering with this engine
makes the EU emissions certification no more
valid.

The level of CO, of this engine can be found in
the Emak’s website (www.myemak.com) under
section “The Outdoor Power Equipment World".
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Maintenance Chart
[ N @
S [} T <
< 2|73 213
Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating conditions only. If your daily work| 'Y < |lo 2| 3 -
requires longer than normal or harsh cutting conditions are present, then the suggested intervals should be shortened IEI 5 E 3 g 5
accordingly. s : |8 ol
< [
g = a
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Clean after finishing daily work X
Controls (STOP button, Choke Lever, Throttle )
- S Check Operation
Trigger, Trigger interlock) X
Fuel Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Clean X
Fuel Filter and tube Inspect X
Clean, Replace Filter Element ‘ X
Cutting Attachments Inspect (Damage, Sharpness, and Wear) X
Check Tension X
Sharpen X X
Bevel Gear Inspect (Damage, Wear and Grease Level) X M
Cutting Attachments Guard Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X X
All Accessible Screws and Nuts (Not Adjusting Screws) Inspect X
Retighten X
Air Fiter Clean X X
Repl
eplace \ .
Cylinder Fins Clean X
Starter System Vents Clean after finishing daily work X
Starter Rope Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Carburetor Check Idle (Cutting Attachments must not
rotate at idle) X
Spark Plug Check Electrode Gap X
Replace X X
Vibration Mounts Inspect (Damage, and Wear) X
Replace by Dealer X X
Cutting Attachments nuts and screws Check that the locking nut of the cutting
equipment is tighten correctly X
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BLADE SHARPENING (2-3-4 TOOTH)

1. Blades are reversible: when one side is no
longer sharp, the blade can be turned over
and used on the other side (Fig. 17).

2. Blades are sharpened using a flat single-cut
file (Fig. 17).

3. Tomaintainthe correctbalance, fileall cutting
edges uniformly.

4. Ifthe blades are not sharpened correctly, this
cansetupabnormalvibrationsinthe machine
and cause the blades themselves to break
ultimately.

BLADE SHARPENING (8 TOOTH)

Always check the general condition of the blade.
Correct sharpening permits the maximum
performance of the brush cutter. To sharpen the
teeth, use a file or grindstone and proceed with
light touches, respecting the corners and the
dimensions shown in Fig. 14.

A WARNING! - The wrong type of cutter or
an incorrectly sharpened blade will increase the
risk of kickback. Check mower blades for
deterioration or cracks, and replace if damaged.

A WARNING: Never repair damaged
cutting attachments by welding,
straightening or modifying the shape. This
may cause parts of the cutting tool to come
off and result in serious or fatal injuries.

NYLON LINE HEAD

Only use line of the same diameter as the original
to avoid overloading the engine (Fig. 18).

In order to get more line out of the cutting head,
tap it lightly on the ground while working.
Note: Never hit the nylon head against hard spots
such as concrete or stones, it could be dangerous.

Replacing the nylon line on the LOAD&GO

trimmer head (Fig.19)

1. Cut 8.5 m of nylon line @ 2.4 mm.

2. Align the arrows and insert the line into the
trimmer head (Fig. 19.1) untilitisreleased from
the opposite side (Fig.19.2).

3. Divide the line into two equal parts (Fig. 19.3)
andthenload the trimmer head by turning the
knob (Fig. 19.4).

A WARNING! - Always wear protective
gloves during maintenance operations.Donot
carry out maintenance with the engine hot.

Never use fuel for cleaning operations.

AIRFILTER

Every 8-10 working hours, remove the cover (A,
Fig. 22), clean the filter (B).

Blow with compressed air, at a distance.

Replace if dirty or damaged. The engine runs
irregularly if the filter is clogged, with consequent
higher consumption and lower performance.

FUEL FILTER

Checkfuelfilter periodically. Adirtyfilter can cause
difficult starting and lower engine performance.
To clean filter proceed as follows: remove it from
fuel filling hole. Replace it (Fig. 21) if too dirty.

ENGINE

Clean cylinder fins with a brush or compressed
airperiodically. Dangerous overheating of engine
may occur due to impurities on the cylinder.

SPARK PLUG

Clean spark plug and check electrode distance
periodically (Fig. 23). Use Champion NGK CMR7A
or of other brand with the same thermal grade.

GEAR HOUSING

Every 30 working hours, remove screw (D, Fig. 8)
on the gear housing and check the quantity of
grease. Do not use more than 10 grams. Use high
quality molybdenum bisulfide grease.

TRASMISSION
Grease the joints of therigid tube (D, Fig. 25) every
30 working hours with molybdenum disulfide.

CARBURETOR

Thisengineisdesigned and manufacturedinorder
to comply with the applicable (EU) 2016/1628
Regulations. The quarter round the hall range
admissible is determined by the manufacturer
and you can not modify it.

Idle screw T is adjusted in order to ensure a good
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safety margin between idle running and clutch
engagement.

A WARNING: With the engine idling
(2800-+-3000rpm), theblade should not rotate.
We recommend that you have your nearest
authorised dealer or service workshop carry
out any carburettor adjustments.

A CAUTION: When using the machine atan
altitudeof morethan 1000 ma.s.l.itisnecessary
to have the carburation checked by an
authorised service centre.

MUFFLER

A WARNING! - This muffler is fitted with a
catalytic converter needed for the engine to bein
compliance with the emissions requirements.
Never modify or remove the catalytic converter:
failure to do so is a violation of law.

A WARNING! - Mufflers fitted with catalytic
converters getvery hot during use and remain
so for some time after stopping. This also
appliesatidlespeed.Contactcanresultinburns
to the skin. Remember the risk of fire!

A CAUTION! - If the muffler is damaged, it
must be replaced. If the muffler frequently
becomes blocked, this could be an indication that
the efficiency of the catalytic converter is limited.

A WARNING: Do not operate your brush
cutter if the muffler is damaged, missing or
modified. An improperly maintained muffler
will increase the risk of fire and hearing loss.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used
intensively, and every two years if with normal
use.

A ATTENTION: Allmaintenance operations
not reported in this manual must be carried
out by an authorized Service Center.

To ensure steady and regular brush cutter
operation, remember that parts must only be
replaced with ORIGINAL SPARES.

A Any unauthorized changes and/or use
of non-original replacement parts may result
in serious injury or death to the operator or
third parties.

10. STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

- Drainandcleanthefueltankinawell-ventilated
area. To drain the tank, start the engine and
wait until the fuel is exhausted and the engine
stops (leaving fuel mixture in the carburettor
could damage the membranes).

- The procedures for returning the machine to
servicefollowingwinterstoragearethe sameas
for starting up during everyday use (page 26).

- Follow all the maintenance regulations
previously described.

- Cleanthebrush cuttercompletelyandlubricate
the metallic parts.

- Remove, clean and lubricate the blade to
prevent rusting.

- Remove the blade fixing flanges, clean, dry
and lubricate the bevel gear seat.

- Empty the fuel tank and put the cap back on.

- Thoroughly clean the cooling slots and the air
filter (B, Fig. 22).

- Storethebrush cutterinadry place, preferably
not in direct contact with the floor and away
from heat sources.

11. ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of

considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of waste
materials after mowing.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
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environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be
recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service
life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal centre.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water
pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

When the machine is scrapped also the CE mark
label must be destroyed together with this
manual.
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12. TECHNICAL DATA

BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T

Displacement cm? 27.2 30.5

Engine 2 stroke EMAK

Power kW 1.0 1.1

Min. rpm min™ 2800+3000

ngimum speed of output min 8.500

spindle

Engine speed at maximum

output spindle speed min’ 11.900 11.700

Fuel tank capacity iﬂ + 6 cm3 580 (0.58 )

Primer carburetor Yes

Antivibration system Yes

Cutting width cm 39 42

Weight without cutting tool

and guard kg 5.7 6.0 6.0 63

37



Recommended cutting attachments

Model Cutting attachments Guards

@ mm
390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR- 61280332
390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR - 61280333
390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR- 61280332
390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR - 61280333

255 P.N. 4095673BR | P-N.61102032BR - 61280332

305 | PN.4095674BR | pN, 61072044BR - 61280333
555 | PIN.4095638BR PN.61102032BR-61280332 |
P.N. 61072044BR - 61280333
255 P.N. 4095568AR | P-N.61102032BR - 61280332
305 | PN.4095563AR | pN, 61072044BR - 61280333
P.N. 61102032BR - 61280332

230 P.N. 4095565BR *
P.N.61072044BR - 61280333

BC270-BC300
DS 2700 - DS 3000
BC270-BC300
DA 2700 - DS 3000
BC270-BC300
DS 2700 - DS 3000
BC270-BC300
DA 2700 - DS 3000
BC270-BC300
DS 2700 - DS 3000
BC270-BC300
DA 2700 - DS 3000

ondP) o e

* protection (C, Fig.4) not needed.
Metal cutting attachments.

WARNING!!

Using an incorrect cutting attachment increases the risk of accidents! Only use the
recommended cutting attachments and guards and follow the manufacturer’s sharpening
instructions.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T
| | | |
L av
Pressure PA
level dB (A)| EN11806 96.5 93.5 9.5 93.5 97.7 94.3 97.7 93 |*
EN 22868
Uncertainty |dB (A) 17 19 17 19 29 3.0 29 3.0
Measured 2000/14/EC
sound dB (A)| EN22868 | 1107 102.8 110.7 1028 1112 104.7 1112 104.7
power EN IS0 3744
level
Uncertainty |dB (A) 34 4.0 34 4.0 26 31 26 3.1
Guaranteed L,
el PN 20THEC 1140 107.0 1140 107.0 1140 1080 1140 1080
level (R) EN 22868 . ! L . L ! . !
EN 150 3744
Y'b’ft"’” o o gggg 69(sx | 596 | 46l | 3100 | 63 | 51 | 410 | 6100 |,
eve m 54(dx) | 59(dx) | 48(dv) 45(dx) | 54(d | 45(dx) a1(dx) | 6.0(dx)
EN 12096
Uncertainty | m/s? | EN 1209 25 20 20 20 24 20 26 24

¥ - Weighted average values: 1/2 minimum rpm, 1/2 at full load (head) or 1/2 racing (blade).
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13. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned, Emak S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo
in Piano (RE) ITALY declares under its own responsibility that
the machine:

1. Category: brushcutter/grass trimmer
2. Brand Efco, Type DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS
3000T
Brand Oleo-Mac, Type BC 270 S - BC 270 T - BC 300 S - BC
300T
3. Serial ID 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 DS 2700 - BC 270) -
288 XXX 0001 + 288 XXX 9999 (DS 3000 - BC 300)
complies with the provisions of the Directive / Regulation and
subsequent amendments or additions:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU conforms to the provisions of the following
harmonized standards: EN ISO 11806-1:2011 - EN
55012:2007+A1:2009 - EN ISO 14982:2009

14. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the
most modern techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of purchase, for private
and hobby use. The warranty is limited to 12 months in case
of professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical
assistance network, shall replace free of charge any parts
proven defective in material, machining or
manufacturing. The warranty does not affect the
purchaser’s rights as established under legislation
governing the consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the necessary repairs
in the minimum time possible, compatible with
organisational needs.

3) To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer’s
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to
the personnel authorised to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been serviced correctly

Procedures for evaluation of conformity followed:

AnnexV -2000/14/CE

Measured sound power level: 110.7 dB (A) (DS 2700 S - BC
270S)-111.2 dB (A) (DS 3000 - BC 300)

Guaranteed sound power level: 114.0 dB (A)

Technical Documentation deposited with Administrative
Headquarters: Technical Department

Signed in Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date: 15/04/2022

C =7 [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

- the machine has been used for improper purposes or has

been modified in any way,

- unsuitable lubricants and fuels have been used

- non-original spare parts and accessories have been fitted

- work has been done on the machine by unauthorised

personnel

5) The warranty does not cover consumables or parts
subject to normal wear.

The warranty does not cover work to update or improve

the machine.

The warranty does not cover any preparation or

servicing work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately

brought to the attention of the carrier: failure to do so

shall render the warranty null and void.

Engines of other manufacturers (Briggs & Stratton,

Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.) fitted to

our machines are covered by the warranties of the

engine manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or damage caused
directly or indirectly to persons or things by defects in
the machine or by periods of extended disuse of the
machine resulting from the said defects.

|
|
|
|
|
|
| BOUGHTBY Mr.
|
|
|
|
|

e T “X’
SERIAL No DEALER
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15. TROUBLESHOOTING

A WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

When all the possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an
Authorised Service Centre. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorised

Service Centre.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

Engine will not start or will
run only a few seconds
after starting.

1. No spark

2. Flooded engine.

1. Watch for spark at spark plug
tip. If there is no spark, repeat
test with a new spark plug
(CMR7A).

2. Follow procedure page 28. If
engine still fails to start, repeat
procedure with a new spark
plug.

Engine starts but will not
accelerate properly or will
not run properly at high
speed.

Carburetor requires
adjustment.

Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment.

Engine does not reach full
speed and / or emits
excessive smoke

1. Check oil fuel mixture.
2. Air filter dirty.

3. Carburetor requires

1. Use fresh fuel and the correct
2-cycle oil mix.

2. Clean per instruction in
Maintenance-Air Filter Section.

3. Contact a Servicing Dealer for

adjustment. carburetor adjustment.
Engine starts, runs and | Carburetor requires | Turn idle speed screw “T”
accelerates but will not | adjustment. (Fig. 20) clockwise to increase idle

idle.

speed. See Operation-Carburetor
Adjustment.

Engine starts and runs, but
cutting attachment is not
rotating

A WARNING: Never
touch the cutting
attachment while
the engine s
running.

Clutch, bevel drive or
transmission shaft damaged

Replace if necessary - contact a
Servicing Dealer.

A WARNING: Do not attempt to carry out repairs without the necessary repairs and
technical expertise. Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty and

relieve the manufacturer of all liability.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INSTRUCTIONS

A notre aimable clientéle

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est
a votre disposition pour toute nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le
travail sans avoir préalablement lu ce manuel
avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants,
ainsi que les instructions relatives aux contréles
et aux procédures d’entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient
des paragraphes requérant une attention
particuliére de votre part. Ces paragraphes sont
signalés par les symboles décrits ci-dessous :
ATTENTION : lorsqu’il existe des risques
d'accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION,

CET ENGIN PEUT REPRESENTER POUR

L'OPERATEUR PREPOSE UN NIVEAU
D’EXPOSITION PERSONNELLE ET QUOTIDIENNE
AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A
85dB (A)

SOMMAIRE

1. REGLES DE SECURITE (contient les
consignes d'utilisation de la machine
en sécurité) 43

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(comment identifier la machine et la
signification des symboles) 45

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX
(emplacement des composants et
éléments principaux de la machine) 45

4. ASSEMBLAGE (comment retirer
I'emballage et terminer le montage

des éléments détachés) 46

5. MISE EN ROUTE 47

6. ARRET DU MOTEUR 49

7. UTILISATION DE LA MACHINE 49

8. TRANSPORT 53
9. ENTRETIEN (contient toutes les
informations pour maintenir la

machine en parfait état) 53

10. REMISSAGE 56

11. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT
(conseils d'utilisation écologique de
la machine) 57
12. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
(résume les principales
caractéristiques techniques de la
machine) ) 58
13. DECLARATION DE CONFORMITE 61
14. CERTIFICAT DE GARANTIE (résume
les conditions de garantie) 61
15. GUIDE AU RESOLUTION DES
PANNES (pour résoudre rapidement
tout probléme) 62

1. REGLES DE SECURITE

A ATTENTION

- La machine, bien utilisée, est un outil de
travail rapide, commode et efficace ;
utilisée de facon incorrecte ou sans les
précautions dues, elle peut devenir un
outil dangereux. Pour rendre votre travail
agréable et sans risques, nous vous
invitons a respecter scrupuleusement les
mesures de sécurité libellées ci-apreés et
reprises dans le manuel.

- L'exposition aux vibrations dues a
I'utilisation prolongée des instruments
actionnés par des moteurs a combustion
interne peut engendrer des lésions aux
vaisseaux sanguins ou aux nerfs des
doigts, des mains et des poignets des
personnes présentant des problémes
circulatoires (enflures). En outre, il a été
démontré que l'utilisation prolongée par
temps froid entrainait des lésions des
vaisseaux sanguins chez les personnes
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saines. En cas d’apparitions de symptomes
tels que des engourdissements douleurs,
pertes de force, changements de la couleur
ou de la texture de la peau ou pertes de
sensation au niveau des doigts, des mains
ou des poignets, interrompez
immédiatement |'utilisation de la machine
et consultez un médecin.

Le systeme de mise en marche de l'unité
produit un champ électromagnétique de
trés basse intensité. Ce champ peut créer
des interférences avec certains
pacemakers. Pour réduire le risque de
lésions graves ou mortelles, les porteurs
de pacemaker devraient consulter leur
médecin et le fabricant du pacemaker
avant d'utiliser cette machine.

A ATTENTION: Certaines normes nationales
peuvent limiter l'utilisation de la machine.

1 -Ne pas utiliser la débroussailleuse avant de
s'étre informé sur les modalités spécifiques
d’utilisation. L'opérateur inexpert devrait
s'exercer avant d'utiliser la machine sur le
terrain.

2 -La débroussailleuse ne peut étre utilisée
que par des personnes majeures en bonne
condition physique et bien informées de son
mode d'emploi.

3 -Nutilisez pas la débroussailleuse si vous étes
physiquement fatigué ou sous l'influence de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.

4 -Portezdesvétementsadéquatsetsirscomme
parexemple des bottes, un pantalonrésistant,
des gants, des lunettes de protection, un
casque antichoc. Utilisez des vétements
adhérents mais commodes.

5 -Ne laissez pas les enfants utiliser la
débroussailleuse.

6 -Veillezacequepersonnenesetrouvedansun
rayonde 15 métres quand ladébroussailleuse
est en marche.

7 -Avantd'utiliser une débroussailleuse vérifiez
sileboulon defixage dudisque estbien serré.

8 -La débroussailleuse doit étre équipée des
outils de coupe conseillés par le fabricant
(voir pag. 59).

9 -N'utilisez pas la débroussailleuse sans la

protection du disque.

10 - Avantde mettrele moteur en marche vérifiez
sile disque tourne bien librement et s'il n'est
pas en contact avec des corps étrangers.

11 -Pendantletravail contrélezsouventledisque
en arrétant le moteur. Changez de disque
dés que vous remarquez des fissures ou des
cassures.

12 -Utiliser la débroussailleuse exclusivement
dans des endroits aérés, ne pas l'utiliser en
atmosphére explosive, inflammable ou dans
des zones confinées.

13 -Quand le moteur tourne n’effectuez aucun
entretien et ne touchez pas au disque.

14 -ll estinterdit d'appliquer sur la prise de force
de la débroussailleuse des dispositifs non
fournis par le constructeur.

15 -Ne pas utiliser la débroussailleuse si elle est
endommagée, mal réparée, mal montée ou
modifiée de fagon arbitraire. Ne pas enlever,
endommager ou rendre inefficace I'un des
dispositifs de sécurité. Utiliser exclusivement
les dispositifs de coupe indiqués dans le
tableau.

16 -Veillez a ce que les étiquettes portant les
signaux de danger et de sécurité soient
toujours en parfait état. Si elles sont
détériorées, remplacez-lessansdélai (Fig. 24).

17 -N'utilisez pas la tronconneuse dans un but
autre que ceux indiqués dans le manuel
(voir pag. 49).

18 -N'abandonnez pas la machine moteur en
marche.

19 -Ne faites pas démarrer le moteur sans que le
bras soit monté.

20 -Contrélez tous les jours la débroussailleuse
et assurez-vous que tous les dispositifs, de
sécurité et autres, fonctionnent bien.

21 - N'effectuez pas d'opérations ou de
réparations qui ne soient pas d’'entretien
normal. Adressez-vous plutot a des ateliers
autorisés.

22 -S'il s'avére nécessaire de mettre la
débroussailleuse hors service, ne pas
I'abandonner dans I'environnement mais la
remettre au Revendeur qui veillera f son
évacuation.

23 -Ne confier ou préter la débroussailleuse
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qu'a des personnes qualifiées et au courant
du fonctionnement correct de l'appareil.
Remettre par la méme occasion le manuel
contenant le mode d’emploi a lire avant de
commencer les travaux.

24 -S’adresser a un revendeur pour toutes
autres demandes ou pour une intervention
prioritaire.

25 -Conservez ce manuel soigneusement et
consultez-le a chaque foisque vous devrez
utiliser la machine.

26 -Se rappeler que le propriétaire ou
l'opérateur sont responsables des accidents
ou des dommages a tiers, aux biens de leur
propriété.

A ATTENTION

- Ne jamais utiliser d’unité dont les
fonctions de sécurité sont défectueuses.
Les dispositifs de sécurité de la machine
doivent faire I'objet d’un contrdle et d'un
entretien spécifiques, comme décrit dans
la présente section. Si le résultat de ces
vérifications est insatisfaisant, contacter
le service aprés-vente pour faire réparer
votre machine.

- Chaque utilisation de la machine non
prévue expressément dans le manuel doit
étre considérée comme une utilisation
impropre et, par conséquent, source de
danger potentielle.

VETEMENTS DE PROTECTION

A Toujours porter des vétements de
protection homologués pour utiliser une
débroussailleuse. Le port de vétements de
protection n‘élimine pas les risques de blessure
mais il peut en réduire les effets en cas d'accident.
Demandez conseil a votre revendeur habituel
pour choisir le vétement qui répond le mieux a
VoS exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne
pas les mouvements. Portez un vétement de
protection prés du corps. La veste et la
salopette de protection sont I'idéal. Ne portez
pas de vétements, écharpes, cravates ou bijoux

qui risqueraient de s'accrocher dans les buissons.
Nouez les cheveux longs et protégez-les (par
exemple avec un foulard, un béret, un casque,
etc...).

Portez des chaussures de protection avec
semelles antiglisse et pointes en acier.
Portez des lunettes ou une visiéere de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les
émissions sonores; casque ou boules dans les
oreilles. Rappelez-vous d'étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est
réduite.

Portez des gants qui absorbent le plus
possible les vibrations.

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE (Fig.24)

1 - Lirelemanuelavantd'utiliser cette machine.

2 - Vétir casque, visiére et protége-oreilles.

3 - Porter chaussures de protection et gants
quand on utilise disques métalliques ou de
plastique.

4 - Préter d'attention au lancement d’objets.

5 - Personne doit approcher a moins de 15 m.

6 - ATTENTION! - La surface risque d'étre trés
chaudel.

7 - Portez une attention particuliére aux
phénomeénes de rebond.

8 - Poire d'amorcage.

9 - Type de machine : DEBROUSSAILLEUSE.
10 - Niveau de puissance acoustique garanti.
11 - Label CE de conformité.

12 - Numéro de série.

13- Année de fabrication.

14 - Vitesse maximale de I'arbre de sortie, en tr/
min.

L'utilisation de la débroussailleuse avec le
disque en bois est interdite.

15-

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX (Fig.1)
1+3 - Outils fournis
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4 - Harnais
5 - Pignon conique
6 - Protection de sécurité
7 - Téte a fils de nylon
8 - Bouchon du réservoir de carburant
9 - Poire d'amorcage
10 - Protection du pot d'échappement
11 - Bougie
12 - Filtre a air
13 - Poignée du lanceur
14 - Levier de starter
15 - Levier accélérateur bloqué
16 - Bouton de STOP
17 - Levier de I'accélérateur
18 - Sistéme a courroie
19 - Poignée
20 - Tuyau de transmission
21 - Touche demi-régime

4. ASSEMBLAGE

MONTAGE PROTECTION-SECURITE (Fig. 4)
Fixer la protection (A) au tuyau de transmission
a l'aide des vis (B) apres avoir placé la plaque (E),
en position telle a vous permettre de travailler en
toute sécurité.

NOTE: utiliserlaprotection (C) seulementavecla
téte fil nylon. Le protecteur (C) doit étre fixé sur
le carterde protection (A)aumoyendelavis (D).

MONTAGE DE LA TETE AUX FILS DE NYLON
(Fig. 8)

Enfilez la bride supérieure (F). Enfilez le goujon
qui va bloquer la téte (H) dans son orifice (L) et
vissezalamain, dansle sens contraire desaiguilles
d’une montre, la téte (N).

MONTAGE DU DISQUE (Fig. 9)

Montezle disque (R) sur la bride supérieure (F), en
vérifiant le bon sens de rotation. Montez la bride
inférieure (E), le carter (D) et vissez le boulon (A)
dans le sens contraire des aiguilles d'une montre.
Enfilezle goujonendotation dansletrouapproprié
(L) pour pouvoir bloquer le disque et serrer le
boulon (A) a 2.5 kgm (25 Nm).

A ATTENTION - Installer le collier (voir
fleches C, Fig.9) dans l'orifice de montage du
disque.

MONTAGE DE LA POIGNEE (Fig. 2)
Montezla poignée surle tuyau de transmission et
fixez-la avec les vis (A). La position de la poignée

se régle selon les exigences de 'opérateur.

A ATTENTION-Monterlapoignée (A, Fig.3-
27) entre les fleches d’étiquettes (B, Fig.3-26)
et la poignée arriére (C, Fig.27).

MONTAGE DES POIGNEES DE COMMANDE

(Fig.5)

- Desserrer la vis (G). L'écrou (H) reste dans la
poignée de commande (L).

- Pousser la poignée de commande (L)
(I'accélérateur M doit étre tourné vers le couple
conique) sur le guidon (N) de sorte que les
orifices (P) soient alignés.

- Introduire la vis (G) et serrer a fond.

MONTAGE DU GUIDON (Fig.6)
- Installer le guidon (A) dans le bloc de fixation
inférieur (B1).

AVERTISSEMENT :Fixerleguidon (A) surle bloc

de fixation (B) entre les deux crans (C) indiqués

sur le guidon.

- Installer le bloc de fixation supérieur (B2) et
visser les 4 vis (D) sans les serrer a fond.

- Poser le guidon a angle droit par rapport au
tuyau de transmission.

- Serrer les vis (D) a fond.

A ATTENTION: Veillez a ce que tous les
composants soient bien relié et les vis serrées.

REPARATION DE LA DEBROUSSAILLEUSE

LES COURROIES (4S - 4T, Fig. 1)

Un bon réglage du systéme de courroies permet

a la débroussailleuse d'avoir un bon équilibre et

d’étre a une hauteur du sol adéquate (Fig. 10).

- Enfilez la courroie simple.

- Accrochez la débroussailleuse a la courroie a
I'aide du crochet (A, Fig. 11-12).

- Positionnez le crochet (B, Fig. 11-12) de
maniéere a obtenir le meilleur équilibre pour la
débroussailleuse.

- Placez la boucle (C, Fig. 13) de maniére a ce que
la débroussailleuse soit a la bonne hauteur.

A ATTENTION! - En cas d'utilisation des lames
a bois (22-60-80 dents), il est obligatoire d'utiliser
une courroie double équipée d’un dispositif de
déblocage rapide.
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ACCESSOIRES APPROUVES
LesaccessoiresEmaksuivants peuventétre montés
sur le modéle de base :

EH 25 Taille-haie (orientable) (1)

EH50 Taille-haie (orientable) (1)

EP 100 Perche élagueuse (1)

EP 120 Perche élagueuse (1)

(1) Non approuvé pour les modéles a guidon (DS
2700T-BC270T-DS3000T-BC300T).

5. MISE EN ROUTE

CARBURANT

A ATTENTION : I’essence est un carburant
extrémement inflammable. Manipulez
I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne pas fumer ni
produire de flammes a proximité du carburant
ou de la débroussailleuse.

Pour réduire le risque d’incendie et de
brilures, manipulez le carburant avec
précaution. Il est extrémement
inflammable.

Secouez et mettez le carburant dans un
récipient homologué.

Mélangez le carburant en plein air dans un
endroit sans risque d'étincelles ou de flammes.
Placez au sol, coupez le moteur et laissez-le
refroidir avant de procéder au ravitaillement.
Desserrez lentement le bouchon du carburant
pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.

Serrez fermement le bouchon apres le
ravitaillement. Sous l'effet des vibrations, le
bouchon risque de se desserrer et le carburant
de s’échapper.

Essuyez le carburant qui aurait pu s'échapper.
Ecartez l'outil 2 3 m du lieu de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.

Ne tentez en aucun cas de brdler le carburant
déversé.

Ne pas fumer durant le ravitaillement ou
lorsque la débroussailleuse est en marche.
Stockez le carburant dans un endroit frais, sec

et bien aéré.

Ne stockez pas le carburant dans un endroit
présentant des feuilles seches, de la paille, du
papier, etc.

Conservez l'outil et le carburant dans un
endroit ou les vapeurs de carburant
n‘entreront pas en contact avec des étincelles
ou des flammes libres, des ballons d’eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.

N’6tez pas le bouchon du réservoir lorsque le
moteur tourne.

N'utilisez pas de carburant pour les opérations
de nettoyage.

Assurez-vous de ne pas déverser de carburant
sur vos vétements.

ESSENCE HUILE [A
=l ¢
2%-50:1
1 | (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Cet appareil est actionné par un moteur 2 temps
et nécessite le prémélange d’essence et d’huile
pour moteurs 2 temps. Prémélangez I'essence
sans plomb et I'huile pour moteurs 2 temps dans
un récipient propre homologué pour contenir
de I'essence.

CARBURANT CONSEILLE : CE MOTEUR EST
CERTIFIE POUR ETRE ALIMENTE EN ESSENCE
SANS PLOMB POUR USAGE AUTOMOBILIE AVEC
NIVEAU D'OCTANES 89 ([R + M] / 2) OU
SUPERIEUR.

Mélangez I'huile pour moteurs 2 temps avec
'essence en suivant les instructions sur
'emballage.

Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2
temps Efco - Oleo-Mac a 2% (1:50) spécialement
formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis
par air.

Les proportions correctes huile/essence
illustrées dans la notice (Fig. A) sont adaptées a
I'utilisation d’huile pour moteurs PROSINT 2 et
EUROSINT 2 ou d’huile moteur de haute qualité
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équivalente (spécifications JASO FD ou ISO
L-EGD).

A ATTENTION : NE PAS UTILISER D’HUILE
POUR AUTOMOBILES OU POUR MOTEURS
HORS-BORD 2 TEMPS.

A ATTENTION :

- Nachetez que la quantité de carburant
nécessaireenfonctiondesconsommations
personnelles ; n’en achetez pas plus qu'il
n’en sera utilisé en un ou deux mois ;

- Conservez l'essence dans un récipient
hermétique, dans un endroit frais et sec.

A ATTENTION - Pour le mélange, ne jamais
utiliser un carburant dont le pourcentage
d’éthanol dépasse 10% ; sont admis le gazole
(mélange essence/éthanol) avec wun
pourcentage d’éthanol jusqu’a 10% ou le
carburant E10.

NOTA - Ne préparer que la quantité requise de
mélange ; ne pas laisser le mélange dans le
réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est
conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant
Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972A pour
conserver le mélange pendant 12 mois.

Essence alkylée

A ATTENTION - L’essence alkylée ne
présente pas la méme densité que l'essence
normale. Par conséquent, régler différemment
la vis H des moteurs mis au point avecl’essence
normale. Pour cette opération, s’adresser a un
centre aprés-vente agréé.

RAVITAILLEMENT
Secouez le jerrycan du mélange avant de
procéder au ravitaillement .

MISE EN ROUTE

A Avant de mettre le moteur en marche

vérifiez sile disque tourne bien librement et s’il
n’est pas en contact avec des corps étrangers.

A Moteur au ralenti, le dispositif de
coupe ne doit pas tourner. Sinon, contactez
un Centre de Service Agréé de procéder a
une vérification et corriger le probléme.

A AVERTISSEMENT: tenez toujours la
débroussailleuse a deux mains. Votre corps
doit toujours se tenir a gauche du tube. Vous
devez maintenir la débroussailleuse a deux
mains, sans jamais les croiser. Ces directives
s’appliquent également aux gauchers.
Conservez la position de coupe correcte.

A L’exposition aux vibrations peut
entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
nature nerveuse. Demander l'avis d’un
médecin en cas de symptomes physiques tels
qu’engourdissements, absence de
sensibilité, réduction de la force normale ou
variations de la couleur de la peau. Ces
symptomes se présentent normalement au
niveau des doigts, mains ou poignets.

Avantde faire démarrer le moteur vérifiezsile
levier de I'accélérateur fonctionne librement.

A ATTENTION : respectez les consignes de
sécurité sur la manipulation du carburant.
Coupez toujours le moteur avant de procéder
au ravitaillement. Ne faites jamais I'appoint
de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il
est encore chaud. Restez a au moins 3 mde la
zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur. NE FUMEZ PAS !

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de
carburant afin d’éviter toute contamination.

2. Dévissez lentement le bouchon de carburant.

3. Versez soigneusement le mélange de
carburant dans le réservoir. Evitez de
renverser du carburant.

4. Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyez et inspectez le joint d'étanchéité.

5. Remontez immédiatement le bouchon de
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carburant et serrez-le manuellement. Essuyez
tout déversement de carburant.

A ATTENTION : vérifiez si le carburant fuit
et, le cas échéant, éliminez les fuites avant
d’utiliser lamachine. Si nécessaire, faites appel
au service d’assistance auprés de votre
revendeur.

Moteur noyé

- Insérez un outil adapté dans la coiffe de
bougie.

- Faites levier sur la coiffe de bougie et retirezla.

- Dévissez et séchez la bougie.

- Ouvrez I'accélérateur a fond.

- Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.

- Remontez la bougie et connectez la coiffe en
I'enfongant fermement.

- Passez le levier d'étrangleur sur la position
OPEN, méme si le moteur est froid.

- Démarrez a présent le moteur.

Procédure de démarrage

1) Pousser lentement le primaire 4 fois (9, Fig.1).

2) Mettre le levier de démarreur (14, Fig.1) sur la
position CLOSE (A, Fig.15).

3) Tirez le levier de l'accélérateur (17, Fig. 1) et
appuyez sur le poussoir (21) pour bloquer en
demi-accélération, puis relachez le levier (17).
S’assurer que la débroussailleuse est bien
stable sur le terrain. S'assurer que rien ne géne
I'outil de coupe. Tenir la débroussailleuse
d'une main (Fig.16) et tirer sur la corde de
démarrage (pas plus de 3 fois) jusqu’a obtenir
la premiére explosion du moteur. Lorsque la
débroussailleuse estneuve, il sera certainement
nécessaire de tirer plusieurs fois sur la corde.

5) Mettre le levier de démarreur (14, Fig.1) sur la
position OPEN (B, Fig.15).

6) Tirer sur la corde pour démarrer le moteur.
Lorsque la débroussailleuse s'est mise en
marche, attendre quelques secondes qu'elle
atteignelatempérature de service sans toucher
I'accélérateur. En hiver ou en montagne,
attendre quelques secondes de plus pour que
la débroussailleuse atteigne la température de
service. Aprés quoi, appuyer sur l'accélérateur
(17, Fig.1) pour désactiver la semi-accélération.

2

A AVERTISSEMENT :

- Ne jamais enrouler la corde de démarreur
autour de la main.

- Ne pas utiliser toute la longueur de la corde
en tirant dessus pour le démarrage pour ne
pas risquer de la casser.

- Nepasrelacherlacordebrusquement;tenirla
poignéededémarrage(13,Fig.1) etattendre
que la corde s’enroule lentement.

A ATTENTION: Quand le moteur est chaud
n’utilisez pas le starter pour le faire démarrer.

A ATTENTION: N'utilisez le dispositif demi-
accélération que dans la phase de démarrage
du moteur a froid.

RODAGE MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout
de 5 a 8 heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne faites pas
tourner le moteur a vide au régime maxi pour lui
éviter excessif efforts de fonctionnement.

A ATTENTION! - Durant le rodage, ne
modifiezpaslacarburationenvued’augmenter
la puissance; vous risquez seulement
d’endommager le moteur.

REMARQUE : il est normal qu’'un moteur neuf
dégage de lafumée durant et aprés la premiére
utilisation.

6. ARRET DU MOTEUR
Portezlelevierdel'accélérateuraurégimeduralenti
(17,Fig. 1) et attendez quelques secondes afin que
le moteur se refroidisse.

Arrétez le moteur en appuyer le bouton de STOP
(16).

7.UTILISATION DE LA MACHINE

USAGE INTERDITS

A AVERTISSEMENT : Evitez tout
phénoméne de rebond pouvant entrainer

des blessures graves. L'effet de rebond
consiste en un mouvement brusque latéral
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ou vers l'avant de la machine se produisant
lorsque la lame entre en contact avec un
objet, tel qu’un rondin ou une pierre, ou
lorsque la bille de bois se referme et vient
coincer la lame dans le plan de coupe. Le
contact avec un corps étranger peut
également entrainer une perte de contrdle de
la débroussailleuse .

A ATTENTION! - Respectez toujours les
normes de sécurité. Le débroussailleuse ne
doit étre utilisé que pour tailler des herbe ou
de petits arbustes. Pour la coupe de bois,
utilisezune lame de scie circulaire appropriée.
Ne coupez ni métaux, ni plastiques, ni piéces
de maconnerie ou tout autre matériau qui ne
seraitpasdérivédubois.llestinterditdetailler
autrechose.N'utilisezpaslecommelevier pour
lever, déplacer ou fendre des objets et ne le
bloquezpassurdessupportsfixes.ll estinterdit
d’appliquer a la prise de force du
débroussailleusedesoutilsoudesapplications
autres que ceux qui sont indiqués par le
constructeur.

A AVERTISSEMENT : Si vous utilisez des
lames rigides, évitez les travaux de coupe a
proximité des clotures, des batiments, des
troncs d’arbre, des rochers ou d’autres objets
similaires susceptibles d’entrainer un effet de
rebond de la débroussailleuse ou
d’endommager lalame. Nous recommandons
I'utilisation de téte a fils nylon pour ces
travaux. En outre, dans ces situations, le
risque de ricochet est considérablement
accru.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais une
débroussailleuse avec l'outil de coupe
perpendiculaire au sol. Ne jamais utiliser la
débroussailleuse comme ou taille-haie.

A AVERTISSEMENT : Si la lame se desserre
apreés avoir été correctement réglée, arrétez
le travail immédiatement. Il est possible que
la vis de fixation soit usée ou abimée et il faut
la remplacer. N'utilisez jamais des piéces non
autorisées pour fixer la lame. Si le probléme
persiste, contactez votre distributeur.
N’utilisez jamais la débroussailleuse avec une
lame mal fixée.

Précautions relatives a la zone de travail

« Gardez en permanence les deux pieds sur une
assise stable de facon a éviter toute perte
d'équilibre.

» Assurez-vous de toujours pouvoir vous
mouvoir en toute sécurité. Inspectez la zone
de travail et dégagez tout obstacle éventuel
(racines, rochers, branches, fossés, etc.) pour le
cas ol vous devriez vous déplacer rapidement.

+ Ne coupez pas au-dessus de la hauteur de
poitrine, car il est toujours plus difficile de
controler une débroussailleuse placée en
hauteur en cas de rebond.

+ Ne travaillez pas a proximité de lignes
électriques. Laissez agir des professionnels
dans de pareilles situations.

» Ne procédez a des travaux de coupe que si la
visibilité et la luminosité vous permettent d'y
voir clairement.

« N'utilisez pas la débroussailleuse sur une
échelle ; cela est extrémement dangereux.

+ Arrétez immédiatement la débroussailleuse si
la lame entre en contact avec un objet.
Controler le disque et la débroussailleuse;
réparer  éventuellement les parties
endommagées.

. Evitez tout contact de la lame avec des débris
ou du sable. Méme une tres faible quantité de
débris peut trés rapidement émousser une
lame et augmenter le risque de rebond.

+ Coupez le moteur avant de reposer la
débroussailleuse.

+ Soyez particulierement vigilant lorsque vous
portez des protections antibruit car de tels
équipements réduisent la capacité d'entendre
les signaux sonores d'avertissement en cas de
danger (telsquecris,alarmes etavertissements,
etc.).

+ Soyez extrémement vigilant lorsque vous
travaillez en pente ou sur des surfaces
irréguliéres.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais de
lames rigides pour les travaux de coupe dans
des zones rocheuses. Les projections et
I'utilisation de lames endommagées peuvent
étre a l'origine de blessures corporelles
grave, voire mortelles, pour l'utilisateur ou
les passants. Soyez trés vigilant et méfiez-
vous des projections. Portez toujours des
lunettes de sécurité. Ne vous penchez jamais
au-dessus de la protection de I'outil de coupe.
Des pierres ou des débris peuvent étre
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projetés au niveau des yeux, ce qui peut
entrainer des blessures graves, voire la cécité.
Maintenez toute personne non autorisée a
une distance de sécurité. Maintenez les
enfants, les animaux, les observateurs et les
assistants a une distance minimale de 15
métres de la zone de sécurité. A approche
d’un tiers, arrétez immédiatement la
machine. N’'appliquez jamais un mouvement
circulaire a la machine sans vous étre
préalablement assuré- de I'absence de toute
personne dans la zone de sécurité.

Techniques de travail
Instructions générales de travail

A AVERTISSEMENT: Cette section décrit
les précautions de sécurité de base
applicables au travail avec des lames de scie
circulaire ou des tétes de coupe a fils. Si vous
vous trouvez dans une situation pour laquelle
vous avez des doutes quant a la technique a
adopter, demandez conseil auprés d’un
spécialiste. Contactez votre distributeur ou le
service d’assistance. N’entreprenez pas un
travail que vous jugez au-dela de vos
capacités. Avant de commencer, il est
important de connaitre les différences qui
existent entre le débroussaillage, le
désherbage et la coupe d’herbe.

Regles de sécurité de base

1. Inspectez la zone oU vous comptez travailler :

+ Assurez-vous qu'aucune personne, animal ou
aucun autre élément ne risque d'affecter votre
contréle de la machine.

+ Assurez-vous qu’aucune personne ni aucun
animal, etc., ne risque d’entrer en contact avec
I'outil de coupe ou d'étre blessé par les objets
pouvant étre projetés par l'outil de coupe.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas la
machine si vous n’étes pas en mesure de
pouvoir appeler a I'aide en cas d’accident.

2. N'utilisez pas la machine dans de mauvaises
conditions météo (épais brouillard, forte pluie,
vent violent, froid extréme, etc.). Travailler
dans de mauvaises conditions météo est tres
fatigant et peut accroitre les risques d’accident
en raison d'un sol gelé, etc.

3. Assurez-vous de toujours pouvoir vous
mouvoir en toute sécurité. Inspectez la zone

de travail et dégagez tout obstacle éventuel
(racines, rochers, branches, fossés, etc.) pour le
cas ou vous devriez vous déplacer rapidement.
Soyez trés vigilant lorsque vous travaillez sur
des terrains en pente.

4. Arrétez le moteur avant de changer de zone
de travail.

5.Ne reposez jamais la machine lorsque le
moteur tourne.

« Utilisez toujours I'équipement approprié.

» Veillez au bon réglage de I'équipement.

- Organisez méticuleusement votre travail.

« Utilisez toujours I'étranglement maximum au
début des travaux de coupe avec une lame.

« Utilisez toujours des lames bien aff(itées.

A AVERTISSEMENT : Ni l'utilisateur ni
aucune autre personne ne doit tenter de
démonter I'outil de coupe lorsque le moteur
tourne ou que l'outil de coupe est en
mouvement, car des blessures graves
peuvent en résulter. Arréter le moteur et
I'outil de coupe avant de procéder au retrait
de débris enroulés autour du disque car cette
opération présente un risque élevé de
blessure. Le pignon conique peut devenir
trés chaud apreés l'utilisation de la machine et
le rester un certain temps. Ne le touchez pas,
sous peine de vous briiler.

A AVERTISSEMENT : Des branches ou de

I'herbe peuvent se bloquer entre la protection

et l'outil de coupe. Arrétez toujours le moteur

avant de procéder au nettoyage.

Vérifiez le dispositif de coupe avant d’allumer

la machine

- Vérifiez la lame et assurez-vous qu'aucune
fissure ne s’est formée a la base des dents ou
au niveau de l'orifice central. Débarrassez-
vous de la lame si vous observez des fissures.

- Vérifiez que la bride de maintien n'est pas
fissurée en raison de l'usure ou d'un serrage
excessif. Débarrassez-vous de la bride si elle
est fissurée.

+ Assurez-vous que l'écrou de verrouillage n'a
pas perdu sa force de captation. Le couple de
serrage de I'écrou de fixation doit étre de
25 Nm.

+ Vérifiez que le protége-lame n’est pas
endommagé ou fissuré. Remplacez-le s'il est
fissuré.

A AVERTISSEMENT : N’utilisez jamais la
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machine sans protection ou déflecteur.
N’utilisez jamais la machine sans lI'arbre de
transmission.

Débroussaillage

Avant de commencer le débroussaillage,
inspectez la zone de travail, le type de terrain,
le niveau de pente du sol, la présence de
pierres, de creux, etc.

Commencez par I'extrémité la plus simple a
travailler et  dégagez-vous un espace ouvert
a partir duquel oeuvrer.

Travaillez systématiquement sur la largeur de
la zone, en débroussaillant sur des bandes de
4 a 5 m a chaque passage. Cette technique
permet d’exploiter toute la portée de la
machine dans les deux directions tout en
dégageant une zone de travail pratique et
variée pour |'utilisateur.

Débroussaillez sur des bandes d'environ 75 m
de long. Remuez le réservoir de carburant a
mesure que vous progressez.

Sur les terrains en pente, travaillez dans le sens
de la pente. Il est moins fatigant de travailler
dans le sens de la pente que de la monter pour
la redescendre systématiquement.

Préparez le découpage en bandes du terrain
pour éviter les fossés ou les autres aspérités du
terrain. Pensez également a orienter les
bandes en fonction du vent, de sorte que
I'herbe coupée tombe dans la zone dégagée.

Coupe d’herbe a l’'aide d’'une lame pour herbe

Les lames pour herbe et les coupe-herbe ne
doivent pas étre utilisés pour la coupe de bois.
Les lames pour herbe s'utilisent pour tous les
types d’herbe, grande ou épaisse.

La coupe de I'herbe s'effectue suivant un
mouvement de balancement latéral, ou le
mouvement de droite a gauche correspond a
la coupe et le mouvement de gauche a droite
au retour de coupe. Effectuez le travail de
coupe avec le cété gauche de la lame (entre
les positions 8h et 12h).

Si la lame est inclinée vers la gauche lors du
désherbage, I'herbe sera coupée en ligne, ce
qui en facilitera le ramassage (au rateau, par
exemple).

Dans la mesure du possible, travaillez de fagon
rythmée. Tenez-vous sur vos deux pieds, le poids
également réparti. Avancez aprés le retour de
coupe et tenez-vous de nouveau fermement sur
vos deux jambes.

Laissez le carter reposer légérement sur le sol.

Il est sert a protéger la lame de tout contact
avec le sol.

+ Pourréduire le risque d'enroulement de débris
autour de la lame, suivez les instructions
ci-dessous :

1. Coupez toujours a la puissance maximum.
2. Evitez le contact avec I'herbe déja coupée
au retour de coupe.

+ Arrétez le moteur, détachez le harnais et posez
la machine sur le sol avant de procéder au
ramassage de I'herbe coupée.

Coupe d’herbe a I'aide d’une téte a fils

A ATTENTION : La longueur du fil de
coupe ne doit pas excéder le diameétre de
coupe prévu. Une fois la protection
appropriée montée, le dispositif de coupe
réglera automatiquement le fil a la longueur
appropriée. L'utilisation d’'un fil trop long
peut entrainer la surcharge du moteur et
endommager le mécanisme d’embrayage,
ainsi que les piéces a proximité.

Coupe avec une téte a fils

+ Maintenez la téte de coupe a fils juste
au-dessus du sol, a partir d'un angle.
L'extrémité du fil effectue tout le travail de
coupe. Laissez le fil travailler a son rythme.
N’appuyez jamais le fil dans la zone de coupe.

« Lefil permetde couper I'herbe et les mauvaises
herbes qui poussent au bord des murs, des
clotures, des arbres et des bordures. Toutefois,
il peut également endommager I'écorce des
arbres et les buissons ou encore les montants
de clotures.

« Pour éviter d'endommager les plantes,
raccourcissez le fil jusqu'a 10 a 12 cm et
réduisez le régime du moteur.

Désherbage

+ Le désherbage permet d'éliminer toute la
végétation et les mauvaises herbes
indésirables. Maintenez la téte de coupe a fils
juste au-dessus du sol, en [linclinant
légerement. Passez I'extrémité du fil autour
des arbres, des piliers, des statues et autres.

A MISE EN GARDE : Cette technique de
coupe augmente l'usure du fil.

+ Lefil s'abime plus vite et doit étre changé plus
souvent si la coupe s'effectue autour de
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roches, de briques, de ciment, de clotures
métalliques, etc., que lorsqu’elle s'effectue
autour d’arbres ou de clétures en bois.

+ Pour ces travaux, n'utilisez pas I'étranglement
maximum comme cela le fil durera plus
longtemps et l'usure de la téte de coupe a fils
sera moins importante.

Coupe

+ La téte de coupe a fils est idéale pour couper
I'nerbe difficile d’accés avec une tondeuse a
gazon. Le fil doit étre parallele au sol lors de la
coupe. Evitez d’appuyer la téte de coupe a fils
contre le sol car cela risque d’'endommager la
pelouse et I'outil de coupe.

- Evitez que la téte de coupe ne soit en contact
permanent avec le sol pendant les travaux de
coupe normaux. Les contacts de ce type
peuvent endommager la téte de coupe et
contribuer a une usure plus rapide de celle-ci.

Balayage

+ L'effet de ventilateur du fil en mouvement
peut étre utilisé pour un balayage rapide et
simple. Pour cela, le fil doit étre paralléle au sol
et maintenu au-dessus de la zone a balayer, un
mouvement d'avant en arriere devant étre
appliqué a la machine.

+ Pour les travaux de coupe et de balayage,
utilisez  I'étranglement maximum afin
d’obtenir de meilleurs résultats.

A AVERTISSEMENT : N’effectuez jamais a
un travail de coupe par faible visibilité ou par
températures extrémement élevées ou
basses, ou par grandes gelées.

8. TRANSPORT

Transportez la débroussailleuse quand le moteur
est arrété et le couvre-disque monté.

A ATTENTION: En cas de transport ou de
remisage de la débroussailleuse, monter le carter
de protection du disque.

A ATTENTION - Pour transporter la machine
sur un véhicule, s'assurer quelle est fixée
correctement sur le véhicule a I'aide de sangles.
Transporter la machine en position horizontale,
réservoir vide, et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de
machines ont été respectées.

9. ENTRETIEN
CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéme de contréle
des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu
conformément aux instructions citées dans
le manuel de l'utilisateur de sorte que les
performances en matiere d'émissions respectent
les lois applicables aux engins mobiles non
routiers.

Le systeme de contréle des émissions du moteur
ne doit faire l'objet d’aucune manipulation
frauduleuse intentionnelle et doit toujours étre
utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien
incorrect de la machine risque de compromettre
le systéme de contrdle des émissions au point
de ne plus respecter les lois applicables ; dans
ce cas, réparer immédiatement toute anomalie
du systeme et rétablir les conditions applicables.

Quelques exemples, incomplets, de
fonctionnement, utilisation ou entretien
incorrects :

- Forcer ou casser les dispositifs de dosage du
carburant;

- Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur
ne répondant pas aux caractéristiques citées
au chapitre DEMARRAGE/CARBURANT ;

- Utiliser des piéces de rechange non originales,
par exemple des bougies, etc. ;

- Ne pas procéder, ou procéder de facon
incorrecte, a l'entretien du systeme
déchappement ; ne pas respecter les
intervalles d’entretien du pot d'échappement,
de la bougie, du filtre a air, etc.

A ATTENTION - Si ce moteur a fait
l'objet d’'une manipulation frauduleuse, la
certification UE sur les émissions perd sa
validité.

Le niveau de CO, de ce moteur est disponible sur
le site Internet d’Emak (www.myemak.com), a la
section “The Outdoor Power Equipment World".
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Tableau d’entretien

Veuillez noter que les intervalles d'entretien suivant s'appliquent exclusivement a une utilisation en conditions norma-
les. Si vos travaux de coupe quotidien requiérent une durée d'utilisation plus longue que la normale ou si les conditions
de coupe sont difficiles, raccourcissez en conséquence les intervalles suggérés.

Intégralité de la débroussailleuse

Inspection (fuites, craquelures et niveau d'usure)

Nettoyage quotidiennement aprés le travail

gaz, gachette de blocage des gaz)

Commandes (Bouton de STOP, levier d‘étrangleur, gachette des

Contréle du fonctionnement

Réservoir carburant et conduites carburant

Inspection (fuites, craquelures et niveau d'usure)

Nettoyage

Filtre du carburant et tuyaux

Inspection

Nettoyage, remplacement de la cartouche filtrante

Outils de coupe

Inspection (dégats, affiitage et niveau d'usure)

Controle de la tension

Affitage

Pignon conique

Inspection (dégats, usure et niveau de lubrification)

Protection des outils de coupe

Inspection (dégéts et niveau d'usure)

Remplacement
Toute la visserie accessible (sauf vis de réglage) Inspection

Resserrage
Filtre & air Nettoyage

Remplacement
Ailettes de cylindre Nettoyage

Prises dair du systéme de démarrage

Nettoyage quotidiennement aprés le travail

Corde de lanceur

Inspection (dégats, affiitage et niveau d'usure)

Replacement
Carburateur Controle du ralenti (foutil de coupe ne doit pas
tourner au régime de ralenti)
. Controle de écartement entre les électrodes
Bougie

Remplacement

Amortisseurs de vibrations

Inspection (dégéts et niveau d'usure)

Remplacement par le distributeur

Ecrou et vis des outils de coupe

Controle visant a sassurer que [écrou de verrouillage de
[outil de coupe est correctement serré
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AFFUTAGE DES LAMES COUPE-HERBES (2-

3-4 DENTS)

1. Les lames coupe-herbes peuvent étre
retournées: lorsqu’un c6té n’est plus affété,
retourner lalame pourl'utiliser de I'autre c6té
(Fig. 17).

2. Afféter les lames a I'aide d’une lime plate a
section simple (Fig. 17).

3. Pour maintenir I'équilibrage, limer toutes les
parties coupantes de fa¢on uniforme.

4. Sileslamesnesontpasaffétées correctement,
ellesrisquentdecréerdesvibrationsanormales
sur la machine, ce qui entrainerait la rupture
des lames.

AFFUTAGE DU DISQUE (8 DENTS)

Vérifiez toujours les conditions générales du
disque.

Un affétage correct du disque vous procurera
un rendement maximum de la débroussailleuse.
Pour afféter les dents utilisez une lime ou meule
et procédez par acoups en respectant les angles
et les dimensions repostées a la Fig. 14.

A ATTENTION! - Un mauvais outil de coupe
ouunelame mal affétéefontaugmenterlesrisques
de contrecoups. Controler les lames du coupe-
herbes pouridentifiersielles sontendommagées;
si elles le sont, les remplacer.

A AVERTISSEMENT : Ne tentez jamais de
réparer un outil de coupe endommagé en
soudant, redressant ou modifiant sa forme de
quelque facon que ce soit. Cela pourrait
contribuer au délogement de I'outil de coupe et
provoquer des blessures graves, voire
mortelles.

TETE A FILS DE NYLON

Utilisez toujours le méme diamétre de fil, comme
celuid’origine afin de ne pas surcharger le moteur
(Fig. 18).

Si vous voulez allonger le fil pendant que vous
travaillez, tapez la téte nylon par terre.

N.B.: Ne tapez pas la téte nylon sur du ciment ou
sur le pavé, cela pourrait étre tres dangereux.

Remplacement du fil Nylon sur la téte

LOAD&GO (Fig.19)

1. Couper 8.5 m de fil Nylon @ 2.4 mm.

2. Aligner les fleches et introduire le fil dans la
téte (Fig.19.1) jusqu’a ce qu'il sorte de 'autre
coté (Fig.19.2).

3. Diviser le fil en deux parts égales (Fig.19.3)
et charger la téte en tournant le pommeau
(Fig.19.4).

A ATTENTION! - Durant les opérations
d’entretien etdemaintenance, portertoujours
des gants de protection. Ne pas effectuer les
entretiens avec un moteur chaud.

N'utilisez pas de carburant (mélange) pour les
opérations de nettoyage.

FILTRE A AIR

Toutes les 8-10 heures de travail, 6tezle couvercle
(A, Fig. 22), nettoyez le filtre (B).

Souffler avec de I'air comprimé a une certaine
distance, de l'intérieur vers l'extérieur.
Remplacer s'il est contaminé ou endommagé.
Un filtre obstrué provoque un fonctionnement
irrégulier du moteur qui en augmente la
consommation et en diminue la puissance.

FILTRE DU CARBURANT

Vérifier régulierement les conditions du filtre du
carburant. Un filtre sale entraine des difficultés
de démarrage et diminue les performances du
moteur.

Pour nettoyer le filtre, le sortir par I'orifice de
ravitaillementen carburant; dans le cas ou il serait
excessivement sale, le remplacer (Fig. 21).

MOTEUR
Nettoyerrégulierementlesailettesducylindreavec
de l'air comprimé. L'accumulation d'impuretés
sur le cylindre peut provoquer des surchauffes
nuisibles au bon fonctionnement du moteur.

BOUGIE

Il est recommandé de nettoyer réguliérement
la bougie et de contrdler la distance entre les
électrodes (Fig. 23). Utiliser une bougie NGK
CMR7A ou autre marque avec degré thermique
équivalent.
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COUPLE CONIQUE

Toutes les 30 heures de travail, 6tez la vis (D, Fig.
8) sur le couple conique et controlez le niveau
de graisse. N'utilisez pas plus de 10 grammes de
graisse.

Utilisez de la graisse de qualité au bisulfure de
molybdeéne.

TRANSMISSION

Lubrifier le dspositif de clavetage de jonction
du tuyau rigide (D, Fig. 25) toutes les 30 heures
de service avec de la graisse au bisulfure de
molybdeéne.

CARBURATEUR

Ce moteur est congu et réalisé conformément aux
réglements (EU) 2016/1628. La plage de réglage
possible est prédéterminée par le constructeur
et ne peut en aucun cas étre modifiée.

La vis de ralenti T est réglée de facon a laisser une
bonnemargedesécurité entrelerégimederalenti
et le régime d’embrayage.

A ATTENTION: Quand le moteur et au
ralenti (2800+-3000 tours/min) le disque ne
doit pas tourner. Il est conseillé de faire régler
la carburation par votre revendeur ou par un
atelier agréé.

A AVERTISSEMENT: En cas d'utilisation de
la machine a plus de 1000 m d’altitude, il est
nécessaire defaire contrélerla carburation par
un Centre d’Assistance Agréé.

POT D’ECHAPPEMENT

A AVERTISSEMENT!- Ce potd'échappement
est doté d’un catalyseur ce qui assure au moteur
la conformité aux conditions sur les émissions.
Ne jamais modifier ni déposer le catalyseur : tout
modification est une violation a la loi.

A AVERTISSEMENT ! - Les pots
d’échappementdotésdecatalyseurdeviennent
trés chauds durant I'utilisation et restent ainsi
longtemps aprés avoir éteint le moteur. Cette
situation se présente méme lorsque le moteur
tourne au ralenti. Vous risquez de vous briler
en le touchant. Risque d’incendie!

A ATTENTION ! - Si le pot d’échappement
est endommagé il doit étre remplacé. S'il se
bouchefréquemment, lerendementducatalyseur
s’en trouve réduit.

A AVERTISSEMENT: n’utilisez jamais votre
débroussailleuse si le silencieux est
endommagé, déposé ou modifié. Un
silencieux mal entretenu augment le risque
d’incendie et de perte auditive.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si I'appareil a fait 'objet
d’un usage intense, ou tous les deux ans en cas
d’usage normal, faites controler l'appareil par
un technicien spécialisé du réseau d'assistance.

A ATTENTION: Toutes les opérations
d’entretien quine figurent pas dans ce manuel
doiventétre effectuéesdansunatelierautorisé.
Pour garantir un fonctionnement constant er
régulier de la débroussailleuse, ne pas oublier
que dans le cas de remplacement de piéces il faut
utiliser exclusivement des PIECES D’ORIGINE.

A Toute modification non autorisée et/
ou utilisation de pieces détachées non
originales peut entrainer des blessures
graves ou mortelles a 'opérateur ou a des
tiers.

10. REMISSAGE

Lorsque l'appareil doit étre stocké pendant de

longues périodes:

- Vidanger et nettoyer le réservoir de
carburant dans un lieu bien aéré. Pour vider
le carburateur, démarrer le moteur et en
attendre I'arrét (le fait de laisser du mélange
dans le carburateur pourrait endommager
les membranes).

- Les procédures de mise en service aprés un
remisage hivernal sont les mémes que pour
le démarrage normal de la machine (page
46).

- Suivez toutes les regles d’entretien décrites
cidessus.

- Nettoyez parfaitement la débroussailleuse et
graissez les parties en métal.
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- Otez le disque, nettoyez-le et lubrifiez -le afin
d'éviter qu'il ne rouille.

- Enlevez la bride de blocage du disque,
nettoyez, essuyez et lubrifiez le siége du
couple conique.

- Otez le carburant du réservoir et remontez le
bouchon.

- Nettoyer a fond les fentes de refroidissement
et le filtre de l'air (B, Fig. 22).

- Conservez l'appareil dans un endroit sec, si
possible soulevé du sol et loin des sources de
chaleur.

11. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale
du contexte dans lequel on vit.

- Eviter d’étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les réglements
locaux en matiére d’élimination des déchets
de tonte.

- Respecter scrupuleusement les réglements
locaux en matiere d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
pieces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent
pas étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol,
I'air et 'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition de la machine, détruire
également I'étiquette du marquage CE ainsi que
le présent manuel.
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12. DONNEES TECHNIQUES

BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T

Cylindrée cm? 27.2 30.5

Moteur 2 temps EMAK

Puissance kw 1.0 1.1

Nr. de tour/min au ralenti min™ 2800+3000

Vitesse maximale de I'arbre -

de sortie min 8.500

Régime du moteur a la vitesse

maximale de I'arbre de sortie min’ 11.900 11.700

Capacité du réservoir a 5

carburant iﬂ +é cm >80(0.581)

Primer carburateur Oui

Systéme antivibration Oui

Largeur de coupe cm 39 42

Poids sans outil de coupe et

protection kg 57 6.0 6.0 63
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Outils de coupe recommandés

Modele Outils de coupe Protections
@ mm
BC 270 - BC 300 0 390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR- 61280332
DS 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 @ 390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR - 61280332
DA 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR - 61280333
BC270-BC300 ! 255 P.N. 4095673BR | PN.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095674BR | p\N, 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
255 | P.N.4095638BR
DA 2700 - DS 3000 P.N. 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 “ 255 | PN.4095568AR | P-N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095563AR | p\N, 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
230 | P.N.4095565BR
DA 2700 - DS 3000 P.N. 61072044BR - 61280333

* Protection (C, Fig.4) non requise.
Outils de coupe de métal.

ATTENTION!!!

Les risques d’accidents augmentent si la machine n’est pas équipée des bons dispositifs de
coupe ! Utiliser exclusivement les dispositifs de coupe et les protections recommandées et

respecter les consignes pour l'affitage.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS3000T
| | | |
. L  av
Pression PA %
acoustique 9B (A)| EN 11806 96.5 935 96.5 935 97.7 943 97.7 943
EN 22868
Incertitude|dB (A) 17 19 17 19 29 3.0 29 3.0
Niveau
de 2000/14/EC
puissance |dB (A)| EN22868 1107 102.8 1107 102.8 1.2 104.7 1m.2 1047
acoustique EN IS0 3744
mesuré
Incertitude|dB (A) 34 40 34 40 26 31 26 3.1
Niveau
/ Lun
B ool dB (A)| 20VIEC T 400 107.0 1140 107.0 1140 108.0 1140 108.0
acouslthue EN 22868 i " o o 4 " o "
assure EN IS0 3744
N,'k‘)’eif‘ de e E’; e | 90 | ssn | as | 310 | e3m) | sie0 | a1 | e1 |,
vibration 54(d | 5900 | 48(dx) | 45(dx) | 54(d) | 45(dx) | 410 | 60(d)
EN 12096
Incertitude| m/s? | EN12096 25 20 20 20 24 20 26 24

¥ -Valeurs moyennes poundérés: 1/2 au ralenti, 1/2 pleine charge (téte) ou 1/2 vitesse en pointe dans le vide (disque).
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13. DECLARATION DE CONFORMITE

La soussignée Emak S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALY déclare sous sa propre responsabilité que la
machine:
1. Genre débroussailleuse
2. Marque Efco, Tipo DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS
3000T
Marque Oleo-Mac, Tipo BC 270 S -BC 270 T-BC 300 S - BC
300T
3. Identification de série 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 (DS
2700 - BC 270) - 288 XXX 0001 + 288 XXX 9999 (DS 3000 -
BC 300)
est conforme aux prescriptions de la Directive / du Réglement
et de leurs modifications ou intégrations:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, est conforme aux prescriptions des normes
harmonisées : EN 1SO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009
-ENISO 14982:2009

14. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée avec les techniques de
production les plus modernes. Le fabricant garantit ses
produits pendant une période de 24 mois a compter de la
date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage.
En cas d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la date d’achat. Le
constructeur remplace gratuitement les piéces
présentant des vices de matériau, d’'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau commercial et
d’assistance. La garantie ne prive pas l'acheteur des droits
qui lui sont octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander I’assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le
certificat de garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, diment rempli et accompagné de la
facture d’achat ou du ticket de caisse obligatoire
reportant la date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en cas de:

- d'absence manifeste d'entretien,

Procédures d'évaluation de conformité effectuées :
AnnexV - 2000/14/CE

Niveau de puissance acoustique mesuré : 110.7 dB (A) (DS
2700 -BC 270) - 111.2 dB (A) (DS 3000 - BC 300)

Niveau de puissance acoustique garanti: 114.0 dB (A)
Documentation technique déposée au siége administratif :
Direction Technique

Fait a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date : 15/04/2022

C - [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.

- d'utilisation incorrecte ou de manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

- d'utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non

originaux,

- d'interventions effectuées par du personnel n‘étant pas

agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les consommables et
les pieces sujettes a usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise a jour et
d’amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point ni les
interventions d’entretien nécessaires pendant la période
de validité de la garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le transport
doivent étre immédiatement signalés au transporteur
sous peine d’annulation de la garantie.

9) Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.) montés sur nos
machines sont garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels dommages,
directs ou indirects, causés a des personnes ou des objets
suite a des pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

r—————"——=——=———=————— — — = — — = — — — — — — = — = = — = — — = o\

| MODELE DATE ‘X’

| |

| |

| |

| N° de SERIE CONCESSIONNAIRE |

: ACHETE PAR M. :

| |

| |

| |

| |

| |

|) Ne pas expédier ! Joindi iq al'éventuelle d de de |
tXJ g_araﬂtie_te(hniqje._ _____________________________ .




15. RESOLUTION DES PROBLEMES

A ATTENTION : toujours arréter l'outil et débrancher la bougie avant d’intervenir selon
les indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

d’Assistance Agréé.

Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un
Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

PROBLEME

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas

ou s'‘arréte quelques
secondes aprés le
démarrage.

1. Pas détincelle

2. Moteur noyé

1. Controler I'étincelle de la
bougie. S'il n'y a pas d’étincelle,
répéter le test avec une bougie
neuve (CMR7A).

2. Suivre la procédure page 49 Si
le moteur ne démarre toujours
pas, répéter la procédure avec
une bougie neuve.

Le moteur démarre mais
n‘accélére pas correctement

ou ne tourne pas
correctement a vitesse
élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé pour régler le carburateur.

Le moteur n‘atteint pas le
régime maxi et / ou
dégage trop de fumée.

1. Controler le mélange
huile/essence.

2. Filtre a air encrassé.

3. Régler le carburateur.

1. Utiliser de l'essence neuve et
une huile pour moteur 2 temps.

2. Nettoyer : voir les instructions
au chapitre Entretien filtre de
I'air.

3. Contacter un Centre
d'Assistance Agréé pour régler
le carburateur.

Le moteur démarre, tourne
et accélere, mais ne tient
pas le ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti “T”
(Fig.20) en la tournant dans le sens
des aiguilles d'une montre pour
augmenter la vitesse ; voir chapitre
Entretien carburateur.

Le moteur démarre et
tourne, mais l'outil de
coupe ne tourne pas

A ATTENTION : Ne
jamais toucher loutil
de coupe lorsque le
moteur tourne.

Embrayage, couple conique
ou arbre de transmission
endommagé

Remplacer si nécessarie; contacter
un Centre d'Assistance Agréé

A ATTENTION : Ne pas tenter d’effectuer des réparations sans les équipements et les
connaissances techniques nécessaires. Chaque intervention mal effectuée comporte
automatiquement la chute de la garantie et le déclin de toute responsabilité du constructeur
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

Verehrte Kunden

Danke fiir Ihre Wahl eines Produkts von Emak.
Unser Hédndlernetz und unsere
Vertragswerkstatten stehen jederzeit zu lhrer
Verfligung.

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn
aufmerksam durch, um mit dem Aufsitzmaher
richtig umgehen zu kénnen und Unfdlle zu
vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden
Sie die Erkldrung zur Funktionsweise der
verschiedenen Bauteile und die die Hinweise fiir
die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

HINWEIS: Die in dieser Anleitung
enthaltenen Beschreibungen und
Abbildungen sind unverbindlich. Der
Hersteller behilt sich das Recht auf etwaige
Anderungen vor, ohne jeweils eine
Aktualisierung der vorliegenden Anleitung
vorzunehmen.

Zusdatzlich zu den Betriebs- und
Wartungsvorschriften enthalt diese Anleitung
ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten missen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:
ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfallen,
ernsthaften bis lebensgefdhrlichen
Verletzungen oder schweren Sachschaden.
WARNUNG: es besteht die Gefahr von Schéaden
an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN
EINSATZBEDINGUNHGEN DIESER
MASCHINE KANN DER BEDIENER EINEM
PERSONLICHEN UND TAGLICHEN
SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS

85 dB (A) AUSGESETZT SEIN

INHALTSVERZEICHNIS

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN (mit
den Vorschriften fur den sicheren
Maschinenbetrieb) 63

2. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE-
UND SICHERHEITSHINWEISE
(erldutert die Vorgehensweise zur
Identifizierung der Maschine und die
Bedeutung der Symbole) 65

3. HAUPTBESTANDTEILE (erlautert die
Anordnung der wichtigsten
Maschinenbestandteile) 65

4, MONTAGE (erldutert die
Vorgehensweise zum Auspacken der
Maschine und zum Einbau der

separat angelieferten Teile) 66

5. ANLASSEN 67

6. MOTOR ABSTELLEN 69

7. GEBRAUCH DER MASCHINE 70

8. TRANSPORT 73
9. WARTUNG (mit samtlichen
Informationen fiir die langfristige

Effizienz der Maschine) 73

10. LANGERUNG 76

11. UMWELTSCHUTZ (mit Tipps fur den
umweltgerechten Einsatz der
Maschine) 77

12. TECHNISCHE DATEN (Ubersicht der
wichtigsten Maschineneigenschaften) 78

13. KONFORMITATSERKLARUNG 81
14. GARANTIESCHEIN (Ubersicht der
Garantiebedingungen) 81

15. STORUNGSSUCHE (Schnelle
Lésungsvorschlage bei etwaigen
Betriebsstorungen) 82

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

- Bei richtigem Einsatz ist der Aufsitzmdher
ein duBerst schnelles, praktisches und
leistungsfahiges Gerdt, bei
unsachgemédBem oder unvorsichtigem
Gebrauch kann er jedoch eine Gefahr
darstellen. Damit Sie stets bequem und
sicher arbeiten konnen, sollten Sie
unbedingt die nachstehenden und in dieser
Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

- Vibrationen infolge langeren Gebrauchs
von durch Verbrennungsmotoren
betriebenen Geriten kdnnen bei Personen
mit Kreislaufstorungen Schaden an
BlutgefidBen sowie an den Nervenstringen
von Fingern, Hinden und Armgelenken
oder Schwellungen verursachen. Der
langere Gebrauch bei niedriger Temperatur
ist mit Schaden an BlutgefdBBen bei
ansonsten gesunden Personen verbunden.
Sollten Sie Symptome wie
Unempfindlichkeit, Schmerzen, Schwéche,
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Anderungen von Farbe sowie Konsistenz
der Haut oder Gefiihlsverlust in Fingern,
Héande bzw. Armgelenken bemerken,
unterbrechen Sie sofort die Arbeit und
holen Sie drztlichen Rat ein.

Das Ziindsystem lhres Gerdts erzeugt ein
elektromagnetisches Feld geringer Starke.
Dieses Feld kann unter Umstanden
Herzschrittmacher beeinflussen. Um die
Gefahr ernster oder gar lebensgefahrlicher
Unfélle zu verringern, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor der Benutzung
dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate
ziehen.

A ACHTUNG: Nationale Verordnungen

konnen den Einsatz der Maschine
einschranken.

- Verwenden Sie das Gerdt erst, wenn Sie
in seinen Gebrauch eingewiesen sind.
Unerfahrene Benutzer missen sich vor
dem Arbeitseinsatz mit dem Gerét vertraut
machen.

- Das Gerat darf nur von Erwachsenen in
guter korperlicher Verfassung verwendet
werden, die darlber hinaus in die
Gebrauchsanleitungen eingewiesen sind.

- Motorsensenuringesundemundausgeruhten
Zustand gebrauchen nichtunterdemEinflul
von Alkohol, Drogen oder Medicamenten.

- Stets geeignete Schutzkleidung sowie
rutschfestes Schuhwerk, Handschuhe,
Larmschutz, Schutzbrille und Helm tragen.
Die Kleidung soll anliegend aber bequem
sein.

- Kinder in sicherer Entfernung halten.

- Beim Starten und beim Gebrauch der
Motorsenseddrfensichim Umkreisvonmind.
15 m. des Arbeitsbereichs keine Personen
oder Tiere aufhalten.

- Vorjedem Gebrauch die Fixierungsschraube
des Schneidwerkzeugs auf festen Sitz
Uberprifen.

- Nur Schneidwerkzenge und Ersatzteile
verwenden, die vom Hersteller ausdrticklich
empfohlen werden (Siehe Seite 79).

- Die Motorsense nur mit vorgesehener
Schneidschutzvorrichtung gebrauchen.
Schultergurte mussen vor Arbeitsbeginn
entsprechend der Korpergrosse eingestellt
werden.

1 -

12 -

14 -

15 -

20 -

21 -

22 -

23 -

Vordem Startvorgang daraufachten,da das
Schneidwerkzeug frei drehen kann und mit
keinen Hindernissen oder Gegenstanden in
Beriihrung kommt.

Vor und in regelmaflig kurzen
Abstdnden wdhrend des Betriebs ist
das Schneidwerkzeug -bei abgestelltem
Motor - zu Uberprifen. Bei Briichen oder
Rissbildungen ist das Schneidblatt bei
abgestelltem Motor (Montageanleitung
beachten) auszuwechseln.

Verwenden Sie das Gerat nur in ausreichend
bellifteter Umgebung, nicht in explosions-
oder entziindungsgefahrdeten Bereichen
oder in geschlossenen Radumen.

Wartungs- und Reinigungsarbeiten dirfen
nur bei abgestelltem Motor vorgenommen
werden (ausgenommen Vergaser- und
Leerlaufeinstellung), Ziindkerzenstecker
vorher abziehen.

Risten Sieden Abtriebdes Gerdts nurmitden
Originalausriistungen des Herstellers aus.
Arbeiten Sie nicht mit einem beschadigten,
behelfsweise reparierten, falsch montierten
oder eigenmdchtig umgeriisteten Gerat.
Sie dirfen die Sicherheitsvorrichtungen auf
keinen Fall abnehmen, beschadigen bzw.
unwirksam machen.VerwendenSienurdiein
derTabelleangegebenenSchneidwerkzeuge.
SamtlicheSchildermitdenGefahrensymbolen
und Sicherheitszeichen missen sich in
einwandfreiem Zustand befinden. Bei
Beschadigung oder Unleserlichkeit miissen
sie rechtzeitig ersetzt werden (Fig. 24).

Das Gerat darf ausschlieBlich fiir die in der
Betriebsanleitung angegebenen Zwecke
verwendet werden (siehe seite 69).

Die Maschine nicht mit laufendem Motor
liegen lassen.

Den Motor nicht starten, bevor Motor und
Schaft fertig montiert sind.

Vor jedem Einsatz alle Vorrichtungen (auch
die an der Motorsense vorgesehenen
Sicherheitsvorrichtungen) auf korrekte
Funktion tGberprifen.

Reparaturen oder Eingriffe ausserhalb der
normalen Wartung missen vom Handler
odervonderVertragswerkstattdurchgefiihrt
werden.

Lassen Sie stillgelegte Gerdte unbedingt
durch Ihren Fachhandler umweltgerecht
entsorgen.

Geben oder borgen Sie den Freischneider
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nur Personen, die Giber Funktionsweise und
Gebrauch genauestens informiert sind.
Handigen Sie in diesem Fall ebenso die
Gebrauchsanleitungen aus.

Wenden Sie sich fiir weitere Auskinfte stets
an lhren Fachhandler.

Bewahren Sie dieses Handbuch sorgfiltig
auf und lesen Sie es vor jeder
Inbetriebnahme der Maschine.

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem
Fall fir die Unfdlle oder Risiken
gegeniiber Dritten oder deren Besitz
verantwortlich.

24 -

25 -

26 -

A ACHTUNG

- Verwenden Sie niemals eine Maschine mit
fehlerhaften Sicherheitsfunktionen. Die
Sicherheitsfunktionen sind aufgrund der
in diesem Abschnitt geschilderten
Anleitungen einer regelmidaBigen
Kontrolle und Instandhaltung zu
unterziehen. Sollte die Maschine diese
Kontrollen nicht bestehen, wenden Sie
sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum fiir die erforderliche
Reparatur.

- Jeder nicht ausdriicklich in der Anleitung
vorgesehene Einsatz der Maschine gilt als
bestimmungsfremde Verwendung und
stellt als solche eine Gefahr fiir Personen
und Sachen dar.

SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG

A Bei der Arbeit mit dem Freischneider
muss der Bediener daher immer zugelassene
Sicherheits-/Schutzkleidung tragen. Durch
die Benutzung der Schutzkleidung wird die
Verletzungsgefahr zwar nicht beseitigt, aber die
Auswirkungen des Schadens im Falle eines
Unfalls reduziert. Ihr Fachhandler berat Sie gern
bei der Wahl der richtigen Schutzkleidung.

Die Kleidung muss geeignet sein und darf die
Arbeit nicht behindern. Tragen Sie anliegende
Schutzkleidung. Die Jacke und die
Schutzlatzhose von sind ideal. Tragen Sie
keine Kleider, Schals, Krawatten oder
Schmuckstiicke, die sich im Gestriipp verfangen
koénnten. Binden Sie langes Haar zusammen und
schiitzen Sie es (zum Beispiel mit einem Schal,
einer Mitze, einem Helm usw.)

Tragen Sie Sicherheitsschuhe mit rutschfesten
Sohlen und Stahlkappen.

Benutzen Sie die Schutzbrille oder das
Schutzvisier!

Benutzen Sie einen Gehorschutz; zum
Beispiel den Gehdrschutz mit Biigel (Abb.6)
oder die Gehdrschutzstopsel. Die Verwendung
eines Gehorschutzes erfordert erhdhte
Aufmerksamkeit und Vorsicht, denn die
Wahrnehmung akustischer Warnsignale (Rufe,
Alarme usw.) wird dadurch eingeschrankt.

Tragen Sie Handschuhe, mit denen die
Vibrationen maximal gedampft werden.

2. ERKLARUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE (Abb.24)
1 - Betriebsanleitung vor der Inbetriebsnahme
lesen.
2 - ImmerHelm,Schutzbrilleund Gerduschschutz
tragen.
3 - Sicherheitsschuhe und -handschuhe mit
Metall- oder Plastikscheiben tragen.
4 -Vorsicht, auf aufspritzende Steine usw.
achten.
5 - Keine andere Person soll sichim Umkreis von
15 m aufhalten.
6 - ACHTUNG! - Heif3e Oberflachen!
7 - Achtung! Vorsicht Riickschlaggefahr.
8 - Dekompressionsventil.
9 - Gerat: MOTORSENSE.
10 - Garantierter akustischer
Schalleistungspegel.
11 - CE-Zeichen.
12 - Seriennummer.
13 - Baujahr.
14 - Maximale DrehzahlderAbtriebswellein Umin.
15 - Die Verwendung des Motorsense mit dem
Holzschneideblatt ist verboten.

3. HAUPTBESTANDTEILE (Abb.1)
1+3) - Werkzeuge geliefert
4 -Traggurte
5 - Kegelradgetriebe
6 - Schneidschutzvorrichtung
7 - 2-faden Nylonkopf
8 - Kraftstofftankdechel
9 - Dekompressionsventil
10 - Hitzeschutzgitter
11 - Ziindkerze
12 - Luftfilter
13 - Anwerfgriff
14 -Vergaserhebel
15 - Sicherheitsgasgriff
16 - Stopp- Taste
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17 - Gashebel

18 - Einhdngevorrichtung fiir Schultergurt
19 - Handgriff

20 - Schaft

21 -Taste Halbgas

4. MONTAGE

MONTAGE DER
SCHNEIDSCHUTZVORRICHTUNG (Abb. 4)
Befestigen Sie den Shutzvorrichtung (A) mit den
Schrauben (B) am Schaft nachdem ie die Platte (E)
in einerPosition positionierthaben,indersicheres
Arbeiten moglich ist.

ANMERKUNG: Schutzeinsatz (C) nur
mit Nylonfedenkopf verwenden. Die
Schutzverkleidung (C) muss mit der Schraube
(D) an der Schutzverkleidung (A) befestigt
werden.

MONTAGE DES NYLONFADENKOPFS (Abb.8)
Den oberen Flansch (F) im vorgesehenen
Nabensitz einsetzen. Den Arretierungsstift (H)
in die vorgesehene Bohrung (L) einsetzen und
den Nylonfadenkopf (N) nur von Hand entgegen
Uhrzeigersinn festschrauben.

MONTAGE DES SCHNEIDBLATTS (Abb. 9)

Das Schneidblatt (R) am oberen Flansch (F)
montieren dabei auf richtige Drehrichtung sowie
korrekten Sitz auf der Nabe achten. Unteren
Flansch (E) und Gleitteller (D) montieren, Schraube
(A) entgegen Uhrzeigersinn eindrehen.
UmdieSchraube (2.5 kgm/25 Nm)festzuziehen (A
Abb.2),den beiliegenden Stiftin die vorgesehene
Bohrung (L) einsetzen.

A ACHTUNG! - Der Ring (siehe Pfeile C,
Abb. 9) musssichindieMontagebohrungdes
Schneidblatts einpassen.

GRIFFMONTAGE (Abb. 2)

Den Griff auf den Schaft montieren und mittels
Schrauben A, gleichmdssig und kreuzweise
festschrauben. Die Griffposition ist entsprechend
den Anspriichen des Bedieners verstellbar.

A ACHTUNG - Den Griff (A, Abb.3-27)
zwischen den Etiketten Pfeile (B, Abb.3-26) und
den hinteren Handgriff (C, Abb.27).

EINBAU DER STEUERGRIFFE (Abb.5)
- Die Schraube (G) lockern. Die Mutter (H) bleibt
am Steuergriff (L).

- Den Steuergriff (L) (das Gas M muss zum
Kegelradgetriebe ausgerichtet sein) auf den
Griff (N) schieben und hierbei die Bohrungen
(P) fluchten.

- Die Schraube (G) einsetzen und festziehen.

EINBAU DES ZWEIHANDGRIFFS (Abb.6)
- Den Zweihandgriff (A) in die untere Klemme
(B1) einsetzen.

A WARNUNG: Der Zweihandgriff (A) muss

in den zwei Markierungen (C) des Griffs (N) an

der Klemme (B) befestigt werden.

- Die obere Klemme (B2) anbringen und die 4
Schrauben (D) eindrehen, aber nicht festziehen.

- Den Griff rechtwinklig zum Schaft ausrichten.

- Die Schrauben (D) festziehen.

A ACHTUNG: Beachten, daf3 alle Bauteile
sauber angeschlossen und die Schrauben
festgezogen sind.

VORBEREITUNGEN FUR DIE ARBEIT

SCHULTERGURTE (4S - 4T, Abb. 1)

Dierichtige Einstellung des Gurtes ermdglicht de

Motorsense ein gutes Gleichgewicht und einen

geeigneten Abstand zum Boden (Abb. 10).

- Den einfachen Gurt verbinden.

- Die MotorsensedurchdenHaken (A, Abb.11-12)
mit dem Gurt verbinden.

- Den Haken (B, Abb. 11-12) so einstellen, dal3
die Motorsense gut ausbalanciert ist.

- Die Schnalle (C, Abb. 13) einstellen, um die
richtige Hohe des Schneidwerkzeugszu erhalten.

A ACHTUNG! - BeiVerwendung von Messern
fur Holz (22-60-80 Zahne) missen obligatorisch
doppelte Riemen mit Schnellaushdngung
benutzt werden.

GENEHMIGTES ZUBEHOR

Das Gerat in Basisversion kann mit folgendem
Emak Zubehor ausgestattet werden:

EH 25 Heckenschere (ausrichtbar) (1)

EH 50 Heckenschere (ausrichtbar)(1)

EP 100 Pruner (1)

EP 120 Pruner (1)

(1) Nicht genehmigt fir den Einsatz auf den
Modellen mit Einhandgriff (DS 2700 T - BC
270T-DS3000T-BC300T).
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5. ANLASSEN

KRAFTSTOFF

A ACHTUNG: Benzin ist ein
hochentziindlicher Kraftstoff. Gehen Sie bei der
Handhabung von Benzin oder Kraftstoffgemisch
immer mit groB3ter Vorsicht vor. In der Ndhe des
Kraftstoffs oder des Gerits sind offene Flammen
und Rauchen verboten.

- Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu
reduzieren, vorsichtig mit dem Kraftstoff
umgehen. Er ist hochentziindlich.

- Schitteln und den Kraftstoff in einen hierflr
zugelassenen Behalter fillen.

- Den Kraftstoff im Freien mischen, wo keine
Funken oder Flammen vorhanden sind.

- Auf dem Boden abstellen, Motor ausschalten
und vor dem Tanken abkihlen lassen.

- Den Tankdeckel langsam aufdrehen, um den
Druck entweichen zu lassen und damit kein
Kraftstoff austreten kann.

- Den Tankdeckel nach dem Tanken wieder fest
zudrehen. Durch Vibrationen kann sich der
Deckel lockern und Kraftstoff austreten.

- Trocknen Sie eventuell aus dem Gerat
ausgelaufenen Kraftstoff ab. Bringen Sie die
Maschine in 3 Meter Entfernung von der Stelle,
an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor
starten.

- Versuchen Sie unter keinen Umstanden,
ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.

- Beim Umgang mit Kraftstoff und wéhrend der
Benutzung des Gerdts ist das Rauchen
verboten.

- Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen,
trockenen und gut beliifteten Ort auf.

- Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung
mit trockenem Lauf, Stroh, Papier usw.
aufbewahrt werden.

- Bewahren Sie das Gerat und den Kraftstoff an
einem Ort auf, an dem die Kraftstoffdampfe

keine Funken oder offene
Heizungsboiler, Elektromotoren,
Ofen usw. erreichen kénnen.

- Solange der Motor lauft, darf der Tankdeckel
nicht gedffnet werden.

- Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.

- Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf Ihre
Kleidung zu verschiitten.

Flammen,
Schalter,

BENZIN oL [A]
=l ¢
2%-50:1
I 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 040 (400)
25 0550 (500)

Dieses Gerat wird von einem 2-Takt-Motor
angetrieben, der die Vormischung von Benzin
und Ol fiir 2-Takt-Motoren erfordert. Bleifreies
Benzin und Ol fiir 2-Takt-Motoren in einem
sauberen, flir Motor zugelassenen Behdlter
vormischen.

EMPFOHLENER TREIBSTOFF: DIESER MOTOR
IST FUR DEN BETRIEB MIT BLEIFREIEM BENZIN
FUR FAHRZEUGE MIT OKTANZAHL 89 ([R + M]/ 2)
ODER HOHER ZERTIFIZIERT.

Mischen Sie das Ol fiir 2-Takt-Motoren gemaR
den Anleitungen auf der Packung mit Benzin.
Wir empfehlen die Verwendung von Ol fiir
2-Takt-Motoren Efco - Oleo-Mac 2% (1:50), das
speziell fir alle luftgekihlten 2-Takt-Motoren
ausgelegt ist.

Das im Prospekt (Abb. A) angegebene korrekte
Ol-/Treibstoff-Mischverhiltnis gilt sowohl bei
derVerwendung von PROSINT 2 und EUROSINT
2 als auch eines gleichwertigen Motordls hoher
Qualitat (Spezifikationen JASO FD oder ISO
L-EGD).

A WARNUNG: KEIN OL FUR FAHRZEUGE
ODEROL FUR 2-TAKT-AUSSENBORDMOTOREN
VERWENDEN
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A WARNUNG:

- Nur so viel Treibstoff beschaffen, der fiir
den eigenen Bedarf notwendig ist; kaufen
Sie niemals mehr Treibstoff, als Sie in ein,
zwei Monaten verbrauchen,

- Lagern Sie das Benzin in einem gut
verschlossenen Behalter an einem kiihlen,
trockenen Ort

A WARNUNG - Kein Kraftstoffgemisch mit
einem Ethanolgehalt iiber 10% verwenden;
zugelassen sind Gasohol (Mischung aus
Benzin und Ethanol) mit einem Ethanolgehalt
bis 10% oder Kraftstoff E10.

HINWEIS - Nur die jeweils erforderliche
Kraftstoffmenge anmischen. Das fertige
Kraftstoffgemisch darf nur kurze Zeit im Tank
bzw. Kanister bleiben. Zur Aufbewahrung der
Mischung fiir einen Zeitraum von 12 Monate
sollte der Kraftstoff-Stabilisator Emak ADDITIX
2000 Art.Nr.001000972A verwendet werden.

Alkylatbenzin

A WARNUNG - Alkylatbenzin hat nicht die
gleiche Dichte des normalen Benzins. Bei den
auf den Betrieb mit Normalbenzin
abgestimmten Motoren ist womoglich eine
Neueinstellung der Schraube H erforderlich.
Hierzu einen autorisierten Service aufsuchen.

Auftanken
Schitteln Sie den Gemischkanister vor dem
Auftanken.

ANLASSEN

A Vor dem Startvorgang darauf achten,
daBl das Schneidwerkzeug frei drehen kann
und mit keinen Hindernissen oder
Gegenstanden in Beriihrung kommt.

A Bei Motor im Leerlauf darf das
Schneidwerkzeug nicht drehen. Andernfalls
kontaktieren Sie einen Autorisierten Service-
Center, um eine Kontrolle durchzufiihren,
und das Problem zu beheben.

A VORSICHT: Halten Sie den Freischneider
gut mit beiden Handen fest. Bleiben Sie mit
dem Koérper immer auf der linken Seite des
Holms. Arbeiten Sie niemals mitiiberkreuzten
Armen. Diese Anweisung gilt auch fiir
Linkshdnder.

Nehmen Sie zum Mé&hen eine geeignete
Haltung ein.

A Fiir Personen mit Kreislaufstorungen
und nervosen Leiden kdnnen Vibrationen
gesundheitsschadlich sein. Sollten Symptome
wie Prickeln, Gefiihllosigkeit, Kraftschwund
oderVerdnderungen der Hautfarbe auftreten,
suchen Sie umgehend ein Arzt auf. Von diesen
Symptomen sind meist Finger, Hinde oder
Armgelenke betroffen.

Vor dem Startvorgang Gashebel auf saubere
Funktion liberpriifen. Beim Loslassen muf3
der Gashebel selbsttitig in Nullstellung
zuriickgehen.

A ACHTUNG: Befolgen Sie die
Sicherheitsvorschriften fiir die Handhabung
von Treibstoff. Stellen Sie den Motor vor
dem Tanken unbedingt ab. Fiillen Sie
niemals Treibstoff in eine Maschine mit
laufendem oder heiBem Motor. Entfernen
Sie sich mindestens 3 m von der Stelle, an
der Sie aufgetankt haben, bevor Sie den
Motor starten. NICHT RAUCHEN!

1. Sdubern Sie die Umgebung des Tankdeckels,
um Verschmutzungen des Treibstoffs zu
vermeiden.

2. Drehen Sie den Tankdeckel langsam auf.

3. Fullen Sie das Treibstoffgemisch vorsichtig
in den Tank. Mdéglichst keinen Treibstoff
verschitten.

4. Saubern und kontrollieren Sie die Dichtung,
bevor Sie den Tankdeckel wieder aufsetzen.

5. Setzen Sie den Tankdeckel sofort wieder auf
und drehen Sie ihn von Hand fest zu.
Entfernen Sie eventuell verschitteten
Treibstoff.
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A ACHTUNG: Kontrollieren Sie, ob
Treibstoff austritt; Leckstellen vor dem
Gebrauch beseitigen. Falls erforderlich
verstindigen Sie bitte lhren Fachhédndler.

Motor ist ersoffen

- Setzen Sie ein geeignetes Werkzeug in die
Fassung der Ziindkerze ein.

- Hebeln Sie die Zliindkerzenfassung ab.

- Schrauben Sie die Ziindkerze heraus und
trocknen Sie sie.

- Ziehen Sie den Gashebel bis zum Anschlag.

- Ziehen Sie das Anwerfseil mehrmals durch,
um die Vergaserkammer zu liften.

- Setzen Sie die Zindkerze wieder ein und
setzen Sie die Zindkerzenfassung auf;
drilicken Sie sie fest nach unten.

- Bringen Sie den Chokehabel in der Stellung
OPEN, und zwar auch bei kaltem Motor.

- Werfen Sie jetzt den Motor wieder an.

STARTVORGANG

1) Den Primer 4mal langsam driicken (9, Abb.1).

2)Den Starterhebel (14, Abb.1) auf CLOSE
stellen (A, Abb.15).

3)Den Gashebel (17, Abb.1) ziehen und auf
Halbgas blockieren, indem die
Gashebelarretierung (21) bedient wird,
Gashebel (17) loslassen.

4)Den Freischneider in einer sicheren Position
auf den Boden stellen. Das Schneidwerkzeug
muss freigdngig drehen koénnen. Den
Freischneider in einer Hand halten (Abb.16),
das Anwurfseil (nicht mehr als 3mal) ziehen,
bis die Ziindung des Motors einsetzt. Ein
neues Gerat kann zusatzliche Anlassversuche
erfordern.

5)Den Starterhebel
stellen (B, Abb.15).

6)Zum Starten des Motors das Anwurfseil
ziehen. Das Gerdt nach dem Start einige
Sekunden warmlaufen lassen, ohne dabei
Gas zu geben. Bei niedrigen Temperaturen
oder groBen Hohen sind zum Warmlaufen
einige  Sekunden mehr erforderlich.
AnschlieBend den Gasknopf (17, Abb.1)
drlicken, um das Halbgas zu deaktivieren.

(14, Abb.1) auf OPEN

A WARNUNG:

- Das Anwurfseil niemals um die Hand
wickeln.

- Das Anwurfseil beim Anlassen nicht in
seiner ganzen Ldnge herausziehen, es
kénnte dadurch rei8en.

- Das Anwurfseil nicht plotzlich loslassen;
den Seilgriff (13, Abb.1) festhalten und
das Seil langsam aufrollen lassen.

A ACHTUNG: Wenn der Motor bereits
warmgelaufen ist und wieder gestartet
darf der Chokehebel nicht
verwendet werden.

werden soll,

A ACHTUNG: Die Halbgas-Vorrichtung
ausschlieBBlich beim Anlassen des Motors
benutzen in kaltem.

EINLAUFEN DES MOTORS

Der Motor erreicht seine volle Leistungskraft
nach 5+8 Arbeitsstunden.

Lassen Sie den Motor wahrend dieser Einlaufzeit
nicht leer auf Hochtouren laufen, um eine
UibermafBige Beanspruchung zu vermeiden.

A ACHTUNG! - Wéhrend der Einlaufzeit
darf die Vergasung nicht verstellt werden, um
eine vermeintliche Leistungssteigerung zu
erzielen; der Motor koénnte dadurch
beschadigt werden.

HINWEIS: Es ist vollkommen normal, dass der
Motor wahrend und nach dem ersten
Gebrauch etwas raucht.

6. MOTOR ABSTELLEN

Den Gashebel aufLeerlaufbringen(17,Abb. 1) und
einige Sekunden warten,damitder Motorabkdhlt.
Den Motor abstellen, vernichtend der STOPP-
Taste (16).
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7. GEBRAUCH DER MASCHINE
VERBOTENER EINSATZ

A VORSICHT: Vermeiden Sie Riickschlag,
der zu schweren Verletzungen fiihren kann.
Riickschlag ist die Seitwarts- oder plotzliche
Vorwédrtsbewegung der Maschine, die
auftritt, wenn der Sdgeblatt auf einen
Gegenstand wie ein Stiick Holz oder einen
Stein trifft, oder wenn sich das Sageblatt in
der Schnittfuge verklemmt. Kontakt mit
einem Fremdkorper kann auch dazu fiihren,
dass man die Kontrolle iiberden Freischneider
verliert.

A ACHTUNG! - Befolgen Sie immer die
Sicherheitsvorkerungen. Der Motorsense darf
nur fiir den Schnitt von gras oder kleinen
Strdauchern eingesetzt werden. Schneiden Sie
Holz nur mit einem geeigneten Sageblatt.
Schneiden Sie keine Metalle, Kunststoffe,
Mauerwerk und anderes Baumaterial als Holz.
Es ist absolut verboten, andere Arten von
Materialien zu schneiden. Benutzen Sie den
Motorsense nicht als Hebel zum Anheben,
Versetzen oder zum Zerkleinern von
Gegenstanden; befestigen Sie ihn auch nicht
an starren Halterungen. Es ist verboten, am
Antrieb des Motorsense Gerdte oder Zusdtze
anzubringen, die nicht vom Hersteller fiir
diesen Zweck ausdriicklich angegeben sind.

A VORSICHT: Schneiden Sie bei
Verwendung starrer Sageblatter nicht in der
Nahe von Z&dunen, Gebdudewdnden und
Baumstiimpfen oder sonstigen Objekten, die
zu einem Riickschlag des Freischneiders oder
einer Beschadigung des Sageblatts fiihren
konnen. Wir empfehlen fiir solche Arbeiten
die Verwendung von Nylonfaden. Achten Sie
in diesen Fillen auch auf die erhohte
Riickschlaggefahr.

A VORSICHT: Arbeiten Sie mit einem
Freischneider niemals mit dem
Schneidwerkzeug senkrecht zum Boden.
Benutzen Sie den Freischneider nicht als
Heckenschere.

A VORSICHT: Wenn sich das Messer nach
ordnungsgemaifBler Befestigung lockert,
stellen Sie sofort die Arbeit ein. Es konnte

sein, dass die Haltemutter verschlissen oder
beschddigt ist und ersetzt werden muss.
Verwenden Sie niemals nicht zugelassene
Teile zum Befestigen des Sdgeblatts. Wenn
sich das Sageblatt wiederholt 16st, wenden
Sie sich an den Handler. Arbeiten Sie niemals
mit einem Freischneider mit losem Sageblatt.

VorsichtsmaBnahmen am Arbeitsbereich

+ Achten Sie beim Mdhen immer auf einen
festen beidbeinigen Stand auf einem festen
Untergrund, damit Sie nicht das Gleichgewicht
verlieren.

+ Sorgen Sie dafir, dass Sie sich sicher bewegen
und sicher stehen koénnen. Prifen Sie lhre
Umgebung auf maogliche Hindernisse
(Wurzeln, Steine, Zweige, Grdben usw.), falls
Sie sich pl6tzlich bewegen missen.

+ Mdhen Sie nicht Uber Brusthohe, da der
Freischneider, wenn er hoher gehalten wird,
bei Riickschlag schwieriger zu beherrschen ist.

+ Arbeiten Sie nicht in der N&he von
Stromkabeln. Uberlassen Sie solche Arbeiten
Fachleuten.

+ Arbeiten Sie nur
Lichtverhaltnissen.

« Schneiden Sie nicht auf einer Leiter; dies ist
auBlerordentlich gefahrlich.

«+ Stellen Sie den Freischneider ab, wenn das
Sdgeblatt auf einen Gegenstand auftrifft.
Untersuchen  Sie  Schneidblatt und
Freischneider; reparieren Sie ggf. beschadigte
Teile.

- Halten Sie das Sdgeblatt von Schmutz und
Sand fern.Schon eine geringe Menge Schmutz
kann ein Sageblatt schnell stumpf machen
und die Gefahr eines Riickschlags erhohen.

+ Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie den
Freischneider absetzen.

+ Seien Sie besonders vorsichtig und wachsam,
wenn Sie einen Gehdrschutz tragen, weil Sie
mit solcher Ausriistung maoglicherweise
Warnungen liberhéren (Rufe, Signale usw.).

» Seien Sie besonders vorsichtig beim Arbeiten
auf Hangen oder unebenem Geldnde.

bei ausreichenden

A VORSICHT: Arbeiten Sie niemals in
steinigem Geldnde mit starren Sdgeblattern.
Hochgeschleuderte Gegenstinde oder
beschidigte Sdgebldatter konnen den
Bediener und Umstehende verletzen oder
toten. Achten Sie auf weggeschleuderte
Gegenstinde. Tragen Sie immer einen
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zugelassenen Gesichtsschutz. Beugen Sie
sich niemals iiber die Abdeckung des
Schneidwerkzeugs. Es kdnnen Steine, Schutt
usw. aufgewirbelt und in die Augen
geschleudert werden, was zur Erblindung
und anderen schweren Verletzungen fiihren
kann. Halten Sie unbefugte Personen fern.
Kinder, Tiere, Zuschauer und Helfer miissen
auBlerhalb einer Sicherheitszone von 15 m
bleiben. Stellen Sie die Maschine sofort ab,
wenn sich jemand ndhert. Drehen Sie sich
niemals mit der Maschine um, ohne zuerst zu
priifen, ob sich nicht jemand hinter lhnen-
innerhalb der Sicherheitszone aufhilt.

Arbeitstechnik
Allgemeine Hinweise

A VORSICHT: In diesem Abschnitt werden
die grundlegenden Sicherheitsvorkehrungen
beim Arbeiten mit Freischneidegeriten
beschrieben. Wenn Sie in eine Situation
geraten, in der Sie nicht wissen, wie Sie sich
verhalten sollen, wenden Sie sich an einen
Fachmann. Wenden Sie sich an lhren Handler
oder den Kundendienst: Unterlassen Sie alle
Arbeiten, die Sie sich nicht zutrauen. Vor der
Verwendung muss lhnen der Unterschied
zwischen Durchforsten, Miahen und
Rasentrimmen klar sein.

Grundlegende Sicherheitsregeln

1. Prifen Sie Ihre Umgebung:

+ Stellen Sie sicher, dass Menschen, Tiere und
andere Gegenstédnde Sie nicht bei der sicheren
Fihrung der Maschine behindern kénnen.

+ Stellen Sie sicher, dass Menschen, Tiere usw.
nicht in Kontakt mit dem Schneidwerkzeug
und losen Gegenstanden kommen konnen,
die vom Schneidwerkzeug weggeschleudert
werden.

A VORSICHT: Stellen Sie beim Arbeiten
mit der Maschine sicher, dass Sie im Notfall
Hilfe rufen kénnen.

2.Verwenden Sie die Maschine nicht bei
schlechter Witterung wie zum Beispiel in
dichtem Nebel, bei starken Niederschldgen,
heftigem Wind, groBBer Kalte usw. Arbeiten bei
schlechter Witterung ist ermiidend und ist oft
mit zusatzlichen Risiken verbunden wie zum
Beispiel vereistem Boden, usw.

3. Sorgen Sie dafir, dass Sie sich sicher bewegen

und sicher stehen kénnen. Uberpriifen Sie das
Arbeitsumfeld auf mogliche Hindernisse
(Wurzeln, Steine, Zweige, Grdben usw.), falls
Sie sich in Sicherheit bringen missen. Arbeiten
Sie besonders vorsichtig auf abschiissigem
Gelédnde.

4. Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie sich an
einen anderen Arbeitsort begeben.

5. Setzen Sie die Maschine niemals mit laufendem
Motor ab.

+ Arbeiten Sie
Geratschaften.

« Achten Sie darauf, dass die Gerdtschaften
richtig eingestellt sind.

- Organisieren Sie Ihre Arbeit sorgfaltig.

» Beginnen Sie immer mit voller Drehzahl zu
sagen.

+ Arbeiten Sie immer mit scharfen Sageblattern.

immer mit den richtigen

A VORSICHT: Weder die Bediener der
Maschine noch andere Personen diirfen
versuchen, Schnittmaterial zu entfernen,
solange der Motor ldauft oder sich das
Schneidwerkzeug dreht; dies kann zu
schweren Verletzungen fiihren. Zum Schutz
vor Verletzungen miissen Sie den Motor und
das Schneidwerkzeug vor dem Entfernen von
aufgewickeltem Schneidgut stoppen. Das
Winkelgetriebe kann bei der Arbeit heif
werden und auch danach noch einige Zeit
heiB bleiben. Beriihren kann zu
Verbrennungen fiihren.

A VORSICHT: Gelegentlich verfangen sich
Zweige oder Gras zwischen der
SchutzabdeckungunddemSchneidwerkzeug.
Stellen Sie immer den Motor ab, bevor Sie
dieses entfernen.

Bevor Sie beginnen

. Uberpriifen Sie das Sageblatt, ob sich keine
Risse am Grund der Zahne oder an der
mittigen Bohrung gebildet haben. Werfen Sie
das Sdgenblatt weg, wenn Sie Risse feststellen.

+ Prufen Sie, ob die Halterung nicht aufgrund
von Ermidung oder durch lbermaBiges
Festziehen gerissen ist. Werfen Sie eine
gerissene Halterung weg.

. Uberpriifen Sie die Sicherungsmutter auf
festen Sitz. Das Anzugsmoment der
Sicherungsmutter sollte 25 Nm betragen.

« Uberpriifen Sie, ob die Schutzabdeckung nicht
beschadigt oder gerissen ist. Ersetzen Sie die
Schutzabdeckung, wenn sie gerissen ist.
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A VORSICHT: Benutzen Sie die Maschine
niemals ohne Schutzabdeckung oder mit
defekter Schutzabdeckung. Benutzen Sie die
Maschine niemals ohne Getriebewelle.

Durchforstung

Prifen Sie vor Durchforstungsarbeiten den
Durchforstungsbereich, den Geléandetyp, die
Hangneigung, Vorhandensein von Steinen,
Mulden usw.

Beginnen Sie dort zu arbeiten, wo es am
einfachsten ist, und schaffen Sie sich einen
freien Raum, von dem aus Sie arbeiten kénnen.
Arbeiten Sie sich im Zickzackgang voran,
wobei Sie jeweils einen Bereich von 4 bis 5 m
roden. Dadurch kénnen Sie die ganze
Reichweite der Maschine in beiden Richtungen
nutzen und schaffen Sie sich einen Bereich, in
dem Sie komfortabel arbeiten kdnnen.
Durchforsten Sie einen Streifen von etwa 75 m
Lange. Nehmen Sie jeweils den Benzinkanister
mit.

Arbeiten Sie auf abschiissigem Geldnde quer
zum Hang. Es ist viel einfacher, quer zum Hang
als nach oben und nach unten zu arbeiten.
Planen Sie die zu bearbeitende Schneise,
damit Sie keine Grdben oder sonstigen
Hindernisse auf dem Boden uberwinden
missen. Nutzen Sie bei der Planung der
Durchforstungsschneise auch die
Windverhéltnisse aus, sodass gerodete
Stdmme in den gerodeten Bereich fallen.

Gras mahen mit einem Grasschneideblatt.

Grasschneidebldtter dirfen nicht fir holzige
Stangel verwendet werden.
Grasschneidebldtter sind fiir alle Arten von
hohem und grobem Gras geeignet.

Das Gras wird mit einer seitlich
ausschwingenden Bewegung gemadht, wobei
die Bewegung von rechts nach links die
Schnittbewegung und die Bewegung von
links nach rechts die Riickbewegung ist.
Geschnitten wird mit der linken Seite des
Schneideblatts (zwischen 8 und 12 Uhr).
Wenn das Schneideblatt beim Gras mahen
nach links gekippt wird, sammelt sich das Gras
in einer Reihe, so dass es leichter gesa melt
werden kann, zum Beispiel mit dem Rechen.
Versuchen Sie, rhythmisch zu arbeiten.
Nehmen Sie einen sicheren Stand mit leicht
gespreizten Beinen ein. Gehen Sie nach der
Zuriickbewegung vorwarts und nehmen Sie

wiederum einen sicheren Stand ein.

- Lassen Sie den Stlitzbecher leicht auf dem
Untergrund aufliegen. Er schiitzt das
Schneideblatt vor Bodenkontakt.

« Vermindern Sie das Risiko, dass sich Material
um das Schneideblatt schlingt, indem Sie die
nachfolgenden Anweisungen beachten:

1. Arbeiten Sie immer mit voller Arbeitsdrehzahl.
2. Umgehen Sie bei der Zurlickbewegung das
bereits geschnittene Material.

- Bevor Sie beginnen, das Schnittmaterial
aufzusammeln, stellen Sie den Motor ab, [6sen
Sie den Gurt und stellen Sie die Maschine auf
dem Boden ab.

Rasentrimmen mit dem Trimmkopf

A ACHTUNG: Arbeiten Sie nicht mit Fiden,
die ldnger sind als der standardmiBige
Durchmesser. Wenn die Abdeckung richtig
montiert ist, stellt die eingebaute
Schneidevorrichtung automatisch die
richtige Fadenldnge ein. Zu lange Fiden
konnen den Motor iiberlasten, sodass die
Kupplung und daran befindliche Teile
beschadigt werden.

Trimmen

+ Halten Sie den Trimmkopf in einem Winkel
knapp tber den Boden. Die Arbeit leistet das
Fadenende. Lassen Sie sich von der
Schnittgeschwindigkeit des Fadens leiten.
Driicken Sie den Faden nicht in den zu
mahenden Bereich.

- Der Faden entfernt miihelos Gras und Unkraut
an Wanden, Ziunen, Baumen und
Einfassungen, kannaberauch die empfindliche
Rinde von Gehélzen und Zaunpfédhle
beschadigen.

« Sie kdnnen das Risiko einer Beschadigung von
Pflanzen verringern, indem Sie den Faden auf
10 - 12 cm verkirzen und die Motordrehzahl
verringern.

Kahlschneiden

« Mit dieser Technik wird aller unerwiinschter
Bewuchs entfernt. Halten Sie den Trimmkopf
leicht geneigt knapp Uber den Boden. Fahren
Sie mit dem Fadenende den Boden um Baume,
Pfahle, Statuen usw. ab.

A ACHTUNG: Diese Technik bewirkt einen
erhohten Fadenverschleif3.
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« Der Faden nutzt sich schneller ab und muss
ofter nachgefiihrt werden, wenn man an
Steinen, Ziegeln, Beton, Metallzdunen usw.
arbeitet, als wenn man mit Baumen und
Holzzdunen in Kontakt kommt.

« Beim Trimmen und Kahlschneiden sollte man
mit weniger als voller Drehzahl arbeiten,
damit der Faden langer hélt und der Fadenkopf
weniger schnell verschleif3t.

Mé&hen
« Der Trimmkopf ist ideal zum Schneiden von
Gras, das man mit einem normalen

Rasenmaher schlecht erreicht. Halten Sie beim
Schneiden den Faden parallel zum Boden.
Vermeiden Sie es, den Fadenkopf gegen den
Boden zu driicken, da dies den Rasen ruinieren
und das Werkzeug beschadigen kann.

« Der Fadenkopf darf beim normalen Schneiden
nicht standig Kontakt mit dem Boden haben.
Dies kann zu Schdden und Verschleif am
Fadenkopf fiihren.

Abblasen

+ Die Gebldsewirkung des umlaufenden Fadens
kann auch zum schnellen und einfachen
Sdubern genutzt werden. Halten Sie den
Faden parallel Gber die freizublasende Flache
und bewegen Sie das Werkzeug hin und her.

+ Beim Schneiden und Freiblasen erzielen Sie
mit voller Betriebsdrehzahl die besten
Ergebnisse.

A VORSICHT: Schneiden Sie nicht bei
schlechten Sichtverhéltnissen, bei sehr hohen
und sehr tiefen Temperaturen und bei Frost.

8. TRANSPORT

Die Motorsense nur mit abgestelltem Motor
und mit montierter Schneidschutzvorrichtung
transportieren.

A ACHTUNG: Fiir den Transport und die
LagerungdesMotorsensenmussdieSchneideblatt-
Schutzverkleidung dargestellt montiert werden.

A ACHTUNG - Zum Transport auf
Fahrzeugen muss die Maschine mittels Riemen
sicher am Fahrzeug befestigt sein. Die Maschine
muss waagrecht mit leerem Tank und gemaR
den Transportvorschriften fiir diese Gerdte
beférdert werden.

9. WARTUNG
KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN

Dieser Motor, einschlieBlich seines
Emissionskontrollsystems, muss gemaR den
Anweisungen der Betriebsanleitung verwaltet,
gebraucht und gewartet werden, um die
gesetzlich vorgeschriebenen Abgasgrenzwerte
fur selbstfahrende Arbeitsmaschinen ohne
StraBenzulassung einzuhalten.

Jeder unbefugte Eingriff am
Emissionskontrollsystem des Motors bzw.
dessen nicht bestimmungsgemafe Verwendung
ist untersagt.

Fehler bei Betrieb, Gebrauch oder Wartung
des Motors oder der Maschine konnen
u. U. so schwere Funktionsstérungen des
Abgaskontrollsystems verursachen, dass
die anwendbaren Rechtsvorschriften nicht
mehr erfllt sind. In diesem Fall sind sofortige
MaBnahmen zu ergreifen, um die Systemstorung
zu beheben und die Emissionen wieder unter die
vorgeschriebenen Grenzwerte zu senken.

Einige Beispiele flr falschen Betrieb, Gebrauch

und falsche Wartung sind u. a.:

- Uberlasten oder Beschadigen
Kraftstoffdosiervorrichtungen

- Verwendung von Kraftstoff bzw. Motordl,
deren Eigenschaften nicht den Vorgaben
im Kapitel MOTORSTART / KRAFTSTOFF
entsprechen

- Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B.
Kerzen usw.

- mangelnde oder mangelhafte Wartung
der Auspuffanlage sowie Missachtung der
Wartungsintervalle fir Auspuff, Kerze, Luftfilter
usw.

der

A ACHTUNG - Durch eigenmiéchtige
Eingriffe an diesem Motor verliert das EU-
Emissionszertifikat seine Giiltigkeit.

Der CO,-Gehalt dieses Motors findet sich auf
der Internetseite von Emak (www.myemak.com)
im Abschnitt ,The Outdoor Power Equipment
World".
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Wartungsplan

Bitte beachten Sie, dass die nachfolgenden Wartungsintervalle nur fiir normalen Betrieb gelten. Wenn Ihre taglichen
Arbeitszeiten langer als Gblich sind oder bei rauen Einsatzbedingungenmiissen die angegebenen Intervalle entspre-

Vor jedem Gebrauch

Monatlich

Falls beschadigt oder

fehlerhaft

Wie erforderlich

1 Jahr oder 100 Std.

chend verkiirzt werden
Komplette Maschine Uberprifen (Lecks, Risse und Verschlei) X

Nach Beendigung der téglichen Arbeit reinigen X
Bedienelemente (Stopp- Taste, Chokehebel, Gashebel, |Funktion priifen
Gashebelsperre) X
Kraftstofftank Uberprifen (Lecks, Risse und Verschlei) X

Reinigen X
Kraftstofffilter und Leitungen Priifen X

Reinigen, Filterelement austauschen

X X

Schneidwerkzeuge Priifen (Beschédigung, Schérfe und Verschlei) X

Spannung priifen X

Schérfen X X
Winkelgetriebe Priifen (Beschédigung, Verschleif) . ‘

und Fettschkierung)
Abdeckung fiir Schneidwerkzeuge Priifen (Beschddigung und Verschlei) X

Austauschen X X
Alle zugénglichen Schrauben und Mutter Priifen X
(keine Einstellschrauben) Nachziehen X
Luftfilter Reinigen X X

Austauschen X X
Kiihirippen Reinigen X
Anlasserliiftungsoffnungen Nach Beendigung der taglichen Arbeit reinigen X
Anwerfseil Priifen (Beschédigung, Scharfe und Verschleif) X

Austauschen X
Vergaser Leerlauf priifen (Schneidewerkzeug darf sich

im Leerlauf nicht drehen) X
Ziindkerze Elektrodenabstand prifen X

Austauschen X X
Vibrationsdampfer Priifen (Beschédigung und VerschleiR) X

Vom Handler ersetzen lassen X X
Schrauben und Muttern des Schneidwerkzeugs Priffen Ste, ob die Sicherungsmutter \

des Schneidwerkzeugs richtig festgezogen ist
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MESSER SCHLEIFEN (2-3-4 SCHNEIDE)

1. Die Mahermesser sind umkehrbar: wenn eine
Seite stumpf ist, kann das Messer umgedreht,
und auf der anderen Seite verwendet werden
(Abb. 17).

2. Die Mdhermesser werden mit einer Flachfeile
mit einfachem Schnitt geschliffen (Abb. 17).

3. Alle Schneiden gleichmaBig feilen, damit die
Messer ausgeglichen sind.

4. Wenn die Messer nicht korrekt geschliffen sind,
kénnen sie anormale Vibrationen der Maschine
verursachen und dadurch beschadigt werden.

SCHLEIFEN DER SCHEIBE (8 SCHNEIDE)

Stets das Schneidblatt auf allgemeinen Zustand
Uberpriifen.Ein korrekter Schliffder Schneidzaline
ermdglicht die héchste Leistung-sfahigkeit der
Motorsense.

Um die Zdhne zu schleifen, eine Feile oder
Schleifwerkzeug benutzen und mitleichtem Druck
vorgehen, dabei die in Abb. 14 angegebenen
Winkel und MaBe berticksichtigen.

A ACHTUNG! - Einfalsches Schneidwerkzeug
odereinnichtkorrektgeschliffenesMessererhthen
dieRisiken eines RiickstoBes. Kontrollieren Sie die
Rasenmahermesser, umfestzustellen,ob Schaden
oder Risse vorhanden sind. Beschadigte Messer
sind sofort zu ersetzen.

A VORSICHT: Reparieren Sie beschadigte
Schneidwerkzeuge niemals durch Schweif3en,
Richten oder Veranderung der Form. Dies
kann dazu fiihren, dass sich Teile des
Schneidwerkzeugs ablésen und schwere oder
todliche Verletzungen verursachen.

2-FADEN NYLONKOPF

Immer nur Nylonféden verwenden, die den
Durchmesser des Originalfadens aufweisen, um
den Motor nicht zu iberlasten (Abb. 18).

Zur Verlangerung des Nylonfadens den Kopf auf
den Boden schlagen.

Anm.: Den Kopf nicht auf Zement- oder
Steinbéden schlagen, da das gefahrlich sein
kénnte.Zum Ersetzen des Fadens den Kopf 6ffnen.

Austausch des Nylonfadensim LOAD&GO Kopf

(Abb.19)

1.8.5 m Nylonfaden @ 2.4 mm schneiden.

2. Die Pfeile ausrichten und den Faden soweit in
den Kopf (Abb.19.1) einflihren, bis er aus der
entgegengesetzte Seite heraustritt (Abb.19.2).

3. DenFadeninzweigleicheTeileteilen (Abb.19.3)
unddanndenMahkopfdurch DrehendesKnaufs
(Abb.19.4) laden.

A ACHTUNG! - Tragen Sie bei den
Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.
Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor
aus.

Benutzen Sie keinen Kraftstoff (Gemisch) fiir die
Reinigungsarbeiten.

LUFTFILTER

Jeweils nach 8-10 Arbeitsstunden den Deckel (A,
Abb. 22) abnehmen, den Filter (B);

Aus einer gewissen Entfernung von innen nach
auflen mit Druckluft ausblasen.

Bei Verschmutzung oder Beschadigung
auswechseln. Ein verschmutzter Luftfilter bewirkt
unregelmaBigesLaufendesMotors,einenhéheren
Verbrauch und eine geringere Leistung.

KRAFTSTOFFILTER

Der Kraftstoffilter muf3 regelmaBig Uberprift
werden; ein verschmutzter Filter bewirkt
Startschwierigkeiten und Leistungsverlust.
Der Filter wird zwecks Reinigung durch die
Einfill6ffnung des Kraftstoffes herausgezogen;
bei starker Verschmuntzung muB er gewechselt
werden (Abb. 21)

MOTOR

Die Rippen des Zylinders miissen regelmaBig mit
einem Pinsel oder mit Druckluftgereinigt werden.
Solltesich Schmutzam Zylinderansammeln, kann
das zu Uberhitzung und Motorschiden fiihren.

ZUNDKERZE

Die Zindkerze muf3 regelmafig gereinigt und der
Zindabstand der Elektroden Uberprift werden
(Abb. 23). Eine Ziindkerze NGK CMR7A bzw. einer
anderen Marke mit gleichwertigem Warmewert
verwenden.
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KEGELRADGETRIEBE

Alle 30 Arbeitsstunden die Schraube (D, Abb. 8)
auf dem kegelradgetriebe abnehmen und den
Stand des Schmierfettes kontrollieren.Verwenden
Sie nicht mehr als 10 g. Qualitéts- Schmierfett auf
Molybdénbisulfid Basis benutzen.

ANTRIEBSWELLE

Alle 30 ArbeitsstundendenVerbindungszapfendes
starren Rohrs (D, Abb.25) mit Molybdéndisulfidett
schmieren.

VERGASER

Dieser Motor ist gemdl den geltenden
Verordnungen (EG) 2016/1628 entworfen und
gefertigt worden. Der zuldssige Regelbereich
Umdrehung wurde vom Herstellerfestgelegt und
kann nicht verdndert werden.

Die Leerlaufstellschraube T ist so eingestellt, dal
zwischen Leerlaufdrehzahlund Einkuppeldrehzahl
ein guter Sicherheitsspielraum besteht.

A ACHTUNG: Wenn der Motor im Leerlauf
dreht (2800+3000 U/min), darf das
Schneidwerkzeugnicht mitdrehen. Lassen Sie
samtliche Einstellungen am Kraftstoffsystem
durch lhren Handler oder eine Fachwerkstatt
ausfiihren.

A WARNUNG:Wenndas GerdtineinerHohe
von mehr als 1000 m iiber dem Meeresspiegel
eingesetzt wird, lassen Sie den Vergaser von
einer autorisierten Kundendienststelle
iiberpriifen.

AUSPUFF

A ACHTUNG!-DieserAuspuffistmitKatalysator
ausgeristet, wodurch der Motor die Auflagen des
Emissionsgesetzes erfillt. Den Katalysator auf
keinen Fall umriisten oder ausbauen: dies ist
gesetzwirdrig.

A ACHTUNG! - Kat-Auspuffe mitKatalysator
werden beim Betrieb extrem heif8 und bleiben
es fiir langere Zeit auch nach Abstellen des
Motors. Dieser Zustand tritt ebenfalls im
Leerlauf ein. Die Berithrung kann

Hautverbrennungen verursachen. Die
Brandgefahr nicht vergessen!

A VORSICHT! - Einen beschadigten Auspuff
unbedingtaustauschen.EinehdufigeVerstopfung
des Auspuffs ist moglicherweise ein Anzeichen fir
den Leistungsverlust des Katalysators.

A ACHTUNG: Betreiben Sie den
Freischneider nicht, wenn der Schalldampfer
beschiddigt ist, fehlt oder verdndert wurde. Ein
falsch gewarteter Schalldampfer erhoht das
Risiko von Brand und Gehorverlust.

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Bei intensivem Gebrauch sollte am Ende der
Saison bzw. bei normalem Gebrauch alle zwei
Jahre eine Generalinspektion durch eine
Fachkraft des Kundendienstnetzes ausgefiihrt
werden.

A ACHTUNG: Alle Wartungsarbeiten, die
nichtindieserBedienungsanleitungaufgefiihrt
sind, miissen bei einer Vertragswerkstatt
durchgefiihrt werden. Zum Gewaéhrleistung
eineskonstantenundordnungsgemassen Betriebs
dirfen nur ORIGINALERSATZTEILE verwendet
werden.

A Eigenméachtige Umriistungen bzw. die
Verwendung von nicht originalen
Ersatzteilen konnen schwere oder sogar
todliche Unfille des Anwenders oder von
Drittpersonen verursachen.

10. LANGERUNG

Bei langerem Stillstand des Gerats:

- Entleeren und reinigen Sie den Kraftstofftank
in gut bellifteter Umgebung. Zum Entleeren
des Vergasers starten Sie den Motor und
lassen ihn dann zum Stehen kommen (das
Kraftstoffgemisch im Vergaser kdnnte die
Membranen beschadigen).

- Zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der
Winterpause wie beim normalen Anlassen
vorgehen (siehe 66).

- Alle vorangehenden Wartungsvorschriften
befolgen.
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- Die Motorsense sehr gut reinigen und die
Metallteile einfetten.

- Das Schneidblatt abmontieren, reinigen und
einfetten, um Rostbildung zu verhindern.

- Schneidblattauflagen abnehmen, reinigen,
abtrocknen und das Kegelradlager einfetten.

- Den Kraftstofftank entleeren und den Deckel
wieder aufschrauben.

- Reinigen Sie sorgfaltig die Kiihlschlitze und den
Luftfilter (B, Abb. 22).

- Das Gerét trocken lagern. Nach Méglichkeit
nicht am Boden aufliegend und fern von
offenem Feuer.

11. UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger

Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und

kommt der guten Nachbarschaft sowie unserem

Lebensraum gleichermallen zu gute.

- Stoéren Sie lhre Nachbarn so wenig wie
moglich.

- Befolgen Sie die drtlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung der Schnittabfélle.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fir
die Entsorgung von Verpackungsstoffen,
Altol, Kraftstoff, Filtern, defekten oder stark
umweltbelastenden Komponenten; diese
Abfdlle gehoren nicht in den normalen
Haushaltsmull, sondern missen sortenrein
getrennt und den entsprechenden
Wertstoffstellen fiir das nachtragliche
Recycling zugefiihrt werden.

Verschrottung und Entsorgung

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die
Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der beim der Fertigung der
Maschine verwendeten Werkstoffe sind
recyclebar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) kénnen einem Schrotthandler
zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fur weitere
Infos in diesem Sinne an die zustandige
kommunale Einrichtung. Die aus der
Verschrottung der Maschine hervorgehenden
Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschlagigen

ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerats
das CE-Kennzeichen auf dem Gerat und das
vorliegende Handbuch.
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12. TECHNISCHE ANGABEN

BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T

Hubraum cm? 27.2 30.5

Motor 2 takt EMAK

Leistung kw 1.0 1.1

Minimale Drehzahl/Min min™ 2800+3000

Hochstgeschwindigkeit der -

Abtriebswelle min 8.500

Geschwindigkeit des Motors

bei Hochstgeschwindigkeit der min” 11.900 11.700

Abtriebswelle

Inhalt Kraftstofftank iﬂ + 6| cm? 580(0.581)

Primer vergaser Ja

Schwingungsdampfung Ja

Schnittbreite cm 39 42

Gewicht ohne werkzeug und

schutz kg 5.7 6.0 6.0 63
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Empfohlene Schneidwerkzeuge

DA 2700 - DS 3000

Modell Schneidwerkzeuge Abdeckungen
@ mm
BC 270 - BC 300 @ 390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 @ 390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR - 61280332
DA 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR - 61280333
BC270-BC300 255 P.N. 4095673BR | PN.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 A 305 | P.N.4095674BR | pN.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N. 61102032BR - 61280332
255 | P.N.4095638BR
DA 2700 - DS 3000 P.N. 61072044BR - 61280333
BC270-BC300 . 255 P.N. 4095568AR | P-N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095563AR | p)N, 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
230 | P.N.4095565BR

P.N.61072044BR - 61280333

* Abdeckung (C, Abb.4) nicht erforderlich.

Metallschneidwerkzeuge.

ACHTUNG!!

Bei falschen Schneidwerkzeugen ist die Verletzungsgefahr groBer! Verwenden Sie
ausschlieBllich die empfohlenen Schneidwerkzeuge und Schutzvorrichtungen und befolgen

Sie die Anweisungen zum Schérfen.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T
" " " "
LpA av
Schalldruck |dB (A)| EN 11806 96.5 935 96.5 93.5 97.7 943 97.7 943 |*
EN 22868
Unsicherheit | dB (A) 17 19 17 19 29 3.0 29 3.0
Schalleistungspegel 200014/EC
dB (A)| EN22868 1107 1028 1107 102.8 1.2 1047 1.2 104.7
gemessen EN 150 3744
Unsicherheit |dB (A) 34 40 34 40 26 3.1 26 3.1
Garantierter Lya
akustischer | g (a)| Z00MEC | 4940 107.0 114.0 107.0 114.0 108.0 1140 108.0
schalleistungspegel EN 22868
EN 150 3744
EN 11806
_— 6.9 (sx) 5.9 (sx) 4.6 (sx) 3.1(sx) 6.3 (sx) 5.1(sx) 4.1 (sx) 6.1 (sx)
2 *
Vibrationspegel | m/s* | EN22867 | 4 | so(dx) | 48(dx) | 45 | S4ldd | 45(dx) | 41(dd | 60(dx)
EN 12096
Unsicherheit | m/s2 | EN 1209 25 20 20 20 24 20 26 24

¥ - Mittelwerte: 1/2 Leerlauf, 1/2 voll beladen (faden) oder 1/2 max. Geschwindigkeit unbeladen (schneid).

80




13. KONFORMITATSERKLARUNG

Der Unterzeichner, Emak S.p.A. via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALIEN erklart eigenverantwortlich,
dass die Maschine:
1. Bauart: freischneider
2. Marke Efco, Typ DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS
3000T
Marke Oleo-Mac, Typ BC 270 S - BC 270 T - BC 300 S - BC
300T
3. Serienkennung 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 (DS 2700 -
BC 270) - 288 XXX 0001 + 288 XXX 9999 (DS 3000 - BC 300)
erfillt die Vorschriften der Richtlinie / Verordnung in der
geltenden Fassung:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628
-2011/65/EU, den MaBgaben folgenden harmonisierten
Normen: EN 1SO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 —
EN 1SO 14982:2009

14. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten
Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der
Hersteller garantiert seine Produkte fiir einen Zeitraum von
24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und
Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die
Laufzeit der Garantie auf 12 Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1) Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Uber das Vertriebs- und technische Servicenetz
die durch Material-, Bearbeitungs- und Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die
vom Birgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kauferanspriiche bei Folgeschdden durch Fehler oder
Méngel des verkauften Sachwerts nicht auf.

Angewandte Verfahren zur Konformitatsbewertung:
AnhangV - 2000/14/EG

Gemessener Schallleistungspegel: 110.7 dB (A) (DS 2700 S -
BC 270)-111.2 dB (A) (DS 3000 - BC 300)

Garantierter Schallleistungspegel: 114.0 dB (A)

Technische Dokumentation im Verwaltungssitz verwahrt:
Technische Direktion

In Bagnolo in Piano (RE) Italien - Via Fermi, 4 angefertigt
Datum: 15/04/2022

- [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

Offensichtliche Wartungsversaumnisse

UnsachgemdaBe Verwendung bzw. Umrilstung des
Produkts

Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe
Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehérteile

Eingriffe durch unbefugtes Personal.

5) Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien sowie die normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile.

6) Die Garantie deckt keinerlei Eingriffe fur Tuning- oder
Verbesserungszwecke.

7) Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum
erforderlichen Einstellungen und Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

2) Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der 8) Nicht umgehend dem Frac_htunterqehrpeq gemeldete
hierfiir erforderlichen organisatorischen Manahmen Transportschaden machen die Garantie nichtig.
schnellstméglich durchfiihren. 9) Bei Ausrustung unserer Maschinen mit Motoren anderer

3) Zur Anforderung der Serviceleistungen im Fabrikate (Briggs & Stratton, Subaru, Honda, Kipor,
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal Lombardini, Kohler usw.) gilt die Garantie des jeweiligen
der untenstehende und vollstindig ausgefiillte Motorenherstellers.

Garantieschein mit Verkauferstempel sowie die | 10) Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt durch
Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis Produktdefekte bzw. durch eine zwangslaufig langere
vorgelegt werden. Nichtbenutzung des Geréts verursachte Personen- oder

4) Die Garantie erlischt in folgenden Féllen: Sachschaden.

r—-— - - - - - - - - - - - - - - =-="-="=—-—-—- - - - —-"=-="=-="¥=-¥'=-¥'=—-¥=-¥' -V -V -7 - - = ol

| MODELL DATUM EX’

| |
| |
| N |
| BAUNUMMER VERTRAGSHANDLER |
| |
| KAUFER |
| |
| |
| |
| |
| |
X Nicht versenden! Nur der technischen ieanforderung beil |
___________________________________ 4

81




15. STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG: Vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerdt immer abstellen und die Ziindkerze trennen, es sei denn, der
Betrieb des Gerits wird ausdriicklich verlangt.

Wenn alle mdglichen Ursachen Uberpriift wurden, die Stdrung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle. Wenn ein Problem auftritt, dass nicht in
dieser Tabelle aufgefiihrt ist, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle.

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht
oder geht wenige
Sekunden nach dem Start
wieder aus.

1. Kein Zundfunke

2. Motor Uberflutet

1. Ziindfunken der Kerze kontrollieren.
Wenn kein Ziindfunken abgegeben
wird, den Test mit einer neuen Kerze
wiederholen (CMR7A).

2. Vorgehen wie auf Seite 69
beschrieben. Wenn der Motor immer
noch nicht anspringt, den Vorgang
mit einer neuen Ziindkerze
wiederholen.

Der Motor springt zwar an,
beschleunigt aber nicht
korrekt, bzw. funktioniert
nicht korrekt mit hoher
Drehzahl.

DerVergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen
lassen.

Der Motor erreicht die
Hoéchstgeschwindigkeit
nicht und/oder gibt
Ubermafig viel Rauch ab.

1. Ol-/Benzingemisch
kontrollieren.

2. Luftfilter verschmutzt.

3. Der Vergaser muss
eingestellt werden.

1. Frisches Benzin und geeignetes
Motor fir  2-Takt-Motoren
verwenden.

2. Reinigen; siehe Anleitungen im
Kapitel Wartung des Luftfilters.
3. Vergaser bei einer autorisierten

Kundendienststelle einstellen
lassen.

Der Motor startet, dreht
und beschleunigt, hélt aber
die Leerlaufdrehzahl nicht.

DerVergaser muss eingestellt
werden.

Die Leerlaufschraube "T" (Abb. 20)
im Uhrzeigersinn drehen, um die
Drehzahl zu erhéhen; siehe Kapitel
Wartung des Vergasers.

Motor startet und lauft, aber
das Schneidwerkzeug dreht
nicht

ACHTUNG: Beriihren Sie
das Schneidwerkzeug
niemals bei laufendem
Motor.

Kupplung, Kegelradgetriebe
bzw. Antriebswelle
beschadigt

Gdf. austauschen; wenden Sie sich an
eine autorisierte Servicestelle

A ACHTUNG: Versuchen Sie niemals., aufwdndige Reparaturen ohne die erforderlichen
Werkzeuge und technischen Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht ausgefiihrten
Eingriffen erlischt automatisch jeder Garantieanspruch und jede Haftung des Herstellers.
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

Estimado cliente

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres
autorizados esta a su disposicién para cualquier
necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de
instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademds de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefaladas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes,
lesiones personales —incluso mortales— o danos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafen la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE
ESTA MAQUINA PUEDE EXPONER AL
CONDUCTOR A UN NIVEL DIARIO DE
RUIDO IGUAL O SUPERIOR A

85 dB (A).

iNDICE

1. NORMAS DE SEGURIDAD
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15. SOLUCION DE PROBLEMAS (guia
para resolver posibles inconvenientes). 102

101

1. NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

- La maquina, si se la utiliza correctamente,
es un instrumento de trabajo rapido,
comodo y eficaz; pero si se la emplea de
modo inapropiado o sin las debidas
precauciones puede resultar peligrosa.
Para que su trabajo sea siempre
agradable y seguro, respete estrictamente
las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el resto del manual.

- Las maquinas accionadas por motores de
combustion interna transmiten
vibraciones. En caso de exposicion
prolongada a dichas vibraciones, las
personas afectadas de problemas
circulatorios o edemas anémalos pueden
sufrir lesiones en los vasos sanguineos o
en los nervios de los dedos, manos y
muiecas. El uso prolongado en climas
frios se ha asociado a lesiones en los vasos
sanguineos de personas sanas. Si
aparecen sintomas tales como pérdida de
sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza,
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1

cambio en la textura o el color de la piel, o
pérdida de sensibilidad en dedos, manos
o0 munecas, interrumpa el uso de la
maquina y acuda a un médico.

El sistema de encendido de la maquina
genera un campo electromagnético de
muy baja intensidad. Este campo puede
interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones
graves e incluso mortales, los portadores
de marcapasos deben consultar a su
médico y al fabricante del marcapasos
antes de utilizar esta maquina.

A ATENCION: La legislacién de algunos

paises puede limitar el uso de la maquina.

- Noutilizarlamaquinasinantesinstruirse sobre
elmododeuso.Eloperadordebera ejercitarse
antes de utilizar la maquina por primera vez.

2 - La maquina debe ser utilizada por personas

adultas en buenas condiciones fisicas e
instruidas sobre las normas de uso.

3 - No use nunca la desbrozadora cuando esté

fisicamente cansado o se encuentre bajo ed
efecto de alcohol, drogas o medicaciéon.

4 - Use ropa apta y articulos de seguridad como

botas, pantalones resistentes, guantes, gafas
y casco de protecciéon.No use ropademasiado
suelta, mas bien adherente, pero comoda.

5 - Nopermitaquelosnifiosusenladesbrozadora.
6 - No permita que otras personas permanezcan

en el radio de acciéon de 15 metros mientras
esta usando la desbrozadora.

7 - Antes de emplear la desbrozadora controle

que el perno de fijacién del disco esté bien
apretado.

8 - Ladesbrozadoratiene queestarequipadacon

las herramientas de corte recomendadas por
el constructor (vea pag. 99).

9 - Nousenuncaladesbrozadorasinlaproteccion

del disco o del cabezal.

10 - Antes de poner en marcha el motor controle

que el disco gire libremente y que no esté en
contacto con cuerpos extraios.

11 - Durante el trabajo controle a menudo el disco

y para ello pare el motor. Cambie el disco en
cuanto aparezcan grietas o roturas.

12 - Utilizar la méquina sélo en lugares bien

ventilados; no utilizarlaen entornos explosivos

13 -

14

15

16 -

17

18 -

19

20

21 -

22

23

24

25 -

26

o inflamables o en ambientes cerrados.
Norealiceningunaoperacidndemantenimiento
con el motor en marcha, ni tampoco toque el
disco.

Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la maquina dispositivos no suministrados por
el fabricante.

No trabajar con la maquina danada, mal
reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. No quitar, dafar o inutilizar
ningun dispositivo de seguridad. Utilizar
Unicamente los dispositivos de corte que se
indican en la tabla.
Mantengatodaslasetiquetasconlassefalesde
peligro y seguridad en perfectas condiciones.
Sialgunaseestropea, sustitiyaladeinmediato
(Fig. 24).

No utilice la maquina para una aplicacion
distinta de las que se indican en el manual
(vea pdg. 89).

No abandonar la maquina en el motor
encendido.

No ponga en marcha el motor sin haber antes
montado el brazo.

Controle diariamente la desbrozadora para
asegurarse que todos los dispositivos, de
seguridad y no, funcionen perfectamente.
No efectie Ud. mismo las operaciones que
no sean de mantenimiento normal. Dirfjase a
talleres autorizados.

Cuando la maquina se retire del uso, no
abandonarla en el medio ambiente;
entregarla al revendedor.

Entregar o prestar la desbrozadora sélo a
personas expertas y conocedoras del
funcionamiento y del uso correcto de la
maquina. Entregar también el manual de
instrucciones de uso, cuya lectura es
necesaria antes de comenzar el trabajo.
Dirigirse siempre a su vendedor para
cualquier otra aclaracion o intervencion
prioritaria.

Conservar cuidadosamente el presente
manual de instrucciones y consultarlo en
cada ocasién en que la maquina sea
utilizada.

El propietario o el usuario es responsable
de los riesgos y accidentes sufridos por
terceros y de los dafios sufridos por bienes.
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A ATENCION

- No utilice nunca una maquina que tenga
algun dispositivo de seguridad
defectuoso. Controle y mantenga eficaces
los dispositivos de seguridad como se
indica en esta seccion. Si encuentra algun
dispositivo averiado, haga reparar la
maquina en un centro de asistencia
autorizado.

- Todo uso de la maquina distinto de los
indicados expresamente en el manual
debe considerarse impropio y, como tal,
fuente potencial de dafos personales y
materiales.

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A Para trabajar con la desbrozadora,
colocarse siempre indumentos de seguridad
homologados. El uso de elementos de
seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafios en caso de accidente.
Consultar con el vendedor de la maquina sobre
los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcién de
proteccién y ser cdmoda. Utilizar ropa adherente
y protectora. La chaqueta y el peto de
proteccion son ideales. No llevar ropa,
bufandas, corbatas o adornos que puedan ser
atrapados por la maleza. Recogerse el cabello
largo y cubrirse, por ejemplo con un pafiuelo,
una gorra o un casco.

Utilizar zapatos de seguridad con suela
antideslizante y punteras de acero.

jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso de
las protecciones para el oido exige mayor
atencidon y prudencia porque se reduce la
percepcién de las sefales sonoras de peligro
(gritos, alarmas, etc.).

Ponerse guantes que absorban el maximo
posible las vibraciones.

2. EXPLICACION DE LOS SiMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (Fig. 24)

1 - Antesde utilisarestamaquina, leerelmanual
de instrucciones.
Llevarcasco,gafasyauricularesde proteccion.
Utilizar calzado de seguridad y guantes
cuando se utilizan discos metdlicos o de
plastico.
4 - jAtencidn! Posible expulsion de objetos.
La gente améasde 15 m.
6 - {ATENCION! - jLas superficies pueden estar
calientes!.
7 - jAtencion! Advertencia sobre el peligro de
sacudida.
8 - Pera de purga.
9 - Tipo de maquina: DESBROZADORA.
10 - Nivel de potencia acustica garantizado.
11 - Marcha CE de conformidad.
12 - NUmero de serie.
13 - Ano de fabricacion.
14 - Velocidad méxima en el eje de salida, RPM.
15 - Se prohibe utilizar la desbrozadora con el
disco para madera.

3. COMPONENTES PRINCIPALES (Fig. 1)
1+3) - Las herramientas surtidas
4 - Arnés
5 - Engranaje conico
6 - Proteccién
7 - Cabezal con hilos de nylon
8 - Tapén depdsito combustible
9 - Pera de purga
10 - Proteccién del silenciador
11 - Bujia
12 - Filtro de aire
13 - Empunadura del motor de arranque
14 - Palanca de estrangulacion
15 - Palanca de tope del acelerador
16 - Botén de paro
17 - Palanca del acelerador
18 - Conexién del correaje
19 - Empunadura
20 - Tubo de transmisién
21 - Botén medio gas
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4.ENSABLATE

MONTAJE DE LA PROTECCION DE SEGURIDAD
(Fig. 4)

Fije la proteccion (A) al tubo de transmisidn por
medio de los tornillos (B) después de colocar la
placa (E), en una posicién tal que permita trabajar
con seguridad.

NOTA: utilize el protector (C) solamente con la
cabeza conhilodenylon.Laproteccion (C) debe
fijarse con el tornillo (D) a la proteccion (A).

MONTAVJE DEL CABEZAL DE HILOS DE NYLON
(Fig. 8)

Introduzca la arandela superior (F). Ponga el
perno que bloquea el cabezal (H) en el orificio
correspondiente (L) y atornille el cabezal (N) en
sentido antihorario ajustandolo con la sola fuerza
de las manos.

MONTAJE DEL DISCO (Fig. 9)

Monte el disco (R) sobre la brida superior (F) y
controle que el sentido de rotacion sea correcto.
Monte la brida inferior (E), la copeta (D) y apriete
el perno (A) en sentido antihorario.

Indroduzca el perno en dotacién en el orificio
predispuesto (L) para bloquear el disco y ajuste
el tornillo (A) a 2.5 kgm (25 Nm).

A ATENCION - El collar (flechas C, Fig. 9)
debe ubicarse en el orificio de montaje del
disco.

MONTAJE DE LA EMPUNADURA (Fig. 2)
Monte la empuiadura en el eje de transmisidn y
fijela mediante los tornillos (A).

La posicion de la empuiadura es regulable en
funcién de las exigencias del operador.

A ATENCION - Montar la empuiadura (A,
Fig.3-27) entre las flechas de la etiqueta (B,
Fig.3-26) y el mango trasero (C, Fig.27).

MONTAJEDELASEMPUNADURAS DEMANDO

(Fig. 5)

- Afloje el tornillo (G). La tuerca (H) permanece
en la empuhiadura (L).

- Deslicelaempunadura (L) enelmanillar (N),con
el acelerador (M) mirando hacia el par cénico,
hasta alinear los orificios (P).

- Introduzca el tornillo (G) y apriete a fondo.

MONTAJE DEL MANILLAR (Fig. 6)
- Coloque el manillar (A) en laabrazaderainferior
(B1).

A PRECAUCION: Elmanillar (A) debefijarse

a la abrazadera (B) entre las dos marcas (C)

realizadas en el propio manillar.

- Coloquelaabrazaderasuperior (B2) y enrosque
los cuatro tornillos (D) sin apretarlos a fondo.

- Alinee el manillar en angulo recto respecto al
tubo de transmision.

- Apriete los tornillos (D) con firmeza.

A ATENCION: Asegirese que todos los
componentes se encuentren bien conectados
y los tornillos apretados.

PREPARATIVOS PARA USAR

CORREAJE (45-4T, Fig. 1)

Una correcta regulacién del correaje permite un

buenbalanceodeladesbrozadorayunadistancia

correcta entre el terreno y el aparato cortante

(Fig. 10).

- Use siempre el correaje de tipo sencillo.

- Enganche la desbrozadora al correaje mediante
el gancho (A, Fig. 11-12).

- Ponga el gancho (B, Fig. 11-12) en la posicion
justa para obtener el mejor equilibrio de la
desbrozadora.

- Ponga la hebilla (C, Fig. 13) en la posicion justa
para una correcta altura de la desbrozadora.

A {ATENCION! Cuando se emplean cuchillas
para madera (22, 60 u 80 dientes) es obligatorio
utilizar un arnés doble dotado de desenganche
rapido.

ACCESORIOS APROBADOS

La méaquina base puede equiparse con los
siguientes accesorios Emak:

EH 25 Cortasetos (orientable) (1)

EH 50 Cortasetos (orientable) (1)

EP 100 Podadora (1)

EP 120 Podadora (1)

(1) No aprobado para el uso en modelos con
manillar (DS 2700 T - BC 270 T - DS 3000
T-BC300T).
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5.PUESTA EN MARCHA

COMBUSTIBLE

A ATENCION: la gasolina es un
combustible extremadamente inflamable.
Poner mucho cuidado a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles. No
fumar niacercarfuego ollamas al combustible
o a la maquina.

- Manipular el combustible con cuidado para
reducir el riesgo de incendio o quemadaura.
El combustible es altamente inflamable.

- Agitary poner el combustible en un recipiente
aprobado para el combustible.

- Mezclar el combustible al aire libre y en
ausencia de chispas o llamas.

- Apoyar en el suelo, parar el motor y dejar
enfriar antes del llenado.

- Aflojar el tapén del combustible lentamente
para aliviar la presiéon y evitar fugas de
combustible.

- Apretar firmemente el tapén de combustible
después del llenado. Las vibraciones pueden
causar un aflojamiento del tapén y fugas de
combustible.

- Secar el combustible de las fugas de la unidad.
Desplazar la maquina a 3 metros de distancia
del sitio de llenado antes de poner el motor en
marcha.

No intentar en ninguna circunstancia quemar
el combustible de las fugas.

No fumar durante la manipulacion del
combustible ni durante el funcionamiento de
la maquina.

- Almacenar el combustible en un lugar fresco,
seco y bien ventilado.

No almacenar el combustible en lugares con
hojas secas, paja, papel, etc.

- Conservar la unidad y el combustible en
lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o

llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quitar el tapén del depdsito cuando el
motor esté en funcionamiento.

No utilizar combustible para la limpieza.
Prestar atencion para no ensuciarse la ropa
con combustible.

GASOLINA ACEITE m
= ¢
2%-50: 1
1 1 (em?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Este producto se acciona con un motor de 2
tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezclar la
gasolina sin plomo con el aceite para motores de
dos tiempos en un recipiente limpio aprobado
para la gasolina.

COMBUSTIBLE ACONSEJADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR CON
GASOLINA  SIN  PLOMO PARA USO
AUTOMOVILISTICO CON 89 OCTANOS ([R + M] /
2) O CON UN NUMERO MAYOR DE OCTANOS.
Mezclar el aceite para motores de 2 tiempos con
la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2
tiempos Efco - Oleo-Mac al 2% (1:50), formulado
especificamente para todos los motores de dos
tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite vy
combustible indicadas en el prospecto (Fig. A)
son adecuadas cuando se utiliza aceite para
motores PROSINT 2 y EUROSINT 2 o un aceite
para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o ISO L-EGD).

A PRECAUCION: NO UTILIZAR ACEITE
PARA VEHICULOS O ACEITE PARA MOTORES
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FUERA DE BORDA DE 2 TIEMPOS.

A PRECAUCION:

- Comprar sodlo la cantidad de combustible
necesaria en base al consumo; no comprar
mas de lo que se utilizara en uno o dos
meses;

- Conservar la gasolina en un recipiente
cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

A PRECAUCION - Para la mezcla, no utilice
nunca un carburante con mas del 10 % de
etanol. Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de etanol de
hasta 10 % o combustible E10.

NOTA - Prepare solo la mezcla necesaria para el
uso; no la deje en el depdsito o en el bidén
durante mucho tiempo. Para conservar la mezcla
durante 12 meses, se aconseja ahadir
estabilizador de combustible Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972A.

Gasolina alquilada

A PRECAUCION - La gasolina de
alquilacién no tiene la misma densidad que la
gasolina normal. Por lo tanto, los motores
puestos a punto con gasolina normal pueden
precisar una regulacion del tornillo H. Para
esta operacion, acuda a un centro de
asistencia autorizado.

LLENADO
Agitar el bidén de la mezcla antes del llenado.

PUESTA EN MARCHA

A Antes de poner en marcha el motor
controle que el disco gire libremente y que no
esté en contacto con cuerpos extrafos.

A Con el motor al minimo, el dispositivo de
cortenodebegirar.Delo contrarioen contacto
con un Centro de Servicio Autorizado para
llevar a cabo un control y solucionar el
problema.

A ADVERTENCIA: Agarre siempre la
desbrozadora con las dos manos. Asegurese
de mantener el cuerpo a la izquierda del tubo.
Nocrucelasmanos.Las personaszurdasdeben
seguir también estas instrucciones.

Adopte una postura adecuada para cortar.

A La exposicion a las vibraciones puede
causar dafos a las personas que sufren de
problemasdecirculaciénsanguineaonerviosos.
Acudir al médico en caso de presentarse
sintomasfisicos como entumecimiento, faltade
sensibilidad, debilitamiento o variaciones del
colordelapiel.Estos sintomas suelenaparecer
en los dedos, las manos y los puiios.

Antesdeponerenmarchaelmotorcontroleque
lapalancadelaceleradorfuncionelibremente.

A ATENCION: seguir las instrucciones de
seguridad al manipular el combustible.
Apagar el motor antes del llenado. No aiadir
combustible a una maquina con el motor
caliente o en funcionamiento. Alejarse 3 m
del punto de llenado antes de poner el motor
en marcha. {NO FUMAR!

1. Limpiar la superficie en torno al tapén del
combustible para evitar contaminaciones.

2. Aflojar lentamente el tapon del combustible.

3. Verter la mezcla de combustible con cuidado
en el depdsito. Evitar que el combustible se
derrame.

4. Antes de volver a poner el tapén del
combustible, limpiar e inspeccionar la junta.

5. Colocar inmediatamente el tapén y apretarlo
a mano. Eliminar todo eventual residuo de
combustible.

A ATENCION: comprobar que no haya
fugas de combustible; si las hay, eliminarlas
antes del uso. Si es necesario, contactar con el
servicio de asistencia del revendedor.

Motor ahogado
- Acople una herramienta adecuada en la
funda de la bujia.

88




- Haga palanca para sacar la funda de la bujia.

- Desenrosque la bujia y séquela.

- Abra el acelerador por completo.

- Tire de la cuerda del motor de arranque varias
veces para desahogar la cédmara de
combustion.

- Vuelva a poner la bujia y conecte su funda;
presione firmemente hacia abajo.

- Ponga la palanca de estrangulaciéon en la
posicién OPEN, aunque el motor esté frio.

- Ahora, arranque el motor.

Procedimiento de arranque

1) Empuje lentamente el cebador 4 veces (9, Fig.
1).

2) Ponga la palanca del estarter (14, Fig. 1) en la
posicién CLOSE (A, Fig. 15).

3) Tire la palanca del acelerador (17, Fig.1) y
fijela en semiaceleracién, apretando el botén
(21), suelte la palanca (17)

4) Apoye la desbrozadora en el suelo en una
posicion estable. Controle que la herramienta
de corte esté libre. Sujetando la desbrozadora
con una mano (Fig. 16), tire de la cuerda de
arranque (no mas de tres veces) hasta que
sienta la primera explosion del motor. Una
maquina nueva puede necesitar mas tirones.

5) Ponga la palanca del estarter (14, Fig. 1) en la
posicion OPEN (B, Fig. 15).

6) Tire de la cuerda de arranque para poner el
motor en marcha. Cuando la maquina
arranque, déjela calentar unos segundos, sin
tocar el acelerador. La mdquina puede
necesitar mas tiempo de calentamiento en
invierno o a elevada altitud. Por ultimo,
presione el acelerador (17, Fig. 1) para
desactivar la semiaceleracion.

A PRECAUCION:

- No se enrolle nunca la cuerda en la mano.

- Al tirar de la cuerda de arranque, no la
desenrolle por completo porque podria
romperse.

- No suelte la cuerda de golpe; sostenga la
empuiadura de arranque (13, Fig.1) y deje
que la cuerda se rebobine lentamente.

A ATENCION: Cuandoelmotorestacaliente,
no accione el cebador para su arranque.

A ATENCION:Empleareldispositivodesemi
acelaracionexclusivamenteenlafasedepuesta
en marcha del motor en frio.

RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su potencia maxima al cabo de
5+8 horas de trabajo.

Durante este periodo derodaje, no hagafuncionar
el motor sin carga al régimen maximo para evitar
un esfuerzo excesivo.

A ATENCION. Durante el rodaje, no
modificar la carburacion con el propésito de
aumentar la potencia, el motor podriadanarse.

NOTA: es normal que un motor nuevo emita
humo durante y después del primer uso.

6. PARADA DEL MOTOR
Pongalapalancadelaceleradoralminimo(17,Fig.
1) y espere algunos minutos para que el motor se
enfrie un poco.

Apagar el motor e pulsar el botén de paro (16).

7.USO DE LA MAQUINA
USOS NO ADMITIDOS

A ADVERTENCIA: Las sacudidas pueden
producir lesiones graves. La sacudida es un
movimiento lateral o de avance repentino
que se produce cuando la hoja entra en
contacto con algun objeto, como un tronco o
una piedra, o cuando la madera se cierra y
aprisiona la hoja de sierra en el corte. Si entra
en contacto con un objeto extraiio, se puede
perder el control de la desbrozadora.

A ATENCION!-Respetar siemprelasnormas
de seguridad. La desbrozadora debe ser
utilizada solamente para cortar césped o
pequenosarbustos. Paracortarmadera, utilice
una hoja de sierra adecuada. No corte metal,
plastico, mamposteria ni materiales de
construccion que no sean de madera. Esta
prohibida su utilizacion para cortar cualquier
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otrotipodematerial.Noutilizarladesbrozadora
como palanca para levantar, desplazar o para
romper objetos, ni bloquearlo sobre sostenes
fijos. Esta prohibida la aplicacion a la toma de
fuerza de la desbrozadora de utensilios o
accesorios que no sean los indicatos por el
fabricante.

A ADVERTENCIA: Cuando utilice hojas
rigidas, no acerque la desbrozadora a vallas,
edificios, troncos de arboles, piedras u otros
objetos que puedan dar lugar a sacudidas o
danar la hoja. En esos casos se recomienda
utilizar cabezales de corte con hilo de nailon.
Asimismo, esté atento ante la posibilidad de
que aumenten los rebotes.

A ADVERTENCIA: No utilice jamas la
desbrozadora con la herramienta de corte en
posicion perpendicular al suelo. No utilizar
las desbrozadoras como cortasetos.

A ADVERTENCIA: Si la hoja se suelta
después de haberla apretado correctamente,
pare de trabajar de inmediato. Es posible que
la tuerca de retencion esté desgastada o
danada y habra que sustituirla. No utilice
piezas para fijar la hoja que no estén
permitidas. Si la hoja sigue aflojandose,
consulte al concesionario. No utilizar las
desbrozadoras como cortasetos.

Precauciones sobre el lugar de trabajo

« Corte siempre con los dos pies sobre un
terreno firme para no perder el equilibrio.

+ Asegurese de que puede moverse y mantener
el cuerpo erguido sin problemas. Examine el
terreno circundante para detectar obstaculos
(raices, rocas, ramas, zanjas, etc.) que puedan
dificultar algun movimiento imprevisto.

» No eleve la desbrozadora por encima de la
altura del pecho para cortar. Serd mas dificil
controlarla si se producen sacudidas.

+ No trabaje cerca de cables eléctricos. Deje esta
operacion a los profesionales.

+ Corte solamente cuando la visibilidad y la
iluminacion sean las adecuadas para ver con

claridad.

* No corte subido a una escalera; es muy
peligroso.

+ Si la hoja golpea un objeto extraio, pare la
desbrozadora. Examinar el disco y la
desbrozadora; reparar las partes dafadas.

+ No deje que entre polvo o arena en la hoja.
Incluso una pequeia cantidad de suciedad
hara que la hoja se desafile rapidamente y que
aumente el riesgo de sacudidas.

+ Pare el motor antes de dejar la desbrozadora
en el suelo.

« Esté especialmente atento cuando utilice
proteccidon para los oidos, puesto que tal
equipo puede limitar su capacidad para oir
sonidos que indiquen peligro (gritos, sefales,
advertencias, etc.).

« Tenga mucho cuidado cuando trabaje en
pendientes o en terrenos desnivelados.

A ADVERTENCIA: No utilice hojas rigidas
en zonas pedregosas. Los objetos que salen
despedidos o las hojas dafhadas pueden
ocasionar lesiones graves o mortales al
operador o los transetintes. Tenga cuidado
con los objetos que salen despedidos. Utilice
siempre una proteccion para los ojos
homologada. No se apoye en el protector del
accesorio de corte. Piedras, residuos y otros
materiales pueden saltar a los ojos y causar
danos graves o pérdida de vision. No permita
que se acerque ninguna persona que no esté
autorizada. Todo nifio, animal, curioso y
ayudante debera permanecer fuera de la
zona de seguridad de 15 metros (50 pies).
Pare deinmediato la maquina cuando alguien
se acerque. No haga movimientos de vaivén
con la maquina sin antes mirar atras para
asegurarse de que- no hay nadie en la zona
de seguridad.

Técnicas de trabajo
Instrucciones generales

A ADVERTENCIA:En esta seccion se
describen las medidas basicas de seguridad
que deben adoptarse para trabajar con
recortadoras y desmalezadoras. Consulte a
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un experto en situaciones en las que no esté
seguro de como proceder. Péngase en
contacto con el concesionario o el taller. Evite
utilizar la herramienta cuando no se sienta
capacitado para realizar el trabajo. Antes del
uso, es preciso entender las diferencias que
existen entre las desbrozadoras forestales y
las desbrozadoras y las recortadoras de
hierba.

Reglas de seguridad basicas

1. Mire siempre alrededor:

- Para asegurarse de que no hay personas,
animales u objetos que puedan impedir el
control de la maquina.

- Para asegurarse de que no hay personas,
animales y demds que puedan entrar en
contacto con el accesorio de corte o con los
objetos que expele este accesorio.

A ADVERTENCIA: No utilice la maquina si

no puede pedir ayuda en caso de accidente.

2. No utilice la maquina si hace mal tiempo,
como cuando haya niebla densa, lluvia
intensa, viento fuerte, frio intenso, etc. El
trabajo en estas condiciones es fatigador y
conlleva una serie de riegos afladidos, como la
presencia de placas de hielo, etc.

3. Asegurese de que puede moverse y mantener
el cuerpo erguido sin problemas. Examine el
terreno circundante para detectar obstaculos
(raices, .rocas, ramas, zanjas, etc.) que puedan
dificultar algin movimiento imprevisto. Tenga
mucho cuidado cuando trabaje en terrenos en
pendiente.

4. Apague el motor antes de trasladarse a otra
zona.

5. Jamas suelte la maquina con el motor en
marcha.

« Utilice siempre el equipo adecuado.

+ Asegurese de que el equipo esta bien ajustado.

« Planifique el trabajo con cuidado.

+ Aplique la aceleracion maxima cuando
empiece a cortar con la hoja.

« Utilice siempre hojas afiladas.

A ADVERTENCIA: Ni el operador de la
maquina ni otras personas deben intentar
quitar el material cortado mientras el motor
esta en marcha o cuando el equipo de corte

esta girando, ya que pueden ocasionarse
lesiones graves. Pare el motor y el equipo de
corte antes de quitar el material que quede
enrollado en la hoja, ya que existe el riego de
lesiones. El engranaje cénico puede
calentarse durante el uso y no enfriarse hasta
un tiempo después. Si lo toca puede
quemarse.

A ADVERTENCIA: A veces pueden quedar
ramas o hierba atrapadas entre el protector y
el accesorio de corte. Pare el motor para
quitarlas.

Comprobacion previa al arranque

» Examine la hoja para asegurarse de que no se
han formado grietas en la base de los dientes
o en torno al orificio central. Si detecta grietas,
deseche la hoja.

» Compruebe que la brida de apoyo no se ha
agrietado a causa de la fatiga o de un apriete
excesivo. Deseche la brida de apoyo si estd
agrietada.

» Asegurese de que la tuerca de seguridad no
ha perdido su capacidad de retencién. Esta
tuerca debe tener un par de apriete de 25 Nm.

« Compruebe que el protector de la hoja no esta
deteriorado niagrietado. Sustituya el protector
si esta agrietado.

A ADVERTENCIA: Jamas utilice lamaquina
sin un protector o con un protector
defectuoso. Jamas utilice la maquina sin la
barra de transmisién.

Desbrozado forestal

+ Antes de empezar a trabajar, examine la zona
que va a desbrozar y determine de qué tipo de
terreno se trata, cual es la pendiente, si hay
piedras, si presenta depresiones, etc.

« Empiece por el extremo del terreno que le
resulte mas facil y despeje la zona en la que va
a trabajar.

+ Trabaje de forma sistematica de lado a lado de
la zona elegida y desbroce entre 4y 5 en cada
pasada. Esto permite aprovechar el alcance
maximo de la maquina en ambas direcciones
y abarcar una extensién de terreno variada de
forma cémoda.

+ Desbroce una franja de 75 metros de longitud
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aproximadamente, y desplace la lata de
combustible conforme avance el trabajo.

En terrenos en pendiente es conveniente
trabajar a lo largo de la pendiente. Es mucho
mas sencillo que tener que subir y bajar.

Para evitar zanjas y otros obstaculos del
terreno, deberia saber en qué zona va a
maniobrar. También deberia tener en cuenta
la orientacién en funcion del viento para que
los troncos cortados caigan en la zona
desbrozada del bosque.

Desbrozado de hierba con una hoja para
hierba

No se deben utilizar hojas y cuchillas para
hierba en troncos de madera.

Las hojas para hierba se pueden utilizar con
hierba alta y gruesa.

La hierba se corta con un movimiento
pendular de derecha aizquierday de izquierda
a derecha que permite cortar y regresar a la
posicion de partida, respectivamente. Realice
el corte con la parte izquierda de la hoja (algo
mas del cuarto superior).

Si la hoja se desvia hacia la izquierda durante
el desbrozado, la hierba se depositard en linea,
lo que facilitard su recogida con un rastrillo,
por ejemplo.

Intente trabajar a un ritmo constante.
Mantenga el cuerpo bien erguido con los pies
separados. Avance después de que la hoja
vuelva a la posicién de partida y apdyese de
nuevo firmemente en el suelo.

Deje que la cubierta de apoyo descanse
ligeramente sobre el suelo para impedir que la
hoja golpee el suelo.

Para reducir el riesgo de que el material se
enrolle en la hoja, siga estas instrucciones:

1. Utilice siempre la aceleracion maxima para
trabajar.

2. Evite el material anteriormente cortado
cuando la hoja regrese a la posicion de partida.
Pare el motor, desenganche el arnés y deposite
la maquina en el suelo antes de empezar a
recoger el material cortado.

Recorte de hierba con un cabezal de
recortadora

A PRECAUCION: No utilice hilo de segar

con mas longitud de la prevista en funcion
del diametro. La cuchilla que incorpora la
maquina ajustara automaticamente la
longitud del hilo después de instalar
correctamente el protector. El uso de hilo
demasiado largo puede sobrecargar el motor
y producir daios tanto en el mecanismo del
embrague como en las piezas préximas.

Recorte

+ Sujete el cabezal de la recortadora en angulo
justo sobre el nivel del suelo. Es el extremo del
hilo el que realiza el trabajo. Deje que el hilo
funcione a su propio ritmo y no haga presién
contra la zona que esta cortando.

+ El hilo permite eliminar facilmente la hierba y
la maleza adherida a muros, vallas, arboles y
bordes; sin embargo, puede dafar la corteza
de arboles y arbustos delicados, asi como las
estacas de las cercas.

« Si no quiere dafar las plantas, acorte la
longitud del hilo a 10 o 12 cm y reduzca la
velocidad del motor.

Desbrozado

+ Con la técnica de desbrozado se elimina la
vegetacién no deseada. Mantenga el cabezal
sobre el nivel del suelo e inclinelo. Deje que el
extremo del hilo toque el suelo cuando trabaje
alrededor de 4arboles, estacas, estatuas y
similares.

A PRECAUCION: Esta técnica conlleva un
mayor desgaste del hilo.

« Cuando se trabaja en zonas donde hay
piedras, ladrillos, asfalto, vallas metdlicas, etc.,
el hilo se desgasta con mas rapidez que
cuando esta en contacto con arboles y vallas
de madera, por lo que es preciso hacer avanzar
el hilo con mas frecuencia.

+ Durantelas operaciones de corte y desbrozado
deberia usarse una velocidad de aceleracion
inferior a la maxima para que el hilo dure mas
y el cabezal sufra menos desgaste.

Corte

- Larecortadora es perfecta para cortar la hierba
alaqueresultadificil llegar con un cortacésped.
Mantenga el hilo en paralelo al suelo mientras
corta. Evite presionar el cabezal de Ia
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recortadora contra el suelo, ya que podria
destrozar el césped y dafar la herramienta.

+ No permita que el cabezal entre 15 en contacto
con el suelo durante las operaciones de corte
habituales. De lo contrario, podria estropearse
y desgastarse.

Barrido

- El efecto ventilador que produce la rotacion
del hilo puede servir para despejar la zona de
forma rapida y sencilla. Mantenga el hilo en
paralelo sobre la zona que desea despejar y
mueva la herramienta de un lado a otro.

- Para obtener resultados 6ptimos, deberia
utilizar la aceleracién maxima durante el corte
y el barrido.

A ADVERTENCIA: No corte nunca si la
visibilidad no es buena, si las temperaturas
son muy altas o bajas o a temperaturas bajo
cero.

8. TRANSPORTE

Transporte la desbrozadora con el motor parado
y con el cubre disco en su lugar.

A ATENCION: Para transportar o guardar la
desbrozadora, monte la proteccién del disco.

A ATENCION - Para el transporte de la
maquina en un vehiculo, asegurarse de que esté
fijada en el vehiculo de modo correcto y firme
mediante correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal, con el
deposito vacio; cerciorarse de que se cumplan
las normas vigentes en materia de transporte de
maquinas.

9. MANTENIMIENTO

CONFORMIDAD
GASEOSAS

DE LAS EMISIONES

Este motor, incluido el sistema de control de
las emisiones, debe gestionarse, utilizarse y
someterse a mantenimiento en conformidad con
las instrucciones dadas en el manual del usuario,
a los fines de contener las emisiones dentro

de los limites legales aplicables a las maquinas
moéviles no viales.

No se debe hacer ninglin intento de
manipulacién indebida ni un uso inadecuado del
sistema de control de las emisiones del motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento
incorrectos del motor o de la maquina pueden
causar fallos del sistema de control de las
emisiones hasta el punto de que no se respeten
los limites legales aplicables. En tal caso, se
debe actuar de inmediato para corregir los
desperfectos del sistema y restablecer los valores
adecuados.

exhaustivos, de
mantenimiento

Algunos  ejemplos, no
funcionamiento, uso o
incorrectos son:

- forzamiento o rotura de los dispositivos de
dosificacion del combustible;

- uso de combustible o aceite del motor que
no tengan las caracteristicas indicadas en el
capitulo ARRANQUE / COMBUSTIBLE;

- uso de recambios no originales, por ejemplo,
las bujias;

- mantenimiento inadecuado o nulo del sistema
de escape, incluida una frecuencia incorrecta
de mantenimiento del silenciador, de la bujia,
del filtro de aire, etc.

A ATENCION - La manipulacién indebida
de este motor invalida la certificacion UE
sobre las emisiones.

El nivel de emisién de CO, de este motor esta
indicado en la seccion “The Outdoor Power
Equipment World” del sitio web de Emak (www.
myemak.com).
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Tabla de mantenimiento

Tenga en cuenta que los siguientes intervalos de mantenimiento se aplican solamente en condiciones de funcionamien-
to normales. Si para su trabajo diario es necesario utilizar la desbrozadora durante mas tiempo del normal, o si las con-
diciones de corte son duras, los intervalos sugeridos se deberan ajustar en consecuencia.

Toda la maquina

Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste)

Limpiar tras finalizar el trabajo diario

Controles (boton de paro, palanca de estrangulacion, activador de
aceleracion, interbloqueo del activador)

Comprobar el funcionamiento

Depésito y tubos de combustible

Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste)

Limpiar

Filtro de combustible y tubos

Inspeccionar

Limpiar, sustituir el elemento de filtro

Accesorios de corte

Inspeccionar (dafios, afilado y desgaste)

Comprobar [a tension

Afilar

Engranaje cénico

Inspeccionar (dafios, desgaste y nivel de grasa)

Protector de los accesorios de corte

Inspeccionar (dafios y desgaste)

Sustituir

Todas las tuercas y tornillos accesibles (nolos tornillos de ajuste) |Inspeccionar
Volver a apretar

Filtro de aire Limpiar
Sustituir

Aletas del cilindro Limpiar

Salidas de ventilacion del sistema del motor de arranque

Limpiar tras finalizar el trabajo diario

Cuerda del motor de arranque

Inspeccionar (dafios y desgaste)

Sustituir

Carburador Comprobar el ralenti (el accesorio de corte no debe
girar al ralenti)

Bujia Controle de I'écartement entre les électrodes
Remplacement

Soportes de vibracion Inspeccionar (dafios y desgaste)

Sustituir en el concesionario

Tornillos y tuercas del accesorio de corte

Comprobar que la tuerca de seguridad del equipo de
corte estd correctamente apretada.

Antes de cada uso
Mensualmente
Si hay danos o

defectos
Segun sea
necesario
Cada ano
© 100 horas




AFILADODELAS CUCHILLAS (2-3-4DIENTES)

1. Las cuchillas son reversibles; cuando un lado
se desafila, se le da la vuelta y se utiliza del
otro lado (Fig. 17).

2. Las cuchillas se afilan con una lima plana de
corte sencillo (Fig. 17).

3. Para mantener la cuchilla equilibrada, lime
todos los filos de manera uniforme.

4. Si las cuchillas no se afilan correctamente,
pueden causar vibraciones anémalas en la
maquina y romperse.

AFILADO DEL DISCO (8 DIENTES)

Controle siempre las condiciones generales del
disco. El correcto afilado del disco permite el
maximorendimientodeladesbrozadora.Paraafilar
losdientes, utilice unalimaounamuelaparaafilary,
respetandoloséngulosylasdimensionesindicadas
en la Fig. 14, proceda con pequefios toques.

A ATENCION! - El uso de una herramienta de
corte equivocada o mal afilada aumenta el riesgo
decontragolpes.Reviselascuchillasdecortacésped
para determinar si estdn rotas o deterioradas;
sustituyalas si presentan el menor dafo.

A ADVERTENCIA: No suelde, enderece ni
modifique la forma de los accesorios de corte
dafnados para repararlos. Algunas partes de
la herramienta podrian separarse y ocasionar
lesiones graves o mortales.

CABEZAL CON HILOS DE NYLON

Use siempre hilo del mismo didmetro del hilo
original para no sobracargar el motor (Fig. 18).
Para alargar el hilo de nylon, batir la cabeza sobre
el terreno mientras se trabaja.

NOTA:No batirlacabezasobreelcementoosobre
el asfalto, puede ser peligroso.

Sustitucion del hilo de nailon del cabezal

LOAD&GO (Fig.19)

1. Corte 8.5 m de hilo de nailon @ 2.4 mm.

2. Alinee las flechas e introduzca el hilo en el
cabezal (Fig. 19.1) hasta que salga por la parte
opuesta (Fig. 19.2).

3. Divida el hilo en dos partes iguales (Fig. 19.3) y
gire el pomo (Fig. 19.4) para cargar el cabezal.

A {ATENCION! - Durante las operaciones de
mantenimiento, utilice siempre guantes de
proteccion. No efectiue trabajos de
mantenimiento con el motor caliente.

No usar combustible (mezcla) para operaciones
de limpieza.

FILTRO DE AIRE

Cada 8-10 horas de trabajo, quite la tapa (A, Fig.
22), limpie el filtro (B).

Soplar a distancia con aire comprimido desde el
interior hacia el exterior.
Sustituirlosiestasucioodanado. Unfiltroobturado
produce un funcionamiento irregular del motor,
aumentando el consumo y disminuyendo su
potencia.

FILTRO DEL COMBUSTIBLE

Controle periodicamente el estado del filtro del
combustible. Un filtro sucio crea dificultades en el
arranque y disminuye las prestaciones del motor.
Para efectuar la limpieza del filtro, quitelo por el
agujerode cargacombustible;en casode excesiva
suciedad, cdmbielo (Fig. 21).

MOTOR

Limpie periodicamente las aletas del cilindro con
un pincel o con aire comprimido. La acumulacién
de impurezas sobre el cilindro puede provocar
sobre calentamientos dafiinos para el buen
funcionamiento del motor.

BUJIA
Encasodeencendidodefectuosoofuncionamiento
irregular, extraiga la bujia, limpiela y sustitiyala,
prestando atencionaladistanciadeloselectrodos
(Fig.23). Utilizar bujia NGKCMR7A o de otramarca
con grado térmico equivalente.

PAR CONICO’

Cada30horas detrabajo, quite los tornillos (D, Fig.
8) del par cénico y controle el nivel de la grasa. No
aplique masde 10 gramos. Utilice grasa de calidad
al bisulfuro de molibdeno.

TRANSMISION
Cada 30 horas de trabajo, lubrique el vastago de
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union del tubo rigido (D, Fig. 25) con grasa de
bisulfuro de molibdeno.

CARBURADOR

Este motor ha sido disefado y fabricado
de conformidad con la transposicion de los
reglamentos (UE) 2016/1628. Este campo de
regulacion se establece en fabricay no es posible
modificarlo.

El tornillo de ralenti T ha sido regulado para
que haya un buen margen de seguridad entre
el régimen minimo y el régimen de embrague.

A ATENCION: Con el motor en ralenti
(2800-+-3000r.p.m.) el disco no tiene que girar.
Todas las regulaciones de carburacion deben
serefectuadasporelrevendedoroporuntaller
autorizado.

A PRECAUCION: Utilizando lamaquinapor
encima de los 1000 m de altitud, es necesario
encargar el control de la carburaciéon a un
Centro de Asistencia Autorizado.

SILENCIADOR

A iADVERTENCIA! - Este silenciador estd
dotado de catalizador, elemento necesario para
que el motor responda a los niveles de emisiones
permitidos. No modifique ni quite el catalizador:
si lo hace, viola la ley.

A iADVERTENCIA! - Los silenciadores
dotados de catalizador se calientan mucho
duranteelusoypermanecen calientesdurante
muchotiempodespuésdelaparadadel motor.
Esto ocurre incluso si el motor funciona al
régimen minimo. El contacto puede causar
quemaduras de piel. jRecuerde el riesgo de
incendio!

A iPRECAUCION! - Si el silenciador esta
dainado, hay que sustituirlo. Si el silenciador
se obstruye con frecuencia, esto puede ser
indicio de que el rendimiento del catalizador es
limitado.

A ADVERTENCIA:

No utilice la

desbrozadora si el amortiguador esta
danado, si falta o si se ha modificado. Si el
amortiguador no recibe un mantenimiento
adecuado, aumentara el riesgo de incendios
y de pérdida de la capacidad de audicion.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los afos si el uso es intensivo o cada dos
anos si el uso es normal.

A ATENCION: Todas las operaciones de
mantenimiento no indicadas en el presente
manual deben ser efectuadas en un taller
autorizado.Paragarantizarun constanteyregular
funcionamiento deladesbrozadora, recuerde que
las eventuales sustituciones de sus piezas deben
ser efectuadas exclusivamente con REPUESTOS
ORIGINALES.

A Eventuales modificaciones no
autorizadas y/o el uso de repuestos no
originales pueden causar lesiones graves o
mortales al usuario y a terceros.

10. ALMACENAJE

Si la maquina no se va a utilizar durante un

tlempo prolongado:
Vacieylimpie el depdsitode combustibleenun
sitio bien ventilado. Para vaciar el carburador,
ponga el motor en marcha y déjelo hasta que
se pare. Si queda mezcla en el carburador, las
membranas pueden dafarse.

- Lasoperacionespara utilizarelaparatodespués
delainactividad invernal soniguales alas que
se realizan para la puesta en marcha normal
(pag. 86).

- Cumpla con todas las normas
mantenimiento antes descriptas.

- Limpie perfectamente la desbrozadora y
engrase las partes metalicas.

- Quite el disco, limpielo y engraselo para
prevenirlo de la oxidacion.

- Quite las bridas que bloquean el disco; limpie,
sequeylubrique el alojamiento del par cénico.

- Quite el combustible del depésito y coloque

de
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el tapon.

- Limpiar cuidadosamente las ranuras de
refrigeracién y el filtro de aire (B, Fig. 22).

- Conservelo en un ambiente fresco, lejos de
fuentes de calor y posiblemente que no se
encuentre en contacto directo con el suelo.

11. PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccidn ambiental debe ser un aspecto

prioritario del uso de la maquina, en beneficio

de la convivencia civica y de la salud del planeta.

- Evite causar molestias a sus vecinos.

- Respete escrupulosamente las normas locales
para desechar el césped cortado.

- Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas
o cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domeésticos, separelos segun su composicion
y llévelos a un centro de clasificacion y
reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para més informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de
su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las
normas de proteccion ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.

En el momento de desechar la maquina,
destruya la etiqueta del marcado CE y también
este manual.
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12. DATOS TECNICOS

BC270S BC270T BC 300 S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T

Cilindrada cm? 27.2 30.5

Motor 2 tiempos EMAK

Potencia kw 1.0 1.1

N. giros/min minimo min™' 2800+3000

Velocidad maxima del eje de .

salida min’ 8.500

Velocidad delmotoralavelocidad

méxima del eje de salida min’! 11.900 11.700

Capacidad del

depésito de iﬂ + & cm? 580 (0.58 1)

combustible

Primer carburador Si

Sistema antivibratorio Si

Ancho de corte cm 39 42

Peso sin herramienta de corte

y proteccion kg 57 6.0 6.0 63
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Accesorios de corte recomendados

Modelo Accesorios de corte Protectores
@ mm
BC 270 - BC 300 0 390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 @ 390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR - 61280332
DA 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR - 61280333
BC270-BC300 255 P.N. 4095673BR | P-N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 A 305 | P.N.4095674BR | pN.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
255 | P.N.4095638BR
DA 2700 - DS 3000 P.N.61072044BR - 61280333
BC270-BC300 “ 255 P.N. 4095568AR | P-N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095563AR | pN, 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
230 | P.N.4095565BR
DA 2700 - DS 3000 P.N.61072044BR - 61280333

* La proteccion (C, Fig.4) no es necesaria.

Accesorios de corte de metal.

iifATENCION!!

El riesgo de accidente aumenta si se utilizan dispositivos de corte no adecuados. Utilizar
exclusivamente los dispositivos de corte y las protecciones recomendadas y atenerse a las

instrucciones para el afilado.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T

" | " u
Presion L"“ av
acustica | dB ()| ENTIG06 9.5 935 9.5 935 97.7 94.3 97.7 93 |*

EN 22868
Incertidumbre | B (A) 17 19 17 19 29 30 29 30
Nivel de 2000/14/EC
potencia | yp (a)| EN22868 | 1107 1028 1107 1028 ma2 1047 m2 1047
acustica EN 150 3744
medido
Incertidumbre | dB (A) 34 4.0 34 4.0 26 3.1 26 3.1
Nivel de
potencia zooém/ﬁc
acustica  |dB(A)| Tt | 1140 107.0 1140 107.0 1140 108.0 1140 108.0
garantizado EN IS0 3744
N,'I;’e' de | | e | s | ssl | as0 | 31 | 630 | s | A1) | el |,
vibracion 54(dx) | 59(dx) | 48(dx) | 45(x) | 54(dw | 45(dx) | 41(dx) | 6.0(dx)
EN 12096

Incertidumbre | m/s? | EN 12096 25 20 20 20 24 20 26 24

¥ -Valores medios ponderados: 1/2 minimo, 1/2 plena carga (cabezal) y 1/2 velocidad méxima en vacio (disco).
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13. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante, en representacion de Emak S.p.A.,

empresa sita en la calle Fermi n° 4 de Bagnolo in Piano,

42011 ITALIA, declara bajo su propia responsabilidad que la

maquina:

1. Tipo: desbrozadora

2. Marca Efco, Tipo DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS
3000T
Marca Oleo-Mac, Tipo BC 270 S-BC 270 T - BC 300 S - BC
300T

3. Identificacion de serie 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 (DS
2700 - BC 270) - 288 XXX 0001 + 288 XXX 9999 (DS 3000 -
BC 300)

cumple lo establecido por la Directiva / el Reglamento y

sucesivas modificaciones o integraciones:

2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -

2011/65/EU, éy por las siguientes normas armonizadas:

14. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas
mds avanzadas. El fabricante garantiza sus productos por 24
meses desde la fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional

EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

Procedimientos de evaluacion de conformidad realizados:
Annex V - 2000/14/CE

Nivel de potencia acustica medido: 110.7 dB (A) (DS 2700 - BC
270)-111.2 dB (A) (DS 3000 - BC 300)

Nivel de potencia acustica garantizado: 114.0 dB (A)
Documentacion técnica disponible en la sede administrativa:
Direccién Técnica

Realizado en la calle Fermi 4 de Bagnolo in Piano, Italia

Fecha: 15/04/2022
= [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

- Ausencia manifiesta de mantenimiento.

- Utilizacién incorrecta o alteracion del producto.

- Uso de lubricantes o combustibles inadecuados.

- Empleo de recambios o accesorios no originales.

- Intervenciones realizadas por personal no autorizado.

Condiciones generales de la garantia 5) La garantia no cubre los materiales de consumo ni las
1) La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. partes sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.
A través de la red de ventas y asistencia técnica, el 6) La garantia no cubre los trabajos de actualizacién y
fabricante sustituira gratuitamente las partes que mejora del producto.
presenten defectos de material o de fabricacién. La 7) La garantia no cubre la puesta a punto ni las
garantia no priva al comprador de los derechos legales operaciones de mantenimiento que deban realizarse
establecidos por el Codigo Civil con respecto a las durante el periodo de garantia.
consecuencias de los defectos o vicios del objeto 8) Todo dano sufrido por el producto durante el
vendido. transporte debe sefnalarse inmediatamente al
2) El personal técnico actuard lo mas pronto posible, transportista; de lo contrario la garantia se anula.
dentro de los Iimites impuestos por motivos 9) Para los motores de otras marcas (Briggs & Stratton,
organizativos. Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.)
3) Para solicitar asistencia en garantia, es necesario montados en nuestras maquinas, vale la garantia del
presentar el certificado que figura mas adelante, respectivo fabricante.
sellado por el vendedor y cumplimentado en todas | 10) La garantia no cubre daios o perjuicios directos o
sus partes, ademas de la factura o el tique de indirectos, materiales o personales, causados por fallos
compra. de la maquina o derivados de la imposibilidad de
4) La garantia se anula en caso de: utilizarla.
r-—-— - - - - - - - - - - - -"-"-"=-"=-"=—-—- - . -~ —-—-"=-"=-—-"=-—-"=-"-"=-"=-"=-¥=-"¥=-¥'=—-¥' =" = = o\
MODELO FECHA ‘X’
CONCESIONARIO

N° DE SERIE

|
|
|
|
|
|
| ADQUIRIDO POREL SR.
|
|
|
|
|




15. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A

ATENCION: parar la unidad y desconectar la bujia antes de realizar todas las

pruebas correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea
necesario el funcionamiento de la unidad.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro
de Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un
Centro de Asistencia Autorizado.

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o se
apaga a los pocos
segundos del arranque.

1. No hay chispa

2. Motor atascado

1. Controlar la chispa de la bujia.
Si no hay chispa, repetir la
prueba con una bujia nueva
(CMR7A).

2. Seqguir el procedimiento de la
pag. 88. Si el motor no arranca,
repetir el procedimiento con
una bujia nueva.

El motor arranca, pero no
acelera correctamente o no
funciona correctamente a
alta velocidad.

Es necesario

regular el
carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el
carburador.

El motor no alcanza la
maxima velocidad y/o
emite demasiado humo.

1. Controlar la mezcla
aceite-gasolina.

2. Filtro de aire sucio.

3. Es necesario regular el
carburador.

1. Utilizar gasolina fresca y un
aceite adecuado para motores
de 2 tiempos.

2. Limpiar; leer las instrucciones del
capitulo Mantenimiento del filtro
de aire.

3. Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el
carburador.

El motor arranca, gira y
acelera, pero no mantiene
el minimo.

Es necesario

regular el
carburador.

Regular el tornillo del minimo "T" (Fig.
20) en sentido horario para aumentar
la velocidad; consultar el capitulo
Mantenimiento del carburador.

El motorarrancay funciona,
pero la herramienta de
corte no gira.

ATENCION: No tocar
nunca el dispositivo
de corte con el
motor en
funcionamiento.

Embrague, par conico o eje
de transmision dafado

Sustituir si es necesario; contactar
con un Centro de Asistencia
Autorizado

A ATENCION: No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los
conocimientos técnicos necesarios. Toda operacion mal realizada invalida automaticamente
la garantia y exime de responsabilidad al fabricante.
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PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

Vazeni zdkaznici

Dakujeme vam, Ze ste si vybrali vyrobok
znacky Emak.

Pokial by ste mali akykolvek problém, pomézu
vam pracovnici nasej siete predajcov a
autorizovanych servisnych stredisk.

uvoD

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a
aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu
bez toho, ze by ste si velmi pozorne precitali
navod na pouzivanie. V tomto ndvode najdete
vysvetlenia ¢innosti roznych casti, ako aj
pokyny pre nevyhnutné kontroly a udrzbu.
Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v
tomto navode nie su prisne zavazné.
Vyrobca si vyhradzuje pravo na
vykonavanie zmien v tomto navode bez
predchadzajiceho upozornenia.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento
navod informéacie, ktoré si vyzaduju
mimoriadnu pozornost. Tieto informacie su
oznacené symbolmi popisanymi v
nasledujucom texte:

POZOR: v pripade nebezpecenstva Urazov
alebo vaznych poraneni oséb alebo védzneho
poskodenia majetku.

UPOZORNENIE: v pripade nebezpelenstva
poskodenia jednotky alebo jednotlivych ¢asti
strojového zariadenia.

POZOR
RIZIKO POSKODENIA SLUCHU
ZA NORMALNYCH PODMIENOK POUZIVANIA
SA OSOBA, KTORA STROJ POUZIVA, VYSTAVUJE
DENNEJ HLADINE HLUKU ROVNEJ ALEBO
VYSSEJ AKO

85dB (A)

OBSAH

1. BEZPECNOSTNE PREDPISY
(obsahuje predpisy na pouzivanie
stroja bezpecnym spdsobom)

2, VYSVETLENIE SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA
(vysvetluje, ako identifikovat strojové
zariadenie a vyznam symbolov)

3. HLAVNE KOMPONENTY (vysvetluje
umiestnenie hlavnych prvkov
tvoriacich strojové zariadenie)

4. MONTAZ (vysvetluje ako odstranit
obal a dokon¢it montaz odpojenych
prvkov)

103

105

105

106

5. STARTOVANIE
6. ZASTAVENIE MOTORA
7. POUZIVANIE STROJOVEHO
ZARIADENIA
8. PREPRAVA
9. UDRZBA (obsahuje vietky informéacie
na zachovanie ucinnosti strojového
zariadenia)
10. USKLADNENIE 115
11. OCHRANA ZIVOTNEHO
PROSTREDIA (Obsahuje niektoré
rady na pouzivanie strojového
zariadenia v sulade s ochranou
zivotného prostredia)

107
109

109
112

112

116

12. TECHNICKE UDAJE (Suhrn hlavnych
charakteristik strojového zariadenia) 117
13. VYHLASENIE O ZHODE 120

14. ZARUCA A SERVIS (Suhrn zaruénych
podmienok)

PRIRUCKA NA RIESENIE
PROBLEMOV (Poméha pri rychlom
vyrieseni pripadnych problémov pri
pouzivani)

120
15.

121

1. BEZPECNOSTNE PREDPISY

A POZOR

- Pokial sa strojové zariadenie pouziva
spravne, je rychlym pomocnikom a
uc¢innym nastrojom. Pokial sa pouziva
nespravne alebo bez dodrziavania
bezpecnostnych predpisov, moze sa stat
nebezpecnym nastrojom. Aby bola vasa
praca vzdy prijemna a bezpecna,
dosledne dodrziavajte bezpecnostné
pravidla, ktoré st uvedené v tomto
navode na pouzitie.

- Vystavenie sa vibraciam vznikajucich pri
dlhodobom pouzivani motorovych
nastrojov s vnutornym spalovanim méze
sposobit poskodenie ciev alebo nervov
prstov, rak a zapasti u osob, u ktorych sa
prejavuju problémy s obehom krvi a
anomalne opuchy. DlIhodobé pouzivanie
za studeného pocasia moze viest k
poskodeniu ciev aj ina¢ zdravych ludi. Ak
spozorujete symptomy ako tfpnutie,
bolest, stratu citlivosti, zmeny farby
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pokozky alebo jej vzhladu, pripadne
stratu citlivosti prstov, ruk alebo
zapastia, prestaiite stroj pouzivat a
vyhladajte lekara.

- Startovaci systém jednotky produkuje
elektromagnetické pole velmi nizkej
intenzity. Toto pole méze rusit ¢innost
niektorych pacemakerov. Na znizenie
rizika vaznych alebo smrtelnych
poraneni, by sa osoby s pacemakerom
mali poradit so svojim lekarom a s
vyrobcom pacemakera eSte pred
pouzivanim tohto stroja.

A

—_
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N
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w
|

N
1
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6 -

(o]
I

o]
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POZOR: Vnutrostatne predpisy moézu
obmedzovat pouzivanie strojového
zariadenia.

Stroj nepouzivajte skor, kym sa podrobne
neobozndmite s jeho obsluhou.
Zaciatocnici by si mali pred pracou obsluhu
stroja vyskusat.

Stroj smu pouzivat iba dospelé osoby, v
dobrom fyzickom stave, ktoré su
obozndmené s jeho obsluhou v rozsahu
tohto navodu.

Nepouzivajte krovinorez, ked' ste unaveni
alebo pod vplyvom alkoholu, drog, inych,
omamnych latok alebo liekov.

Noste vhodny ochzanny odev a aj
iné ochranné prostriedky, ako ¢izmy,
hrubé nohavice, rukavice, slichadla a
protitrazovu prilbu. Noste priliehavé, ale
pohodIné oblecenie.

Nedovolte pouzivat krovinorez detom.
Nedovolte inym osobdm, aby sa
zdrziavali v okruhu 15 metrov od
krovinorezu pocas jeho pouzivania.
Pred pouzitim krovinorezu skontrolujte,
¢i je upeviiovacia skrutka kotuca dobre
utiahnuta.

Krovinorez musi byt vybaveny reznymi
nastrojmi, ktoré su odporucané vyrobcom
(pozri str. 118).

Nepouzivajte krovinorez bez ochranného
Stitu kotuca alebo hlavy.

Pred nastartovanim motora sa ubezpecte,
¢i sa kotuc volne todi a ¢i nie je v kontakte

n

16

21

22

23

s cudzimi predmetmi.

Pocas prace kotu¢ casto kontrolujte
zastavenim motora. V pripade vyskytu
trhlin alebo prasklin kotuc¢ okamzite
vymente.

Stroj pouzivajte iba na dobre vetranych
miestach, nepouzivajte ho vo vybusnom
alebo horfavom prostredi ani v uzavretych
priestoroch.

Ak je motor spusteny, nerobte Ziadnu
udrzbu ani nechytajte kotuc.

Na pohon stroja sa nesmie namontovat
ziadne zariadenie, ak ho neodporucil
vyrobca.

Nepracujte s poskodenym, zle opravenym,
nespravne zmontovanym alebo ina¢
upravenym strojom. Neodstranujte,
neposkodzujte a nevyradujte Ziadne
bezpeénostné zariadenie. Pouzivajte iba
rezacie zariadenia uvedené v tabulke.
Vsetky Stitky a nalepky s vystraznou
signalizaciou udrziavajte v dokonalom
stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba vcéas vymenit
(Obr. 24).

Stroj nepouzivajte na iné ucely ako su
uvedené v navode (pozrite ods. 109).

Stroj nenechdvajte bez dozoru, ak je
zapnuty jeho motor.

Motor nestartujte ak nie je krovinorez
kompletne zlozeny.

Vzdy pred kazdym zacatim prace
kontrolujte krovinorez, aby ste sa
ubezpecili, ¢i je kazda suciastka,
bezpecnostné zariadenie Uplne funkiné a
skrutkové spoje su dotiahnuté.
Nevykondvajte zasahy alebo opravy,
ktoré nie su sucastou normalnej udrzby.
V takomto pripade sa radsej obratte sa na
autorizovany servis.

V pripade, ze stroj budete musiet vyradit,
nevyhadzujte ho volne, ale odovzdajte
ho v predajni, kde ste ho kupili alebo v
zbernom stredisku.

Vyzina¢ odovzdajte alebo pozi¢iavajte len
skdsenym osobam, ktoré su oboznamené
s jeho obsluhou. Stroj odovzdajte
dal$im pouzivatelom aj s ndvodom na
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pouzivanie, aby si ho mohli pred pouzitim
precitat.

24 - V pripade potreby akéhokolvek dalSieho
objasnenia alebo zasahu sa vzdy sa
obratte na vasho.

25 - Tento navod starostlivo uschovajte a pred
kazdym pouzitim pily ho konzultujte.

26 - Nezabudnite, Zze majitel alebo obsluhujuci
pracovnik nesu zodpovednost za Urazy
alebo rizika pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.

A POZOR

- Jednotku nikdy nepouzivajte s
poSkodenymi bezpecnostnymi
funkciami. Bezpeénostné zariadenia
musite kontrolovat a udrziavat podla
pokynov uvedenych v tejto casti. Ak stroj
nezodpoveda podmienkam podla
pokynov kontroly, zavolajte servis a
dajte stroj opravit.

- Akékolvek pouzivanie stroja, ktoré nie je
vyslovene uvedené v navode, sa musi
povazovat za nevhodné pouzivanie, teda
za zdroj rizika pre osoby a majetok.

UDRZBA

A Pri praci s krovinorezom vzdy
pouzivajte homologizovany bezpecnostny
ochranny odev. Pouzitim ochranného odevu
sa neodstrani nebezpecenstvo Urazu, ale v
pripade nehody znizi jeho doésledky. Pri vybere

vhodného odevu si nechajte poradit svojim
predajcom.

Odev musi byt vhodny k danej praci a
pohodlny. Noste priliehavy ochranny odev.
Idealny pracovny odev je bunda a pracovné
nohavice. Nenoste odevy, 3aly, kravaty alebo
privesky, ktoré by sa mohli zachytit v krovi. Ak
mate dlhé vlasy, dajte ich do gumicky a zakryte
ich (napr. satkou, ¢iapkou, alebo prilbou, atd.).

Noste ochranné topanky vybavené
protiSmykovou podrazkou a ocefovymi
Spickami.

Pouzivajte ochranné okuliare alebo Stit!

Pouzivajte chranic¢e proti hluku, napr.
slachadla alebo usné tampény. Pouzivanie
pomdcok na ochranu sluchu vyzaduje vacsiu

pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik horsie
vnima vystrazné zvukové signaly (krik, zvukové
vystrahy a pod.).

Pouzivajte rukavice, ktoré umozinuju
maximalne pohltenie vibracii.

2. VYSVETLENIE SYMBOLOV A
BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA (Obr. 24)

1 - Predpracoustymto pristrojom si precitajte
navod na pouzitie a udrzbu.

2 - Pouzivajte ochrannu prilbu, okuliare a
sluchadla.

3 - Pri pouzivani kovovych alebo plastovych
kotucov pouzivajte ochrannu obuv a
rukavice.

4 - Pozor na odmrstené redmety.

5 - Udrziavajte min. vzdialenost 15 m od
okolostojacich oséb a zvierat.

6 - POZOR! - Povrch méze byt hortci!

7 - Mimoriadnu pozornost venujte spatnému
vrhu. M6ze byt velmi nebezpecny.

8 - Vstrekovac paliva.

9 - Druh stroja: VYZIVACE.

10 - Zarucena hladina akustického vykonu

11 - Znacka zhody CE

12 - Cislo série

13 - Rok vyroby.

14 - Max.otacky vystupného hriadela, OT./MIN.

15 - Pouzivaniekrovinorezuskoti¢omnadrevo

je zakazané.

3. HLAVNE KOMPONENTY (Obr.1)

1+3 - Naradie

4 - Popruh

5 - Par kuzelovity

6 - Ochranny $tit

7 - Kosiaca strunovd hlavica

8 - Uzdver palivovej nadrze

9 - Vstrekovac paliva

10 - Kryt timica vyfuku

11 - Sviecka

12 - Vzduchovy filter

13 - Startovacia rukovét

14 - Packa sytica

15 - Bezpecnostna poistka plynu
16 - Tlacidlo stop

17 - Pé&cka plynu
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18 - Pripojenie popruhu cez rameno
19 - Rukovat
20 - Rurka hriadela
21 - Tlacidlo polovi¢na plyn
4. MONTAZ

MONTAZ OCHRANNEHO STITU (Obr. 4)
Pomocou skrutiek (B) po umiestneni dosky (E)
zaistite stit (A) na prenosovu trubicu v polohe,
ktora umoznuje bezpecnu pracu.

POZNAMKA: pouzivajte nastavec stitu (C)
iba pri pouziti strunovej kosiacej hlavice.
Nastavec Stitu (C) musi byt upevneny
pomocou skrutky (D) ku krytu (A).

MONTAS HLAVICE Z NYLONOVYCH VLAKIEN
(Obr. 8)

Nasalte horny unasac (F). Vloste ¢ap hlavice (H)
do prislusného otvoru (L) a dotiahnite hlavicu
(N) rukou proti smeru hodinovych ruciciek.

MONTAZ KOTUCA (Obr. 9)

Povolte listu (A) v smere hodinovych ruciciek;
odnimte spodny kryt (D) a spodny unasac (E).
Nasalte kotu¢ (R) na horny unasac (F), davajte
pozor na smer rotacie. Nasalte spodny unasac
(E), spodny kryt (D) a dotiahnite skrutku (A) proti
smeru hodinovych ru¢i¢iek. Do otvoru (L) vsuAte
¢ap a zablokujte kotu¢ a dotiahnite skrutku (A)
kratiacim momentom 2.5 kgm (25 Nm).

A POZOR - Objimka (pozri Sipky C,
Obr. 9) musi zapadnut do otvoru na
namontovanie kotuca.

MONTAZ RUKOVATE (Obr. 2)

Nasalte rukovét na trubicu hriadela a upevnite
ju pomocou skrutiek (A). Poloha rukovite je
nastavitelna podla posiadaviek obsluhy.

A POZOR - Nasadit rukovit (A, Obr.3-27)
medzi Stitkom Sipky (B, Obr.3-26) a zadnej
rukoviti (C, Obr.27).

MONTAZ OVLADACICH RUKOVATI (Obr.5)

- Uvolnite skrutku (G). Matica (H) ostane v
ovladacej rukovati (L).

- Nasunte ovladaciu rukovat (L) (akcelerator M
musi byt otoceny smerom k ozubenému
sukoliu) na drzadlo (N) tak, aby boli zarovnané
otvory (P).

- Vsunte skrutku (G) a pevne utiahnite.

UPEVNENIE DVOJRAMENNEHO DRZADLA
(Obr. 6)
- Umiestnite drzadlo (A) do spodnej svorky (B1).

A UPOZORNENIE Drzadlo (A) musi byt

upevnené vo svorke (B) v rozmedzi dvoch

znakov (C) na drzadle.

- Umiestnite hornu svorku (B2) a utiahnite 4
skrutky (D), ale neutahujte ich az na doraz.

- Zarovnajte dvojramenné drzadlo do pravého
uhla vzhfadom na rdrku prevodu.

- Utiahnite skrutky (D) aZ na doraz.

A UPOZORNENIE: Ubezpecte sa, ¢i su
vSetky sucasti krovinorezu spravne
namontované a skrutky dobre utiahnuté.

PRIPRAVNE PRACE

SPRAVNE NASTAVENIE POPRUHU (4S-4T,

Obr. 1)

Spravne nastavenie popruhu umozni nalezité

vyvazenie krovinorezu a vhodnu vzdialenost od

zeme (Obr. 10).

- Pouzivajte jednoduchy popruh.

- Spojte krovinorez s popruhom pomocou
karabinky (A, Obr. 11-12).

- Nastavte zavesné oko (B, Obr. 11-12), aby
ste dosiahli lepsie vyvaZenie krovinorezu.

- Nastavte dizku ramenného popruhu (C,
Obr. 13) aby mal krovinorez potrebnu
vysku nad zemou.

A UPOZORNENIE! - V pripade, Ze pouzijete
Cepele na drevo (22-60-80 zubov), je povinné
pouzit dvojity popruh s moznostou rychleho
uvolhenia.

SCHVALENE PRISLUSENSTVO

Na zéakladny stroj mozno namontovat
nasledujuce prislusenstvo zna¢ky Emak:

EH 25 Krovinorez (nastavitelny) (1)

EH 50 Krovinorez (nastavitelny) (1)

EP 100 Orezavac (1)

EP 120 Orezavac (1)

(1) Nie je schvalend na pouzitie s modelmi s
dvojramennym drzadlom (DS 2700 T - BC 270
T-DS3000T-BC300T).
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5.STARTOVANIE

PALIVO

A POZOR: benzin je mimoriadne horlavé
palivo. Pri manipulacii s benzinom alebo
zmesou paliv davajte velky pozor. V blizkosti
paliva ani vyzinaca nefajc¢te ani sa k nim
nepriblizujte s otvorenym plamenom.

- Aby sa znizilo nebezpecenstvo poziaru a
popalenia sa, s palivom zaobchadzajte
opatrne. Je velmi horlavé.

- Palivo premiesajte a napliite nim nadobu
vhodnu na uchovévanie paliva.

- Palivo miesajte vonku, mimo dosahu iskier
alebo plamenov.

. Pred doplhanim paliva stroj polozte na zem.

- Uzéver palivovej nadrze odskrutkujte pomaly,
aby sa uvolhil tlak a zabranilo sa uniku paliva.

- Po doplneni paliva pevne uzatvorte uzaver.
Vibracie by mohli sposobit jeho uvolnenie a
Unik paliva.

- Palivo uniknuté z jednotky osuste. Presurite
stroj o priblizne 3 metre od miesta, kde ste
doplnali palivo, az potom nastartujte motor.

- Nikdy a za ziadnych okolnosti sa nepokusajte
zapalit uniknuté palivo.

- Poc¢as manipulacie s palivom ani pocas
prevadzky stroja nefajcte.

- Palivo skladujte na ¢erstvom, suchom a dobre
vetranom mieste.

- Neskladujte palivo na miestach, kde je suché
listie, slama, papier a pod.

- Jednotku a palivo uchovavajte na miestach,
kde vypary paliva nepridu do kontaktu s
iskrami alebo otvorenym plamenom,
ohrievaémi vody a kotlami, elektrickymi
motormi alebo spina¢mi, sporakmi a pod.

- Pokial je motor v chode, neotvarajte uzéver
palivovej nadrze.

- Palivo nepouzivajte na Cistenie.

- Davajte pozor, aby ste si palivom nezadpinili
odev.

BENZINE OLIE [A]
w ¢
2%-50:1
1 | (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 020 (200)
15 0,30 (300)
20 040 (400)
25 0550 (500)

Tento stroj je pohéanany dvojtaktnym motorom a
vyzaduje pripravu zmesi benzinu a oleja pre
2-taktné motory. Pripravte zmes bezolovnatého
benzinu a oleja pre dvojtaktné motory v Cistej
nadobe, ktorda je vhodnd na uchovdavanie
benzinu.

ODPORUCANE PALIVO: TENTO MOTOR JE
SCHVALENY NA NAPAJANIE BEZOLOVNATYM 89
OKTANOVYM BENZINOM PRE MOTOROVE
VOZIDLA (R + M] / 2) ALEBO S VYSSIM
OKTANOVYM CISLOM.

Zmiesajte olej pre dvojtaktné motory s benzinom
podla pokynov na obale.

Odporucame vam pouzivat olej pre 2-taktné
motory Efco - Oleo-Mac v pomere 2% (1:50),
vyvinuty S3$pecidlne pre vsetky dvojtaktné
motory chladené vzduchom.

Spradvne pomery zmesi olej/palivo uvedené v
schéme (obr.A) sa vztahuju na motorovy olej
PROSINT 2 a EUROSINT 2 alebo na rovnocenny
kvalitny olej (Specifikacie JASO FD alebo ISO
L-EGD).

A UPOZORNENIE: NEPOUZIVAJTE OLEJ
PRE MOTOROVE VOZIDLA ANI PRE 2-TAKTNE
LODNE MOTORY.

A UPOZORNENIE:

- Kupujte iba také mnozstvo paliva, ktoré
spotrebujete; nekupujte viac, ako
spotrebujete pocas jedného alebo dvoch
mesiacov;

- Benzin uchovavajte v hermeticky
uzavretej nadrzi, na cerstvom a suchom
mieste.

A UPOZORNENIE - Pri priprave zmesi
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nikdy nepouzivajte palivo s obsahom etanolu
vyssim ako 10 %; modze sa pouzit gasohol
(zmes benzinu a etanolu) s percentualnym

obsahom etanolu do 10 % alebo palivo E10.

POZNAMKA - Pripravujte vzdy iba také
mnozstvo  zmesi, ktoré potrebujete,
nenechdvajte palivo dlho v nadrzi alebo v
kanistri. Odporuca sa poutzitie stabiliza¢nej latky
Emak ADDITIX 2000 s kddom 001000972A,
ktord umoznuje uskladnit palivovd zmes na
dobu 12 mesiacov.

Benzin s obsahom alkylov

A UPOZORNENIE - Benzin s obsahom
alkylov nema rovnaku hustotu ako normainy
benzin. Preto motory nastavené na normalny
benzin sim6ézu vyzadovat odlisné nastavenie
skrutky H. Pri tomto postupe sa musite
obratit na autorizované servisné stredisko.

DOPLNANIE PALIVA
Pred doplhanim zmesi bandaskou potraste.

STARTOVANIE

A Pred nastartovanim motora sa
ubezpecte, i sa kotuc volne todi a i nie je v
kontakte s cudzimi predmetmi.

A Pri minimalnych otackach sa rezacie
zariadenie nesmie otacat. V opacnom
pripade kontaktujte Autorizovaného
Servisného Strediska, aby vykonala
kontrolu a odstranenie problému.

A POZOR: Krovinorez drite pevne
oboma rukami. Vzdy stojte tak, aby bolo
vase telo vlavo od stroja. Nikdy stroj nedrzte
prekrizenymi rukami. Tieto pokyny musia
dodrziavat aj lavaci.

Udrziavajte spravny pracovny postoj.

A Vystavenie sa vibraciam moze
sposobit poranenia osdb, ktoré trpia
problémami s obehom krvi alebo maju
problémy nervového povodu. Ak
spozorujete priznaky ako stfpnutie, strata
citlivosti, znizenie normalnej sily alebo
zmeny farby pokozky, obratte sa na svojho
lekara. Tieto priznaky sa zvycajne prejavuju
na prstoch, rukach a zapastiach.

Pred nastartovanim motora skontrolujte, ¢i

sa plynova packa volne pohybuje.

A POZOR: dodrziavajte bezpecénostné
predpisy o manipulacii s palivom. Pred
doplhanim paliva vzdy vypnite motor.
Palivo nikdy nedopliajte, ked'je stroj alebo
motor v ¢innosti a kym su horuce. Pred
nastartovanim motora sa presuiite aspofi o
3 m od miesta, kde ste doplnali palivo.
NEFAJCTE!

1. Ocistite okolie uzéveru paliva, aby ste predisli
znedisteniu nadrze.

2. Uzaver palivovej nadrze uvolnite pomaly.

3.Opatrne nalejte palivovd zmes do nadrze.
Zabrante rozliatiu.

4.Pred vratenim uzaveru na miesto ocistite a
skontrolujte tesnenie.

5.Uzéver palivovej nadrze naskrutkujte na
miesto, utiahnite. Poutierajte pripadne
rozliate palivo.

A POZOR: skontrolujte, ¢i nedochadza k
uniku paliva a, ak k nim dochadza, pred
pouzivanim ich odstraite. Podla potreby
zavolajte servisné stredisko predajcu.

Motor je zahlteny

- Vsunte vhodny nastroj pod koncovku sviecky.

- Vypécte koncovku sviecky.

- Sviecku odskrutkujte a osuste.

- Plynovu packu uplne stlacte.

- Potiahnite $tartovacie lanko niekolkokrat,
aby sa vycistila spalovacia komora.

- Upevnite svie¢ku spat a zapojte koncovku
sviecky, zatlacte koncovku pevne.

- Packu syti¢a nastavte do OPEN polohy, aj
ked je motor studeny.

- Teraz naStartujte motor.

Postup Startovania

1) Pomaly stlacte primer 4-krat (9, Obr. 1).

2) Presunte packu Startéra (14, Obr. 1) do polohy
CLOSE (A, Obr. 15).

3) Stla¢te packu plynu (17, Obr.1) a zablokujte ju
na polovicnom zrychleni stlacenim tlacidla
(21), uvolnite packu (17).

4) Polozte vyzina¢ do stabilnej polohy na zem.
Skontrolujte, ¢i je rezaci mechanizmus volny.
Drzte vyzina¢ jednou rukou (Obr. 16),
potiahnite Startovacie lanko (nie viac ako
3-krat), az kym nezacujete, Ze motor naskocil.
Novy stroj si méze vyzadovat viac potiahnuti.

5) Presunte packu Startéra (14, Obr. 1) do polohy
OPEN (B, Obr. 15).
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6) Potiahnite 3tartovacie lanko, aby sa motor
nastartoval. Po nastartovani stroja ho
niekolko sekiund nechajte bez dotyku
akcelerdtora, aby sa zohrial. Stroj bude v
chladnom pocasi alebo vo vysokej
nadmorskej vyske potrebovat na zohriatie
mozno aj viac sekund. Nakoniec stlacte
akcelerdtor (17, Obr. 1), aby ste zrusili
semiakceleraciu.

A UPOZORNENIE:

- Startovacie lanko si nikdy neobtacajte
okolo ruky.

- Pri tahani
nevytahujte
roztrhnut.

- Lanko nepustajte prudko; drite
Startovaciu rukovit (13, Obr. 1) a nechajte,
aby sa lanko opéat pomaly navinulo.

Startovacieho lanka ho
uplne, mohlo by sa tym

A UPOZORNENIE: Pri startovani teplého
motora nepousivajte sytic.

A UPOZORNENIE: Polovi¢né zrychlenie
pousivajtevyhradnepristartovanistudeného
motora.

ZABEH MOTORA

Motor dosiahne svoj maximalny vykon po 5+8
hodinach prace.

Pocas zabehu nenechajte motor bezat na
volnobehu na maximalne otacky, aby ste
predisli zbyto¢nému naméhaniu.

A UPOZORNENIE! - Pocas zabehu
nenastavujte karburator, aby ste dosiahli
zvysenie vykonu, mohli by ste tak sposobit
poskodenie motora.

POZN: Je normalne, Zze novy motor pocas
prvého pouzitia dymi.

6. ZASTAVENIE MOTORA

Nastavte packu plynu na volnobeh (17, Obr. 1) a
pockajte niekolko sekund, aby motor vychladol.
Vypnite motor, stla¢enim tlacidlo STOP (16).

7. POUZIVANIE STROJOVEHO ZARIADENIA
ZAKAZANE POUZITIE

A POZOR: Predchadzajte spdtnému
vrhu, ktory vas méze vazne poranit. Spatny

vrh je prudky pohyb stroja dopredu alebo
do strany pri naraze kotuca na nejaky

predmet, ako pen stromu alebo kamen
pripadne ked sa zuby rezného kotuca
zakliesnia v dreve. Naraz do cudzich
predmetov moze spdsobit dokonca stratu
kontroly nad krovinorezom.

A UPOZORNENIE! - Vzdy dodrziavajte
bezpecnostné predpisy. Krovinorez sa
pouziva len na kosenie travnatych porastov
alebo malych krikov. Konare vyzinajte iba s
pouzitim vhodnych kotucov. Nevyzinajte
materialy ako kov, plasty, miry a
nedrevené casti. Je zakazané kosit iné
druhy materialu. Nepouzivajte krovinorez
ako paku pri zdvihani, premiestiovani
alebo lamani predmetov, ani ako podperu.
Pouzivanie inych nastrojov alebo zariadeni,
ktoré nie st urcené vyrobcom, je zakazané.

A POZOR: Pri pouziti neohybnych
kotucov sa vyhybajte vyzinaniu v blizkosti
plotov, miurov budov, prov stromov,
kamenov alebo inych predmetov, ktoré by
mohli spodsobit spdtny vrh krovinorezu
alebo poskodenie kotuca. Pri uvedenych
pracach pouzivajte hlavice so strunami.
Okrem toho, davajte pozor na zvysenu
moznost narazu v takychto situaciach.

A POZOR: Nikdy nepouzivajte
krovinorez reznym nastrojom v kolmej
polohe k zemi. Vyzina¢ nikdy nepouzivajte
ako na rezanie zivého plotu.

A POZOR: Ak sa dobre utiahnuty kotuc
zacne uvolhovat, okamzite preruste pracu.
Mohla by byt poskodena upeviiovacia matica/
skrutka, ktora treba vymenit. Na upevnenie
kotuca nikdy nepouzivajte neschvalené diely.
Ak sa kotu¢ bude nadalej uvolfiovat, obratte
sa na svojho predajcu, alebo autorizovany
servis. Nikdy nepouzivajte krovinorez s
uvolnenym koticom.

Ochranné opatrenia v pracovnej oblasti

« Nikdy nedovolte, aby krovinorez pouzivali deti.
Inym osobam dovolte pouzivat krovinorez iba
vtedy, ak si precitali Navod na pouzitie alebo ak
boli dostato¢ne zaskoleni o sprdvnom pouziti
krovinorezu.

- Vzdy pracujte tak, ze budete pevne stat oboma
nohami na pevnom podklade, aby ste predisli
strate rovnovahy.

« Skontrolujte, ¢i sa mozete bezpecne pohybovat
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a stat. Skontrolujte oblast okolo, ¢i v nej nie su
prekézky (korene, skaly, vetvy, jamy a pod.) v
pripade, Ze by ste sa museli rychlo presunut.

» Nepracujte vo vyske presahujlcej vase plecia,
pretoze tak bude tazké udrzat kontrolu v
pripade spatného vrhu.

+ Nepracujte v blizkosti elektrickych kablov.
Nechajte to radSej na odbornikov/
profesionalov.

+ Pracujte iba za dobrého svetla a dobrej
viditelnosti, aby ste videli jasne a zretelne.

+ Nepracujte s krovinorezom, ak stojite na
rebriku, je to mimoriadne nebezpecné.

+ Krovinorez zastavte, ak kotu¢ narazil na cudzi
predmet. Skontrolujte kotu¢ a vyzinac¢;
pripadné poskodené casti opravte.

+ Na kotuci nesmie byt piesok alebo 3pina. Aj
malym mnozstvom $piny sa ¢epel rychlo otupi
a zvysi sa tym nebezpeclenstvo spatného vrhu.

+ Pred polozenim krovinorezu na zem zastavte
motor.

« Davajte mimoriadny pozor a budte ostrazity ak
nosite ochranné prostriedky sluchu, pretoze sa
tym moze znizit schopnost pocut zvuky
upozoriujuce na nebezpecenstvo (volanie,
signaly, upozornenia a pod.).

+ Davajte mimoriadny pozor pri praci na svahoch
a na nerovnom povrchu.

A POZOR: Nikdy nepouzivajte neohybné
kotuce pri vyzinani povrchu s kamenmi.
Odhodené predmety alebo poskodené
kotic¢e mozu sposobit vazne alebo smrtelné
zranenie obsluhy alebo okolostojacich
os6b. Davajte pozor na odmrstené
predmety. Vzdy noste ochranné prostriedky
oci. Nikdy sa nenahynajte nad ochranny stit.
Kamene, odpadky a pod. by mohli byt
odmrs$tené smerom k o¢iam a mohli by Vas
oslepit alebo vazne poranit. Neopravnené
osoby musia ostat v bezpecnej vzdialenosti.
Deti, zvierata, okolostojaci a pomocnici by
mali ostat vo vzdialenosti aspon 15 m. Ak sa
niekto priblizi, stroj okamzite zastavte.
Nikdy nemanipulujte krovinorezom, ak ste
sa predtym nepresvedcili, ze v bezpecnej
zdne nie je nikto.

Pracovné techniky
Vseobecné pokyny pri praci

A POZOR: Tato cast popisuje zakladné
bezpeénostné opatrenia pri praci pri
vyzinani a koseni. Ak sa dostanete do
situacie, v ktorej budete mat pochybnosti
ako pokracovat, poradte sa s odbornikom.

Zavolajte predajcu alebo servisné stredisko.
Nerobte ni¢, ¢o presahuje vase schopnosti.
Musite poznat rozdiely medzi cistenim
lesného porastu, vyzinanim travy a kosenim
travy este pred pouzitim krovinorezu.

Zakladné bezpecnostné predpisy

1. Rozhliadnite sa okolo seba:

+ Zabezpecte, aby Vés Ziadne osoby, zvieratd a
iné veci neovplyvnovali, hlavne kontrolu nad
strojom.

« Zabezpecte, aby sa osoby, zvierata atd.
nemohli dostat do kontaktu s reznym
nastrojom, ani s predmetmi, ktoré by mobhli
byt odmrstené tymto zariadenim.

A POZOR: Stroj nepouzivajte bez toho,
ze by ste neboli schopni v pripade potreby
zavolat pomoc.

2.Stroj nepouzivajte za zIého pocasia, ako v
hustej hmle, v prudkom dazdi, ak je velmi
zima a pod. Praca v uvedenych podmienkach
je namahava a ¢asto so sebou prinasa dalsie
rizikd, ako tvorbu poladovice a pod.

3.Presvedcte sa, Zze v pracovnej oblasti sa
budete méct bezpecne pohybovat a stat.
Skontrolujte pracovnu oblast, ¢i v nej nie su
potencidlne prekazky (korene, skaly, konare,
uvaly a pod.) pre pripad, Zze by ste sa museli
rychlo presunut. Pri praci na prudkom svahu
dévajte velky pozor.

4. Pred prenesenim stroja na iné miesto vypnite
motor.

5. Stroj nikdy nekladte na zem, kym je motor v
chode.

+ Vzdy pouzivajte spravne vybavenie.

+ Skontrolujte, ¢ije vybavenie dobre nastavené.

- Starostlivo si zorganizujte pracu.

+ Pri zacati prace s kotu¢mi vzdy pouzite plny
vykon.

+ Vzdy pouzivajte naostrené kotuce.

A POZOR: Obsluha stroja, ani ina osoba,
sa nesmie pokusit odstranit pokoseny
material, kym je motor v chode, mohlo by to
sposobit velmi vazne poranenie. Predtym,
ako sa pokusite odstranit material, ktory
zablokoval otacanie kottca, zastavte motor
a rezacie zariadenie, aby ste predisli
osobnému urazu. Kénicka spojka sa moze
pocas pouzivania velmi zohriat a ostane
horuca dlhu dobu. Ak sa jej dotknete, mohli
by ste sa popalit.

A POZOR: Niekedy sa moézu medzi
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reznym kotucom a Stitom zachytit konariky
a trava. Pred ich odstranenim vzdy zastavte
motor.

Kontroly pred Startovanim

+ Skontrolujte kotlce, aby ste zistili ¢ na
spodnej Casti alebo v strednom otvore nie su
praskliny. Ak ste praskliny nasli, kotuc
vymerite, ale ziadnom pripade nepouzivajte
- vyhodte ho.

» Skontrolujte, ¢i podpornd priruba nie je
prasknutd nésledkom pretazenia alebo
nasledkom prilisného utiahnutia. Ak je
podpornd priruba prasknutd, vymernite za
dobru - zIt vyhodte.

» Skontrolujte, ¢i poistnd matica nestratila
svoju upinaciu silu. Utahovaci moment
matice by mal byt 25 Nm.

» Skontrolujte, ¢i nie je poskodeny alebo
prasknuty ochranny S$tit kotuca. Ak je
ochranny $tit kotuca prasknuty, vymente ho.

A POZOR:  Nikdy
krovinorez bez ochranného stitu alebo ked
je Stit poskodeny. Nikdy nepouzivajte
krovinorez bez prevodového hriadela.
Cistenie lesného porastu

+ Predtym ako zacnete s pracou, skontrolujte
oblast, druh terénu, sklon svahu, pritomnost
kamenov, jdm a pod.

+ Zacnite pracovat na ktoromkolvek kraji, kde
je to pre vas lahsie a vycistite otvoreny
priestor, od ktorého za¢nete.

+ Pracujte systematicky po pdasoch, pricom pri
kazdom kroku vy¢istite priblizne 4-5 m. Takto
vyuzijete plny rozsah stroja v oboch smeroch
a ziskate tak volnu Siroku plochu, v ktorej sa
mozete lahko pohybovat.

. Cistite pas dlhy priblizne 75 m. Nadrz s
palivom premiestiiujte podla postupu prace
vzdy so sebou.

+ Na svahoch pracujte v horizontadlnom smere,

pretoze je lahsie pracovat zlava doprava/

zprava dolava ako zdola hore a naopak.

Naplanujte si pés, aby ste predisli jamam a

inym prekdzkam na teréne. Pas mozete

nasmerovat ajv zavislostiod poveternostnych
podmienok, aby zrezany lesny porast padal
na Cistu stranu.

nepouzivajte

Vyzinanie travy pouzitim travového kotuca

« Travové kotuce sa nesmu pouzivat na
zdrevnatené stebld a kondre.

« Travovy kotu¢ sa pouziva na vsetky druhy
vysokej alebo hrubej travy.

« Trava sa kosi bo¢nym, kolisavym pohybom,
kde pohyb sprava dolava je ¢istiacim ukonom
a pohyb zlava doprava je spatnym tukonom.
Koste lavou stranou kotuca (v intervale medzi
8.a 12. hod. na ciferniku).

+ Ak je kotuc pri koseni trdvy nakloneny dolava,
trava sa bude ukladat v urcitej linii, ¢im sa
ulah¢i jej zber, napr. hrabanim.

+ Snazte sa pracovat rytmicky. Stojte pevne na
rozkro¢enych nohdch. Postupte vpred po
spatnom ukone a znovu sa pevne postavte.

+ Nechajte, aby sa opierka jemne dotykala
zeme. Pouziva sa na ochranu kotuca pred
narazmi o terén.

« Znizte riziko, ze sa materidl omotd okolo

kotuca dodrziavanim nasledujucich pokynov:

. Vzdy pracujte pri plnom vykone.

.Pocas spdtného uUkonu sa

pokosenému materialu.

« Zastavte motor, odpnite si popruh a polozte
stroj na zem, az potom zacnite zbierat
pokoseny material.

Kosenie travy kosiacou hlavicou

N —

vyhybajte

A UPOZORNENIE: Nikdy nepracujte s
dlhSou strunou ako je stanoveny priemer.
Ak je spravne namontovany ochranny Stit,
zabudovany rezak automaticky skrati
strunu na spravnu dlzku. Vel'mi dlha struna
pretazuje motor, ¢im sa modze poskodit
mechanizmus spojky a prilahlé casti.

Kosenie

+ Drzte hlavicu tesne nad zemou, v naklonenej
polohe. Uvedomte si, Ze pracuje len koniec
struny. Nechajte strunu pracovat vlastnym
tempom. Strunu nikdy netla¢te na terén
plochy, ktory chcete kosit.

«+ Struna lahko odstrani travu a burinu v okoli
murov, plotov, stromov a obrubnikov, ale
moéze aj poskodit citlivd koru stromov a
krikov alebo poskodit zaklady plotov.

+ Znizte riziko posSkodenia rastlin skratenim
struny na 10-12 cm a znizenim rychlosti
otacok motora.

Cistenie

« Technika (cistenia odstrafuje nezelanu
vegetdciu. Drzte hlavicu tesne nad zemou a
mierne ju naklanajte. Nechajte koniec vlakna,
aby sa dotykal stromoyv, stlpov, séch a pod.

A UPOZORNENIE: Tato technika zvysuje
opotrebovanie i spotrebu struny.
« Vldkno sa spotrebuva rychlejsie a musite ho
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vysUvat castejsie ak pracujete okolo skal,
tehdl, beténu, kovovych plotov a pod., v
porovnani s pracou okolo stromov a
drevenych plotov.

« Pri koseni a cisteni musite pouzivat nizsi
vykon, struna tak dlhsie vydrzi a znizi sa tym
aj opotrebovanie kosiacej hlavice.

Kosenie

+ Krovinorez je idealny na kosenie travy, ktora
sa nedé dosiahnut normélnou kosackou. Pri
koseni udrziavajte strunu v rovnobeZnej
polohe k zemi. Vyhybajte sa tlaku na kosaciu
hlavicu, pretoze by sa tym mohol znicit
trdvnik a poskodit kosiaci néstroj.

+ Nedovolte, aby bola hlavica pri beznom
koseni v kontakte so zemou. Takyto
nepretrzity kontakt modze spoésobit
poskodenie a opotrebovanie kosacej hlavice.

Zametanie

+ Ventilatorovy efekt rotujlcej struny mozete
vyuzit na rychle a lahké vycistenie plochy.
Drzte strunu rovnobezne nad plochou, ktoru
chcete “zametat” a pohybujte strojom zo
strany na stranu.

« Pri koseni a zametani pouzivajte na
dosiahnutie najlepsich vysledkov max.
otacky.

A POZOR: Nikdy nekoste pri zlej
viditelnosti, pri velmi vysokych alebo
nizkych teplotach, ani v mraze.

8. PREPRAVA

Krovinorez prendasajte s vypnutym motorom a
nasadenym krytom kottca.

A UPOZORNENIE: V pripade prepravy
alebo uskladnenia krovinorezu namontujte
ochranny kryt kotuca.

A POZOR - Pri preprave stroja na
vozidle sa uistite o jeho spravnom a silnom
upevneni remenicami. Stroj treba prepravovat
vo vodorovnej polohe, s prdazdnou néadrzou,
pricom sa uistite o dodrzani pravidiel pre
prepravu takych strojov.

9. UDRZBA
SULAD PLYNOVYCH EMISIi

Tento motor, vratane kontrolného systému
emisii, musite riadit, pouzivat a vykondvat
na nom udrzbu podfa pokynov uvedenych v
priru¢ke pouzivatela s ciefom udrziavat hladinu
emisii v ramci poziadaviek pravnych noriem
platnych pre pojazdné stroje, ktoré nejazdia po
ceste.

Na kontrolnom systéme emisii motora sa nesmie
vykonavat ziadna vedoma Uprava ani sa s nim
nesmie nespravne zaobchadzat.

Nespravna prevadzka, pouzivanie alebo udrzba
motora alebo stroja by mohli spdsobit zévazné
poruchy kontrolného systému emisii, ndsledkom
ktorych sa méze porusit dodrziavanie platnych
predpisov. V takom pripade sa musia poruchy
systému ihned napravit a obnovit dodrziavanie
poziadaviek platnych predpisov.

Uvadzame niekolko prikladov

prevadzky, pouzivania alebo udrzby:

- pobsobit silou na zariadenia na davkovanie
paliva alebo ich zlomit;

- pouzivat palivo a/alebo motorovy olej, ktoré
nezodpovedaju charakteristikdm uvedenym v
kapitole STARTOVANIE/PALIVO;

- pouzivanie neorigindlnych ndhradnych dielov,
napriklad svie¢ok a pod.;

- nevykondvanie udrzby alebo nedostato¢na
udrzba zariadenia vyfuku, vratane
nespravnych intervalov udrzby vyfuku, sviecky,
vzduchového filtra a pod.

nespravnej

A POZOR - Manipulacia motora spdsobi
stratu platnosti certifikatu EU na emisie.

Uroven CO, tohto motora mozete najst na
webovej stranke Emak (www.myemak.com) v
Casti “The Outdoor Power Equipment World".
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Tabulka udrzby

g
g 2
£ t2| 3 | @
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Prosim, nezabudnite, Ze nasledujlice intervaly Udrzby sa vztahuju iba na normalne pracovné podmienky. Ak pracujete | N E‘ Y ’é ‘g ‘g 02
dihsie ako za normalnych pracovnych podmienok alebo za naméhavych podmienok, potom treba odporticané intervaly ; 3 9 | 90| = -8
primerane skratit ga| 2 | £8| T | &
& R | & | 8
X o
<
L Kontrola (Uniky, praskliny a opotrebovanie X
Cely stroj (Cniky p yaop )
Vycistenie po ukonceni dennej préce X
Kontroly (Tlacidlo stop, Packa sytica, Packa plynu, Aretacia) Kontrola &innosti X
o Kontrola (Uniky, praskliny a opotrebovanie) X
Palivové nadrz
Vycistenie X
Kontrola X
Palivovy filter a rirky .
Vycistenie, vymena prvkov filtra X X
Kontrola (Poskodenie, ostrost a opotrebovanie) X
Rezny néstroj Kontrola napnutia X
Naostrenie X X
Kénicka prevodovka Kontrola (Poskodenie, opotrebovanie a troveri oleja) X X
o Kontrola (Poskodenie a opotrebovanie) X
Kryt rezného néstroja
Vymena X X
Vsetky pristupné skrutky a matice (Nie nastavitelné skrutky) Kontrola X
Utiahnutie X
- Vycistenie X X
Vzduchovy filter Y
Vymena X X
Rebra valca Vycistenie X
Ventilacny systém startéra Vycistenie po ukonceni dennej prace X
B Kontrola (Poskodenie a opotrebovanie) X
Startovacie lanko
Vymena X
, Kontrola volnobehu (Pri volnobehu sa vyzinacie
Karburdtor RN o X
zariadenie nesmie otacat)
. Kontrola medzery elektréd X
Sviecka
Vymena X X
. 3 Kontrola (Poskodenie a opotrebovanie) X
Antivibracné podlozky
Vymena u predajcu X X
Matice a skrutky rezného néstroja Kontrola spravneho utiahnutia blokovacej matice ‘

rezného nastroja
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BRUSENIE NOZA NA TRAVU (2-3-4 ZUBY)

1. Noze na travu su otacatelné: ak jedna
strana uz nie je viac ostra, n6z mozno
otocit a pouzit druhu stranu (Obr. 17).

2. NOz na travu ostrite plochym pilnikom s
hladkym rezom (Obr. 17).

3. Aby ste udrzali rovnovdhu nabruste
rovnakym spésobom vietky ostria.

4. Ak noze nie su spravne nabrisené, mézu
sposobit nepravidelné vibracie pristroja a
nasledne prasknutie samotnych nozov.

BRUSENIE KOTUCA (8 ZUBY)

Vzdy kontrolujte celkovy stav kotuca. Spravne
nabrusenie kotu¢a umozni dosiahnut
maximalny vykon krovinorezu.

Na nabrusenie zubov pouzivajte okruhly pilnik,
pri briseni postupujte po malych ¢astiach
(zub za zubom), pri ktorych dodrzujte uhly a
rozmery znazornené na obr. 14.

A UPOZORNENIE! - Nesprdvny typ
kosiaceho ndéstroja, alebo nesprdvne
nabruseny kotu¢ zvysuju riziko spatného vrhu.
Kontrolujte kotuce na kosenie travy, aby ste
zistili, ¢i su poskodené alebo prasknuté, v
pripade poskodenia, ich vymerite.

A POZOR: Nikdy neopravujte poskodené
rezné nastroje zvaranim, narovnavanim, ani
zmenou tvaru. Méze to sposobit uvolnenie
rezacieho nastroja, nasledkom ¢oho moéze
byt vazne poranenie.

KOSIACA STRUNOVA HLAVICA

Pouzivajte vzdy origindlnu strunu (nylonovu)
rovnakého priemeru, aby ste predisli
pretazeniu motora (Obr. 18).

Pri praci predizite strunu poklepanim hlavice
ozem.

POZNAMKA: Neklepte hlavicu o betén alebo
dlazbu: moze to byt nebezpecné.

Vymena nylonovej struny v hlavici
LOAD&GO (Obr. 19)

1. Odrezte 8.5 m nylonovej struny @ 2.4 mm.
2. Zarovnajte Sipky a vsunte strunu do hlavice

(Obr. 19.1), az kym nevystupi na opacnej
strane (Obr. 19.2).

3. Rozdelte strunu na dve rovnaké ¢asti (Obr.
19.3) a navinite hlavicu oto¢enim gombika
(Obr. 19.4).

A UPOZORNENIE! - Pri vykonavani
udrzby pouzivajte vzdy ochranné rukavice.
Nevykonavajte udrzbu, pokial je motor
horuci.

Na Cistenie nepouzivajte palivo (zmes).

VZDUCHOVY FILTER

Po kazdych 8-10 hodinach prace, odstrarite
uzaver (A, Obr. 22) a ocistite filter (B).
Prefuknite stlacenym vzduchom z vnutra
smerom von.

Ak je Spinavy alebo poskodeny, vymerite ho.
Pri nasadzovani filtra spat dbajte na to aby
tesne priliehal k drziaku filtra. Zaneseny filter
sposobuje nepravidelny chod motora, zvySenu
spotrebu a znizeny vykon.

PALIVOVY FILTER

Pravidelne kontrolujte stav palivového filtra.
Znecisteny filter moze spdsobit obtiazne
Startovanie a nizsi vykon motora. Pre ocistenie
filter vyberte otvorom palivovej nadrze, v
pripade prilisného znecistenia ho vymente
(Obr. 21).

MOTOR

Pravidelne cistite rebrovanie valca Stetcom
alebo stla¢enym vzduchom. Nahromadenie
necistot na valci mbéze sposobit prehriate,
ktoré Skodi chodu motora.

SVIECKA

Odporuc¢ame sviecku pravidelne ¢istit a
kontrolovat vzdialenost medzi elektrédami
(Obr. 23). Pouzivajte sviecku NGK CMR7A
alebo inej zna¢ky rovnakého tepelného
stupna.

PREVODOVKA

Po kazdych 30 hodindch prace odstrarite na
prevodovke skrutku (D, Obr. 8) a skontrolujte
hladinu maziva. Nepouzivajte viac ako 10
gramov. Pouzivajte kvalitné mazivd na béaze
dvojsirnika molybdénu.
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PREVODOVY HRIADEL

Po kazdych 30 pracovnych hodindch namazte
spojky pevnej rarky hriadela (D, Obr.25) tukom
na baze dvojsirnika molybdénu.

KARBURATOR

Tento motor je navrhnuty a skonstruovany v
sulade s nariadeniami (EU) 2016/1628. Rozpétie
moznej regulacie otacky je vopred nastavené
vyrobcom a nie je mozné zmenit ho.

Skrutka volnobehu T musi byt nastavena
tak, aby sa zaistila bezpecnd hranica medzi
volnobehom motora a rezimom zopnutia

spojky.

A UPOZORNENIE: Ak je motor na
volnobehu (2800+3000 otacok/min), kotu¢
sa nesmie tocit. Odpori¢ame vam, aby ste
sa pri nastavovani karburatora obratili na
vasho predajcu alebo autorizovany servis.

A UPOZORNENIE: Pri pouziti stroja
v nadm. vyskach viac ako 1000 m je
potrebné nechat skontrolovat nastavenie
karburatora v Specializovanom
autorizovanom servisnom stredisku.

TLMIC VYFUKU

A POZOR! - Tento vyfuk je vybaveny
katalyzdtorom, ktory je pre motor nevyhnutny,
aby spifhal podmienky pre poziadavky na
emisie. Na katalyzatore nikdy nevykonavajte
ziadne zmeny, ani ho neodstranujte:
akoukolvek upravou katalyzatora porusite
zékon.

A POZOR! - Vyfuky vybavené
katalyzatorom sa pri pouzivani velmi
zohreji a ostanu hortce aj dlho po
zastaveni motora. K javu ddjde, aj ked' je
motor pri minimalnom vykone. Dotyk
katalyzatora moéze sposobit popaleniny
koze. Nezabudnite na nebezpecenstvo
poziaru!

A DAVAJTE POZOR! - Ak je vyfuk

poskodeny, musite ho dat vymenit. Ak sa
vyfuk casto upchava, moéze to byt znakom
obmedzenia G¢innosti katalyzatora.

A POZOR: Krovinorez nepouzivajte, ak
je jeho timi¢ poskodeny, ak chyba alebo ak
je modifikovany. Nespravne udrziavany
timi¢ zvycuje riziko poziaru a poskodenia
sluchu.

MIMORIADNA UDRZBA
Po ukonc¢eni sezény, po intenzivnom pouzivani
alebo vzdy po dvoch rokoch bezného
pouzivania zabezpecte generalnu kontrolu,
ktord musi vykonat 3pecializovany technik
autorizovaného strediska.

A UPOZORNENIE: Vsetky operacie,
ktoré nie st opisané v tomto navode, musia
byt vykonané autorizovanym servisom. Aby
ste zarudili stdle a pravidelné fungovanie
krovinorezu, nahréddzajte vietky diely iba
ORIGINALNYMI NAHRADNYMI DIELMI.

A Pripadné nepovolené zmeny a/alebo
pouzitie neoriginalnych nahradnych dielov
moze sposobit vazne poranenie
obsluhujuceho pracovnika, jeho smrt alebo
smrt a poranenie inych oséb.

10. USKLADNENIE

Ak ostane stroj bez pouzivania dlhu dobu:

- Palivovd nadrz vyprazdnite a vycistite na
dobre vetranom mieste. Aby sa vyprazdil
karburator, nastartujte motor a pocakjte,
kym sa nezastavi (ak by ste nechali zmes v
karburdtore, mohla by sa poskodit
membrana).

- Operacie pri uvedeni do chodu po zimnom
uskladneni su rovnaké ako pri beznom
nastartovani stroja (Obr. 106).

- Dodrziavajte vsetky vyssie uvedené pravidla
udrzby.

- Krovinorez dokonale odistite a kovové casti
nakonzervujte olejom.

- Odmontujte kotu¢, ocistite ho a naolejujte,
aby ste zabranili zhrdzaveniu.

- Odmontujte undasace, odcistite, osuste a
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naolejujte hriadel prevodovky.

- Vyprazdnite palivovu nadrz a znovu nasadte
uzaver.

- Dokladne cistite vetracie chladiace otvory a
vzduchovy filter (B, Obr. 22).

- Pristroj uskladnite na suchom mieste, nie
priamo na zemi a v dostatoc¢nej vzdialenosti
od zdrojov tepla.

11. OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA
Ochrana zivotného prostredia je vyznamnym a
primarnym aspektom pri pouzivani strojového
zariadenia a je na prospech spoluzitia oséb a
ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

- Snazte sa nerusit okolie.

- Désledne dodrziavajte miestne predpisy o
likvidacii materiadlov z kosenia.

- Dobsledne dodrziavajte miestne predpisy o
likvidacii  obalov, oleja, benzinu,
akumuléatorov, filtrov, opotrebovanych
dielov a vietkych dielov, ktoré by mohli
poskodit zivotné prostredie. Takéto odpady
sa nesmu odhadzovat do zbernych nadob
komunalneho odpadu, ale musia sa
separovata odovzdatv zbernych strediskédch
na recyklaciu odpadu.

Vyradenie z ¢innosti a likvidacia

Po vyradeni strojového zariadenia ho
nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte
ho v zbernom stredisku.

Velka ¢ast materialov pouzitych na konstrukciu
strojového zariadenia sa dd recyklovat. Vsetky
kovy (ocel, hlinik, mosadz) mozno odovzdat v
zbernom stredisku kovovych odpadov.
Informacie dostanete na sprave zbernych
surovin vo vasej oblasti. Likvidaciu odpadov zo
strojového zariadenia treba vykonat v sulade s
platnymi predpismi na ochranu Zivotného
prostredia, aby sa predislo kontamindcii
pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat
platné predpisy.

Pri likvidacii stroja znicte stitok s ozna¢enim CE
spolu s tymto navodom.
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12. TECHNICKE UDAJE

BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T

Objem valcov cm? 27.2 30.5

Motor 2 Dvojtaktny EMAK

Vykon kw 1.0 1.1

Pocet otacok/minimalne otacky min’ 2800-+3000

M;'axim.alna rychlost vystupného min 8.500

hriadela

Rychlost motora pri maximalnej

rychlosti vystupného hriadela min’' 11.900 11.700

Objem palivovej nadrze iﬂ + 6 om’ 580 (0.581)

Vstrekova¢ paliva Ano

Antivibragny systém Ano

Sirka rezu cm 39 42

Hmotnost bez rezného néstroja

akrytu kg 5.7 6.0 6.0 6.3
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Odporuacané rezné nastroje

Modely Rezné nastroje Ochranné stity

@ mm
390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR- 61280332
390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR - 61280333
390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR- 61280332
390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR - 61280333

255 P.N. 4095673BR | P-N.61102032BR - 61280332

305 | PN.4095674BR | pN,61072044BR - 61280333
255 | PIN.4095638BR PN.61102032BR-61280332 |
P.N. 61072044BR - 61280333
255 P.N. 4095568AR | P-N.61102032BR - 61280332
305 | P.N.4095563AR | pN,61072044BR- 61280333
P.N.61102032BR - 61280332

230 P.N. 4095565BR *
P.N.61072044BR - 61280333

BC270-BC300
DS 2700 - DS 3000
BC270-BC300
DA 2700 - DS 3000
BC270-BC300
DS 2700 - DS 3000
BC270-BC300
DA 2700 - DS 3000
BC270-BC300
DS 2700 - DS 3000
BC270-BC300
DA 2700 - DS 3000

ondp)o e

* Ochrana (C, Obr. 4) nie je nevyhnutna.
Rezné néstroje na kov.

POZOR!!

Riziko poranenia sa zvySuje montazou nespravnych rezacich zariadeni! Pouzivajte vyhradne
odporucané rezacie zariadenia a ochranné kryty a dodrziavajte pokyny na ich nabrusenie.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T
| | | |
Hladina LPA av
akustického | gB (A)| EN 11806 96.5 935 96.5 935 97.7 94.3 97.7 943 |*
taku EN 22868
Tolerancia | dB (A) 17 19 17 19 29 3.0 29 30
Namerana 2000/14/EC
hladina |4 (p)| EN22868 | 1107 102.8 1107 1028 M2 104.7 M2 104.7
akustického EN IS0 3744
vykonu
Incerteza | dB (A) 34 40 34 40 26 3.1 26 31
Zarucend
) Lya
hladina 2000/14/EC
akustického [dB (A)| 0 cc” | 1140 107.0 1140 107.0 1140 108.0 1140 108.0
vykonu EN IS 3744
elg‘;iﬁ e E’; ggg‘; 69(sx | 596 | 46l | 3100 | 63 | 51 | 410 | 61(0 |,
5.4 (dx) 5.9 (dx) 4.8 (dx) 4.5 (dx) 5.4 (dx) 4.5 (dx) 4.1 (dx) 6.0 (dx)
EN 12096
Tolerancia | m/s? | EN 1209 25 20 20 20 24 20 26 24

¥ - Priemerné Statistické hodnoty: 1/2 volnobeh, 1/2 na pIny vykon (hlavica) alebo 1/2 max. rychlost bez zataze (kotuc).
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13. VYHLASENIE O ZHODE

Podpisana spol. Emak S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo
in Piano (RE) TALIANSKO prehlasuje na vlastnu
zodpovednost, Ze strojové zariadenie:
1. Druh: vyzivace / kosacky
2. Znacka Efco, Typ DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS
3000T
Znacka Oleo-Mac, Typ BC 270 S-BC 270 T-BC300S - BC
300T
3. Identifikacia série 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 (DS 2700
- BC 270) - 288 XXX 0001 + 288 XXX 9999 (DS 3000 - BC
300)
splia poZziadavky smernice/nariadenia v zneni neskorsich
zmien a doplneni: 2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU -
(EU) 2016/1628 - 2011/65/EU, vyhovuje poziadavkam
nasledujucich harmonizovanych noriem: EN I1SO 11806-
1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO 14982:2009

14. ZARUKA A SERVIS

Tento pristroj bol navrhnuty a zrealizovany pomocou
najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na
svoje vyrobky 24 mesa¢nu zaruku od ddtumu nékupu v
pripade pouzivania sukromnymi osobami a pri pouzivani vo
volnom case. V pripade profesiondlneho pouzivania je zaruka
obmedzend na 12 mesiacov.

Vseobecné zaruéné podmienky

1) Zéruka je platnd od datumu ndkupu. Vyrobca,
prostrednictvom predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni Casti, ktoré sui chybné v désledku
chyby materialu, opracovania alebo vyroby. Zaruka
neuberd kupujucemu pravne néroky vyplyvajice z
obcianskeho zdkonnika v pripade chyb alebo kazov
sposobenych predanou vecou.

2) Technicky personal zasiahne ¢o najrychlejsie v ¢asovych
lehotéch, ktoré mu umoznia organiza¢né poziadavky.

3) Na vyziadanie zaruénej opravy je potrebné
predlozit opravnenému personalu nizsie uvedeny
zarucny list opeciatkovany predajcom, vyplneny vo
vietkych castiach a doplneny nakupnou fakturou
alebo pokladni¢nym blokom, povinnym na darnové
ucely, na ktorom je uvedeny datum nakupu.

4) Zéruka sa neuplatiuje v pripade:

- Zjavne nevykondavanej udrzby,

Dodrzané postupy pri hodnoteni stuladu:

Priloha V - 2000/14/ES

Namerana hladina hluku: 110.7 dB (A) (DS 2700 - BC 270) -
111.2 dB (A) (DS 3000 - BC 300)

Zarucend hladina hluku: 114.0 dB (A)

Technickd dokumentécia je ulozend v administrativnom sidle:
Technickd sprava

Pripravené v Bagnolo in Piano (RE) Taliansko - via Fermi, 4
Déatum: 15/04/2022

= [“JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

Nespravneho pouzivania vyrobku alebo v pripade

vykonania zmien na fiom,

Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych

latok,

Pouzitia neoriginalnych nahradnych suciastok alebo

doplnkov,

- Zasahov vykonanych neopravnenymi osobami.

5) Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné materidly a
sucasti, ktoré podliehaju beznému funkénému
opotrebovaniu.

6) Zéruka sa nevztahuje na zasahy modernizacie alebo
vylepsenia vyrobku.

7) Zaruka sa nevztahuje na nastavovanie a udrzbu, ktoré
by boli nevyhnutné pocas zaru¢nej lehoty.

8) Pripadné skody sposobené prepravou musia byt ihned
nahlasené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

9) Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, atd), namontované
na nase stroje, sa vztahuje zaruka poskytnutd
vyrobcami motora.

10) Zéruka sa nevztahuje na pripadné skody, priame alebo
nepriame, spdsobené osobdm alebo na veciach
poruchami pristroja alebo ktoré su néasledkom
nuteného predizeného pozastavenia jeho pouzivania.

[MODEL  yDpkum ‘X’
| |
| |
! PREDAJCA !
I VYROBNE ¢. I
| |
| KUPENEODP. |
| |
| |
| |
| |
| |
Ck] Nezasielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky servis |

___________________________________ a
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15. RIESENIE PROBLEMOV

A

POZOR: jednotku vzdy zastavte a odpojte sviecku, az potom urobte vsetky
napravné opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa

vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vsetkych pri¢in, obratte sa na
autorizovany servis. Ak pricina problému nie je uvedend v tejto tabulke, obrétte sa na

autorizovany servis.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RIESENIE

Motor sa nenastartuje
alebo zhasne uz po
niekolkych sekundach po
nastartovani.

1. Sviecka nevydava iskru

2. Motor je zahlteny

1. Skontrolujte iskru sviecky. Ak
sviecka nevydava iskru,
zopakujte test s novou svie¢kou
(CMRT7A).

2. Postupujte podla pokynov na
str.108. Ak sa motor ani tak
nenastartuje, zopakujte
proceduru s novou svieckou.

Motor sa nastartuje, ale
nezrychluje spravne alebo
pri  vysiej rychlosti
nefunguje spravne.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby
vam nastavili karburator.

Motor nedosiahne plnu
rychlost a / alebo velmi
dymi.

1. Skontrolujte zmes olej /
benzin.

2. Spinavy vzduchovy filter.

3. Treba nastavit karburator

1. Pouzivajte Cerstvy benzin a olej
pre 2-taktné motory.

2. Vycistite; pozrite pokyny v
kapitole Udrzba vzduchového
filtra.

3. Zavolajte autorizovany servis,
aby vdm nastavili karburator.

Motor sa nastartuje, otaca
sa a zrychluje, ale pri
minime zhasne.

Treba nastavit karburator.

Nastavte skrutku minima,T” (Obr.20)
smerom vpravo na dosiahnutie
vysdej rychlosti; pozrite kapitolu
Udrzba karburatora.

Motor sa nastartuje a
funguje, ale rezacie
zariadenie sa neotaca
A POZOR: Nikdy sa
nedotykajte
rezacieho
mechanizmu, kym
je motor v ¢innosti.

Poskodena spojka, kénicky
spoj alebo prevodovy
hriadel

V pripade potreby ich vymente;
zavolajte autorizované servisné
stredisko

A POZOR: Nikdy sa nepokusajte vykonat opravy sami, bez potrebnych prostriedkov a
technickych znalosti. Akykolvek nespravne vykonany zasah bude automaticky znamenat
stratu naroku na zaruku a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti Vyrobcu.
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TRADUCAO DAS INSTRUCOES ORIGINAIS

Estimado cliente

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.

A nossa rede de revendedores e de oficinas
autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que
for necessario.

INTRODUCAO

Para utilizar a maquina correctamente e evitar
acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro
ler este manual com a maxima atengdo. Nele
encontrard explicagdes relativas ao
funcionamento dos varios componentes, bem
como instrugdes para as verificacdes necessarias
e para a manutencao.

N.B. As descricoes e as figuras contidas neste
manual ndo sao rigorosamente obrigatorias.
A empresa reserva-se o direito de efectuar
eventuais modificacoes sem se comprometer
em actualizar periodicamente este manual.
Para além das instru¢des de uso e manutencao,
este manual contém informagdes que requerem
a sua atencdo especial. Estas informacdes estdo
assinaladas com os seguintes simbolos:
ATENCAO: quando existe o risco de acidentes
ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

CUIDADO: quando existe o risco de danos no
aparelho ou em componentes individuais do
mesmo.

ATENCAO
RISCO DE DANOS AUDITIVOS
NAS CONDICOES NORMAIS DE
FUNCIONAMENTO, ESTA MAQUINA PODE
EXPOR DIARIAMENTE O UTILIZADOR A UM
NIVEL DE RUIDO IGUAL OU SUPERIOR A
85 dB (A)

iNDICE

1. NORMAS DE SEGURANCA (contém
as normas para utilizar a maquina em
seguranca)

2. EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E
AVISOS DE SEGURANCA (explica
como identificar a maquina e o
significado dos simbolos)

3. COMPONENTES PRINCIPAIS (indica
a localizacdo dos principais
elementos que compdem a maquina) 125

4. MONTAGEM (explica como retirar a
embalagem e completar a montagem
dos elementos removidos)

123

125

126

5. PARA DAR PARTIDA 127
6. PARAGEM DO MOTOR 129
7. UT|L|ZA(;[\O DA MAQUINA 130
8. TRANSPORTE 133
9. MANUTENCAO (contém todas as

informagdes para manter a eficiéncia
da méaquina)

10. ARMAZENAGEM

11. PROTECCAO AMBIENTAL (Fornece
alguns conselhos para a utilizacdo da
maquina respeitando o meio
ambiente)

12. DADOS TECNICOS (Resume as
principais caracteristicas da maquina) 138

13. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE 141

14. CERTIFICADO DE GARANTIA
(Resume as condic¢bes de garantia)

15. GUIA PARA A RESOLUgi\O DE
PROBLEMAS (Ajuda-o a resolver
rapidamente qualquer eventual
problema de utilizagcdo)

133
136

137

141

142
1. NORMAS DE SEGURANCA

A ATENGAO

- A maquina, se for bem utilizada, é um
instrumento de trabalho rapido, cémodo e
eficaz. Se for utilizada de forma incorrecta
ou sem as devidas precau¢des, podera
tornar-se uma ferramenta perigosa. Para
que o seu trabalho se processe sempre de
forma agradavel e segura, respeite
escrupulosamente as normas de
seguranca descritas de seguida e ao longo
de todo o manual.

- A exposicao as vibracoes provocadas pelo
uso prolongado de instrumentos
accionados por motores de combustao
interna pode causar lesoes nos vasos
sanguineos ou nos nervos dos dedos, das
maos e dos pulsos nas pessoas sujeitas a
perturbacdes circulatérias ou inchagos
andmalos. A utiliza¢ao prolongada em
condicoes de baixa temperatura pode
estar ligada ao aparecimento de lesdes
vasculares em individuos saudaveis. Se
aparecerem sintomas tais como
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entorpecimento, dor, falta de forga,
mudanca na cor ou textura da pele, ou
falta de sensibilidade nos dedos, nas maos
ou nos pulsos, interrompa a utilizacdao da
maquina e procure assisténcia médica.

O sistema de arranque da sua maquina
produz um campo electromagnético de
intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemaker.
Para reduzir o risco de lesées graves ou
mortais, as pessoas com pacemaker
deverao consultar o seu médico e o
fabricante do pacemaker antes de utilizar
esta maquina.

A ATENCAO: As leis nacionais podem

lim
1

8

9

10

itar a utilizacdo da maquina.

- Ndo utilize a maquina antes de tomar
totalmente conhecimento do modo
especifico de utilizacdo do aparelho.
Primeiramente, o operador deve praticar
antes da utilizagdo no campo.

- A maquina deve ser usada apenas por
pessoas adultas que estejam em boas
condi¢des fisicas e que conhecam as
normas de utilizagao.

- Néo utilize a rocadora quando estiver
fisicamente fatigado. Ou quando tirer
bedido alcool, ou tornado drogas ou
medicamentos.

- Use roupa adequada e segura como por
exemplo, botas, calcas resistentes, luvas,
6culos de proteccdo, um capacete
antichoque.

- Ndo permita que as criangas utilizem a
rocadora.

-Ndao permita que outras pessoas

permane¢am num raio de accao de 15

metros quando esta a utilizar a rocadora.

Antes de utilizar uma rocadora verifique se

o perno de fixacdo do disco estd bem

apertado.

- A rocadora deve estar equipada com as
ferramentas de corte recomendadas pelo
fabricante (Vide p. 139).

- Nunca use a rocadora sem a proteccdo de
disco.

- Antes de por o motor a trabalhar verifique

21

22

23

se o disco roda livremente e se nao esta em
contacto com corpos estranhos.

Durante o trabalho verifique varias vezes o
disco e pare o motor. Substitua o disco se
aparecerem gretas ou roturas.

Utilize sempre a maquina em locais bem
ventilados, ndo a utilize em atmosferas
explosivas, inflamaveis ou em ambientes
fechados.

Nao realize qualquer operacdo de
manutencdo com o motor em
funcionamento nem toque no disco.

E proibido aplicar f tomada de forca da
maquina qualquer dispositivo que ndo seja
o fornecido pelo fabricante.

Nao trabalhe com uma maquina danificada,
mal reparada, mal instalada ou alterada
arbitrariamente. Nao retire, danifique nem
inutilize nenhum dispositivo de seguranca.
Utilize apenas dispositivos de corte
indicados na tabela.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais
de perigo e de seguranca em perfeitas
condicdées. Em caso de danos ou
deterioramentos, é necessario substituir
as etiquetas imediatamente
(Fig. 24).

Nao utilize a maquina para usos diferentes
dos indicados no manual (vide pag. 130).
N&o abandonar a maquina com o motor
ligado.

Ndo ponha o motor a trabalhar sem ter
montado o braco da rocadora.

Controle sempre a rocadora para assegurar-
se de que todos os dispositivos de
seguranca e outros, funcionem bem.

Nao efectue operagdes ou reparacdes que
ndo sejam de manutencdo normal. Dirija-se
as oficinas autorizadas.

Se precisar de se desfazer da maquina, ndao
a abandone no meio ambiente. Entregue-a
ao Revendedor, que procedera f correcta
eliminagdo do aparelho.

Entregue ou empreste a rocadora apenas a
pessoas com experiencia e conhecedoras
do funcionamento e da correcta utilizacdo
da mesma. Forneca também o manual com
as instrucbes de utilizagdo, o qual deve ser
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lido antes de se iniciar o trabalho.

24 - Dirija-sa sempre ao seu revendedor para
qualquer esclarecimento ou intervencao
prioritdria.

25 - Guarde com cuidado o presente Manual e
consulte-o todas as vezes antes de utilizar a
maquina.

26 - De salientar que o proprietario ou o
operador é responsavel pelos acidentes ou
riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

A ATENCAO

- Nunca utilize uma maquina com as
funcdes de seguranca defeituosas. As
funcées de seguranca da maquina devem
ser sujeitas a verificacao e manutencao
com base nas instrucoes fornecidas nesta
seccdo. Se a sua maquina falhar alguma
destas verificagbes, contacte um Centro
de Assisténcia Autorizado para a
reparacao.

- Qualquer utilizacao da maquina nao
expressamente prevista neste manual
deve ser considerada impropria e, como
tal, fonte de riscos para pessoas e bens.

VESTUARIO DE SEGURANCA

A Ao trabalhar com a rocadoura utilize
sempreumvestudriodeproteccaohomologado.
Autilizacdodovestuariode segurangandoelimina
o perigo de acidentes mas reduz as suas
consequéncias.Oseurevendedorpodeaconselha-
lo na escolha do vestuario adequado.

O vestuario deve ser adequado e nao deve
atrapalharooperador. Utilize sempre um vestuério
de proteccdo aderente. O casaco e as calcas com
peitilho de proteccao sao ideais. Nao utilize
roupas, cachecois, gravatas ou colares que possam
ficar presos nas moitas. Prenda os cabelos e os
proteja com um lengo, boné, capacete, etc.

Calce sapatos ou botas de seguran¢a com sola
de borracha e biqueira de aco.

Utilize 6culos ou uma viseira de proteccéo!

Utilize proteccdes contra o rumor; auriculares
ou tampdes. A utilizacdo de tais meios requer
mais atencao e cautela do operador pois diminui-
se a percepcdo de sinais de perigo como gritos e
alarmes.

Calce luvas que permitam absorver o maximo
possivel as vibragoes.

2. EXPLICACAO DOS SiMBOLOS E AVISOS DE
SEGURANCA (Fig.24)
1 - Antes de utilizar a maquina, leia o manual
de instrugodes.
2 - Usar capacete, botas, macacgao e protetor
auricolar.
3 - Utilize calcado protector e luvas quando
manejar discos metalicos ou de plastico.
4 - Preste atencdo ao lancamento de objectos.
5 - Manter as pessoas a 15 m de distancia.
6 - AVISO! - As superficies podem estar
quentesl.
7 - Tenha em particular atencdo o efeito de
contragolpe. Pode ser muito perigoso.
8 - Botdo de purga.
9 - Tipo de maquina: ROCADORA
10 - Nivel potencia acustica garantido
11 - Numero de série
12 - Marca CE de conformidade
13 - Ano de fabrico.
14 - Velocidade méx. do veio de saida, RPM.
15 - E proibido utilizar a rocadora com o disco
para madeira.

3. COMPONENTES PRINCIPAIS (Fig.1)
1+3 - Ferramentas fornecidos
4 -Sistema de suporte
5-Bar conico
6 - Proteccao
7 - Cabeca de fio de nylon
8 -Tampa de depdsito de combustivel
9 -Botdo de purga
10 - Proteccdo da panela de escape
11-Vela
12 -Filtro de ar
13 -Pega do cordéo de arranque
14 - Alavanca de arranque
15 - Alavanca de paragem do acelerador
16 - Botao de STOP
17 - Alavanca de acelerador
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18 - Sistema de correia
19-Punho

20 - Tubo de transmissao
21 - Botdo meia-aceleragao

4. MONTAGEM

MONTAGEM PROTECCAO SEGURANCA (Fig. 4)
Fixe a protecao (A) no tubo de transmissdo com
a ajuda dos parafusos (B) apds posicionar a
placa (E), njuma posicdo tal que vos permita
trabalhar com toda a seguranca

NOTA: utilize a proteccao (C) adenas con os
fios de nylon. A proteccao (C) deve ser fixada
com o parafuso (D) a proteccao (A).

MONTAGEM DA CABECA NOS FIOS DE NYLON
(Fig. 8)

Enfie o freio superior (F) nos seus lugares no
cubo. Enfie a cavilha (H) que vai bloquear a
cabeca no seu orificio (L) e aperte 3 méo, no
sentido contrario aos ponteiros do reldgio, a
cabeca (N).

MONTAGEM DO DISCO (Fig. 9)

Monte o disco (R) sobre a falange superior (F),
verificando o bom sentido de rotacdo e a boa
posicdo sobre o cubo (G). Monte o freio inferior
(E), o copo (D) e aperte o perno (A) no sentido
contrario aos ponteiros do relégio.

Colocar a cavilha no furo apropriado (L) para
poder bloquear o disco e trancar o parafuso (A)
a 2.5 Kgm (25 Nm).

A ATENCAO - O colar (ver setas C, Fig.9)
deve posicionar-se no furo de montagem do
disco.

MONTAGEM DO PUNHO (Fig. 2)

Monte o punho sobre o tubo de transmissao e
fixe-o com os parafusos (A) de maneira
uniforme e cruzada. A posi¢ao do punho regula-
se segundo as exigéncias do operador.

A ATENCAO - Montar o punho (A, Fig.3-
27) entre as setas de etiquetas (B, Fig.3-26) e
da pega traseira (C, Fig.27).

MONTAGEM DOS PUNHOS DE COMANDO

(Fig.5)

- Desaperte o parafuso (G). A porca (H)
permanece no punho de comando (L).

- Empurre o punho de comando (L) (o
acelerador M deve estar virado para o par
conico) no guiador (N) de modo que os furos
(P) figuem alinhados.

- Introduza o parafuso (G) e aperte bem.

MONTAGEM DO GUIADOR (Fig.6)
- Posicione o guiador (A) no terminal inferior
(B1).

A CUIDADO: O guiador (A) deve ser fixo

no terminal (B) no interior das duas marcas

(C) indicadas no guiador.

- Posicione o terminal superior (B2) e aperte os
4 parafusos (D), sem os apertar a fundo.

- Alinhe o guiador em angulo recto
relativamente ao tubo de transmisséo.

- Aperte bem os parafusos (D).

A ATENCAO: Certifique-se de que todos
os componentes estao bem ligados e os
parafusos apertados.

PREPARATIVOS PARA USAR

AS CORREIAS (4S-4T, Fig. 1)

Uma correcta regulacao do sistema de correias

permite a rocadora ter um bom equilibrio e

estar a uma distancia adequada do solo (Fig. 10).

- Enfie a correia simples.

- Prenda a rocadora a correia com a ajuda o
gancho (A, Fig. 11-12)

- Posicione o gancho (B, Fig. 11-12) de
maneira a obter o melhor equilibrio para a
rocadora.

- Coloque a fivela (C, Fig. 13) de maneira a
que arocadora esteja a uma boa altura.

A ATENCAO! Se utilizar laminas para madeira
(22-60-80dentes), é obrigatdrio utilizarumsistema
de correias duplo equipado com desengate
rapido.
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ACESSORIOS APROVADOS

Os seguintes acessérios Emak podem ser
montados na maquina base:

EH 25 Corta-sebes (orientavel) (1)

EH 50 Corta-sebes (orientavel) (1)

EP 100 Podadora (1)

EP 120 Podadora (1)

(1) Ndo aprovado para ser utilizado com
modelos com guiador (DS 2700 T - BC 270
T-DS3000T-BC300T).

5. PARA DAR PARTIDA

COMBUSTIVEL

A ATENCAO: a gasolina é um combustivel
extremamente inflamavel. Usar de extrema
cautela quando se manuseia a gasolina ou
uma mistura de combustiveis. Nao fume nem
aproxime chamas vivas do combustivel ou da
maquina.

- Para reduzir o risco de incéndios e de
queimaduras, manusear o combustivel
com cuidado. E altamente inflamavel.

- Agitar e colocar o combustivel num
recipiente aprovado para esse fim.

- Misturar os combustiveis ao ar livre onde ndo
existam faiscas ou chamas.

- Posicionar no solo, parar o motor e deixar
arrefecer antes de efectuar o
reabastecimento.

- Desapertar lentamente o bujdo do
combustivel para aliviar a pressdo e para
evitar a fuga de combustivel.

- Apertar convenientemente o bujao do
combustivel apés o reabastecimento. As
vibragdes podem causar folgas no bujao e a
fuga de combustivel.

- Limpe o combustivel que tenha vertido da
unidade. Deslocar a maquina para 3 metros
de distancia do local de reabastecimento
antes de ligar o motor.

- Nunca tentar, em nenhuma circunstancia,

queimar o combustivel vertido.

- N&o fume durante a manipulacdo do
combustivel ou durante o funcionamento da
maquina.

- Armazenar o combustivel num local limpo,
seco e bem ventilado

- Nao armazenar o combustivel em locais com
folhas secas, palha, papel, etc.

- Conservar a unidade e o combustivel em
locais nos quais os vapores do combustivel
nao fiquem em contacto com faiscas ou
chamas vivas, caldeiras de dgua para
aquecimento, motores eléctricos ou
interruptores, fornos, etc.

- Nao retire o bujdo do depésito enquanto o
motor estiver a funcionar.

- Nao utilizar combustivel para operacdes de
limpeza.

- Prestar atencao para nao entornar
combustivel no vestudrio.

GASOLINA OLEO m
= ‘
2%-50: 1
1 ) (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Este produto é accionado por um motor a 2
tempos e requer a pré-mistura de gasolina e de
6leo para motores a 2 tempos. Pré-misturar a
gasolina sem chumbo e o 6leo para motores a
dois tempos num recipiente limpo aprovado
para a gasolina.

COMBUSTIVEL ACONSELHADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR COM
GASOLINA SEM CHUMBO DE 89 OCTANAS (IR +
M] / 2) PARA UTILIZACAO AUTOMOBILISTICA OU
COM UM NUMERO MAIOR DE OCTANAS.
Misturar o 6leo para motores de dois tempos
com a gasolina, de acordo com as instru¢des na
embalagem.

Recomendamos a utilizacdo de 6leo para
motores de 2 tempos Efco - Oleo-Mac a 2%
(1:50) formulado especificamente para todos os
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motores a dois tempos arrefecidos a ar.

As proporg¢des correctas de 6leo/combustivel
indicadas no catélogo (Fig. A) sdo adequadas
quando se utiliza 6leo para motores PROSINT 2
e EUROSINT 2 ou um éleo de motor
equivalente de alta qualidade (especificagoes
JASO FD ou ISO L-EGD).

A ATENGAO: NAO UTILIZAR OLEO PARA
VEICULOS AUTOMOVEIS OU OLEO PARA
MOTORES FORA DE BORDA a 2 TEMPOS.

A CUIDADO:

- Adquirir apenas a quantidade de
combustivel necessario com base nos seus
consumos; nao adquirir mais do que sera
utilizado num ou dois meses;

- Conservar a gasolina num recipiente
fechado hermeticamente, em local seco e
fresco.

A CUIDADO - Para a mistura, nunca use
um combustivel com uma percentagem de
etanol superior a 10%; sao aceitaveis
gasohol (mistura de gasolina e etanol) com
uma percentagem de etanol até 10% ou
combustivel E10.

NOTA - Prepare apenas a mistura necessdria a
utilizacdo; ndo a deixe no reservatério ou no
bidao por muito tempo. E aconselhével utilizar
estabilizador para combustivel Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972A, para conservar a
mistura durante um periodo de 12 meses.

Gasolina alquilada

A CUIDADO - A gasolina alquilada nao
tem a mesma densidade da gasolina normal.
Portanto, os motores testados com a
gasolina normal podem necessitar de uma
regulacao diferente do parafuso H. Para esta
operacao, é necessario dirigir-se a um Centro
de Assisténcia Autorizado.

Reabastecimento
Agitar o recipiente da mistura antes de proceder
ao reabastecimento.

PARA DAR PARTIDA

A Antes de por o motor a trabalhar
verifique se o disco roda livremente e se nao
esta em contacto com corpos estranhos.

A Com o motor em ralenti, o dispositivo
de corte ndo deve rodar. Caso contrario,
contacte um Centro de Servicos Autorizado
para realizar uma verificacao e correcao do
problema.

A AVISO: Segure firmemente a rocadora
com as duas maos. Mantenha sempre o corpo
do lado esquerdo do tubo. Nunca agarre o
punho com as maos cruzadas. Os canhotos
também devem seguir estas instrugoes.
Mantenha uma posicao de corte adequada.

A A exposicao as vibracées pode causar
danos as pessoas que sofram de problemas
de circulagdao sanguinea ou problemas
nervosos. Contacte um médico se se
verificarem sintomas fisicos como
entorpecimento, falta de sensibilidade,
diminuicao da forca normal ou mudangas na
cor da pele. Estes sintomas surgem
habitualmente nos dedos, maos ou pulsos.

Antes de por o motor a trabalhar verifique se
a alavanca de acelerador funciona
livremente.

A ATENCAO: observar as instrucdes de
seguranca para o manuseamento do
combustivel. Desligar sempre o motor antes
de realizar o reabastecimento. Nunca
adicionar combustivel a uma maquina com o
motor a funcionar ou quente. Afastar-se pelo
menos 3 m da posicao em que foi realizado o
reabastecimento antes de ligar o motor. NAO
FUMAR!

1. Limpar a superficie em redor do bujao do
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combustivel para evitar contaminagoes.

. Desapertar lentamente o bujdo do

combustivel.

. Deitar a mistura do combustivel no depésito

com cuidado. Evitar derrames.

. Antes de voltar a colocar o bujdo do

combustivel, limpar e verificar a junta.

. Volte a colocar imediatamente o bujido do

combustivel apertando-o manualmente.
Remover eventuais derrames de combustivel.

A ATENCAO: verificar se existem perdas
de combustivel e, se existirem, elimina-las
antes da utilizacao. Se necessario, contactar
o servico de assisténcia do seu revendedor.

Motor encharcado

Engate uma ferramenta adequada na carcaca
da vela de ignicao.

Force a carcaca da vela de ignicdo para
levantar.

Desaperte e seque a vela de ignicao.

Abra completamente o acelerador.

Puxe o corddo de arranque varias vezes para
esvaziar a cdmara de combustao.

Volte a montar a vela de ignicao e ligue a
carcaca da vela de ignicdo, pressione
firmemente para baixo.

Coloque a alavanca de arranque na posicdo
OPEN, mesmo com o motor frio.

De seguida, ligue o motor.

PROCEDIMENTO DE ARRANQUE

1
2)

3)

5)

Empurre lentamente o primer 4 vezes (9,
Fig.1).

Coloque a alavanca de arranque (14, Fig.1)
na posicao CLOSE (A, Fig.15).

Puxar a alavanca de acelerador (17, Fig.1) e
coloca-la em semi-aceleracao carregando no
botdo (21), solte a alavanca (17).

Apoie a rocadora no terreno numa posicao
estdvel. Certifique-se de que a ferramenta de
corte estd livre. Mantendo a rocadora com
uma mao (Fig.16), puxe a corda de arranque
(ndo mais de 3 vezes) até sentir a primeira
explosdao do motor. Uma maquina nova
pode necessitar de puxdes suplementares.
Coloque a alavanca de arranque (14, Fig.1)

A CUIDADO:

A ATENGCAO: Quando o motor estiver
quente nao utilize a alavanca de ar para o seu
arranque.

A ATENCAO: Utilize o dispositivo de semi-
aceleracao exclusivamente na fase de
arranque do motor frio.

AMACIAMENTO DO MOTOR

O motor debita a sua poténcia maxima apds
5+8 horas de trabalho.

Durante o periodo de amaciamento nao deixe o
motor em marcha lenta no regime maximo de
rotagdes para ndo sobrecarrega-lo.

A ATENCAO! - Durante o periodo de
amaciamento nao varie a carburacao para
tentar aumentar a poténcia pois tal danifica
o motor.

NOTA: é normal que um motor novo emita
fumo durante e depois da primeira utiliza¢ao.

6. PARAGEM DO MOTOR

Coloque a alavanca de acelerador na posicédo de
ralenti (17, Fig. 1) e espere alguns segundos até
que o motor arrefeca.

na posicao OPEN (B, Fig.15).

Puxe a corda de arranque para ligar o motor.
Depois de ligar a maquina, aqueca-a durante
poucos segundos, sem tocar no acelerador. A
maquina pode necessitar de alguns
segundos para aquecer com o frio ou com
elevadas altitudes. Para concluir, carregue no
acelerador (17, Fig.1) para desactivar a semi-
aceleracao.

Nunca enrole a corda de arranque a volta
da sua mao.

Quando puxar a corda de arranque, nao
utilize todo o seu comprimento; isto pode
provocar a ruptura da mesma.

Nao solte a corda bruscamente; segure no
punho de arranque (13, Fig.1) e deixe que
a corda se enrole lentamente.
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Pare o motor, pressionando o botao de STOP
(16).

7. UTILIZAGAO DA MAQUINA
USOS PROIBIDOS

A AVISO: Evite os contragolpes, pois
podem provocar ferimentos graves. O
contragolpe é o movimento repentino lateral
ou para a frente da maquina, que acontece
quando a lamina entra em contacto com um
objecto, por exemplo um tronco ou uma
pedra, ou quando a madeira se fecha e trilha
a lamina de serra durante o corte. O contacto
com um objecto estranho pode também
provocar a perda de controlo da rocadora.

A ATENCAO! - Respeite sempre as normas
de segurancga. A rocadora deve ser utilizada
s6 para cortar relvas ou pequenos arbustos.
Esta proibido cortar outros tipos de
materiais. Nao utilize a rocadora como
alavanca para elevar, deslocar, ou romper
objectos, nem bloquea-la sobre suportes
fixos. Esta proibido introduzir na tomada de
forca da rocadora utensilios ou aplicacées
que nao sejam aquelas indicadas pelo
costrutor.

A AVISO: Quando utilizar laminas rigidas,
evite cortar junto de vedacdes, paredes de
edificios, troncos de arvores, pedras ou
outros objectos que possam provocar
contragolpes ou danos na lamina.
Recomendamos a utilizacdao de cabecas de
fio de nylon para estes trabalhos. Além disso,
esteja atento quanto a possibilidade
acrescida de ricochetes nestas situacoes.

A AVISO: nunca utilize a rocadora com o
acessorio de corte perpendicular ao chao.
Nunca utilize a rocadora como podadora de
sebes.

A AVISO: Se a lamina se soltar depois de
devidamente apertada, pare imediatamente
de trabalhar. A porca de retencdo pode estar
gasta ou danificada e deve ser substituida.
Nao utilize pecas nao autorizadas para fixar a
lamina. Se a lamina continuar a soltar-se,
contacte o seu revendedor. Nunca utilize a
rocadora com a lamina solta.

Precaucgodes na area de trabalho

« Corte sempre com ambos os pés em solo
firme, para evitar desequilibrar-se.

« Certifique-se de que pode deslocar-se e
permanecer em seguranca. Verifique se na
zona a sua volta existem possiveis obstaculos
(raizes, pedras, ramos, valas, etc.) no caso de
ter de se deslocar rapidamente.

+ Nao corte acima da altura dos ombros, ja que
manter a ro¢cadora numa posicdo mais
elevada dificulta o controlo contra a forca de
um contragolpe.

+ Nao trabalhe junto de fios eléctricos. Deixe
esta operacdo para profissionais.

+ Corte apenas quando a visibilidade e a luz
forem adequadas para ver claramente.

+ Nao corte em cima de uma escada, é
extremamente perigoso.

« Pare a rocadora se a lamina embater num
objecto estranho. Examine a lamina e a
rocadora; repare as pecas eventualmente
danificadas.

+ Mantenha a lamina afastada de sujidade e
areia. Mesmo uma pequena quantidade de
sujidade pode embotar rapidamente uma
lamina e aumentar o risco de contragolpe.

+ Desligue o motor antes de pousar a
rogadora.

« Tenha um cuidado especial e esteja atento
quando usar proteccdes para os ouvidos, ja
que estes equipamentos podem diminuir a
sua capacidade para ouvir os que indicam
perigo (chamadas, sinais, avisos, etc.).

« Tenha muito cuidado quando trabalhar em
declives ou terreno irregular.

A AVISO: Nao utilize laminas rigidas

quando cortar em zonas com pedras.
Objectos projectados ou laminas danificadas
podem provocar les6es graves ou fatais ao
operador ou a terceiros. Tenha cuidado com
os objectos projectados. Use sempre
protec¢ées para os olhos aprovadas. Nunca
se incline sobre a proteccao do acessodrio de
corte. Pedras, lixo, etc. pode ser projectados
para os olhos, provocando cegueira ou leses
graves. Mantenha pessoas nao autorizadas a
uma certa distancia. Criancas, animais,
pessoas presentes e ajudantes devem ficar
fora do perimetro de seguranca de 15 m.
Pare imediatamente a maquina se alguém se
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aproximar. Nao balance a maquina sem
primeiro se certificar que- nao esta ninguém
na zona de seguranca.

Técnicas de trabalho
Instrugoes gerais de seguranca

A AVISO: Esta seccdao descreve as
precaucoes basicas de seguranca para
trabalhar com serras de poda e trimmers.
Sempre que nao tiver a certeza de como
proceder numa determinada situacao,
contacte um técnico especializado. Contacte
o seu revendedor ou uma oficina autorizada.
Evite qualquer utilizacdo que considere que
esteja para além das suas capacidades. Antes
de utilizar a maquina, deve compreender a
diferenca entre desbastar florestas,
desbastar ervas e aparar relva.

Regras basicas de seguranca

1. Olhe a sua volta:

- Para se certificar de que nao existem
pessoas, animais ou qualquer outra coisa
que possa afectar o seu controlo da
maquina.

+ Para se certificar de que estas pessoas,
animais, etc. ndo entram em contacto com o
acessoério de corte nem com objectos soltos
que possam ser projectados pelo acessério
de corte.

A AVISO: Nao use a maquina a menos que
esteja em condi¢oes de pedir ajuda em caso
de acidente.

2. Nao use a maquina se estiver mau tempo,
por ex. nevoeiro cerrado, chuva intensa,
vento forte, frio intenso, etc. Trabalhar com
mau tempo é cansativo e tem riscos
acrescidos, tal como solo gelado, direccdo de
abate imprevisivel, etc.

3. Certifique-se de que pode deslocar-se e
permanecer em seguranca. Verifique se na
zona a sua volta existem possiveis obstaculos
(raizes, pedras, ramos, valas, etc.) no caso de
ter de se deslocar rapidamente. Tenha um
cuidado especial quando trabalhar em
terrenos inclinados.

4. Desligue o motor antes de se deslocar para
outra area.

5. Nunca pouse a maquina com o motor a

trabalhar.

« Use sempre o equipamento correcto.

« Certifique-se de que o equipamento esta
bem ajustado.

» Organize o seu trabalho cuidadosamente.

+ Use sempre a aceleracdo maxima quando
comecar a cortar com a lamina.

« Use sempre laminas afiadas.

A AVISO: Nem o operador da maquina
nem qualquer outra pessoa devem tentar
retirar o material cortado enquanto o motor
estiver a funcionar ou o equipamento de
corte estiver em movimento, ja que isso
poderia provocar ferimentos graves.
Desligue o motor e o equipamento de corte
antes de retirar o material que ficou enrolado
na lamina, para evitar o risco de lesdes
graves. A engrenagem cénica pode ficar
quente durante o funcionamento e
permanecer quente algum tempo depois.
Pode queimar-se se lhe tocar.

A AVISO: Muitas vezes, ramos ou relva
podem ficar presos entre o resguardo e o
acessorio de corte. Desligue sempre o motor
antes de proceder a limpeza.

Verificacoes antes do arranque

- Verifique a lamina para se certificar de que
ndo existem fendas na parte inferior dos
dentes ou no orificio central. Elimine a
lamina se existirem fendas.

« Certifique-se de que a flange de suporte nao
estd rachada devido a desgaste ou aperto
excessivo. Elimine a flange de suporte se
estiver partida.

« Certifique-se de que a porca de bloqueio
ndo perdeu a sua forga de retengdo. O
bindrio de aperto da porca de bloqueio deve
ser de 2.5 kgm (25 Nm).

« Certifique-se de que a proteccao da lamina
nao estd danificada ou partida. Substitua a
proteccao da lamina se existirem fendas.

A AVISO: Nunca use a maquina sem uma
proteccdo ou com uma proteccao danificada.
Nunca use a maquina sem o tubo de
transmissao.

Desbaste de florestas
+ Antes de comecar a trabalhar, verifique se a
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area de desbaste, o tipo de terreno e o
declive do solo ndo apresentam pedras,
covas, etc.

«  Comece pela extremidade da area mais facil
e desbrave um espaco aberto para comecar
a trabalhar.

« Trabalhe sistematicamente para trds e para a
frente, desbastando uma largura de cerca de
4-5 m em cada passagem. Desta forma, o
operador poderd explorar a extensao total
da maquina em ambas as direc¢des e obter
uma darea de trabalho conveniente e variada.

« Desbrave uma faixa com cerca de 75 m de
comprimento. Movimente a lata de
combustivel a medida que vai trabalhando.

+  Em terrenos inclinados, deve trabalhar ao
longo do declive. E muito mais facil trabalhar
ao longo de um declive do que trabalhar
para cima e para baixo.

« Planeie a faixa de modo a evitar passar sobre
valas ou outros obstaculos no solo. Deve
também orientar a faixa para aproveitar as
condi¢des do vento, de modo que os troncos
abatidos caiam na area desbastada do local.

Desbastar relva com uma lamina de relva

+ As laminas e os cortadores de relva nédo
devem ser usados em troncos de madeira.

«  Uma lamina de relva é usada para todos os
tipos de relva alta e densa.

+ A relva é cortada com um movimento
oscilante e lateral, sendo que o movimento
da direita para a esquerda é o curso de
desbaste e 0 movimento da esquerda para a
direita é o curso de retorno. Deixe o lado
esquerdo da lamina (entre as 8 e as 12 horas)
efectuar o corte.

« Se alamina estiver inclinada para a esquerda
quando desbastar relva, esta ird acumular-se
numa linha, o que facilita a recolha, por ex.
com um ancinho.

« Tente trabalhar ritmicamente. Permaneca
firmemente com os pés afastados. Avance
apos o curso de retorno e mantenha-se
novamente firme.

+ Deixe o copo de suporte apoiar-se
ligeiramente contra o solo. Esta técnica é
usada para proteger a lamina de embater no
solo.

+ Reduza o risco do material encravar a volta
da lamina seguindo estas instrugdes:

1. Trabalhe sempre com a aceleragéao

maxima.
2. Evite o material cortado anteriormente
durante o curso de retorno.

« Desligue o motor, desengate o sistema de
suporte e coloque a maquina no chao antes
de comecar a recolher o material cortado.

Aparar a relva com a cabeca de corte

A CUIDADO: Néao trabalhe com fios de
desbaste com comprimento superior ao
previsto. Com uma protecciao correctamente
montada, o cortador incorporado ira ajustar
automaticamente o fio ao seu comprimento
adequado. Fios excessivamente compridos
podem sobrecarregar o motor, provocando
danos no mecanismo da embraiagem e nas
pecas adjacentes.

Aparar

+ Mantenha a cabeca de corte ligeiramente
acima do solo e inclinada. E a extremidade
da corda que executa o trabalho. Deixe a
corda trabalhar ao seu préprio ritmo. Nunca
pressione a corda na area que vai cortar.

+ A corda remove facilmente relva e ervas
daninhas junto de paredes, vedacgdes,
arvores e canteiros, mas pode também
danificar a casca sensivel de arvores e
arbustos, bem como as estacas das vedacodes.

« Diminua o risco de danos na vegetacdo
encurtando a corda para 10-12 cm e
reduzindo a velocidade do motor.

A Desbastar

« A técnica de desbaste remove toda a
vegetacdo indesejada. Mantenha a cabeca
de corte ligeiramente acima do solo e
incline-a. Deixe a extremidade da corda
bater no solo a volta de arvores, postes,
estatuas, etc.

A CUIDADO: Esta técnica aumenta o

desgaste da corda.

« A corda desgasta-se mais rapidamente e tem
que ser alimentada mais frequentemente
quando trabalhar contra pedras, tijolos,
betdo, vedacdes de metal, etc. do que
qguando entrar em contacto com arvores ou
vedacgoes de madeira.

« Quando aparar e desbastar, ndo utilize a
aceleragdo maxima, para que a corda dure

132




mais tempo e para reduzir o desgaste da
cabeca de corte.

Cortar

« O trimmer é ideal para cortar a relva nos
locais de dificil acesso para os corta-relva
comuns. Ao cortar, mantenha a corda
paralela ao solo. Evite pressionar a cabeca de
corte contra o solo, pois pode danificar a
relva e a maquina.

+ Evite que a cabeca de corte entre
constantemente em contacto com o solo
durante as operagdes normais de corte. Este
tipo de contacto permanente pode danificar
e desgastar a cabeca de corte.

Varrer

« O efeito de ventoinha da corda em rotacdo
pode ser utilizado para uma limpeza facil e
rapida. Mantenha a corda numa posicao
paralela e acima da superficie que pretende
varrer e movimente a ferramenta de um lado
para o outro (Fig.16).

+ Quando cortar e varrer, deve utilizar a
aceleracdo maxima para obter os melhores
resultados.

A AVISO: Nunca corte quando a
visibilidade for fraca ou com temperaturas
muito altas ou muito baixas ou com neve.

8. TRANSPORTE

Transporte a rocadora com o motor parado e
com a proteccdo de disco montado.

A ATENCAO: Em caso de transporte ou
aquando guardar la rocadora, monte a
proteccao do disco.

A ATENGCAO - Para o transporte num
veiculo, certifique-se de que fixa devidamente a
motosserra no mesmo através de correias. A
motosserra deve ser transportada na posicdo
horizontal, com o depdsito vazio. Certifi que-se
ainda de que nao sao violadas as normas de
transporte vigentes para estas maquinas.

9. MANUTENGAO
CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de
emissdes, deve ser gerido, utilizado e submetido
a manutencdo de acordo com as instrugdes
fornecidas no manual do utilizador a fim de
manter o desempenho das emissées dentro dos
requisitos legais aplicaveis as maquinas moveis
nao rodoviarias.

Nao deve ocorrer nenhuma violagao intencional
ou utilizacdo imprépria do sistema de controlo
de emissdes do motor.

O funcionamento, uso ou manutencdo errados
do motor ou da maquina poderdo comportar
eventuais anomalias no sistema de controlo
de emissdes até ao ponto em que os requisitos
legais aplicaveis deixem de ser cumpridos; nesse
caso, deve realizar-se uma a¢ao imediata para
corrigir as anomalias no sistema e restabelecer
os requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento,

uso ou manutencao errados sdo:

- Forcar ou danificar os dispositivos para dosear
o combustivel;

- Uso de combustivel e/ou 6leo do motor que
ndo cumpram as caracteristicas indicadas no
capitulo ARRANQUE/COMBUSTIVEL;

- Uso de pecas sobresselentes ndo originais, por
exemplo, velas, etc.;

- Falta de manutencdo ou manutencdo
inadequada do sistema de escape, incluindo
intervalos de manutencdo errados para a
panela de escape, vela, filtro de ar, etc.

A ATENCAO - A violagdo deste motor
invalida a certificacao UE sobre as emissoes.

O nivel de CO, deste motor pode ser obtido no
website da Emak (www.myemak.com) na seccao
“The Outdoor Power Equipment World".
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Tabela de manutencao

o | 8
o v c °
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Tenha em consideragao que os intervalos de manutengao seguintes aplicam-se apenas em caso de condicdes normais | 3.5 | g AR
. s . . . v fell
de funcionamento. Se o seu trabalho didrio exigir mais tempo do que o funcionamento normal ou em caso de | ¢ & g |0 E 84 S
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condigbes de corte dificeis, entdo os intervalos indicados devem ser encurtados conforme necessrio 8§ | 3 2515 9 3
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Maquina completa Inspeccionar (fugas, fendas e desgaste) X
Limpar no final do dia de trabalho X
Controlos (Botéo de STOP, alavanca de arranque, botdo Verifcar o funci "
do acelerador, blogueio do botéo) erihcar o funcionamento X
Depdsito de combustivel Inspeccionar (fugas, fendas e desgaste) X
Limpar X
Filtro de combustivel e tubos Inspeccionar X
Limpar, substituir o elemento do filtro X
Acessorios de corte Inspeccionar (danos, afiagdo e desgaste) X
Verificar a tensdo X
Afiar X
Engrenagem conica . .
Inspeccionar (danos, desgaste e nivel de massa) X
Proteccdo dos acessdrios de corte Inspeccionar (danos e desgaste) X
Substituir X
Todos os parafusos e porcas acessiveis (ndo os parafusos Inspeccionar X
de regulagéo) Apertar novamente X
Filtro de ar Limpar X
Substituir X
Aletas do cilindro Limpar X
Aberturas do sistema de arranque Limpar no final do dia de trabalho X
Cordao do motor de arranque Inspeccionar (danos e desgaste) X
Substituir
Carburador Verificar ralenti (o acessdrio de corte ndo deve rodar
em ralenti) X
Vela de ignicéo Verificar a folga do eléctrodo X
Substituir X X
Suportes de vibragdo Inspeccionar (danos e desgaste) X
Substituir junto do revendedor
Parafusos e porcas do acessdrio de corte Verificar se a porca de blogueio do equipamento de
X

corte estd correctamente apertada




AFIACAO DAS LAMINAS (2-3-4 DENTES)

1. As laminas sao reversas: quando um lado
perder o gume, revire-a e utilize o outro (Fig.
17).

2. As laminas devem ser afi adas com uma lima
plana com corte simples (Fig. 17).

3. Para manter o equilibrio, lime de uma forma
uniforme todo o gume.

4. Se as laminas ndo estiverem afi adas
correctamente podem gerar vibragdes
andmalas a maquina com a consequente
quebra das préprias laminas.

AFIACAO DO DISCO (8 DENTES)

Verifique sempre as condi¢des gerais do disco.
Um afiar correcto do disco permitird o
rendimento maximo da rocadora. Para afiar os
dentes utilize uma lima ou pedra para afiar,
respeitando os angulos e as dimensdes
conforme mostra a Fig. 14.

A ATENCAO! Um utensilio com o gume nao
conforme ou uma lamina afiada erroneamente,
aumentam o risco de contragolpe. Controle as
laminas do corta relva: se estiverem danifi cadas
ou rachadas substituaas.

A AVISO: Nao repare acessorios de corte
danificados soldando-os, endireitando-os ou
modificando a sua forma. Isto pode fazer
com que pecas da ferramenta de corte se
soltem, provocando lesdes graves ou fatais.

CABECA DE FIO DE NYLON

Utilize sempre o mesmo diametro de fio, como
o de origem a fim de nédo sobrecarregar o motor
(Fig. 18).

Para prolongar o fio de nylon, bater o cabeca
sobre o terreno enquanto se trabalha.

Nota: Ndo bater a cabeca sobre o cimento ou
calcada: pode ser perigoso.

Substituicao do fio de nylon na cabeca

LOAD&GO (Fig.19)

1. Corte 8.5 m de fio de nylon @ 2.4 mm.

2. Alinhe as setas e insira o fio na cabeca
(Fig.19.1) até que saia pela parte oposta
(Fig.19.2).

3. Divida o fio em duas partes iguais (Fig.19.3) e
depois carregue a cabeca rodando o botdo
(Fig.19.4).

A ATENCAO! - Durante as operacdes de
manutencao, calce sempre as luvas de
proteccdo. Nao efectue as operagoes de
manutencdao com o motor quente.

Nao use combustivel (mistura) para operacdes
de limpeza.

FILTRO DE AR

Todas as 8-10 horas de trabalho tire a tampa (A,
Fig. 22), limpe o filtro (B).

Sopre a distancia com ar comprimido de dentro
para fora.

Substitua-o se estiver sujo ou danificado. Um
filtro obstruido provoca um funcionamento
irregular do motor que aumenta o consumo e
diminui a poténcia.

FILTRO DE COMBUSTIVEL

Verifique regularmente as condi¢des do filtro de
combustivel. Um filtro sujo cria dificuldades no
arranque e diminui a performance do motor.
Para limpar o filtro, tire-o pelo orificio de
abastecimento de combutivel. No caso de ele
estar muito sujo, substitua-o (Fig. 21).

MOTOR

Limpar regularmente as alhetas do cilindro com
ar comprimido. A acumulacdo de impurezas
sobre o cilindro pode provocar aquecimento
anormal prejudicial ao bom funcionamento do
motor.

VELA

Recomenda-se a limpeza regular da vela e
controlar a distancia entre os electrodos (Fig.
23). Utilize vela NGK CMR7A ou de outra marca
de grau térmico equivalente.

CABECA CONICA

Apos todas as 30 horas de trabalho, tire o
parafuso (D, Fig. 8) da cabeca cénica e controle a
quantidade de massa. Utilize massa de
qualidade com bissulfureto de molibdeno.
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TRANSMISSAO

A cada 30 horas de trabalho, lubrifique a juncéo
do tubo rigido (D, Fig.25) com massa de
bissulfureto de molibdénio.

CARBURADOR

Este motor foi concebido e fabricado em
conformidade com a aplicagdo dos
Regulamentos (EU) 2016/1628. O campo de
regulacdo possivel é predef i nido pelo
fabricante e ndo pode ser modificado.

O parafuso do ralenti T é regulado de maneira a
deixar uma boa margem de seguranca entre o
sistema de ralenti e o sistema de embraiagem.

A ATENCAO: Quando o motor esta no
ralenti (2800), o disco nao deve rodar. E
aconselhavel mandar efectuar todas as
afinacoes de carburacao junto do seu
revendedor ou de uma oficina autorizada.

A CUIDADO: Se utilizar a maquina acima
de 1000 m de altitude é necessario que a
carburacao seja verificada por um Centro de
Assisténcia Autorizado.

ESCAPE

A AVISO! - Esta panela de escape é dotada
de catalisador, necessario para que o motor
esteja em conformidade com os requisitos das
emissdes. Nunca modifique nem retire o
catalisador: se o fizer, estard a infringir a lei.

A AVISO! - As panelas de escape dotadas
de catalisador ficam muito quentes durante
0 uso e permanecem assim por muito tempo
depois de se desligar o motor. Isto também
acontece com o motor ao ralenti. O contacto
pode causar queimaduras na pele. Lembre-se
do risco de incéndio!

A CUIDADO! - Se o panela estiver
danificado, deve ser substituido. Se o panela
estiver frequentemente obstruido, pode ser um
sinal de que o rendimento do catalisador é
limitado.

A AVISO: Nao trabalhe com a rocadora se
o silenciador estiver danificado, ausente ou
modificado. Um silenciador com uma
manutencao incorrecta aumenta o risco de
incéndio e perda de audicao.

MANUTENGCAO EXTRAORDINARIA

No final de cada estacdo, em caso de uso
intenso, ou de dois em dois anos com uso
normal, é aconselhavel proceder a um controlo
geral a efectuar com um técnico especializado
da rede de assisténcia.

A ATENCAO: Todas as operacdes de
manutencao que nao figuram neste manual
devem ser efectuadas numa oficina
autorizada. Para garantir um constante e
regular funcionamento da rogadora, nao
esquecer que no caso de substituicdo das pecas
é necessario utilizar exclusivamente PECAS DE
ORIGEM.

A Eventuais modificacées néao
autorizadas e/ou a utilizacdo de pegas de
substituicao ndo originais podem provocar
les6es graves ou mortais ao operador ou a
terceiros.

10. ARMAZENAGEM

Quando tiver de deixar a maquina parada por

Iongos periodos de tempo:

Esvazie e limpe o reservatério do carburante
num local bem ventilado. Para esvaziar o
carburador, ligue o motor e aguarde que
este pare (deixar a mistura no carburador
podera originar danos nas membranas).

- Os procedimentos de activacao apds uma
armazenagem durante o Inverno sdo os
mesmos que os efectuados para o arranque
normal da maquina (pag. 126).

- Siga atentamente as regras de manutencao
descritas.

- Limpe perfeitamente a
lubrifique as partes de metal.

- Tire o disco, limpe-o e lubrifique-o para
prevenir a oxidagéo.

- Tire os freios que bloqueiam o disco: limpe,

rocadora e

136




seque e lubrifique o copo cénico.

- Tire o combustivel do depésito e volte a
colocar o tampao.

- Limpe cuidadosamente as aberturas de
refrigeracdo e o filtro de ar (B, Fig. 22).

- Conserve o aparelho num lugar seco, se
possivel sem estar em contacto com o solo.

11. PROTECCi\O AMBIENTAL

A proteccdo do ambiente deve ser um aspecto

relevante e prioritario na utilizacdo da maquina,

para beneficio da convivéncia civil e do
ambiente em que vivemos.

- Evite ser um elemento de perturbacdo em
termos de vizinhanga.

- Siga escrupulosamente as normas locais para
a eliminacdo dos residuos apds o corte.

- Siga escrupulosamente as normas locais para
a eliminacdo de embalagens, 6leos, gasolina,
baterias, filtros, partes deterioradas ou
qualquer elemento com forte impacto
ambiental; estes residuos ndo devem ser
deitados ao lixo, mas devem ser separados e
entregues aos centros de recolha adequados,
que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

Demolicao e eliminacao

No momento da colocacéo fora de servico, ndo
abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se
a um centro de recolha.

Boa parte dos materiais utilizados na construcao
da maquina sdo reciclaveis; todos os metais (aco,
aluminio, latdo) podem ser entregues a um ferro-
velho.Para mais informacdes, dirija-se ao servico
normal de recolha de residuos da sua zona. A
eliminacao dos residuos resultantes da
demolicdo da maquina deverd ser efectuada no
respeito pelo meio ambiente, evitando poluir o
solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, devem ser respeitadas as
legislac6es locais em vigor na matéria.

Aquando da demolicdo da maquina, devera
destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente
com o presente manual.

137



12. DADOS TECNICOS

BC270S BC270T BC 300 S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T

Cilindrada cm? 27.2 30.5

Motor 2 Tiempos EMAK

Poténcia kw 1.0 1.1

N. rot./min minima min” 2800+3000

g:lsoacigaade méxima do eixo min 8.500

Velocidade do motor a

velocidade méxima do eixo min” 11.900 11.700

de saida

Capacidade do

depdsito de + 6 cm? 580 (0.581)

combustivel iﬂ

Primer carburador Si

Sistema antivibratorio Si

Largura do corte cm 39 42

Peso sem a ferramenta de

corte e sem a protacgao kg 5.7 6.0 6.0 6.3
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Acessorios de corte recomendados

Modelo Acessorios de corte Proteccoes
@ mm
BC 270 - BC 300 0 390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 @ 390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR - 61280332
DA 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR - 61280333
BC270-BC300 255 P.N. 4095673BR | PN.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 A 305 P.N.4095674BR | pN.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
255 | P.N.4095638BR
DA 2700 - DS 3000 P.N. 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 “ 255 | P.N.4095568AR | P-N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095563AR | pN, 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
230 | P.N.4095565BR
DA 2700 - DS 3000 P.N. 61072044BR - 61280333

* A proteccao (C, Fig.4) ndo é necessaria.

Acessorios de corte de metal.

ATENGAO!!

Orisco de acidentes é maior no caso de dispositivos de corte errados! Utilize exclusivamente
os dispositivos de corte e as protec¢6es recomendadas e respeite as instrucées de afiamento.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T
n = n =
< L av
Pressao PA
dosom  |dB(A)| ENTi80s | 965 935 9.5 935 97.7 943 97.7 93 |*
EN 22868
Incerteza |dB (A) 17 19 17 19 29 30 29 30
Nivel de 2000/14/EC
poténcia | yp (a)| EN22868 | 1107 1028 1107 1028 ma2 1047 ma2 1047
acustica EN IS0 3744
registado
Incerteza |dB (A) 34 4.0 34 4.0 26 3.1 26 3.1
Nivel
' L

potencia 2000/14/EC
acistica  |dB(A)| ‘0 T 1140 107.0 1140 107.0 1140 108.0 1140 108.0
garantido EN 150 3744
Nivelde | EE e | 90 | ssen | as | 310 | 63 | sie0 | a1 | s |,
vibragao EN 1209 5.4 (dx) 5.9 (dx) 4.8 (dx) 4.5 (dx) 5.4 (dx) 4.5 (dx) 4.1 (dx) 6.0 (dx)
Incerteza | m/s? | EN1209% 25 20 20 20 24 20 26 24

¥ -Valores médios ponderados (1/2 minimo, 1/2 plena carga, 1/2 velocidade méx. em vazio).
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13. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado, Emak S.p.A. via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY, declara sob a sua
responsabilidade que a maquina:

1.
2.

Artigo: rocadora

Marca Efco, Tipo DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS
3000T

Marca Oleo-Mac, Tipo BC 270 S-BC 270 T - BC 300 S - BC
300T

. Identificacdo de série 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 (DS

2700 - BC 270) - 288 XXX 0001 + 288 XXX 9999 (DS 3000 -
BC 300)

estd conforme as disposi¢des da Diretiva/Regulamento e
alteracdes ou retificagdes subsequentes:

2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, esta em conformidade com as disposi¢oes das
seguintes normas harmonizadas:

14. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas
de fabrico mais modernas. A empresa fabricante oferece uma
garantia sobre os seus produtos de 24 meses, a partir da data
de aquisicao para utilizagao privada e actividades de tempos
livres. A garantia é limitada a 12 meses no caso de uso
profissional.

Condigdes gerais da garantia
1) A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo.

A empresa fabricante através da sua rede de venda e
assisténcia técnica, substitui gratuitamente as pecas
defeituosas devido a materiais, trabalho e fabrico. A
garantia nao retira ao comprador os direitos legais
previstos pelo cédigo civil, contra as consequéncias dos
defeitos ou irregularidades causados pelo objecto
adquirido.

2) O pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel

no limite de tempo permitido pelas exigéncias
organizativas.

3) Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da

garantia é necessario apresentar ao pessoal
autorizado o certificado de garantia que se encontra
abaixo, carimbado pelo revendedor e com todos os
campos preenchidos, em conjunto com a factura ou
taldo de compra fiscalmente vélido e que comprove
a data de compra.

4) A garantia caduca no caso de:

" MODELO

=

EN I1SO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

Procedimentos para avaliagdo de conformidades seguidas:
Anexo V - 2000/14/CE

Nivel de poténcia acustica medido: 110.7 dB (A) (DS 2700 - BC
270)-111.2.dB (A) (DS 3000 - BC 300)

Nivel de poténcia acustica garantida: 114.0 dB (A)
Documentagao Técnica depositada na Sede Administrativa:
Direccao Técnica

Realizado em Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data: 15/04/2022
-~ [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

+  Manifesta falta de manutencao,

. Utilizagado incorrecta do aparelho ou tentativas de
modificagao,

. Utilizagao de lubrificantes ou combustiveis ndo
adequados,

«  Utilizagdo de pecas de substituicdo ou acessorios ndo
originais,

« Intervencgdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

5) O fabricante exclui da garantia os materiais de consumo
e as pecgas sujeitas ao normal desgaste de
funcionamento.

6) A garantia exclui as intervencdes de actualizacao e
melhoramento do produto.

7) A garantia nao cobre a colocagdo em servico e as
intervengdes de manutengdo que devam ocorrer
durante o periodo de garantia.

8) Eventuais danos causados durante o transporte devem
ser de imediato comunicados ao transportador sob
pena de a garantia ser anulada.

9) Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton,
Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.)
instalados nas nossas maquinas, prevalece a garantia
dada pelo fabricante do motor.

10) A garantia ndo cobre eventuais danos, directos ou
indirectos, causados a pessoas ou objectos por avaria
da méaquina ou resultantes da forcada suspenséo
prolongada na utilizacdo da mesma.

_
DATA ‘X’

Ne DE SERIE

ADQUIRIDO POR

0 envie! Anexe apenas ao eventual pedido de garantia técnica.

CONCESSIONARIO




15. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

A ATENGAO: parar sempre a unidade e desligar a vela antes de efectuar todos os testes
correctivos recomendados na tabela abaixo, excepto se for necessario o funcionamento

da unidade.

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um
Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que néo esteja listado nesta
tabela, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA CAUSAS POSSIVEIS SOLUCAO
O motor ndo arranca ou | 1. Nao fazfaisca 1. Verificar a faisca da vela. Se ndo
desliga-se passados existir faisca, repetir o teste

poucos segundos do
arranque. (Assegure-se
que o interruptor estd na
posicao “1")

2. Motor afogado

com uma vela nova (CMR7A).

2. Seguir o procedimento da pag.
129. Se o motor ainda ndo
arrancar, repetir o
procedimento com uma vela
nova.

O motor arranca, mas nao
acelera correctamente ou
nao funciona
correctamente a
velocidade elevada.

O carburador deve ser
regulado.

Contactar um Centro de
Assisténcia Autorizado para afinar
o carburador.

O motor nao atinge a
velocidade plena e/o
emite fumo excessivo.

1. Verificar a mistura de
6leo/gasolina.

2. Filtro de ar sujo.

1. Utilizar gasolina fresca e um
6leo adequado para motores a
2 tempos.

2. Limpar; ver as instru¢ées no

capitulo Manutencado do filtro

dear.
3. O carburador deve ser 3. Contactar um Centro de
regulado. Assisténcia Autorizado para

regular o carburador.

O motor arranca, roda e | O carburador deve ser | Regular o parafuso de minimo “T”
acelera, mas ndo mantém | regulado. (Fig. 20) no sentido dos ponteiros
o minimo. do relégio para aumentar a
velocidade; ver o capitulo
Manutencéo do carburador.

O motor arranca e | Embraiagem, par cénico ou Embraiagem e/ou pinhao
funciona, masaferramenta | eixo de transmissao danificados
de corte ndo roda danificado
A ATENCAO: Nunca
toque no

dispositivo de
corte com o motor
a trabalhar.

A ATENCAO: Nunca tente efectuar reparacées sem ter os meios e os conhecimentos
técnicos necessarios. Qualquer intervencao mal efectuada comporta automaticamente
a anulacao da Garantia e o declinio de quaisquer responsabilidades do fabricante.
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METAOPAZH NMPQTOTYMNQN OAHIIQN

Ayannroi mehareg

Yag guxaploToupe mou emAé€ate éva mPoiov
Emak.

To Siktuo mpopnBeutwy Kat e§ouctodotnuévwy
ouvepyeiwv pag Bpiokovtal otn Sidbeon oag yia
O,TL XPEIAOTEITE.

EIZAFQrH

MNa ocwoth XpAon Tou PNYXavAHATOG Kal
amopuyn atuxnudtwy, Stafaocte pe 18aitepn
TPOGCOXN TO MAPOV eyXelpidlo mplv amd TNV
évapén tn¢ epyaciac oag. 1o eyxelpidlo autd
TOPEXOVTAL AETTTOUEPELEG YIa TN AElToupyia TwWV
Slapdpwv e€aptnuaTwy Kal odnyieg yla toug
avaykaioug eEAéyxoug Kal Tn ouvTtrpnon.

ZHM. O meplypa@éc Kal ol EIKOVEG TOU
mapovrog gyxelpidiov Ssv Bewpouvvtal
avotnpa dsopeuTikéG. H eTaipeia iatnpei to
Sikaiwpa va mpofei og TUXOV TPOTIOTIOINGELG
XWPIG UTTOXPEWON EVNHEPWONG TOU TTAPOVTOG
gyxepidiov.

Ektdg amo odnyieg xpriong Kat cuvtpnong, To
eYXeLpidlo autd MapéxeEl ONUAVTIKEG
mANpoopieg mou mipémel va AdPete umoyn. Ot
TTANPOYOPIEC AUTEC eMonUaivovTal YE Ta
oUUBOoAQ TTOU TTEPLYPAPOVTAL TIAPAKATW:
MPOXOXH: 6tav undpyxel Kivduvog aTuxnuaTwv
N TPAUMATIOUWY, aKOPN Kal Bavatneopwy, i
0oBaPWV UAIKWV {nHwv.

MPOEIAONOIHZH: étav undpyel o Kivéuvog
mpokAnong {nuidg¢ otn povada N oe
pepovwpéva e€apTAUATA TNG.

MPOXOXH
KINAYNOX BAABHZ THZ AKOHZX
>E KANONIKEZ X YNOHKEX XPHXHZ, TO
MHXANHMA AYTO MIMNOPEI NA
OAHI'HZEI XE EMIMEAA ATOMIKHZ KAl
HMEPHZIAZ EKOEXHX TOY XEIPIXTH XTO
OO0PYBO IXA'H ANQTQON
85dB (A)

MEPIEXOMENA

1. KANONEX AXIQOAANAEIAZX
(mepthapBdvel Toug Kavoveg yia
QopaAr} XPrion TOU PNXAVAKATOC)

2. ENEEHITHZIH IYMBOAQN KAl
MPOEIAOMOIHZEQN AZQAAEIAZ
(mepIypA@EL TOV TPOTIO avayvVWPELONG
TOU MNXAVAMATOG Kal T ohuacia Twv
oupPoAwv)

3. KYPIA EEAPTHMATA (mepiypdoel tn
0éon twv Pacikwv oTolxEiwv amo Ta
OTT0i ATTOTEAEITAL TO UNXAVNHQ)
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146

4, XYNAPMOAOTHZH (meplypdgel n
Stadilkaocia agaipeong TNng
ouokevaoiag Kat OAoKApwaong tng
OUVAPUOAGYNONG TWV OTOLXEIWV TTOU

€xouv aalpeOEei) 146

5. EKKINHZH 147

6. IXTAMATHMATOY KINHTHPA 150

7. XPHZIHTOY MHXANHMATOX 150

8. METAQ®OPA 153
9, XYNTHPHZIH (mepi\appdvel OAeG TIg
TIANPOQOPIEC YIA ATTOTEAECUATIKN

OUVTIPNON TOU UNXAVHHATOG) 153

10. ANOOHKEYZH 156
11. MPOXTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOX
(Mapéxel oplopéveG CUUBOUAEG yia Tn
XPrioN TOU PNXOVAHATOG PE QIAIKO

TPOTO Yla TO TTEPIBANOV) 157

12. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA (Mapéxet
Mia ouvvoyn TwvV KUpPlwV
XOPOKTNPIOTIKWY TOU MNXAVAUATOC)

13. AHAQXIHXYMMOPO®QIHZ

14. NIZTOMNOIHTIKO EFFYHXIHZX
(Mapéxel pa clvoyn Twv 6pwWV TNG
gyyonong)

OAHIOx ANTIMETQMIZHX NPO-
BAHMATQN (Mapéxet oSnyieg yia
YPriyopn QVTIETWITION OPLIOPEVWV TTL-
Bavwv PoANUATWY KATA TN XENon)

158
161

161
15.

162
1. KANONEZ AXOANEIAX

A NMPOXOXH

- To pnxavnpa, v XpnGIHOTIOIEITAl CWOTAd,
gival éva ypyopo, e0Xpnoto Kat
amoTEAECUATIKO £pyaleio gpyaciag. Eav
8&v xpnowpomoleital cwotd | Xwpeic va
An@OoUVv Ta amaitoVpeva HéTpa
npo@UAafng, umopei va amodeixOei
emiKivéuvo. MNa guxapiotn Kat acpain
EKTEANECN TWV EPYACIWV 0AG, TNPEITE
auoTNPAd TOUG KAVOVEG ac@alEiag mov
ava@épovTal TTAPAKATW Kal € OAGKAnpo
TO EyXEIpidlo.

- H ékBeon og kKpadaopuoug Adyw
TAPATETAUEVNG XPAONG HNXAVNHATWY HE
KIVNTNPEG ECWTEPIKIG KAUONG PMOpPEi va
npokalécel BAaPeg ota aipopopa ayysia
| oTa veupa TWV SAKTUAWVY, TWV XEPIWV
KAl TWV KAPTIWV OE ATOMA HE Tpodiddeon
0t KUKAo@opilKég Statapaxéc n
acuviiBiota oidnuata. H mapatetapévn
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XPNnon o& cuvOnRkKeg XapuniAwv
Oeppokpaciwv oxeti{etal pe BAafeg ota
alpo@opa ayysia oe Katd ta aAAa vyiq
atopa. Eav ep@avictolv cupntwpata
onw¢ pn evaitodnaoia, mévog, aduvapia,
HETABOAR OTO XpWHA | TRV UPRH TG
emdeppidac | anwAeia Tng aicOnong ota
daktula, Ta xépla i Toug Kapmoug,
SlakoPTe TN XPARON TOU HNXAVAHATOG
avutou Kat {nTrote latpikn Borsia.

- To ovoTnMa gvepyomoinong tTng povadag
MAapAayel éva NAEKTPORAYVNTIKO medio
moAU xapnAng évraong. To medio auto
pmopei va mpokaléoel mapeuPoAég o€
oplopévoug Bnpatodotec. MNa va peiwdei o
Kivéuvog cofapwv i Oavatngdopwv
TPAUUATICUWY, Td ATopa ME Bnuatodotn
TIPETEL VA EMKOIVWVI|GOUV HE TOV 1ATPO
TOUG Kal TOV KATAOKEUAOTH TOU
Bnuatodotn mpiv andé Tn Xpion Tou
HNXAVAHATOG auTou.

A MPOZOXH: H xprion Tou pnxavipatog
umopei va meplopiletal amd €0OvikoUL¢
KOVOVIOHOUG.

1 - Mn Xpnolpomoleite To pnxavnua, eav 6ev
éxete ANAPel e181kég obnyieg yla T xprion
Tou. Ol apxdplol XEIPLOTEG TIPETIEL va
e€aoknBouv mplv amod TN XPron oTo XWPo
gpyaoiag.

To pnxdvnua mpémel va xpnotluyormoleital
MOVO amo €VNAIKEG, O€ KAA QUOIKN
Katdotaon, mou yvwpi{ouv Toug KavOVeG
xenone.

Mnv xpnoipomoleite To BapvokonTikd o€
OUVOKeG QUOIKAC EEAVTANONG, APPWOTOG
1l AVAOTATWHEVOG, ] AV EXETE KAVEL XpPon
OAKOOA, UTIVWTIKWVY 1 QOPHAKWV.

Qopdte ta €161kd poluXA Kal Ta
TIPOOTATEVTIKA €i6n OMWG UIMOTEC, XovTpd
TavTeASVIQ, YAVTIQ, TTIPOOTATEVUTIKA YUAALd,
wToaoTmideg Kal KpAVOC. XpNOIUOTIOLEITE
POUXIOMO OTEVO pa AveTo.

Mnv emitpénete ota matdid va
Xpnotuornolovy éva BapvokomTIKO.

Mnv emitpénete o AANa dtoupa va
mapapévouv ota 15 pétpa katd tn
Sidpkela Aertoupyiag Tou BapvokomnTikov.
Mptv xpnolgomoloete 10 BAUVOKOTITIKG,
OlYOUPEUTEITE OTI TO UMOUAOVI TTOU
otabepomnolei To Sioko eival kala

w
1

()
1

~N
1

Bidwpévo.
8 - To Bapvokontiké Ba mpémel va gival
£@odlacuévo JE TA KOTITIKA e€apTripata
TTOU OUVIOTA O KATAOKELAOTAC (BAéme o€
159).
Mnv xpnotpormoleite 1o BauvokomTikéd
XWpIg TIg MpooTacieg Tou Siokou Kat NG
KEPAANAG.
Mpiwv Béoete og Kivnon tov KlvnTipa
eléy&te €av o Siokog dev gumodiletal and
Timota kai Sev gival og ema@n pe eEWTEPIKA
owuata.
Katda tn Sidpkela tng epyaciag, eAéyxete
ouxvd 10 &i0KO, OTAMATWYVTAG TOV
Kvnthpa.
AvTikataoTnote 10 Sioko MOAIG
TTAPOUCIAoEl PIEELC i} pWYMEC.
Xpnolyomoleite To pnxdvnpa povo o€
Xwpo pe emapkn g€agplopd. Mnv to
XPNOIUOTIOIEITE OE EKPNKTIKO 1| EVPAEKTO
mePIBANOV 1 O€ KAEIOTOUG XWPOUG.
Me tov KlvnTAPA €V KIVAOEL NV KAVETE
Kapia ouvtipnon kat unv ayyilete 10
Sioko.
AmayopeVetal n tomoBétnon oto
SuvapoddTn TOU HPNYXAVAHATOG
e€apTnuATwy mou dev MapéxovTal amod Tov
KOTOOKEVOOTH).
Mn XpnOlMOTIOLEITE TO UNXAVNMO, €AV EXEL
urrooTei BAARN, €dv Sev €xel EMOKEVAOTEL
owoTd, €dv Sev éxel TomoBeTnOei owotd N
€dv éxel TpomomotnBei avBaipeta. Mnv
AQALPEITE, UNV KATAOTPEQPETE KAl NV
TpomomolEiTe Kavéva e€ApTnua acpaleiag.
Xpnolyomoleite povo ta e§aptipata
KOTIAG TTOU ava@EPovTal OTOV TTivaka.
Alatnpeite ONEC TIG ETIKETEC KAl TA ONpaATA
KivéUvou Kal ac@aleiag og AploTn
Katdaotaon. Xe mepintwon BAABNC 1\
@I10pAg, POVTIOTE yla TNV €ykalpn
avTikatdotaor Toug (€lK. 24).
Mn XPnOIMOTOLEITE TO pnxdvnua ytla
xpnoetc mou Sev mpoPAémovtal and To
mapov yxelpidio (BAéme oeA. 150).
Mnv a@rvete To pNXAvnua PE AVAUHEVO
KIvnTipa.
Mnv Bétete o€ Kivnon Tov KivnTrpaA UE TO
Bpaxiova amocuvappoloynpévo.
EAéyxete kaOnpeptvd 1o BapvokonTikd yia
va giote oiyoupol otTL kKdBe e€apTnua
ACQAAEIOG KAl N, AEITOUPYEL
21 - Mnv enefepyaleote i emokevdleTe TO
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Bapvokontikd mépa and TNV KAvoviki
couvtipnon. AmegvBuvOeite o€
egouolodotnuéva cuvepyeia.

22 - Y& mepinTwon anéoupong, To pnxavnua
Sev mpémel va AMOpPPINMTETAL GTO
neptBaiiov, allda va mapadidetal otov
mpopnBeuTHh, o omoiog Ba @povTioel yia ™
owoTH Tou anéppn.

23 - Napadidete n daveilete Tov eKBapvwA
HOvo o€ EumMElpa ATOMA TIOU €ival
e€olkelwpéva PHE TN AelToupyia Kal
yvwpilouv tn owothi Xprion tou
pnxaviuatog. MapadwoTte emiong to
EYXEIPIOIO pe TIG 08nyieg xpriong, To omoio
nipémel va SlaBAcel o XEIPLOTAG TIPLV ATIO
v évapén g epyaciag Tou.

24 - Na ameuBuveoTe TAVTA OTO KATAOTNUA
TOU ayopacaTe TO pnyavnua yia
omotadnmnote eme§nynon n enepPfacn mou
xpnlel mpotepaloTnTAg.

25 - Na @ulacoete Ye mpoooxn TO MAPOV
gyxelptdlo kat va 1o Safalete mpv amo
kabe xpnon e punxavng.

26 - Mnv exvate 0T 0 IBIOKTATNG 1} O XEIPIOTAG
TOU pnXavipatog gival umevBuvog yia
atuxuata, BAABEC 1 UAIKEG {nUIEC TRITWV.

A MPOXOXH

- Mn xpnoponoleite moté Tn povada, eav o
efomMAIlopo6¢ ao@paleiag eival
AVATMOTEAEOHATIKOG. O €§omMAIOHOC
ac@aleiag Tng povadag mpémel va
€NEyXETAL KAl VA GUVTNPEITAL CONPWVA HE
TIg 0dnyiec otV mapovca svotnta. Eav ot
éAgyxol TOoUu pnxavipatrog Sev gival
EMITUXEIG, EMKOIVWVAOTE HE €va
e§ovclodotTnuévo KEVTPO TEXVIKAG
UTTOOTHPIENG YIA ETTIOKEUN.

- Kabe xpion touv pnxavipatog mov Sgv
npofAéneTal pnTa oTo EYXELPiSI0 Mpémel va
Bewpseital akat@AAnAn Kai, CUVENTWG,
HMopEi va 0dNnyNOEl G TPAUVHATIOHOUG Kal
UAIkéG {npiég.

MNPOZTATEYTIKH ENAYMAZIA AZOANEIAZ

A ‘Otav epyaleote pe To OAPVOKOTITIKO
TIPEMEIVA X PN CIUOTIOIEITE TAVTOTE EYKEKPINEVN
TIPOOTATEVTIKN eviupaciaacaleiag. Hxprion
TNGMPOOTATEVTIKAG evOupaciag SevKaTapyei Toug
KivéUVoUuC TpaupaTIopoU, alld meplopilel TIC
OUVETEIEG O€ TEPIMTWON ATUXAMATOG.

YUHPBOUNEUOEITE TO KATAOTN A TNG EUMOTOCUVNG
oag yla tnv emAoyn tnS KatdAAnAng evéupuaciag.

H evbupacia mpémel va eival KatdAnAn kat
va unv eumodifel. Xpnolyomoleite epapuooTd
npooTateuTikd evdlpata. To T{aKeT Kal n
POpHa MPOCTAGIAG MAPEXOUV TNV KATAAANAN
nmpootacia. Mn xpnoigomnoleite evdévpara,
KAOKOA, YPOBATEC 1| KOGUNMATA TTOU HITOPOUV Va
pmepdeuToUV 0TOUG Bdapvous. MaléPte Ta pakpld
MaAALA Kat TTPOOTATEYTE Ta (T1.X. LE €va GOUAAPL,
KATENO, KPAVOC KATL.).

Xpnowponoleite umodfpara ac@alsiag
HE avTioAloOnTikéG 0OAEG Kal atadAivo
TIPOCTATEVTIKO SAKTUAWV.

Xpnowpomnotsite yvalhid | pdoka mpootaciag!

XPNOIHOMOLEITE MPOCTATEVTIKA AKONG OMWG
KaAUppata | wroaomideg. H xprion péowv
TTPOOTACIAC YO TNV aKor amaitei peyalutepn
mpoooxn Kal cuveon, ylati meplopilel n
SuvaTéTNTA Va Yivouv avTIANTITA NXNTIKA oata
KIvOUVOU (QWVEC, cuvayep ol KATL).

XpnolpoToLEiITE YAVTIO TOU EMITPEMOUV TN
HEYIOTN amoppo@PNoN TWV KPASACHWV.

2. ENEZHTHXIH XYMBOAQN KAI
MPOEIAOMOIHZEQN AX®AAEIAX (Ek. 24)
1 - AtaBdote 1o BIAlapdkl XpARong kat
ouVTAPNONG TPV XPNOIMOTIOINCETE AUTO
TO unxdavnua.

2 - Oopdte MPOOTATEVTIKO KPAVOC, YUAAIA Kal

wTtoaomidec.

3 - Qopdte MPOOTATEUTIKA UTTOSHMATA KAl
yAavTia XpnGoIHomolWVTaG HETAAAIKOUG 1
mAaoTikoug Siokoug.

Mpoooxn oTnv eKTOEEVON AVTIKEIMEVWV.

5 - AmnopakpUvete AAa dtopa TouAdylotov 15

m and To onueio epyaaciac.
6 - MPOXOXH! - Ot emaveleg pumopei va givat
Oeppuéd!

7 - Awtoe 181aitepn oTa KAWToRata. Mmopei

va gival emkivéuva.

8 - AvtAia mpomAripwonc.

9 - Tumog punxavnuotog: @AMNOKONTIKOY
10 - Eyyunpevn otabun 0KOUOTIKNG LOXUOG
11 - ApBuog oelpdc
12 - ZApa cuppépewone CE

N
1
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13 - 'ETOG KATAOKEUNG.

14 - Méylotn TaxutnTa mMePLoTpoPng afova
£€o6ov, X.AN.

15 - Amayopevetal n xprion Tou BapvoKomTIKoU
ue To Sioko yia uAo.

3. KYPIA EEAPTHMATA (Ek. 1)
1+3) - Epyaleia mou mapéyovtal

4 - 3votnua (wvwv
5- Zguyog KWVIKOG
6 - MNpootacia ac@dlelag
7 - Kepahr pe vahov kahwdio
8- Tama vtemd{ITou KAUsipou
9- AvtAia mpomAripwong

10- NpooTtacia e€dtuiong

11- Mmov(l

12 - Oiktpo aépa

13- AaPn ekkivnong

14 - Mox\o¢g tooK

15- Ao@alela EKKIVNONG

16 - Na OTOMATAOCEL TO KOUTTI

17 - Nefiég emrayuvong

18- Tuvdeon {wvng

19- XepoUAL

20 - XwAAvag petddoong

21 - MAAKTPO pioov ykallol

4. ZYNAPMOAOIHZH

MONTAPIZMA MNMPOXTAZIA AZQAAEIAZ
(Ek.4)

JTEPEWOTE TNV TpooTacia (A) oto cwinva
petadoong Kivnong xpnotpomolwvtag Ti¢ Bideg
(B) petd Tnv TomoBétnon t¢ MAAKac (E) og Béon
TTOU ETTPETIEL TNV ACPOAN Epyacia.

Inueiwon: XpnolpomolEite TNV MpooTacia
(C) pévo pe TRV Ke@aAn vailov kaAwdiov. H
npootacia (C) mpémel va otepewOei pe Tn
Bida (D) otnv nmpoctacia (A).

MONTAPIZMA THZ KEOANHZ ME NAYAON
KANQTIO (Ek. 8)

Eloxwpelote v lavw @Aavta (F). Eloxwpelote
Ttov afova otaBepoloinong tng Kepaing (H)
otnv €181kn oln (L) kat fiéwoTte aplotepooTpoPa
v ke@aAn (N) Be ta xepta.

MONTAPIZMA TOY TIZKOY (Eik.9)

Movtdapete 10 Sioko (R) otnv mavw @Aavtla (F),
ME TN owoTH @opd eploTpoPng (G). Movtdpete
v mavw @Aavtla (E), To HETANAIKO TTOTNPEAKIL
(D)xat B1éwoTe To PMOUAGVL APLOTEPOOTPOPA.
Eloxwpnote tov afova otnv €8ikn omn (L) yia
va UMAOKAPETE TOo Si0KO Kal va eMTPEYPETE TN
otabepomoinon Tou pmouAoviou (A) o€ 2,5 Kgm
(25Nm).

A MPOXZOXH - To koAdapo (BA. BéAn C, k.
9) mpémel va tonoBetnOei otnv omn
Tomo0étnong tov diokou.

MONTAPIZMA THZ AABHX (Eik.2)

Movtdpete Tn Aapr otov d€ova petddoong Kat
otabepomnoleioTe TNV Ue TIC Bideg (A), TIC podENEG
kat Ta ma&iuddia. H 8éon tng Aapng kavovietal
OUUPWVA HE TIG AVAYKEG TOU XPNOTN.

A MPOXZOXH - TomoOetrioTe TN XEPOUAIL (A,
Eik.3-27) petalv tTwv BeAwv etikéta (B, Eik.3-
26) kat Tnv miow AaPn (C, Ek.27).

TOMNOOETHXH AABQN XEIPIZMOY (&1k. 5)

- Xahapwote tn Bida (G). To ma&iudadt (H) 6a
mapapeivel otn Aapn xelplopou (L).

- Miéote ™ Aapn xelptopov (L) (to ykalQt M
TPETIEL VA AVTIOTPAPEl TTPOG TO KWVIKO
Cevyoc) oto TipovL (N) pe TéTolo TPOTO WOTE
ol omég (P) va givat eEUBUYPAPUICHEVEC.

- TomoBetrote t Pida (G) ko o@ifte TNV e
Sovapn.

TOMNOGETHIH TOY TIMONIOY (zik. 6)
- TomoBetnote to TIHOVL (A) OTOV KATW
opyktipa (B1).

A NMPOXZOXH: To TipovL (A) mpémel va
otepewOei oTo oPIyKTHPa (B) 0TO E0WTEPIKO
Twv 800 geykonwv (C) mov undpyouv cto
TIHOVL.

- TomoBetriote Tov MAvw o@lyktpa (B2) Kat
opite T1¢ 4 Bideg (D) xwpig va Tig Bdwoete
HEXPL TEPHQL.

- EuvBuypappiote to TIOVI 0 0pO ywvia wg
mpog Tov dfova petadoonc.

- 2ifte g Bideg (D) pe Suvapn.

A MPOXOXH: Ziyoupevuteite 0TI 6Aa Ta
e§aptTipata Tov OapuvoKonTIKoU gival Kalda
ouvdedepéva Kat OAeG ot Bideg oPIxTEG.

NPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

XPHZIH THX ZQNH (45-4T, Fig. 1)

Mia owotn pubuion TG {wvng EMTPEMEL OTOV

Bapvokomntn va €lval KaAd 100pPOTTNHEVOC KAl

Va €XEL IO OWOTN ATTO0TACN ATTO TO £86aPOg

(Eik. 10).

- Oopate mavta tnv {wvn, amhov n Simhov
TuTIOU.

- Tavt{wote Tov Bapvokontn otnv {wvn HEoW
Tou yavtlo (A, Eik. 11-12).
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- TomoBetnote tov yavt(o (B, Eik. 11-12) yia va
ETMTUXETE TO KAAUTEPO LOOPPOTINUA TOU
BapvokomTn.

- PuBuiote tnv aykpaga (C, Eik. 13) yia va
EMITUXETE TO 16AVIKO UYOG ToUu BapvokomTh.

A MPOXOXH! - Xe mepintwon xpnong
poxalipiwv  yia  E0ho  (22-60-80  Sdvtia)
givamumoxpewTikn n xprion Sumhri¢ {wvng mou
amac@aliletamypryopa.

EFKEKPIMENA EEAPTHMATA

Ta mapakdtw e€aptripata Emak pmopouv va
tomoBetnBoulv otn Bacikhy ékdoon TOU
pnxavrjpatog:

EH 25 QapvokonTiké (kateuBuvopevo) (1)

EH 50 ©apvokomTikd (kateubuvopevo) (1)

EP 100 KAadgutrpt (1)

EP 120 Khadeutrpt (1)

(1) Aev €xel eykplBei yla xprion o€ HovTéNa pe
Tipowvt (DS 2700 T-BC270T-DS 3000 T -
BC300T).

5. EKKINHZH

KAYZIMO

A MPOZOXH: n Bevlivn eival Saitepa
€0@AEKTO KaUoIpo. Ammarteital e§aipeTIKN
MPOCGOXN KATA To XEIPIOMO TG Bevlivng )
HEWYHATWV Kavgipou. Mnv kanvi{ete Kat pn
XPNOIHOMOIEITE PWTIA I} PAOYa KOVTA OTO
KaUGIHO 1} GTO pNXavnpua.

- Na va pewbsei o Kivéuvog mupkaylag Kat
MPOKANONG EYKAUUHATWY, TpPEmeEl va
Xepileote To Kavopo pe mpoooxn. Eivai
eEAIPETIKA EVPAEKTO.

- AvakivrioTe Kal TOmOBETAOTE TO KAUOILO O€ éva
SoXEl0 EYKEKPIUEVO YIA TO KAUGIJO.

- Avapei€te To KAUOIUO O EEWTEPIKO XWPO XWPIG
omvOnRPEC 1] PAOYEC.

- TomoBetoTe TO pn)Xdvnua oto £dagog, aBrote
TOV KIVNTAPA KAl TIEPIUEVETE VO KPUWOEL TPV
TIPOXWPNOETE OTOV AVEQPOSIAoUO.

- ZefdwoTte apyd TNV TATTA KAUGIHOU, WOTE va
ektovwOei n rieon kat va amogeuxBei n Stappory

KQUoiou.

- X@ifte KON TNV TATIA KOAUGIHOU HETA TOV
ave@oSlaopd. H tana pmopei va Xahapwoel
Aoyw Twv dovrogwy, Pe amoTté\eopa va XuBei
Kauaotpo.

- XKourtioTte To KAUOIUo Tou €xel XUBeil amd To
pnxdvnua. AMOUOKPUVETE TO MPNYAvnua o€
andoTaon 3 HETPWV Ao TO XWPO AveQOSIAooU
TPV BANETE UMPOOTA TOV KIVNTHPA.

- Mnv emyelPHOETE TTOTE VA TIPOKANECETE TNV
avapAefn kauvoipou mou €xel Xubei o€
oTolaSATTIOTE TIEPIMTWON.

- Mnv kamnviCete KaTd TO XEIPIOUO TOU KAUGIUOU
N kota TN OldpKeld TNG A€iToupyiag Tou
MNXavAUaToG.

- AmoBnkeveTe TO KaUOIPO 0€ SpOooEPO, OTEYVO
Kal KOAd agpI{OpEVO XWPO.

- Mnv amoBnkeveTe To KAUOIJO O€ XWPO HE Eepd
QUN\Q, AXupa, XapTId, KA.

- AmoOnkeveTe TO UNXAvNUA Kal To KAUOIUO O€
XWPO O1oU ol avVABUUIACEIG TOU KAUGiou Sgv
épxovtal O emaQr He OMVOAPEC 1 YUUVEC
QAOyeg, AéPntec vepolu yia  Bépuavon,
NAEKTPIKOUC KIVNTHPEG 1} SIOKOTTTEG, POUPVOUC,
KA.

- Mnv agaipeite v tdma Tou pelepPoudp dTav
0 KIVNTNPAG AEITOUPYEL

- Mn xpnowporoleite KaUOoIPMO YO EPYAOCiES
kaBapiopo.

- N\APete TIC amaIToUpEVEG TTPOPUAAEELC, WOTE va
pn xUBei kav oo OTa PouXa GAG.

BENZNH L\ \L
= ¢
2%-50:1
I I (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

To mpoidv auto Siabétel Sixpovo Kivntripa Kal
xpnotpomolei peiypa Bevlivng kat Aadiou yia
Sixpovoug kivntnpeg. Avapeifte apdAupdn
Bevlivn kat Aadt yia Sixpovoug Kivntrpeg o€ éva
kaBapo Soxeio, KAatdAAnAo yla xpnon He
Bevdivn.

IZYNIZTQMENO KAYXZIMO: O KINHTHPAX
AYTOZ EXEI NIZTOMOIHGEI A AEITOYPIIA ME
AMOAYBAH BENZINH AYTOKINHTQN 89
OKTANIQON ([R + M]/ 2) KAl ANQ.
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Avapeifte To Aadt yla Sixpovoug KIvnThPEG Le T
Bevlivn akoAovBwvTtag TIc obnyieg mou
avaypd@ovTtal 0Tn CUCKELATIa.

Juviotatal n xprion Tou Aadiou yia Sixpovoug
Kivntnpeg Efco - Oleo-Mac 2% (1:50), mou
TTAPACKEVALETAL ATTOKAEIOTIKA yla OAOUC TOUG
Sixpovoug agpOYUKTOUG KIVNTHPEG.

H owotf avaloyia Aadiol/kauvoipou mou
avagépetal otov mivaka (glk. A) agopd ™n
xprion Aadiou yia kivntipeg PROSINT 2 kai
EUROSINT 2 i Aad1o0 yia KivnTApeg avTiotolxng
vPnAn¢ moldétntag (mpodiaypagég JASO FD i
ISO L-EGD).

A MPOXOXH: MH XPHZIMOMNOIEITE NAAI
FIA OXHMATA 'H AAAI TIA AIXPONOYZX
EEQAEMBIOYZ KINHTHPEZX.

A NMPOXOXH:

- Ayopalete pOvVo TIC MOGOTNTEG KAUGIHOU
MOoU amaltTovvTal avaloya HE TNV
katavalwon. Mnv ayopalete peyalutepeg
MOCOTNTEGC amMo €Keiveg mou Oa
XPNOHOTIOINCETE O éva 1} U0 pRveg.

- AmoOnkevete Tn Bevlivn o€ epuNTIKA
KA£€10T0 Soxeio kal o€ oTEYVO Kal Spocepod
Xwpo.

A MPOXZOXH - Mn xpnowuomnolegite moté
KAUOIMO ME MOGOCTO alBavoAng dvw Tou
10%. Mmopei va xpnoiponmoinO¢ei Bev{oAn
(peiypa Bevlivng xat ailBavoAng) pe mocooto
a@avoAng éwg 10% 1 kavoipo E10.

A IHMEIQZH - NpogTtolpdote poévo tnv
AmaITOUPEVN TOOOTNTA PEIYHATOG Yia Xpron.
Mnv agnyvete 1o peiypa oto pelepPfoudp 1 o€
Soxeio yla peydho xpoviko S1dotnua. Zuviotdtal

Xxprion tou otabepomointry kavoipou Emak
ADDITIX 2000 kw&.001000972A yia Siatrjpnon
TOU peiypatog yia Sidotnua 12 pAvec.

AAkUMKR Bevlivn

A MPOXOXH - H aAkuhikn Bevlivn dev éxel
Vv id1a MUKVATNTA HE TRV KAVOVIKN Bevlivn.
Ma 1o Adyo auto, ol KIVNTHPEG GTOUG OTTOIoUG
Xpnotpomnotgitat kavovikn Bevlivn pmopsei va
xpgralovrat Stapopetiki puBHION TG Bidag
H. Na ™ dadikacia avty, angvBuvOeite oe
éva £§ouclodoTnuévo KEVTPO TEXVIKAG
unmooTtipiEng.

Ave@odiacpog
Avakivriote To Soxeio pelypaTog TPV amo Tov
ave@odlaouod.

EKKINHZH

A Mpwv Oéoete o€ Kivnon Tov KivnTrpa
eNéy&te €av o Siokog dev epmodileTar ané
Timota Kat d&v gival o eman pe e§wtepIKaA
owpara.

A ‘Otav o KivnTRpag AE1Toupyei oto
pehavti, To e§aptnpa kKomg Sev mpémel va
TIEPIOTPEPETAL. AIAPOPETIKA, EMKOIVWVIOTE
He éva E§ovociodotnpévo Kévrtpo
E§unmnpétnong va mpofei og éAgyxo Kal va
S10pBwoel To mpofAnua.

A NMPOEIAONOIHZIH: Kpatate To
OapVOKONTIKO YEPA Kal HE Ta §Uo xépla
(Eik.31). Navrote Siatnpeite To cWHa cag
otn 8&&1a mAevupd Tou cwARva. Moté pun
Xpnolpomotoete Aafn pe otavpwpéva ta
Xépta. Ot aploTEPOXEIPEG MPEMEL EMiONG Va
akoAouOnoouv Tig 0dnyisg auTéc.
AlatnPoTE Hia CWOTH OTACH KOTAG.

A H ék0egon oe dovnoelg pmopei va
TIPOKAAECEL TPAUHATIOHOUG OE ATOUA TTOU HE
npoBAfRpata atnv KUKAo@opia Tou aiparog i
VEUPOAOYIKNG @UONG. AmevBuvOseite o€ éva
Yylatpo €Aav EMPAVICTOUV OCWHATIKA
oupntTwpata, omwg ARBapyog, éAAsiPn
aionong, aduvapia R perapolrég oTo Xpwpa
Tou §éppato¢. Ta CUUNMTWHATA AUTA
napovcialovtal cuv0w¢ ota SAKTUAG, oTa
Xépla 1} GTOUG Kapmoug.

Mpwv Oéoete o€ Kivnon Tov KivnThHpPQ,
OlYOUPEVTEITE 0TI 0 AePLég emTtayuvong
A&erroupyei eAevBepa.

A MPOXOXH: Tnpeite TI¢ 0dnyieg
ac@algiag yla To XEIPIOHO TOV KAUGipou.
IBAveTE mMAvTa ToV KIvnTRPea MPLV amod Tov
ave@odiaopd. Mnv npocBétete moté KAUGIHO
GTO pnXavnua étav o Kivntipag Aeitovpysi R
gival {g0106¢. MNMpiv Balete pmpooTd TOoV
KivnTipa, anopakpuvOeite TovAdayiotov 3 m
amno To GnMEio OOV MpayHATONMOINONKE O
avepodiacuoc. MHN KAMNIZETE!

1. KaBapiote tnv em@dvela yupw amno tnv
TATA KAUGIHOoU, Yla va amo@euxBei Tuxdv
pumavon.

2. XahapwoTe apyd TV TAma KAuoiou.

3. MNpooBéote MPOOCEKTIKA TO HEyHA KAUGIHOU
oto pelepPoudp. Mn xUvete To kKaUGIHO.

4. TMpw TonoBetroete EavA TnV TAMa KAUGipoU,
kaBapiote kat eENéy&te To AdoTIXO.

5. TomoBetiote ApéowC TNV TATTA KAUGIHOU
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o@iyyovtdag Tnv pe to Xépl. KaBapiote Tuxdv
KAUGIHO TToU €Xel XUBEL.

A MPOXOXH: EAéyfte eav éxel xuOei
KaUopHo Kal KaBapiote TuXov Siappoég mpiv
amod ™n Xprion. Eav amarteital, emkowvwviote
HE TO THAHA TEXVIKAG UmMooTHPi§ng Tou
npounOevTH oag.

O KIvnTPag gival PTOUKWHEVOG.

- XpnotpomotAote éva KatdAAnAo epyaleio
otnv mina tou pmoudi.

- Agaipéote TV mina Tou pmoud.

- ZePdwoTe Kal 0TEYVWOTE TO urmoudi.

- Avoite Téppa 1o ykad.

- TpaPné&te to oKowi EKKIVNONG APKETEC POPES
yla va kaBapioel o BANapog kavong.

- EmavatomoBetriote 1o umoudi kal ouvbéoTe
TNV Tina, mMEoTe TN KATWw YEPQ.

- Ofote To poyAS TooK KivnThpa otnv OPEN
Béon-akoun kat €dv o Kivntripag ivat kpLog.

- Twpa eKKIVAOTE TOV KIvNTAHPA.

AIAAIKAZIA EKKINHZHZ

1) Metakiviiote apyd tn didtaén ekkivnong
«primer» 4 opéq (9, €Ik. 1).

2) TomoBetrioTe T0 HOXAO TNG piCag (14, k. 1)
otn Béon CLOSE (KAelo19) (A, €Ik. 15).

3) Tpapnéte tov Aefie emrayxuvong (17, Eik.1)
KAl UTTAOKOPIOTE TO OoTnVv Beon nui—
emrayuvvong mefovtag 1o Kouumt (21),
apnote Tov Aefie (17).

4) TomoBetriote Tov ekBapvwTth o€ otabepn

0éon oto £dapoc. ENéyEte €dv TO gpyaleio

KOTAC €ival eAevBepo. Kpatwvtag tov

ekBaUVWTH UE To éva ¥épl (1K, 16), Tpafrifte

10 KOPSOVI EKKiVNONG (Ewg 3 PopPEG TO éy.)

UEXPL VA TIAPEL UMPOCTA O KivnTHpag. Edv To

pnxdvnupa givat kaivouplo, pNmopEi va

XPELOOTEl va TpafneTe MePIOCOTEPEG POPES

TO KOpPSOVL.

TomoBetroTe TO POXAO TNG MiCag (14, k. 1)

otn Béon OPEN (AvoikTto) (A, €Ik. 15).

Tpapri&te To kop&OVI EKKiVNONG yla va TTAPEL

UMmPOOTA O KIvNTAPAG. MeTd TNV €KKivnon

TOU pnxavhpotog, {eoTtdvete To pnxavnua

yla Aiya SeUTEPOAETTA XWPIG VA TIATHOETE TO

ykadi. Otav o kapodg givat KpLoG 1 o€ HEYANO
vpopetpo, pmopei va amalteital
meploadTEPOC XPOVOG yia va (eoTdveTe TO

UNxavnua. 1o TéAog, matnote to yKad (17,

€IK. 1) yl0 va amTeVEPYOTIOINOETE TNV PUOWION

UEPIKWG AVOLKTON.

w1
=

o))

A MPOZOXH:
- Mnv Ttuliyete moTé TO KOPSOVI EKKiVvnONG
YUpw amo To Xépt oag.

- 'Otav Tpafare 1o Kopdovi eKKivnong, Un
XPNOIHOTIOLEITE MOTE OAO TO HKOG TOU.
Mmopei va Komei To kopdovi.

- Mnv a@nvete To KopdovL amdétopa.
Kpatiote tn AaBn ekkivnong (13, €ik. 1)
Kal a@PrioTe To KOPSOVI WOTE va TUAIXTEI
ava apya.

A MPOZOXH: 'Otav o Kivntripag gival Rén
{eo16¢, unv xpnotponoteite to STARTER yia
TNV EKKivnon.

A MPOXOXH! - Xpnowpomnoleite tn diatagn
NU-EMTAXUVONG AMOKAEIGTIKA KATA TN pacn
€KKivNnONG HE KPUO KIvNTHPd.

PONTAPIZMA KINHTHPA

O KivnTApag pTavenotn péylotn anddoon
META amo 5+8 wpeg Aertovpyiag.
Katd tn Sidpkela Tou Xpovou autol, unv
AQAVETE TOV KIVNTAPA va AEITOUpYEl Xwpig
QOPTIO UE TO UEYIOTO APIOUO OTPOPWVY Yia va
amo@UyeTe UTEPBONIKEG KATATIOVA OELG.

A MPOZOXH! - Katd tn Siapkeia tov
povtapiopatog pnv aAAalete Tn puOUION TOU
Kapumupatép yla va avu§oeTe TNV 10X0.
Mmopei va mpokAnOouv BAaPeg otov
Kivntipa.

A THMEIQZH: Eival @ucloloyiKo évag
KaivoUplog KIvNTRPAG Va EKMTEUTEL KATTVO
Kata tn Sidpkela, Kadwg Kal HETA TV TPWTN

Xpnon.

6. ZTAMATHMA TOY KINHTHPA

DOépte 10 AeBLE€ emrTayuvong oto pelavti (17,
Eik.1) Kal mepIUéveTe oplopéva SeUTEPONETTTA
yla va gmrparnei n Yuén tou Kivntrpa.

> note Tov Kivntpea, mMECoVTAG VA OTOMATHOEL
1o Kouuri (16).

7.XPHZHTOY MHXANHMATOXZ
AMNATOPEYMENEX XPHXZH

A NMPOEIAOMNOIHXZH: Amo@UyeTe TO
KAWTONHA TO OMoio UMmopEi va MPOKAAECEl
oofapo tpavpatiopo. KAwtonua givat n mpog
7o AL | EAPVIKA TTPOG T EUMPAG Kivnon Tou
pnXaviparog n onoia cupBaivel 6tav n Aemida
€pOz1 o emMa@n pe OoMOIOSTIOTE AVTIKEIMEVO,
OMW¢ KATOoLl0 KOUToOUPO N METPa | 6Tav To
&UMo KkAeioegl kat mAcel TV alvcida péca oo
KoYpo. H emagn pe kamoto {€vo owpa pmopei
€Miong va MPOoKAaAéEl anmwAEld EAEYXOU TOU
OapVOKOTTIKOU.
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A MPOXZOXH! - AkolouBeite mavta toug
Kavoveg ac@alegiag. To OapvokomnTtiké 0a
MPENEL va Xpnotpomnotn0ei pévo yia tTnv Komn
ypac181oU 1| movpvapiwv. AmayopeveTal n
Komn ka0g aA\\ov uAikou. Mnv Xpnotponoreite
To OOMVOKOTITIKO GaV UTTOGTHPIYHd yid va
AVAONKWVETE, VA METAKIVEITE } va OMATE
avTikeipeva. Mnv otaBepomoleite 1o
HnXdavnpa o€ poévipa ornpiypara.
Anayopevetal va Balete 0To KOUTMAEP TOU
BapvokomTikoU gpyaleia i e§aptipara mov
&€V UMOSEIKVUEL O KATAOKEVAGTAG.

A MPOEIAONOIHXZIH: Kata tn xpRon
AKAPMTWV AEMidwV, amo@UYETE TRV KOTN
KOVTA O€ (PPAKTEC, TTAEUPEG KTNPIWV, KOPHOUG
Sévtpwv, METPEG 1] AANa TETOIA AVTIKEIpEVA T
omoia Ba pmopovoav va mMmpokalécouvv
KAWTonpa kKat amwAgta eAéyxou Tov
OapvokonmtikoV | 6a pumopovoav va
npokaléoouvv {nuid otn Aemida. Tuviotovpue
™ XPoN KEPAAWV VAIAOV KAWGTIG Yia TETOIEG
gpyaociec. EmnpocBeta, va eiote o€ eToipdtTnTA
yla Tnv avénpévn mOavotnta e§00TPAKICHWY
OE TETOIEC KATAOTACEIG.

A NMPOEIAOMNOIHXIH: Moté pn
XPNOIHUOTOI|CETE TO OAUVOKOTITIKO PE TO
KOTITIKO e€aptnpa KaOeto oto £€8agoc. Mn
XPNOIHOMOLEITE MOTE TOV EKOAUVWTH WG
OauVOKOTTIKO.

A MPOEIAONOIHXIH: Eav n Aemida
Xalapwoel a@ou €XElL CPIXTEI oWOTA,
CTOUATHOTE auéowe TNV gpyacia. To magipuadt
ouyKpatnong pmopei va éxel @Oapei N
KATaoTPAPEi, Kal TIPETMEL VA avTiKaTaoTadEi.
Mn XPNOIHOTOIEITE MOTE PN EYKEKPIPEVA
AVTAAAAKTIKA Yia TRV ac@daAion tng Asmidac.
Eav n Aemida ocuvexicel va xalapwvel,
EMKOIWVWVNOTE HE TOV AVTIMPOowno oag. Moté
HN XPNOIHOMOINOETE éva OAUVOKOMTIKO HE
XaAapn Aemida.

I'Ipo¢pu)\a££u; TEPIOXNG Epyaaiag
MNavtote kéBete kau pe ta duo cag méda ot
0100epd £50POG YA VA PN XAOETE TNV I00PPOTTa
oag.

- BeBaiwBeite 611 pnopeite va petakivnBeite kat
va otaBeite 0pOlog pe ao@dhela. ENéyéte v
TIEPIOXH YUpW oag yia mbava eunddia (pideg,
TETPEG, KAAOIG, Xavidkia, KAM.) yla Tnv
nepimTwon mou Ba xpelaoTel va KivnOeite
ypryopa.

- Mnv kéBete mdvw amd 1o UYPoC Tou oTrHBoUC
oag, KaBwg éva BapVOKOTITIKO TIOU KPOTIETAL

PnAa eival SUokolo va eleyxBei évavtl oOTIC
SUVANELG KAWTONATOC,

- Mnv gpyaleote Kovtd O€ NAEKTPIKA KaAwdia.
A@AOTE QUTH TNV £PYacia 0TOUC EMAYYENUATIEC.

- KoBete pévo 6tav n opatdtnTa Kal To pwg gival
emapkn yla va PAénete kabapd.

- Mn koBete amé okdla, givalr e§APETIKA
€mKivéuvo.

- ZTOMOTAOTE TO OapvokomTikd €dv n Aemida
KTUTN o€l o€ éva &€vo avTikeipevo. ENéyEte To
Sioko kal Tov ekBapvwtr. Emokevdote Tuxov
e€apTtrinaTa mou £xouv UMooTei {nId.

- Kpatote tn Aemida ekTO¢ XWHATOG KAl APHOU.
AKOUN Kal I HIKPR TToooTNTa XWwuatog Oa
OTOMWOEL ypriyopa T Aemmida kai Ba av€noel tnv
mOavotnTa KAWTOAMATOG.

- AmevepyomolioTe  TOV  KlvnTripa
OKOUTTNOETE KATW TO OAUVOKOTTIKO.

- Na mpooéxete 18laitepa kat va eiote o€
gypriyopon otav QopdTe TTPOCTATEUTIKA OKONG
S10T1 0 €EOTMAIOOC QUTOC UITOPEL VA TIEPLOPITEL
™V IKavéTNTd o0aG va OKOUTE NXOUG TIoU
emonuaivouv  kivduvo  (pwvég, onparta,
TIPOEISOTIOINTELG, KATT).

- Agi€te peydhn mpoooxry otav epydleote o€
£€80¢pog pe KAion 1) avwpao.

pv

MPOEIAONOIHXIH: Mn xpnotpomoleite moté
Akapnteg Aemideg 0Tav KOBETe O METPWSEG
£€8a@og. EKTofeuopeva avtikeipeva i
KATECTPAMUEVEG AEMideg pmopei va
npokalécouv cofapdé i Bavacipo
TPAUHATIOHO TOU XEIPIGTH I} AAAWV ATOHWV.
Mpooéxete yia ekopevéovi{opeva avTiKeipeva.
DopATte MAVTOTE EYKEKPIMEVO TIPOOTATEVTIKO
yla ta pavia. Mn okuBete moté mavw amo to
TMPOCTATEVUTIKO KOTMTIKOU £§apThpHaToq.
Ynapyet Kivbuvog va ektofevBouv néTpeg,
OKOUTIiS1a, KATI. 0TO MATIA GAG TPOKAAWVTAG
TO@Awon 1 cofapod Tpavpatiopd. Kpatiote
o€ améoTacn dropa mov §gv £Xouv oxéon He
Tnv epyacia cag. MNaidia, {wa,
MaPEVUPIoKOHEVOL Kal BonBoi Ba mpémel va
TIAPAMEVOUV EKTOC TNG OKTIVAG ac@alEiag Twv
15 pétpwv. Eav tuxov mAnociaocel
OMOI0GONMMOTE, OTANATIOTE AUEéOCWG TO
Hnxavnua. Moté pnv mePICTPEWPETE TN CUOKEUN
Xwpic mpwTa va eAéyete micw oag yia va
BePaiwOeite 0TI Sev uMApP)XEL KAVEIG EVTOG TNG
aktivag ac@aleiag.

Texvikég epyaciag
Fevikég odnyisg epyaciag

A MPOEIAONOIHXIH: Aut n evéotnTa
nmePLypa@el TI¢ Bacikég mpo@uAadelg
ac@algiag yla tTnv gpyacia pe mplovia
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KaBapiopou Kai XopToKONTIKA. Eav mpokOYel
Hla KaTaoTacn Omov Sev €ioTe Giyoupog yia To
MWG MPEMEL VA MPOXWPNOETE, Oa mpémel va
{ntoete T cUPPOUAN £181KoU. EmKolvwvRoTE
HE TOV AQVTIMPOOWNO GaG I} TO CUVEPYEiO
oépBig cag. AmopUyeTe KABe Xxprion mou
Oewpeite 0TI Eival MEPAV TWV IKAVOTHTWV GG,
Mpémnel va katavoeite Tn dtapopd petalv
8acikou kabapiopov, KaBapPIGHOU XOpTWV Kat
KOTIF) YPacoIS10U Tipv TN Xpron.

Baoikoi kavoveg ac@paleiag

1.

Kotta&te yupw oag:

lNa va Staogpahioete 611 avBpwrol, {wa ri AMa
QVTIKEipEVA O UImopoUV va Od¢ EMNPEACOUY
OTOV €AEYXO TOU UNXAVAHATOG.

MNa va diaopalioste 611 dvBpwmol, {wa KA
8ev épxovtal Og €MA@N PE TOV KOTTIKO
e€omAiopd 1 eAelBepa avTiKeiyeva mmou ival
moavo va ektofeutolV amd TOV KOTTIKO
e€omAiopd.

A MPOEIAOMOIHXIH: Mn XpnGoOMOIEITE TO
pnxavnupa gav dsv umapyet duvarétnra va
Kaléoete BonBeia og evdexopevn EPIMTWON
ATUXRHATOGC.

2.

Mn xpnolpomolEiTe TO pnxAvnpa o AoXNUES
KAIPIKEG oUVONKEG OTTWG, TTUKVE OuiXAn,
Suvartr Bpoxn, 1oxupoi dvepol i SpIuld Yuxog,
KATI. H gpyacia o€ KakéG KalplkéG OUVONRKECG
€ival KOTTIOOTIKY Kal CUXVA EMIPEPEL EMITAEOV
KivOUVOUC, OTIWC TTAYWEVO €8aPOC, KATT.

. BeBawBeite 6Tt pmopeite va petakivnOeite kat

va otabeite 6pOlog pe ao@daiela. EAéyEte TV
TEpLoXN YUpw oag yia mBava eumodia (pideg,
méTpeg, KAadid, XxavTtdakia, KAT.) yla tnv
niepintwon mou Ba xpelaotei va kivndeite
ypriyopa. Agifte peydAn mpoooxr otav
epydleote og 600G e KAioN.

. 2BRoTe Tov KIvnNTAPA TPV JETAKIVNOEiTe o€

ANAN TEPLOXN.

. Moté pnv tomoBeteite KATW TO PNXAvNUa OTO

£€5apog Pe Tov KivnTrpa o€ Asrtoupyia.
XPNOILOTIOIEITE TTAVTOTE TO OWOTO EEOTTAICHO.
BeBaiwbeite 611 0 e€omMAONOC €ival KaAd
pubuiopévoc.

OpyavwoTe TPOCEKTIKA TNV Epyacia oag.
Xpnoyomnoleite mavtote Téppa yYkall oto
Eekivnua Tng KoTmM¢ Ke T Aemida.
XPNOIUOTIOIEITE TTAVTOTE KOPTEPEC AEMIOEC.

NMPOEIAONOIHZH: O xeiptoTRAG TOUVL
pnxXavipatog r} omotodmote dAlo daropo Sev
MPEMEL VA EMIXEIPNOEL VA aPaAlpECEL TO
KOMHEVO UAIKO evw AElTOUpPYEi 0 KivnTRpag 1y

A EVW TEPICTPEPETAL TO KOMTIKO
€aptnua, kabwg autoé pmopei va odnynoel o
gofapo Tpavpatiopd. IBRoTE Tov Kivntipa
Kl TO GUGTN A KOTIG TIPIV APAIPECTE TO UAIKO
oV €)€l EvopnVvwoei yOpw amd To diocko, WwoTe
va amoevy0ei o kivéuvog tpavpatiopov. O
KWVIKOG HEWWTHPAG MITOPEL va OgppavOsi ToAD
Katd Tn Xprion Kai givart mOavo va mapapeivel
G€ AUTH TNV Katdotaon yia Aiyo HETA T
Xpnon. Ymdapxel Kivbuvog va vmooteite
gyKavpata v Tov ayyiete.

A MPOEIAOMOIHXIH: Mepikég @opég sival
mOavo va “mactouv” KAadid, ypacidt petald
TOU MPOCTATEUTIKOU KOl TOU KOTTIKOU
€§omAIopOoV. ZBNVETE MAVTOTE TOV KIvNTHPA
npIv KaBapicete To punxavnua andé tétoia
AVTIKEipEVa.

‘EAeyxo¢ mpiv amo Tnv eKKivnon

A MPOEIAONOIHZH: Mn xpnowpomoleite
MOTE TO UNXAVNHA XWPIGC TPOCTATEVTIKO 1
O0TAV TO MPOOCTATEVUTIKO mapovaotalel
npoBAnua. Mn xpnoipomoleite mMotTé to
pnxavnua xwpic tov aova peradoong.

Aao1Kog Kadapiopog

EAéyEre T Aemiba yia va e€aopalioete oti Sev
€XOUV OXNMATIOTEl pWYUEC 0TN BAon Twv
Sovtiwv 1 SimAa otnv KevIplkn omN.
Amoppipte T Aemida edv Bpebolv pwypEC.
ENéyEte O0TL n @Aavtla otApléng dev €xel
pwyun Aoyw komwong 1 Aoyw umepBoAIKnG
oLo@IEnc. AmoppiPte TN Aavtla othpPEng
€AV €xel payioel.

Aao@ahiote 0Tt To AGPANOTIKO TTA&IAdL dev
€x€l Xdoel TNV IKavdTnTa ouykpdtnong Tou. H
porm cUoPIENG Tou acPANOTIKOU magipadiov
nipémnel va givai 2.5 kgm (25 Nm).

ENéyEte 61 TO MpooTtateuTikd Aemidag Sev
mapoucidlel PAAREC kal pwyHES. ATToppiYTe TO
TIPOOTATEVUTIKO AemiSag eAv €xel payioeL.

Mptv ekivioete Tov KaBAPLOUO, eNEéyETe TNV
nieplox mou Ba kabaplotei, Tov TUTIO TOU
£ddpoug, TNV KAion Tou, Qv UTIAPXOULV TIETPE,
KOUQANEG KATT.

ZEKIVAOTE O€ OTIola TTAEUPA TNG TIEPIOXNG Eival
EUKONOTEPO Kal KaBapioTe évav avoikTo Xwpo
amno Tov omoio va epyAleoTe.

Epyaoteite cuotnuatikd maAivepouikd otnv
nieployny, kaBapiovtag éva mAdtog mepimou
4-5 m o€ KABe MEPACHA. AUTO eKUETANNEVETAL
TV MARPN EUBENEID TOU PNXAVAOTOG KAl
TPOC TIG SUO KATEUBUVOEIG KAl TIPOCPEPEL OTO
XEPLOTH pia BOAKN Kal TIOIKIAN TTEpLoxr) 0TV
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oTT0i0 UTTOpPE( va EPYAOTEi.

« KaBapiote éva Sdiadpopo mepimouv 75 m
prikoug. Metakiveite To SOXEIO TwV KAUGIUWY
oac kabw¢ e€eNioosTal N epyacia oac.

«  Xe emkAvég €6agog Ba mpémel va gpydleote
€yKapola NG KAiong. Eivat moAb eukoAdtepo
va gpydleote eykapola TG KAiong mapd va
gpyaleote mavw KaTw.

+  Oanpénel va oxedlaoete To S1adpouod oag €10t
WOTE va aAMo@UYETE va SIOOTAUPWVETE
Xavtakia  dAa epmodia oto édagog. Oa
TIPETIEL VA TTIPOCAVATOANICETE TO S1ASPOUO 0ag
€10l WOTE VA EKUETANNEUTEITE TIC OUVONKEC
AVEUOU, €TOL WOTE TA KOUUEVA OTENEXN va
TEQPTOLV OTNV KaBaplopévn epLoxH.

KaBapiopog xoptou pe xprion tng Aemidag

XopTou

« Ot Aemideg x6pTOU Kal TA XOPTOKOTTIKA Sgv
nmpémel va xpnolpomotovvtal oe EuAwdn
OTENEXN.

«  Mia Aenida x6pTou Xpnolpomoleital yia dAoug
Toug TUTOUG Tou YnAoU 1 TOU OKANPOU
XOpTOou.

« To x6pto KOBETAL HE Pla TAEUPLKN,
maAivdpouIKn Kivnon, 6mou n Kivnon amno
6&e€1a mpoc¢ ta aplotepa gival n Stadpoun
kaBaptopoL Kal n Kivnon amé ta aplotepd
nipog ta Se€1a eivat n Sradpopr| emavapopdc.
AQroTE TO aploTepd MAEUPO TNG Aemidag (Tou
Bpioketal amod tn B6éon 8 n wpa péxpt Tn Béon
12 n wpa) va KOPBeL.

« Edv n Aemida éxel ywvia mpo¢ Ta aplotepd
otav kaBapilel x0pto, 10 XOpTO B GUN\EXOEL
OE MIA YPOAUWN, KATL TTOU KAVEL EVKOAOTEPN TNV
TIEPICUANOYH TOU, TL.X. i€ TOOUYKPAVA.

« MpoomaBriote va epyaleote pubuIKA.
>1afeite yepd pe 1ta modid avolkTd.
MetakivnBeite PO Ta EUMPOG HETA Ao TN
Sladpoun emava@opdc Kal oTabeite Kal AN
otabepa.

+ AQRoTE TO KATAKL O0THPIENG VO OKOUUTTHOEL
eAa@pd oto £€6apoc. Xpnolpevel yla va
gumodicel Tn Aemiba va ktund oto £8agoc.

+  Meawaote Tov Kivbuvo va TUAXTOUV UAIKA YUpW
amd tn Aemida akolouBwvTag auTég TIg
odnyiec:

1. Epyaleote povo pe téppa 1o yradl.
2. ATTO@UYETE TA TTPONYOUHIEVA KOUUEVA UAIKA
Katd tn Stadpour emava@opdc.

« XBAOoTE TOV KIVNTAPA, EEKOUUMWOTE TOV
(pavTa Kat TomoBeTNoTE TO pPNYdvnua oTo
€6a@og Tplv apXioete va OUANEYETE TO
KOMMEVO UAIKO.

Komn ypaoi18100 pe xprion tng KEQAaAng
XOPTOKOTMTIKOU

A MPOXOXH: Mnv gpyaleote pe KAWOTH
KOUPEHNATOG HAKPUTEPN aTIO TNV KaOopIopévn
diaperpo. Mg ocwota tomoBetTnpévo
TIPOCTATEUTIKO O EVOWHATWHEVOCG KOTTITNG Oa
pPUOHicEl auTOpATA TRV KAWGCTH) 0TO OWOTO TNG
MAKOG. YITEPBOAIKA HAKPIEG KAWOTEG MITOPOUV
vad UTTEP(mOPTWOOUV TOV KIVNTHPO, HE
amoTéAeopa va UMOGTEl {NMId 0 PNXAVIGUOG
TOU OCUMTAEKTN Kal Ta mapamAniota
eaptipara.

Komn ypaciSiov

+ Kpatote TNV KeQAA XOPTOKOTTIKOU Aiyo
mavw anod 1o £dagog, und ywvia. H gpyacia
ekTeNE(TAL amd 1O dkpo Tou KopSoviou.
AprioTe 1o KopddvL va pYaoTe( pe To SIKO Tou
puOUS. Mnv miélete To KOPSOVI EMAVW OTNV
ETPAVELQ TIOU TIPETTEL VA KOTIEL.

« To kopdovi umopei eVKoAA va apalpéoel
ypaoidt kat (1l{dvia mou undpyouv Mavw CE
Toixoug, meplepaelg, Sévipa Kal TAPUPEC,
woTtdo0o, Umopei va mpokahéoel Kat {nUIEG o€
gvaioBnToug PAoloug Sévtpwy Kat Bapvwy i
OTUAOUC TIEQIPPAEEWV.

+  MewoTe tov kivduvo mpokAnong (npwv oe
PUTA UIKpaivovTag To kopdovt 10-12 cm kat
MEWVOVTAG TIG OTPOPEC TOU KIVNTAPOA.

KaBapiopog

+  Me v TeXVIKA KaBaplopou amopakpUveTal
OAn n avemBupuntn PAdotnon. Kpatote tnv
KEQAAR XOPTOKOTITIKOU Aiyo mAvw amd 1o
£€6a@oc¢ Kal umo ywvia. AQHOTE TO AKPO TOU
KopOOVIOU va «XTUTHOE TO £60¢POog YUpw amd
8évtpa, oTUNOUC, aydhpata Kal TapEUPEPN
QVTIKE{pEVA.

A MPOZOXH: H texviki auty av§davel tn

@Bopa Tou kopdoviou.

+  To kopSovi eOeipeTal o ypriyopa evw TIPEMEL
va To TPAPATE TIPOG Ta EUTTPOG TTO CUXVAE dTav
epydleote og em@Aveleg Ye METPEC, TOUPAQ,
MTTETOV, UETOANIKEG TTEPLPPAEELG, KATI. O€
oUYKPION PE TIG TIEPITTTWOELG TTOU €PXETAL OF
ema@n pe 6évtpa kal EUNveG TEPIPPAEEIG.

+ Katd tnv komm ypaotiol Kal Tov kabaptopo,
Ba mpémel va xpnotpormoleite Aiyotepo amo 1o
Tépua yKAll mpokelyévou To Kopdovl va
Slapkei meploooTEPO Kal ol POopég oTnV
KEPOAAr] XOPTOKOTITIKOU VA €ival TTEPLOPIOUEVEG.

Komm
+ To xoptokonTikd &ival 16aviké yla Tnv Komh
ypaotdioU mou Ba rtav SUCKoAo va QTACEL pia

152




ouvnOilopévn punxavr Koupéuatog ykalov.
Katd tnv komn, Siatnpeite To kaAwdio
mapdAAnAo pe 1o €8a@oc. ATo@elyeTE va
TMECETE TNV KEPAAr] XOPTOKOTITIKOU TTAVW OTO
£€50(po¢ KaBWG auTo UMOPE( va KATACTPEYEL TO
yka{ov kat va mpokaléoel BAafeg oto
epyaleio.

+ Mnv a@nVveTe TNV KEPAAr XOPTOKOTITIKOU va
£PXETAL OLVEXWC O€ EMAPN HE TO £€8aPOC Katd
™ Sidpkela ouvibwy epyactwv komng. H
OULVEXNG EMA@ autol Tou TUToU PMopEi va
ipokaléoel PAAPN kal @Bopd oTnNV KEPANR
XOPTOKOTTTIKOU.

Komr o€ KUKAIKEG KIV|OEIG

«+ H kivnon «avepiopatog» TOU
MEPLOTPEPOUEVOU KOpSOVIOU pmopei va
alomoinBei yia ypnyopo kat geVkoAo
kaBaplopo. Kpatriote 1o kopdovi €101 WOTE va
€ivat mapAaAAnAo Kal Emavw amo Tnv eMEAVEL
mou Ba «capwbOei» KAl METAKIVAOTE TO
XOPTOKOTITIKO artd Tn pia dkpn otnv AAAn.

+  Katd tnv ko kat tn «cdpwon, 6a mpémel va
XPNOLUOTIOIETE TO TEPUA YKALL TIPOKEIUEVOU Va
emtUxeTe Ta KAAUTEPA Suvatd amoteAéopata.

A MPOEIAOMOIHZH: Mnv k6Bete moté 6Tav
n oparoétnTa €ival TWYXN i 0€ MOAU LPNAEG 1
XapnAég Beppokpacieg | o€ cUVORKEG
TayeTov.

8. METAOOPA

Metagépete 1o BapVOKOTTIKO PE ToV KivnTrhipa
ofBnoTtd Kal To MPOOoTATEVTIKO Tou Siokou
TomoBeTnuévo.

A MPOXZOXH: X mepintwon HeTaQopdq 1
amoBrkeuong Tou BAUVOKOTITIKOU, TOMOBETHOTE
v npootacia Siokou.

A MPOXZOXH - lNa tn petagopd TOUL
aluoomnpiovou pe éxnua, BePatwbdeite 0TI TO
pnxavnua éxel otepewBdei cwotd kal otabepd oto
OXNMA XPNOILOTIOLWVTAC IMAVTEC. TO aAucoTmpiovo
TIPETEL va HeTa@EépeTal o€ optlovTia Béon, ue
adelo pelepPoudp, TNPWVTAG TOUG IOXUOVTES
KOVOVIOUOUG METAPOPAG YIa UNXAVAUATA autou
Tou TUTOU.

9.2YNTHPHZH
ZYMMOPO®QZH EKMTOMMNQN AEPIOY

O «kwntmipag autdg ouumepdapPavougvou
TOU OUOTHHATOG ENEYXOU EKTTOUTILV, TIPETIEL VA

eNEyXETAL VA XPNOIUOTIOLEITAL KO VO UTTOBANETAI
o€ ouvtApnon ouuewva He TIC odnyiec mou
TapPEXOVTAL OTO  eyXelpidlo  XprioTn, WOTE
ol embooeEll O O,Tl APOPA TIC EKTIOMITEC va
SlatnpolvTtal eviog TwV VOUIUWY OTIAITHOEWY
0V 1oXUO0ULV yId U 08IKA KIVNTA pUnXaviuata.

Mpémel va amo@eVyetal OmoladHMOTE OKAOMIUN
mapéufaon 1 akatd\\nAn  xprion  Tou
OUOTNHATOG EAEYXOU EKTTOUTIWV TOU KIVNTHPOA.

H eopalpévn Asitoupyia, xprion 1 ouvtpnon
TOU KIvNTAPA 1 TOU MNXOVAMOTOG MITOPOUV
va mpokaléocouv miBavr Suolertoupyia Tou
OUOTNHATOG ENEYXOU EKTIOUTTWV HE ATTOTENECUA
va pnv tnpolvtal Ol VOUIPEG LOXUOUOEG
AMAITACELG. 2€ AUTAV TNV MEPIMTWON, TTPEMEL va
AapBdvovtal dpeoca YETPa yla TNV ATOKATACTAON
TwV OUCAEITOUPYIWY TOU CUCTHHATOC Kal TN
OUHPMOPPWON ME TIG IOXUOUOEG ATTALTHOELG.

Oplopéva evOeIKTIKA mapadeiypata E0QANUEVNS

Aeltoupyiag, xpriong 1} ouvtenong sival Ta e§AG:

- Napafiaonn Bpavon Twv Slata&ewv Slavoung
TOU Kauaipou.

- Xpnrion kavaoipou 1} / kat Aadlov KivnTripa mou
8ev avtamokpivovtal OTa  XOPAKTNPIOTIKA
mou ava@épovtal oto ke@dAiaio EKKINHEZH /
KAYZIMO.

- XpAon Mn  YVAGCIWV  aVTOAAGKTIKWY,
mapadetypa, umoudi KA.

- Mn ektéeon ouvtipnong 1 akatd\Anin
ouvTHPNON TOU OUCTAMATOG  €€aywyng,
ouumePINaUPBavOEVWY E0QANUEVWV
SlaoTNUATWY CcuvTAPNONG Yo TV €§ATUION,
10 urmoud|, To QiATPo aépa KA.

yla

A MPOXOXH - H mapéppfacn o€ autév Tov
KIvNTHPA aKUPWVEL TNV motonoinon tng EE
Yla TIG EKTTOUTTEG.

Taenimeba CO, auTtol Tou KIVNTHPA avagépovTal
otnv lotooehida TG Emak (www.myemak.com),
otnv evotnta “The Outdoor Power Equipment
World".
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Nivakag ocuvtipnong
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\etroupyiag. Edv n kaBnuepwi oag epyasia amartei Aeroupyia peyahitepn TG KAVOVIKAG 1 EMKPATOUY OKANpEG EE zZ |3 ‘g S 2%
ouvBrikeC Komg, TOTE T MPoTevOpieva SlaoTrpiata Ba mpémel va ouvTopEUTOUV KataMnAa 2X 1 2 | <] %8
Q > w g <
C & 5 |~
EmBewpriote (Slappogc, pwypéc kat pBopd) X
OAdKANpO TO pnXdvua
KaBapiote petd 1o éhog T epyaoiag Te npépag M
Xetplotipia (Na otayatioet to koupmi, Moxhog ook, Aar| | )
ykadio0, Mavddwan ykaliov) EAéyCre T herroupyia X
) ) EmBewpriote (Slappoéc, pwypéc kat pBopd) X
Doyeio kauoipov
KaBapiopdg X
EmBewpriote X
Oiktpo kauaigiou kat owhiveg
KaBapiote, avtikataotriote To aToieio piktpou X X
EmBewpriote (Slappogg, pwypég kat pBopa) X
E¢aptipara komig EAéy€re v tévuon X
Axoviote X X
Kwvikég pewtripag EmBewpriote ((nud, 9Bopd kat aTabyn ypaoou) X X
EmBewpriote (nud kat gBopd) X
TPOOTATEVTIKO KOMTIKOU E€0pTAATOC x o
VTIKOTaoTH X X
'ONe¢ ot mpoopdoipieg Bideq kar maguadia (6x pubuoTIKEG EmBewpriote X
Bidec) oire Eava X
KaBapiopdg X X
Oiktpo agpal
Avtikataotriote X X
MtepOyta kuNivopou KaBapiopog X
Avoiyparta apIopol ouaTAUATOS EKKIvONG, KaBapiote petd 1o Téhog T epyaoiag T npépag X
o EmBewpriote (nud kat gBopd) X
Ko ekkivnong JE——
X
) ENéy€re pehavti (To e€dptnpia komic Sev mpémet va
Kapumupariép TIEPIOTPEQETAL 0TO PENaVT) X
ENéyére Sidkevo nhektpodiou X
Mmoudi )
Avtikataotiote X X
EmBewpriote (nyud kat gBopd) M
MlapeyBlopara kpaaoiv AVTKaTGoTaon amé aviimpoowno X X

Bida ko mapddt komikol e§aptrpiaTog

ENéyEre ot ta madipadia aopdhiong Tou komTikol
efomhiopol eivat ogtypéva Kahd
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AKONIZMA MAXAIPIQN KOMNMHXI XAOHX

2-3-4 AONTIQN

1. Ta paxaipta komng xAong givat StmAng dyng:
otav n pia mieupd Sev eival akoviopévn, To
paxaipt ymopei va avaotpa@ei kat va
xpnotgomoinBei and tnv dAAn mAeupad
(Ek.17).

2. Ta paxaipta komAg xAong akovifovtal pe
emimedn Aipa vopung koyng (Eik.17).

3. MNa va Statnpeital n 1ooppomia Mpémel va
akovi{ovTal opolOHoP@a ONEC OL KOYELC.

4. Av ta paxaiptla Sev gival owoTtd akoviopéva
Umopei va mpoKAaAéoouv aVWHAAOUG
KPaSaoHoUE OTO PNXAVNUA UE ATTOTEAECHA
TO OTIACIHO TWV HAXOIPLWV.

AKONIZMA AIZKOY (8 AONTIQN)

EAéyxete mAvTa TIG YEVIKEG CUVONKEG Tou Siokou.
‘Eva owoTo akoviopa Tou §iokou emMTPETEL TN
Uéylotn emidoon Tou Bapvokomtikou. MNa va
akovioete Ta SOVTIQ, XPNOIUOTIOLEITE Wia Aipa i
TPOXO KOl EVEPYNOTE PE HIKPA ayyiypata
OUHQWVA ME TIC YWVIEC Kal TA LEYEDN TTOU PEPEL
n (Ewk.14).

A MPOZOXH! - Ot kivéuvol avamiénong
aufdavouv edv xpnolpomoleite Aavbaouévo
gpyaleio komn¢g | paxaipt pe AavBaopévo
akoviopa. EAéyxete Ta paxaipta Komng tng XAOng
yla va gvtomiosete Oopéc N pwyuéc. Eav
TaPouscIdouV EAATTWATA AVTIKATAOTHOTE TA.

A MPOEIAOMNOIHXZH: Mnv emokevalete
moté Yalaopéva e§apTiHATa KOMAG ME
GUYKOAANON, iclwpa 1 tpomomoincn Tou
OXNHatoG. Auto pmopei va mpokaAéoel TRV
améoMmacn KOHHATIWV TOU EPYAAEiov KOTTAG
HE amotéAecpa cofapo n Oavaocipo
TPAUHATIGHO.

KE®AAH ME NAYAON KAAQAIO
Xpnotpomnoleite mdvta tnv idla apyikr Slduetpo
KaAwdiov VAoV yla va PNV UTIEPPOPTWOETE
Tov KivnTipa (Eik.18).

MNa va pakpUvete 10 KOAWSIO VAIAoV, XTUTTHOTE
NV KEPAAN 070 £8a¢o¢ evw epydleoTe.
THMEIQZH: Mnv xTumdte TNV KEQAAR OTO
TolpévTo 1} 0To AIBOOTPWTO, UMopEi va ival
€MmiKivuvo.

AvTikatdaotaon vathov aXotviol 6Tnv KEQain

LOAD&GO (&k. 19)

1. Koyte éva koppdtt 8.5 m vdilov oxowviot @
24 mm.

2. EvBuypappiote ta BEAn kal mepdote 1O
oxolwi amd v Ke@aln (eik. 19.1) péxpt va
Byetamd tnv d\An mAeupd (g1k. 19.2).

3. Xwpiote o oxowvi og Svo ioa TuRUaATa (€IK.
19.3) kai, oTn ouvéxela, TUNETE TNV KEPOAn
TIEPIOTPEPOVTAG TO SIOKOTTN (€1K. 19.4).

A MPOXOXH - Kata tn Siapkeia tng
oUVTAPNONG POPATE MAVTA TIPOCTATEVUTIKA
yavtia. Mnv mpaypatomnolEite Tn ouvTipnon
HE ToVv KivnTipa akoun {ecTo.

MnV XPNOILOTIOIEITE KAUGIMO (UIyHa) Yia TovV
kaBapiopo.

OIATPO AEPA

Kabe 8-10 wpeg epyaatag, Byalete To Kamakl (A,
Eik. 22), kaBapilete 10 QINTPO (B).

Duoite amd andoTaon Ye TEMECUEVO a€Pa, Ao
TNV E0WTEPIKN TTPOC TO £EWTEPIKN TTAELPA.
AVTIKOTOOTHOTE €AV Bpwuiko 1 @Oapuévo. Eva
UTTOUKWHEVO QIATPO TIPOKAAEL MIA AVWHAAN
AelToupyla tou poTep, auvuavoviag Tnv
KatavaAwon Kat meplopl{ovTag TNV loxu.

OIATPO TOY KAPMNYPATEP

EAéyxeTe mMePLOBIKA TNV KATACTACH TOU QIATpOU
Tou Kapumupatép. Eva Bpwuiko @idtpo
TpoKaAei SUOKOAIEG OTNV EKKIVNON Kal MEIWVEL
Tig emddoelg Tou Kivntrpea. MNa va kabapioete To
@iAtpo, BydAte To and tnv omn tPoPoddTnoNng
Kauoipou. e mepimtwon évtovng akabapoiag,
avtikataothote 1o (Eik.21).

KINHTHPAX

KaBapilete meplodikd ta mrepuyla TOu
KUAIVOPOU He éva TIVENO 1] E TIEMECUEVO aépal.
H ocuykévtpwon akaBapoiag otov KUAIvEpo
umopei va mpokaléoel uniepBépuavon, PAafepn
yla Tn A&lToupyia Tou KivnTrpa.

mMnoyzl

Juviotdtal o TePLoSIKOC KaBaPIoUOC Tou pmoudi
Kal 0 é\eyXo¢ TNG amdotaong Twv NAeKTPodiwv
(Eik.23). Xpnotpomoleite pmouli NGK CMR7A A
AANG papkag pe mapopolo Beppikd Babud.
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KQNIKO TEYTOX

KdbBe 30 wpeg Aeitoupyiag, Bydlete tn Bida (D,
Eik.8) amd 1o Kwvikd (eyoC Kal ENEYXETE TO
ypaoo. Xpnolpomoleite ypdoo molétntag
S18g10Ux0UL ToU poAuPSatviou.

YYXTHMA METAAOZIHZ
Mpacdpete kABe 30 WpegAelToupyiagTo oUVSecHO
Tou dkapmtou owAfva (D, Eik.25) pe ypdco
S18g10Ux0L poAufBdawviou.

KAPMIMYPATEP

O KlvnTApaAg autog éxel oxedlaotei kal
KOTOOKEVAOTEL CUPPWVA PE TOUG KAVOVIOUOUG
(EE) 2016/1628. To medio puOuIONG €ival
TpokaBopIopéVo ammd TOV KATAOKEVAOTH Kal Sev
pmmopei va tpormomnolnOei.

H Bida tTou pelavti T ival pubuIopEévn €TOL WOTE
Va UTIAPXEL éva EMOPKEG Oplo aoPaeiag, HeTagu
Tou peAaVTI Kal TNG AEITOUPYIAC TOU GUUTTAEKTN.

A NMPOXZOXH: Mg Tov KivnTRpa GTO
pelavti (2800+3000) o diokog v Oa mpémel
Va YUPVAEL ZUVIOTATAL VA avaO£oeTe OAEC TIG
gpyacisg pUOUIONG TOV GUCTHHATOG KAUGIHOU
oTov mpopunBeuTh oag 1} o€ e§ovalodoTnpévo
ouvepysio.

A MPOEIAOMOIHZH: Xpnoponmowwvrtag 1o
HNXAavnpa o€ VPOHETPO avw Twv 1000 m,
€ival amapaitnto va {nTocete €Agyxo TG
Kavong amd éva E§ovaiodotnuévo Kévipo
TépPBic.

E€atuion

A NMPOZOXH! - H efdtpion
S1aBétemkataluTn oL €ivamavaykaiog yia tn
OUMMOPPWON TOU KIVNTAPA HE TIG ATTAITACELS
OXETIKA UE TIG EKTTOUTIEG. MnV TpoToTolEiTE
KATUNV a@alpeite mMoTé TOV KATAAUTN:
OTIEVEPYEIEC AUTEC OUVIOTOUV TTapdfacn Tou
vépuou.

A MPOZOXH! - One€atpiosig pe KATaAvTn
OeppaivovranmoAl Katd tn XpnRon
Kandiatnpolv vPnAnR Beppokpacia yia
HEYANO XpOVIKO SiacTnpa peTd To GBGIHO
TOoU KivnTtpa. Auto IOXUENMKATHE TOV

Kivntipa oto peAavti. H emagn pmopsei va
nmpoKaléoemeykavpata oto Séppa. Mnv
Eexvare oTmunapyenkivéuvog mupkayidag!

A MNMPOZOXH! - Eav n g§atpion éxet
unmooTel {nUIA, MPEMEL va avTIKATAGTAOEI.
Eav n e€dtuion @pddlel ouxvd, n andédoon tou
KATaAUTN UropEi va €xel PelwBel.

A MPOEIAOMOIHZIH: Mn xeipileote T0
OaMVOKOTITIKO €AV TO OIAaVOIE éXeMXaAATEl,
Aeinemn éxemtponomnoinOei. Eva AavOacpéva
ouvtnpnuévo oildavolé Ba avfnoemtov
Kiv8uvo UpKayld¢ KAmamWAELOG AKONG.

EKTAKTH ZYNTHPHXZH

270 TEAOG TNC €MOXNG META amd EVTATLKN
Xpron f KaBe dUO Xpovia PE PUOLOAOYLKT
XpNon, €ival okomuo va mpayuatonoleital
€Vag YEVIKOG EAeyxog amd e&elOIKEUUEVO
TEXVIKO TOU ZEPBLG.

A NMPOXZOXH: 'ONeg ol evépyElEg
oUVTHPNONG, IOV &V avaypdagovTtal 6To
mapov eyxelpidio Oa mpémer va
nmpayparomolovvtal and éva £181KeUpévo
ouvepyeio. Na va gyyunBei pla cwoth Kat
ouvexn Aeltoupyia tou BApvoKOTTIKOU,
BupunOeite 0TI EVOEXOUEVEG AVTIKATACTAOELG TWV
AVTAANOKTIKWV Ba mpémel va yivovtal
amokAeloTika e FNHZIA ANTAAAAKTIKA.

A Tuxov pn e€§ovolodotnuéveg
TPOMOMOINGELG /KAl N XPAON UN YVACIWV
AVTAAAAKTIKWV UMOPEi va odnyrfioouv athv
nmpokAnon cofapwv f Gavarnedpwv
TPAVUATIGUWYV Yld TO XEIPIOTA 1 TPITOUG.

10. AMOOHKEYZH

Otav o @uontipag Segv mMpoKelTal va

XpnotpomolnBei yla peyao xpoviko Sidotnua:

- Abeldote kal kaBapiote 10 pelepPoudp o€
KaAd agpildpevo xwpo. MNa va adsldoete 10
Kapumupatép, PAAte eumpog Tov Kivnthipa
Kal mepIpéveTE va ofnoel (agrivovtag piypa
OTO KAPUTIUPATEP MTTOPOUV VA UTTOGTOUV
BAAPec ol pepPpdveg).

- Ot dadikaoic yia tn Béon o Aitoupyia ptda
amo xpvr amoBnkuon ivat idig p kivg mou
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anmaltolvTal yla TNV KAvovIKA KKivnon tou
unxavrpatog (oA. 150).

- AkoloubnoTe Tic 0dnyiec ouvtripnong mou
avaypd@ovTtal TponyouHEvVa.

- KaBapiote TéAela 10 BapvokonTikd Kal
YPOOAPETE Ta PETANNIKA E€apTraTa.

- Bydhte 10 dioko, kaBapioTe Tov Kal AadwoTe
TOV YLO VA OTTOQUYETE Tr OKOUPILA.

- BydAte 1ic pAavtlec otaBepomoinong Tou
Siokou, kaBapiote, oTeyvwoTe Kal A\adwoTte
NV €5pa Tou KwvikoL {eVyouc.

- BydAte 10 Kavopo amd to viemd{ito Kal
Eavafdiete Tnv Tama.

- KaBapilete mpooekTikd TI OXAPESG YPUENG Kal
To QiATpO aépa (B, €Ik. 22).

- AmoBnkelote TO BAUVOKOMTIKO OF€
nepIBaiov &npd, gav ival Suvatdv pakpld
and mnyég BepudTnTag Kat Sixwe va gival o€
€MaPn Ue 1o £5agoc.

11.MPOXTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZX

H mpootacia tou mepifdAlovtog amotelei

Baociki mpoumdBeon katd TN XPrion Tou

UNXOVAHATOG, TTPOG OQENOG TOGO TOU avOpwou

600 Kat Tou mepIBaiovToc.

- OpovTioTe va PNV eVOXAEITE TOUG YEITOVES
oag.

- Tnpeite mMOTA TOUG TOTTIIKOUG KAVOVIGHOUG Yia
NV amoppPn TwV VAIKWV UETA TNV KOTTH.

- Tnpeite mMOTA TOUG TOTTIIKOUG KAVOVIGHOUG Yia
TNV amoépplPn CUOKeVACIWY, Aadlwy,
Bevdivng, pmataplwy, @irtpwy, eOapuévwy
e€aptTnudatwyv i dAA\wv otolxeiwv mou
empBapuvouv 1o mepIBAAAov. Ta UAIKA auTd
Sev mpémel va amoppintovtal ota
amoppippata, aAAd va dtaxwpilovtal Kat va
pHeTapépovtal o€ eISIKA KEVTPA GUANOYNG
omou 8a avakukAwBouv.

Awa\uon kat améppiyn

Y& mepimTwon anocupong, To pnxavnua Sgv
TIPETIEL VA ATOpPINTETAL 0TO TEPIBANOV, aANG
va mapadidetal og éva kévipo CUNNOYNG.

Ta meploodTEPA UAIKA TTOU XPNOIHOTIOloUVTAL
yla TNV KOTAOKEUN TOU PNXAvAMaTog gival
avakukAwotpa. OAa ta PeTaAlka e€aptripata
(amé xdAuBa, aloupivio, opeixaAko) umopoulv va
mapadoBolv oe éva KEVIPO avAKTNONg
otdéripov. MNa mA\npoopiec, aneubuvOeite otnV
UTTNPECia CUANOYAC ATTOPPIUUATWY TNG

TEPLOXNG 0aG. H amoéppiPn Twv amoppIupaTwy
mou mpoépyovtal and tn SdtdAuon Tou
UNXOAVAMATOC TTPETEL VA YIVETAL HE QINIKO TPOTIO
yta 1o mepiBailov, amo@elyovtag Tn puUTAvVon
Tou £6d@oug, Tou agpa Kat Twv USATWV.

Mpémel va tnpeital oe KABe mepintwon n
OGXETIKN loXUoUoa TomiKN vopoOeaia.

YTnv mepintwon S1AAUoNE TOU UNXAVAMOTOG,
TPETEL VA KATACTPEYPETE TNV ETIKETA TNG
orjpavong CE padi pe to mapov eyxelpidio.
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12. TEXNIKA ZTOIXEIA

BC270S BC270T BC 300 S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T

KuBiopdg cm? 27.2 30.5

Motép 2 xpova EMAK

loxog kw 1.0 1.1

Ap. OTPOPWV/NeNTO min™ 2800+3000

Méylotn taxutnta tou d€ova -

e£660u min 8.500

TaxvtnTta Tou Kivnthpa otn

péylotn taxvutnta tou dfova min’ 11.900 11.700

g€6dou.

XwpntikétTnTa

pelepBoudp kauoipou m +é cm? 580(0.581)

Primer kappmupatép Nat

Z0OoTNUA avTIKpadaouou Nat

MAdTog Komm¢ cm 39 42

Bdpog xwpic epyaleio komrig

Kall TTPOoTasiag kg 5.7 6.0 6.0 6.3
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JUVICTWHEVOL EEAPTHHATA KOTING

MovTého E§aptipata KOmi¢ Mpo@ulakTipEg
2 mm
BC270-BC300 390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR- 61280332

DS 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR- 61280333
BC270-BC300 390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR- 61280332
DA 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR- 61280333
BC 270 -BC 300 255 P.N. 4095673BR | P-N.61102032BR - 61280332

DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095674BR | pN.61072044BR - 61280333

BC 270 - BC 300 P.N. 61102032BR - 61280332
255 | P.N.4095638BR

DA 2700 - DS 3000 P.N. 61072044BR - 61280333

BC 270 - BC 300 255 | P.N.4095568AR | P:N.61102032BR - 61280332

DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095563AR | pN, 61072044BR - 61280333

BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
230 | P.N.4095565BR

ondp)ee

DA 2700 - DS 3000

P.N.61072044BR - 61280333

* mpootaoia (C, eik. 4) 8¢ xpetaletal
Twv e€aptriHaTa KOG HETANWV.

MPOZOXH !!!

O Kivéuvog atuxnuatwv eivalr HeyalUTEPOG OF TEPIMTWON XPNAONG AKATAAANAwvV
e§apTnpaTtwv komig! XpnoIHOMOIEITE AMOKAEIGTIKA KAl HOVO TO CUVICTWHEVA e§apTipata

KOTIH G KAl TPOGTATEVTIKA KAl TNPEITE TIG 08nyieg Tpoxioparog.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T
| " | |
L av
AKOUOTIKN PA
meon dB(A)| EN11806 | 965 935 965 935 977 943 97.7 93 |%
EN 22868

ABeBaidtnta |dB (A) 17 19 17 19 29 30 29 30
MSTg”“é"" 2000/14/EC
OTasHn dB (A)| EN22868 | 1107 1028 1107 1028 ma2 1047 ma2 1047
NXNTIKNG EN IS0 3744
10x00¢
ABeBaotnta |dB (A) 34 4.0 34 4.0 26 3.1 2.6 3.1
Eyyunpevn Lo
otabyn dB ()| 2000/147EC
AKOUTTIKIG A Bimees | 1149 107.0 1140 107.0 1140 108.0 1140 108.0
10xU0¢ EN IS0 3744
Enmeho | | N0 690 | 5ol | Al | 3160 | 6360 | Sie0 | 4160 | s1 |,
Kpalaopou EN 1209 5.4 (dx) 5.9 (dx) 4.8 (dx) 4.5 (dx) 5.4 (dx) 4.5 (dx) 4.1 (dx) 6.0 (dx)
ABeBaibtnra | m/s? | EN 1209 25 20 20 20 24 20 26 24

¥ - Méog Quylouég Tipég (1/2 MaxioTo, 1/2 mAfipg @opTio, 1/2 péy. Taxutnta Xwpic gopTio).
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13. AHAQZH ZYMMOPOQZHZ

H katwOi umoyeypaupévn etaipeia, Emak S.p.A. via Fermi, 4
- 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY, dnAwvel umebBuva 6T
TO pnXavnua:
1. Tmog: BapvokomTiké / XYANOOKOTITIKO
2. Epmopikn enwvupia: Efco, Tomog DS 2700 S - DS 2700 T - DS
3000S-DS3000T
Eumopikn emwvupia: Oleo-Mac, Tumog BC 270 S - BC 270T -
BC300S-BC300T
3. Ap. oslpdag 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 (DS 2700 - BC
270) - 288 XXX 0001 + 288 XXX 9999 (DS 3000 - BC 300)
CUUHOPPWVETAL PE TIG amalTAOEIG TG odnyiag / Tou
KAVOVIOUOU Kal EMTOUEVEG TPOTIOTIOINCELG I} CUMITANPWOELG:
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, GUMPOPPWVETAL HE TIC SIOTAEEIG TwV TApaKATW
EVOPHOVIOUEVWY TTIPOTUTIWV:

EN

ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO

14. NIZTOMOIHTIKO EITYHZHZ

To unxdvnua éxel oXed1a0TEl KAl KATAOKEVAOTE] CUMPWVA PE
TIG TTIO TIPONYMEVEG TEXVIKEG TTApAywYNG. H kataokevdotpla
£TAIPEIQ TTAPEXEL EYYUNON YIa Ta TTPOIOVTA TN yla pia Tepiodo
24 unvwv amo TV nUEpoUnvia ayopdg, yia 1ISIwTIKA Kat
gpaotteXvikn xprion. H eyyunon toxvel yia 12 piveg otnv
TIEPIMTWON EMAYYEAUATIKAG XPONG.

Fevikoi 6pot eyyunong

1)

)

3)

4

!

H eyyOnon toxvel and tnv nuepopunvia ayopag. H
KOTAOKEUAOTPIA ETAIPEI0 avTIKaBI0TA Swpedv Yéow Tou
SIKTUOU MWANCEWV Kal TEXVIKAG umootipiéng ta
eANATTWHATIKA e§apTpaTa Aoyw actoyxiag uAikou,
ene€epyaoiag n mapaywyne. H eyyunon Sev katapyei ta
vOuIpa SiKawpata Tou ayopaoTr mou mpofAémovTal
amnd Tov AGTIKO KwSIKa O 0,TL aopd TIG CUVETIELEG amd
EAATTWHATA 1) TPORBARUATA TOU TTPOIOVTOC TTOU TIWAEITAL.
To TEXVIKO TIPOOWTTIKG TIapepBaivel To TaxUTEPO Suvatd
EVTOG TWV EMTPEMOUEVWV XPOVIKWV 0piwv BACEL TwV
QAVAYKWV TOU OpYAVIOHOU.

MNa tnv mapoxn vmoothpiéng oto MAaicio ThG
gyyvnong, mpémer va emideifete oToO
£§0UG1080TNHEVO TTPOGWTIIKO TO MGTOMOINTIKO
£yyvnong, mov mapEXETAl MAPAKATW, GPPAYIOHEVO
anoé Tov MPounOBevUTH Kal CUPTANPWHEVO MARPWG,
KaBwg Kat To TIHOAGYI0 ayopdg 1) T VOMIpN anodeién
HE TNV NUEPOUNVia ayopdc.

H gyyonon &ev 1oxVel o€ epimTwon:

5)

6)

14982:2009

Atadikaoieg yia aftohdynon tng cuppdpewaong mou
£QapuooTNKAV:

MNapdptnuaV - 2000/14/EK

MetpnBeica otdBun nxnTikng mieong: 110.7 dB (A) (DS 2700 -
BC 270)-111.2dB (A) (DS 3000 - BC 300)

ZTA0uN eyyunpévng nXNTIKAG mieong: 114.0 dB (A)

H texviki tekunpiwon SiatiBetal otnv €dpa Tn¢ etalpeiag:
Texvikn SievBuvon

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Huepopnvia: 15/04/2022

- [“JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

- Epgpavoug ENenpng ouvtripnong.

- Eopaluévng xpriong fj tpomomoinong Tou mpoiévTtog.
- Xpnong akatdAAnAwv AITAVTIK@WV 1) KAUGTHWV.

- Xpong pn yviolwv avtaANOKTIKWV 1 €§apTnUATWV.
- EmepBdoewv amo pn e§ouctodotnpévo MPOooWTIKO.

H kataokevaotpla etaipeia Sev mapéxel eyyunon yla ta
avaAwolpa VAIKA Kal Ta e€apTrinata mou umdkevTal og
@UOloNoYIKH PBoPA KATA TN AetToupyia.

H eyyonon dev kahUntel epyacieg avaBaduiong n
BeAtiwong Tou mpoiévToC.

H eyyunon 6ev kKaAOTITEL gpyacieg pLuOUIONG Kal
CUVTHPNONG TTOU UMOPEL Va gival amapaitnTeg Katd TNV
mepiodo 1oXVOE TNG Eyyunong.

MiBavég BAAPeG mou mpokalolvTal KATd T HETaPopdA
TIPETIEL VA ETIONUAIVOVTAL AUEOWE OTO HETAPOPEQ,
Sl0QOoPETIKA N €yyunon Sev IoYVEL

lNa Toug KIvNTAPeG AWV eTalpelwv (Briggs & Stratton,
Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, kAm.) mou
XpnolgomolovvTal 0Ta PUNXavApatd pag, 1oXVel n
£yyUnon TOU KATAOKEVAOTH TWV KIVNTHPWV.

10) H gyyUnon S&v KaAUTITEL TUXOV AUECOUG 1 EUPECOUG

TPAUMATIONOUG 1 UAIKEG {nuiég Aoyw BAABNG Tou
HUNXAVAMATOG i} UTTOXPEWTIKNAG TTAPATETAUEVNG SIAKOTIAG
™ xpriong tou.

MONTEAO [ HMEPOMHNIA j{’
ANTIMIPOZQMOZ

APIO. ZEIPAX

ATOPAXTHX

Mnv amooteilete To amdkoppa! Emouvayte To povo oe
€vdexopEeVN aitnon TeXVIKIG yyonanc.




15. ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

A MPOXOXH: ZBriveTe mavta TO UNXAvNHa Kot amocuvdEeTe To pumouli mpiv amod tnv ektéAeon
OAWV TWV GUVICTWHEVWYV S10pO0WTIKWV EAEYXWV TTOU AVAPEPOVTAL GTOV MAPAKATW TMiVaKa,
EKTOG EAV TO PNXAVN A TPETIEL VA AEITOVPYEI.

Eav SiepeuvnBouv OAeg ol mOavég aitieq kal To MPOBANUA TTAPOUEVEL, EMIKOWVWVAOTE HE TO
e€ouolobotnuévo KEVTPO TeXVIKNAG umooThpléng. Eav epgpavioteil kamolo mpofBAnua mou Sev
AVAPEPETAL OTOV TTIVAKA AUTO, EMKOIVWVHOTE LE TO €£0UCI080TNEVO KEVTPO TEXVIKNAG UTTOOTNPIENG.

MPOBAHMA

MIGANEZ AITIEX

AYZH

O kwvntpag Sev maipvel
pumpootd 13 ofnrvel Aiya
MONG SeutepOlenta petd
TNV eKKivnon.

1. Aev undpxel omvOnpag

2. MmoukwuEéVoC KivnTeag

1. ENéy&te To omvOnpa tou pmoudi.
Edv bev undpyel omvonpag,
eMavONAPETe ToV ENeYXO HE Eva
kawvoUplo prouli (CMR7A).

2. Akohoubnote T Sladikacia ot
oel. 149. Edv o kivntriipag Sev
TIQPVEL KAl TTOAL UITPOooTd,
enavoldfete ) Sadikaoia pe
éva Katvouplo Umoudi.

O kwnmpag maipvel
pmpootd, aA\d  dev
EMTAXVVEL OWOTA 1 Sev
Aertoupyel  owotd o€
vPnAn Taxutnta.

Mpémet va puBuiotei 10
KOPUTTLPATEP.

EmkolvwvAoTte ue TO
€€0U01080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG
uTooTHPLENG Yo TN PUBJION Tou
pmoudi.

O kwvntpag Sev pmopei va
@PTACEL 0T MEYLOTN
TaxVuTNTa A/Kal EKMEUTTEL
unepPBoAIkS Kamvo.

1. ENéy&te To peiypa Aadiou /
BevCivnge.

2. AkaBapoie¢ oto @iktpo
agpa.

3. Mpénel va pubuiotel T0
KOPUITLPATEP.

1. Xpnowponoleite ppéokla
Bevlivn kat katd\AnAo Aadt yia
Sixpovoug KIVNTAPEC.

2. KaBapiote o @iktpo. Avatpéte
otic odnyie¢ Tou Kepalaiou
«ZUVTHPNON QIANTPOU aépa.

3. EmkolvwvAiote MHE T0
efovolodotnuévo KEVTPO
TEXVIKNG UTOOTAPIENG Yla TN
pPLOUIoN Tou pmoudi.

O kwntipag Tmaipvel
pmpooTd,  yupilel  kal
emrTaylvel, alda  Sev

pmopeil va mapapeivel oTo
pehavti.

Mpémet va pubuiotei 1O
KOPUITIPATED.

PuBuiote ™ Bida tou pehavti “T”
(e. 20) de€lo0TPOPA YIa ALENON
m¢ taxutntag. Avatpéfte oto
Ke@Alalo «XuvtApnon
KOPUTIPATEPY.

O «kwvntApag maipvel
MITPOOTA KAl AEITOUPYEI,
aAM\d to epyaleio KomnNg
Sev meplOTPEPETaL
A MNPOZOXH: Mnv
ayyilete moté To
g&apmpa komig Stav
OKIVTI|PAGAEITOUPYEi.

D®Bapuévog CUUTAEKTNG,
KwVIKé Cevyog i aovag
petadoong

AvTIKOTOOTHOTE TO €€ApTNUA, €AV
amatteital. Emkowvwvnote pe €va
€€0U01080TNUEVO KEVTPO TEXVIKIAG
urootnPLENg

A

MPOZOXH: Mnyv emyeIp|0£TE MOTE Va EMOKEVACETE TO PNXAvna, v Sev S1aBétete Ta katdAAnAa
Méoa Kal TIC amaITOUNEVEG TEXVIKEG YVwoels. KaBe epyacia movu dev ekteleital cwotd odnysi

auTopaTa o€ aKUPWON TG EyyUNONG Kal amaAAdooEl TOV KATAOKEVAGTH) amd Kade euduvn.
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ORIJINAL TALIMATLARIN GEVIiRisi

Sayin miisterimiz

Bir Emak Urlinlinii sectiginiz icin tesekkir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir
ihtiyaciniz icin her zaman hizmetinizdedir.

GiRIS

Makineyi dogru bir sekilde kullanmak ve
kazalardan kaginmak icin bu kilavuzu son
derece dikkatli okumadan calismaya
baslamayin. Bu kilavuzda, cesitli bilesenlerin
calisma sekillerine yonelik aciklamalar ve gerekli
kontroller ile bakim icin talimatlar yer
almaktadir.

NOT: Bu kilavuzda yer alan aciklamalar ve
cizimler tamamen baglayici ve zorlayici
ozellik tasimamaktadir. Firma her seferinde
bu kilavuzu giincelleme yiikiimliliigii
olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma
hakkini sakli tutar.

Bu kilavuz, kullanim ve bakim talimatlarinin yani
sira 6zel dikkat gerektiren bilgiler icermektedir.
Bu bilgiler, asagida acgiklanan semboller ile
belirtilmistir:

DIKKAT: 6limle sonuclanabilecek kaza veya
kisisel yaralanma, ya da nesnelere ciddi zararlar
verebilecek risk durumu oldugunda.

ONLEM: makinenin kendine veya bilesenlerine
zararlar verebilecek risk durumu oldugunda.

DIKKAT
iSITME KAYBI RiSKi
BU MAKINE, NORMAL KULLANIM
KOSULLARINDA
MAKINE ILE CALISMAKTA OLAN KiSININ GUNDE
ASAGIDA BELIRTILENE ESDEGER VEYA UZERINDE
GURULTUYE MARUZ KALMASINA NEDEN
OLABILIR
85dB (A)

iCINDEKILER

1. GUVENLIK KURALLARI (makineyi
glvenli bir sekilde kullanmak icin
uyulmasi gereken kurallari icerir)

2. SEMBOLLERIN VE GUVENLIK
UYARILARININ ACIKLANMASI
(makine tanitim bilgilerini ve
sembollerin anlamini aciklar)

3. ANA BILESENLER (makineyi
olusturan ana birimlerin makine
tizerindeki yerlerini agiklar)
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165

165

4. MONTAJ (ambalajin nasil
cikarilacagini ve parcalar halinde
gelen bilesenlerin montajinin nasil

yapilacagini aciklar) 166

5. CALISTIRMA 166

6. MOTORU DURDURMA 169

7. MAKINENIN KULLANILMASI 169

8. TASIMA 172
9. BAKIM (makineyi verimli bir sekilde
kullanmaya devam etmek igin

gerekli bilgileri icerir) 172

10. DEPOLAMA 175
11. CEVRENIN KORUNMASI
(Makinenin cevreye saygi gostererek

kullanilmasi icin bazi 6neriler sunar) 176
12. TEKNIK BILGILER (Makinenin ana

ozelliklerini 6zetler) 177

13. UYGUNLUK BILDIRiMi 180
14. GARANTI BELGESI (Garanti

kosullarini 6zetler) 180

15. SORUNLARIN ¢OZUMLENMESI
iCIN REHBER (Makineyi kullanirken
yasayabileceginiz sorunlari hizl bir
sekilde ¢6zimlemenize yardimci

olur) 181

1. GUVENLIK KURALLARI

A DiKKAT

- Bu makine, uygun sekilde kullanildiginda
hizh calisan, rahat ve verimli bir aractir;
hatali kullanildiginda veya gerekli
onlemler alinmadiginda ise tehlikeli bir
alet haline gelebilir. Calismanizin daima
keyifli ve glivenli olmasi icin, burada
asagida yer alan giivenlik kurallarina ve
kilavuzda yer alan talimatlara uymaya
ozen gosterin.

- lI¢ten yanmali motorlar ile ¢alistirilan
aletlerin uzun siireli kullaniminin neden
oldugu titresimlere maruz kalmak,
dolasim bozukluklari veya anormal
sismeler yasayan kisilerin damarlarinda
veya parmak, el veya el bilegi sinirlerinde
hasarlara yol acabilir. Diisiik sicakliklarda
uzun siireli kullanimin saghkl kisilerde
damar lezyonu olusumu ile iliskili oldugu
belirlenmistir. Eger parmaklarinizda,
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ellerinizde veya bileklerinizde uyusma,
agri, gii¢ kaybi ya da cildinizin renginde
veya dokusunda degisimler olursa bu
makineyi kullanmayi birakin ve bir
doktora basvurun.

- Makinenizi agma sistemi ¢ok diisiik
yogunlukta bir manyetik alan iiretir. Bu
alan bazi kalp pillerini etkileyebilir. Ciddi
yaralanma veya 6liim riskini azaltmak icin
kalp pili kullanan kisiler bu makineyi
kullanmadan 6nce doktorlarina ve kalp
pili lireticisine danismalidir.

A DIKKAT: Ulusal yénetmelik ler makinenin
kullanimini kisitlayabilir.

1 -

10

11 -

Ozel kullanim sekli hakkinda
bilgilenmeden makineyi kullanmayiniz. ilk
kez kullaniyor olmasi halinde operator
sahada kullanmadan énce deneme
yapmalidir.

Makine yalnizca fiziksel sagligi yerinde ve
kullanim kurallarini bilen yetiskin kisiler
tarafindan kullaniimalidir.

Motorlu tirpani yorgunken kullanmayin.
Fiziksel bir yorgunluk, alkol etkisinde veya
alinmis bir ilag etkisinde olma gibi
durumlarda motorlu tirpani kullanmayiniz.
Kullanirken bot, kalin pantalon, eldiven,
gozlik, kulaklik ve kask gibi ise uygun
koruyucu giysiler ve aksesuarlar kullanin.
Uzerinize tam oturan ve rahat kiyafetler
giyin.

Cocuklarin motorlu tirpani kullanmalarina
izin vermeyin.

Calisma alaninizin 15 metre kadar igcinde
kimsenin bulunmasina izin vermeyin.
Kullanmaya baslamadan 6nce bigak
sabitleme vidasinin iyice sikistirilmis
olmasina dikkat edin.

Yalniz imalat¢i firmanin kullanmanizi
onerdigi aksesuarlar tirpanlara takilmalidir
(Daha sayfa 178).

Motorlu tirpani metal koruyucu ya da
misinali kafa olmadan kullanmayin.
Calisirken, ara sira motoru durdurup bigadi
kontrol edin. Her hangi bir catlak ya da
kirik varsa hemen degistirin.

Motorlu tirpani calistirmadan 6nce bicagin

16

18
19
20

21

22

23

24

25

rahat donlp dénmedigini ve lzerinde her
hangi bir yabanci cisim olup olmadigini
kontrol edin.
Makineyi iyi havalandirmali yerlerde
kullaniniz, patlayici ortamlarda, yanici veya
kapali ortamlarda kullanmayiniz.
Bicaga dokunmayin ve motor calisirken
bakim yapmayin.
- Makineye Uretici tarafindan tedarik
edilmeyen aletlerin takilmasi yasaktir.
Hasar gormus, hatali tamir edilmis, yanhs
monte edilmis veya kurallara uygun
olmayarak degistirilmis bir makineyle
calismayiniz. Herhangi bir guvenlik
aksamini ¢cikarmayiniz, zarar vermeyiniz
veya etkisiz kilmayiniz. Sadece tabloda
belirtilen kesme aletlerini kullaniniz.

- Tehlike uyari etiketlerinin ve glivenlik

etiketlerinin her zaman iyi bir durumda

olmasini saglayiniz. Herhangi bir aksamin
hasar gormes, veya kotlu hale gelmesi
durumunda, zamaninda gerekli degisikligi

yapiniz (Sekil 24).

Makineyi, kitapciginda belirtilen amaglar

disinda kullanmayiniz (Daha sayfa 169).

- Makineyi motoru calisir halde birakmayiz.

Saplar takilmamisken motoru calistirmayin.

- Her giin motorunuzu hem kullanim hem

de giivenlik agisindan kontrol edin.

Rutin bakim haricinde kendi basiniza

motorlu tirpaniniza bakim yapmaya

kalkmayin. Bakim yaptirmak igin yetkili
servislere basvurun.

- Makinenin servis disi kalmasi gerektigi
durumlarda, cihazin dogru bir sekilde
imhasini saglayacak yerel saticiniza
gotirerek, cevreye zarar vermeden imha
edilmesini saglayiniz.

- Firca tipi kesiciyi yalnizca uzman kisilere ve
makinenin isleyisini ve kullanimini iyi bilen
kisilere veriniz ve kullandiriniz. Ayni
zamanda, kullanmaya baslamadan 6nce
okumak tzere kullanim talimatlarini iceren
kilavuzu da temin ediniz.

- Kullanim kilavuzunda belirtilen bakim
islemleri disindaki bakim hizmetleri yalniz
yetkili servis ekibince yapilmalidir.

- Kullanim kilavuzunu kaybetmeyin ve her

164




kullanimdan énce okuyun.

Uciincii sahislarin veya sahip olduklari
mallarin maruz kaldig1 kazalardan veya
risklerden makine sahibinin veya
operatdériin sorumlu tutuldugunu
unutmayiniz.

A DIKKAT

- @Giivenlik fonksiyonlari hasarh bir Giniteyi
kesinlikle kullanmayin. Bu iinitenin
giivenlik ozellikleri, bu bdéliimde verilen
talimatlar temel alinarak kontrol ve
bakimdan gegirilmelidir. Eger makine bu
kontroller sonunda yetersiz goriiliirse,
onarilmasini saglamak lizere bir Yetkili
Destek Merkezine basvurun.

- Makinenin kilavuzda acikca belirtildigi
gibi kullanilmadigi her durum, uygunsuz
kullanim ve kisiler ve nesneler igin risk
kaynag olarak diisiiniilmelidir.

26 -

KORUYUCU GUVENLIK GiYSisi

A Motorlu tirpani kullanirken gerekli
emniyet acisindan her zaman icin koruyucu
giysiler giyiniz. Koruyucu giysilerin kullanimi
yaralanmariskiniortadan kaldirmaz, fakatbirkaza
halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar. Uygun
koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak igin
saticiniz ile temasa geginiz.

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi
engellememelidir. Uygun koruyucukiyafet giyiniz.
Ceket, onlik, koruyucu dizlik aksesuarlari
idealdir.Hareketliaksamlaratakilabilecek nitelikte
elbiseler, esarplar, boyun baglari veya kolyeler
kullanmayiniz. Saglarinizi toplayiniz ve korumaya
aliniz (6rnegin, bir esarp, baslik, bir kask v.s. ile).

Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli
olan giivenlik ayakkabilari giyiniz.

Koruyucu gozliik veya sapka siperi takiniz!

Giriltia onleyici aparat takiniz; 6rnegin kep
veya susturucu aparatlar gibi. isitme kaybini
onleyici koruma aparatlarinin kullanimi biyik
bir dikkat ve ihtimam gerektirir, ¢clinki akustik
tehlike uyar seslerini (ikaz sesi, alarmlar, v.s.)
duyamayabilirsiniz.

Titresimi maksimumseviyede emen eldivenler
kullaniniz.

2. SEMBOLLERIN VE GUVENLIK

UYARILARININ ACIKLANMASI (Sek.24)

1 - Motorlu tirpani kullanmadan 6nce

kullanim kilavuzunu okuyun.

Kask, gozlik ve kulakhk takin.

Metal disk ve plastiklerden yapilmis

koruma botu ve eldiveni giyiniz.

- Firlayan cisimlere dikkat ediniz.

- Insanlardan 15 m kadar uzakta calisin.

UYARI! - Yiizeyler sicak olabilir!

- Geri tepme olayina o6zellikle dikkat ediniz.
Tehlikeli olabilir.

8 - Tahliye Bulbu.

9 - Makine tipi: MOTORLU TIRPANIN

10 - Garanti edilen akustik gli¢ diizeyi

11 - Seri numarasi

12 - CE uygunluk isareti

13 - Uretim yil.

14 - Cikis saftinin maksimum hizi, Devir.

15 - Kesme diskinin tahta plakla kullanimi

yasaktir.

2 -
3 -

3. ANA BiLESENLER (Sek.1)
1+3 - Arag kiti
4- Aski
5- Konik cift
6 - Metal Koruyucu
7 - Misinal kafa
8- Yakit deposu kapadi
9 - Tahliye Bulbu
10- Egzos
11- Buji
12 - Hava Filtresi
13- Calistirma Kolu
14 - Takoz Kolu

15- Gaz tetigi emniyeti
16 - Durdur diigmesi

17 - GazKolu

18- Aski Baglantis

19- Sap

20- Saft

21 - Dugmesini yarim gaz
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4. MONTAJ

METAL KORUYUCUNUN MONTAJI (Sekil 4)
Korumayi (A), plakayi (E) glivenli bir sekilde
calisacak sekilde konumlandirdiktan sonra
vidalari (B) kullanarak iletim borusuna sabitleyin.
NOT: Koruyucuyu (C) sadece misinali kafayla
kullanin. Koruyucu (C), vida (D) ile koruyucu
(A) Gizerine takilmahidir.

MISINALI KAFANIN TAKILMASI (Sekil 8)

Ust flanfli (F) yerine takin. Kafa sabitleme pimini
(H) delige (L) gecirin ve kafayi (N) elle saatin tersi
yoniinde cevirerek sikifltirin.

DISKIN TAKILMASI (Sekil 9)

Bigagi (R) Uist flanfla (F) monte ederek sikifltirin.
Donifl yoniinin dogru olup olmadigini kontrol
edin. Alt flanfli (E), contayi (D) ve monte ederek
somunu (A) saatin aksi yoninde sikifltirin.
Verilen pimi delige (L) veya uygun bir digmeye
basmak icin sokarak bicagi sabitlefltirin ve
somunu (A) 2.5 kgm (25 Nm) gicle sikifltirin.

A DIKKAT - Bilezik (bkz oklar C, Sekil 9)
diskin montaj deligine yerlestirilmelidir.

SAPIN TAKILMASI (Sekil 2)

Sapi! safta gecgirin ve (A) ve somunlarini
kullanarak sabitleyin. Sapin yeri kullanicinin
gereksinimlerine gore belirlenecektir.

A DIKKAT - Etiket oklar (B, Sekil 3-26) ve
sap (A, Sekil 3-27) arasindaki dongii kolu (C,
Sekil 27) monte edin.

KUMANDA KOLLARININ MONTAJI (Sekil 5)

- Vidayi (G) gevsetin. Somun (H) kumanda
kolunda (L) kalir.

- Kumanda kolunu (L) itin (hizlandirict M konik
disliye dénik olmalidir) delikler (P)
hizalanacak sekilde gidon (N) Ustlinde itin.

- Vidayi (G) takin ve iyice sikin.

GIDONUN TAKILMASI (Sekil 6)
- Gidonu (A) alt kelepgeye (B1) yerlestirin.

A UYARI: Gidon (A), gidon iistiinde
belirtilen iki disin icinde (C) kelepge iistiine
(B) sabitlenmelidir.

- Ust kelepceyi (B2) yerlestirin ve 4 vidayi (D)
sonuna kadar stkmadan takin.

- Gidonu transmisyon borusuna dik aci ile
hizalayin.

- Vidalari (D) iyice sikin.

A DiKKAT: Biitiin parcalarin dogru
baglanip baglanmadigini kontrol edin ve
vidalari iyice sikistirin.

MOTORLU TIRPANIN CALISMASI

ASKI (4S-4T, Sekil 1)

Aski motorlu tirpanin dengeli olmasini ve

yerden belirli bir yiikseklikte sabit tutar (Sekil

10).

- Tekya da cift askiyi takin.

- Motorlu tirpani yelede yayla baglayin (A,
Sekil 11-12).

- Dengeli olmasi icin kancanin (B, Sekil 11-12)
yerini ayarlayin.

- Tirpan yerden (C, Sekil 13) istenilen
yikseklige gelene kadar tokanin yerini
ayarlayin.

A DIKKAT! - Ahsap bicag: kullaniimasi
durumunda (22-60-80 dis) hizhh ayirmada etkili
cift kayis kullanilmasi zorunludur.

ONAYLANAN AKSESUARLAR

Asagida belirtilen Emak aksesuarlari makineye
monte edilerek kullanilabilir:

EH 25 Kesme makineleri (ayarlanabilir) (1)

EH 50 Kesme makineleri (ayarlanabilir) (1)

EP 100 Budama makinesi (1)

EP 120 Budama makinesi (1)

(1) Gidonlu modeller icin uygun degildir (DS
2700T-BC270T-DS3000T-BC300T).

5. CALISTIRMA

YAKIT

A DiKKAT: Benzin oldukca yanici bir
yakittir. Benzini veya bir yanici madde
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karisimini kullanirken yogun dikkat
gosteriniz. Yakitin veya makinenin yakininda
sigara igmeyiniz veya ates ya da alevle
yaklasmayiniz.

« Yangin ve yanma riskini azaltmak igin,
yakiti dikkatli sekilde kullaniniz. Yiiksek
derecede yanicidir.

+ Yanici maddeyi yakit icin onaylanmis bir
kabin icerisine koyunuz ve calkalayiniz.

+ Yanici maddeyi kivilcim veya alevlerden
uzak, acik ortamlarda karistiriniz.

+ Yere koyunuz, motoru durdurunuz ve yakit
doldurma islemini gerceklestirmeden 6nce
sogumasini bekleyiniz.

+ Basinci gidermek ve yakitin ¢ikmasini
engellemek icin yakit kapagini yavasca
gevsetiniz.

+ Yakit doldurma isleminden sonra yakit
kapagdini sikica kapatiniz. Titresimler kapagin
gevsemesine ve yakitin ¢ikmasina neden
olabilir.

« Uniteden cikan yanici maddeyi kurutunuz.
Motoru calistirmadan dnce makineyi yakit
doldurma yerinin 3 metre uzagina tasiyiniz.

+ Hicbir durumda, ¢ikan yanici maddeyi
yakmaya calismayiniz.

+ Yakitin karistirtlmasi veya makinenin
calistirlmasi esnasinda sigara icmeyiniz.

+ Yakiti serin, kuru ve iyi havalandirmali bir
yerde muhafaza ediniz.

+ Yanict maddeyi kuru yaprak, saman, kadit, vs.
bulunan yerlerde muhafaza etmeyiniz.

+ Yakiti ve Uniteyi yakit buharlarinin agik alev
veya kivilaimlar, 1sitma amach su kazanlari,
elektrikli motorlar veya sivigler, firinlar vs. ile
temas etmeyecekleri yerlerde saklayiniz.

+ Motor calismaktayken deponun kapagini
cikarmayiniz.

+ Yanici maddeyi temizlik islemleri icin
kullanmayiniz.

+ Yakiti giysilerinizin lizerine dokmemeye
dikkat ediniz.

BENZIN YAG A
=l ¢
2%-50:1
1 | (ecm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Bu Urlin 2 devirli bir motor ile calistirilir ve 2
devirli motorlar icin benzin ve yag 6nkarisimi
gerektirir. Benzin ve iki devirli motorlar icin olan
kursunsuz yagi benzin icin uygun olan temiz bir
kapta karistiriniz.

ONERILEN YAKIT: BU MOTOR OTOMOBILDE
KULLANIM iCiN 89 OKTANLIK ([R + M] / 2) YA DA
YUKSEK OKTAN NUMARALI KURSUNSUZ BENZIN
ILE CALISTIRILMAK iCIN ONAYLIDIR.

2 devirli motorlar icin olan yad ve benzini
ambalajin tizerindeki talimatlara uygun sekilde
karistiriniz.

Efco - Oleo-Mac havada sogutulan tiim 2 devirli
motorlar icin 6zel olarak formiile edilmis olan
%2'lik (1:50) yagini kullanmanizi 5nermekteyiz.
Tabloda verilen yag/yakit karisiminin dogru
oranlari (Sekil A) eger PROSINT 2 ve EUROSINT
2 veya yiksek kaliteli esdegerde bir motor yag
(JASO FD ozellikleri veya ISO L-EGD)
kullaniliyor ise uygundur.

A uvari: moToRLU ARAGLAR VEYA 2
DEVIRLi TAKMA MOTORLAR iCiN OLAN
YAGLARI KULLANMAYINIZ.

A UYARI:

- Tiiketime bagh olarak sadece gereken
miktarda yakit aliniz; bir veya iki aylik bir
donemde kullanacaksaniz gereginden
fazla almayiniz;

- Benzini hava gecirmez sekilde kapatiimis
bir kapta, serin ve kuru bir yerde
muhafaza ediniz.

A UYARI - Karisim igin hicbir zaman
%10‘dan fazla etanol iceren bir yakit
kullanmayin;%10‘a kadar etanol iceren
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gazohol (benzin ve etanol karisimi) veya E10
yakiti kullanilabilir.

NOT - Yalnizca kullanimda gerekli olan karigimi
hazirlayin: Hazne ya da yakit deposu icinde uzun
sure birakmayin. Karisimi 12 ay bir sireligine
korumak icin 001000972A kodlu Emak ADDITIX
2000 yakit stabilizatord kullaniimasi 6nerilir.

Alkil benzin

A UYARI - Alkil benzin normal benzin ile
ayni yogunluga sahip degildir. Bu nedenle,
normal benzin ile ¢calistirilan motorlar H
vidasinin farkli sekilde ayarlanmasini
gerektirebilir. Bu islem icin Yetkili Destek
Merkezine basvurmak gereklidir.

Yakit doldurma
Karisimi yakit doldurmadan &nce iyice
karistiriniz.

CALISTIRMAYA GECiS

A Calisirken, ara sira motoru durdurup
bicagi kontrol edin. Her hangi bir ¢atlak ya
da kirik varsa hemen degistirin.

A Motor rolantideyken, kesme aksami
donmemelidir. Aksi takdirde bir kontrol
yapmak ve sorunu ¢é6zmek bir yetkili Servis
merkezine basvurun.

A UYARI: Firca tipi kesiciyi her iki elinizle
yavasc¢a tutunuz. Viicudunuzun daima
borunun sol tarafinda kalmasina dikkat
ediniz. Asla capraz-kollu kulp kullanmayiniz.
Solak kullanicilar ayrica bu talimatlari da
okumalidirlar.

Diizgiin bir kesme durusu aliniz.

A Titresimlere maruz kalmak, kan
dolasimi problemleri veya sinirsel
problemleri olan kisiler icin zararl olabilir.
Halsizlik, his kaybi, normal giicte azalma
veya cilt renginde degisiklik gibi fiziksel
belirtilerin goriilmesi halinde doktora
danisiniz. Bu belirtiler genellikle
parmaklarda, ellerde veya bileklerde goriilir.

Makinayi kullanmaya baslamadan dnce gaz
kolunun cahisip calismadigini kontrol edin.

A DIKKAT: yakit karistirma ile ilgili
talimatlara uyunuz. Yakit doldurmadan dnce

motoru daima kapatiniz. Motoru calisir veya
sicak haldeki arabaya asla yakit koymayiniz.
Yakit doldurma isleminden sonra motoru
calistirmadan 6nce bulundugunuz
konumdan en az 3 m uzaklasiniz. SIGARA
ICMEYiNiz!

1. Kirlenmesini 6nlemek icin yakit kapaginin
etrafini temizleyiniz.

2. Yakit kapagini yavasca gevsetiniz.

3. Yakit karisimini dikkatli bir sekilde tanka
doldurunuz. Etrafa dékilmesini 6nleyiniz.

4. Yakit kapagini yerine yerlestirmeden dnce,
contayi temizleyiniz ve kontrol ediniz.

5. Yakit kapagini derhal yerine yerlestirerek
elinizle sikilayiniz. Dokulen yakiti
temizleyiniz.

A DIKKAT: Yakit kagagi olup olmadigini
kontrol ediniz, varsa kullanmadan 6nce
temizleyiniz. Gerektigi takdirde, teknik
servise veya saticiniza danisiniz.

Yakit tasirmis motor

- Buji botuna uygun bir alet gegiriniz.

- Buji botunu kaldiriniz.

- Bujiyi aginiz ve kurutunuz.

- Gazitam aginiz.

- Yanma odasini temizlemek igin calistirma
ipini bir kag kez cekiniz.

- Bujiyi tekrar yerlestiriniz ve buji botunu
yavasca bastirarak takiniz.

- Takoz kolunu OPEN pozisyonuna getiriniz

- Motor soguk olsa bile.

GALISTIRMA PROSEDURU

1) Primer'i 4 kez yavasca itin (9, Sekil 1).

2) Starter kolunu (14, Sekil 1) CLOSE konumuna
getirin (A, Sekil 15).

3) Gaz kolunu (17, Sekil 1) ¢cekin ve butona (21)
basarak yarim gaz verin. Daha sonra kolu (17)
birakin.

4) Motorlu tirpani sabit bir pozisyonda yere
koyun. Kesici takimin serbest olup
olmadigini kontrol edin. Bir elinizle motorlu
tirpani tutarken (Sekil 16) motorun ilk sesini
duyana kadar mars ipini cekin (3 kereden
fazla degil). Yeni bir makine ilave cekmeler
gerektirebilir.

5) Starter kolunu (14, Sekil 1) OPEN konumuna
getirin (B, Sekil 15).

6) Motoru calistirmak icin mars ipini cekin.
Makine calistiginda, hizlandiriciya
dokunmadan birka¢ saniye makineyi isitin.
Makinenin sogukta veya ylksek irtifalarda
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Isinmasi icin birkag saniye gerekebilir. Son
olarak, yari-hizlanmayi devre disi birakmak
icin hizlandiriciya (17, Sekil 1) basin.

A UYARI:

- Mars ipini hicbir zaman elinizin etrafina
sarmayin.

- Baslatma ipini cekerken tiim uzunlugunu
kullanmayin; bu ipin kirilmasina neden
olabilir.

- ipi sert bir sekilde birakmayin; baslatma
kollarini tutun (13, Sekil 1) ve ipin yavasca
sarilmasini bekleyin.

A DIKKAT: Motor i1sindiktan sonra jigleyle
calistirmayin.

A DiIKKAT! - Sadece moturu soguk
calistirma asamasinda, yarim siiratlendirme
cihazini kullaniniz.

MOTOR RODAJI

Motor, 5 + 8 saatlik calismadan sonra maksimum
gucune erisir.

Bu rodaj periyodu siiresince, asiri yipranmayi
onlemek amaciyla motoru rolantide yani bosta
iken maksimum hizda calistirmayiniz.

A DIKKAT! - Bu rodaj periyodu siiresince,
ongoriilen gii¢ artisini elde etmek icin yakit
tipini degistirmeyin; motor hasar gorebilir.

NOT: yeni bir motorun ilk kullaniminda veya
sonrasinda duman ¢ikarmasi normaldir.

6. MOTORU DURDURMA

Gaz Kolunu rélantiye (17, Sekil 1) getirerek
motorun sogumasini bekleyin.

Durdur diigmesi (16) basarak, motoru durdurun.

7. MAKINENIiN KULLANILMASI
KULLANIMIN YASAK OLDUGU HALLER

A UYARI: Ciddi yaralanmayla
sonuclanabilecek geri tepmeyi 6nleyiniz.
Geri tepme, kesme islemi sirasinda bicagin
agac kitiigii veya tas gibi bir cisme temas
etmesi halinde, ya da tahta parcalarinin
testere bicagini sikistirmasiyla, makinenin
yanlamasina veya ileri dogru ani hareketi
anlamina gelmektedir. Ayrica, firca tipi
kesicinin yabanci bir cisimle temas etmesi,
kontroliiniin tamamen yitirilmesiyle
sonuclanabilir.

A DIKKAT! - Daima giivenlik 6nlemlerine
uyun. Motorlu tirpan sadece otlari kesmekte
kullanilir. Her hangi bir seyi kaldirmak, baska
bir yere tasimak, kirmak ya da bir yere
cakmak icin kullanmayin. imalat¢i firmanin
motorlu tirpanin giiciine uygun bulmadig
aletleri takmayin ya da kullanimina izin
vermedigi alanlarda kullanmayin.

A UYARI: Sert bicaklar kullanirken,
citlere, binalara, aga¢ govdelerine, taslara ve
diger, firca tipi kesicinin firlamasina veya
bicagin hasar gormesine neden olacak
cisimlere yakin sekilde kesme islemi
yapmaktan sakininiz. Bu gibi isler icin naylon
serit bashklari kullanmanizi dneririz. Ayrica,
bu gibi durumlarda sekme olasiliginin
artmasina karsi dikkatli olunuz.

A UYARI: kesiciyi asla zemin seviyesi
lizerinde kesici ucu zemine dikey olarak
kullanmayiniz. Firga tipi kesiciyi asla kesme
makinesi olarak kullanmayiniz.

A UYARI: Eger diizgiin bir sekilde
stkildiktan sonra bicak tekrar gevserse,
calismayi derhal durdurunuz. Takili olan
somun yipranmis veya hasar gormiis olabilir
ve yenisiyle degistirilmesi gerekir. Bicagin
giivenligi icin asla yetkisiz parcalar
kullanmayiniz. Eger gevseme devam ederse,
saticiniza danisiniz. Firga tipi kesiciyi asla
bicagi gevsek haldeyken kullanmayiniz.

Galigma Alani Onlemleri

- Dengenizin kaybolmasini dnlemek icin, toprak
zemin Uzerinde daima iki ayaginiz tzerinde
durarak kesme islemi yapiniz.

- Guvenli bir sekilde durabildiginizden ve
hareket edebildiginizden emin olunuz. Aniden
hareket etmenizin gerekmesi ihtimaline karsi
cevrenizdeki olasi engelleri (kokler, kayalar,
dallar, hendekler, vb.) kontrol ediniz.

- Daha yiksekten tutulan firca tipi kesicinin geri
tepme unsurlarina karsi kontrol edilmesi zor
olacagi icin, gogis hizasinda kesme islemi
yapmayiniz.

- Elektrik tellerinin yakininda calismayiniz. Bu
isletimi profesyonellere birakiniz.

- Sadece, goris seviyesi ve isik, net bir bicimde
gormeye vyeterli oldugunda kesme islemi
yapiniz.
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- El merdiveni iizerinde kesme islemi
yapmayiniz, bu son derece tehlikelidir.

- Eger bicak yabanci bir cisme carparsa, firca tipi
kesiciyi durdurunuz. Diski ve firca tipi kesiciyi
kontrol ediniz; varsa hasarl kisimlari tamir
ediniz.

- Bigagi tozdan ve kumdan uzak tutunuz. Kiigiik
bir miktar toz dahi, bicagi cabucak kérelterek
geri tepme olasiligini artiracaktir.

- Firca tipi kesiciyi yere indirmeden 6nce,
motoru durdurunuz.

- lIsitme koruyucu giyerken ozellikle dikkat
ediniz ve tetikte olunuz c¢lnkiu bu gibi
techizatlar tehlike isareti veren sesleri (cagrilar,
sinyaller, uyarilar, vb.) duymanizi engelleyebilir.

- Edimli veya pirizli zemin lzerinde caligirken
son derece tetikte olunuz.

A UYARI: Tash bolgelerde kesme islemi
yaparken asla sert bicaklar kullanmayiniz.
Sicrayan cisimler veya hasarh bigaklar,
operator veya izleyenlerin ciddi ya da
oliimciil yaralanmalarina yol acabilir.
Sicrayan cisimlere dikkat ediniz. Daima
uygun g6z koruyucusu kullaniniz. Asla kesici
u¢ muhafazasinin lizerine egilmeyiniz. Taslar,
copler, vs. goziiniize sigrayarak korliige veya
ciddi yaralanmaya neden olabilir. Yetkisiz
kisileri uzak bir mesafede tutunuz. Cocuklar,
hayvanlar, izleyenler ve yardimcilar 15 m lik
giivenli bélgenin disinda tutulmahlidirlar.
Eger biri yaklasirsa derhal makineyi
durdurunuz. Giivenlik bélgesinin igerisinde
birinin olup olmadigini anlamak icin ilk 6nce
arkaniza doniip bakmadan,- makineyi asla
cevrede hareket ettirmeyiniz.

Calisma Teknikleri
Genel Calisma Talimatlari

A UYARI: Bu béliim temizleme testereleri
ve trimerlerle calisma icin temel giivenlik
onlemlerini acitklamaktadir. Nasil devam
etmeniz gerektigine karar veremediginiz bir
durumla karsilasirsaniz, konuyu bir uzmana
danismalisiniz. Saticinizla veya servis
merkezinizle temasa geciniz. Yatkin
olmadiginiz tiim kullanimlardan sakininiz.
Kullanimdan 6nce orman temizligi, ¢im
temizligi ve ¢im diizeltimi arasindaki farklar
iyi anlamalisiniz.

Temel giivenlik kurallar
1. Cevrenize dikkat ederek asagidaki
hususlardan emin olunuz:

insanlarin, hayvanlarin veya diger nesnelerin
makine kontrollintizi etkileyemeyeceginden.
insanlarin, hayvanlarin, vs. kesici uca temas
edemeyecegi ya da kesici uctan sigrayan
cisimlerin etrafa firlamayacagi.

A UYARI: Bir kaza olmasi halinde yardim
cagirabilecek durumda degilseniz makineyi
kullanmayiniz.

2. Makineyi yogun sis, siddetli yagmur, gugli

riizgar, asir soguk, vb. kotl hava kosullarinda
kullanmayiniz. Koéti havada calismak
yorucudur ve buzlu zemin, énceden tahmin
edilemeyen yon, vs. gibi ek riskler dogurur.
Glvenli bir sekilde durabildiginizden ve
hareket edebildiginizden emin olunuz.
Aniden hareket etmenizin gerekmesi
ihtimaline karsi cevrenizdeki olasi engelleri
(kokler, kayalar, dallar, hendekler, vb.) kontrol
ediniz. Egimli zemin Uzerinde calisirken ¢ok
dikkat ediniz.

Baska bir alana hareket etmeden O6nce
motoru kapatiniz.

. Motor calisirken makineyi asla yere

koymayiniz.

Daima dogru techizat kullaniniz.

Techizatin iyi ayarlanmis oldugundan emin
olunuz.

Galismanizi dikkatlice planlayiniz.

Bicakla kesim islemi yapmak icin calistirirken
cihazi daima tam-gaz durumunda kullaniniz.
Daima keskin bicaklar kullaniniz.

A UYARI: Motor calisirken ne operator ne
de baska bir kimse ciddi yaralanmayla
sonuclanabilecegi icin, kesilen maddeyi
citkarmaya kalkisamaz. Yaralanma riskini
onlemek icin, diskin etrafina dolasmis
materyali cikarmadan 6nce motoru ve kesme
techizatini durdurunuz. Konik disli, kullanimi
sirasinda isinabilir ve sonrasinda bir siire icin
daha sicak kalabilir. Eger dokunursaniz,
yaniga maruz kalabilirsiniz.

A UYARI: Bazen dallar ve ¢im koruyucu ile
kesici u¢ arasina takilabilir. Temizlemeden
once daima motoru durdurunuz.

Calistirmadan 6nce kontrol ediniz.

Dislilerin altinda veya merkez delikte
herhangi bir catlak olusmadigindan emin
olmak icin bicadi kontrol ediniz. Eger catlak
bulunursa, bicagi atiniz.

Destek flansinda, yipranmadan veya cok fazla
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sikilastirmadan kaynaklanan catlaklar olup
olmadigini kontrol ediniz. Eger catlamissa,
destek flansini atiniz.

Kilitleme somununun, kapatici gulclini
kaybedip etmediginden emin olunuz.
Kilitleme somununun sikilastirma momenti
2.5 kgm (25 Nm) olmalidir.

Bicak koruyucunun hasar goriip gérmedigini
veya catlayip catlamadigini kontrol ediniz.
Eger catlamigsa, bicak koruyucuyu
degistiriniz.

A UYARI: Makineyi asla koruyucusuz veya
koruyucusu arizali halde kullanmayiniz.
Makineyi asla, transmisyon safti olmadan
kullanmayiniz.

Orman temizligi

Temizlige baslamadan Once, temizleme
alanini, arazi tiriind, zemin egimini, taslarin,
cukurlarin, vs. olup olmadigini kontrol ediniz.
Alanin, calismasi en kolay yerinden baslayiniz
ve calismaya acik bolgeleri temizleyiniz.

Her geciste ortalama 4-5m’lik bir genisligi
temizleyerek, alandan alana dogru sistematik
bir bicimde calisiniz. Bu, makinenin her iki
yone dogru tam erisimini saglar ve operatore
elverisli ve degisken bir calisma ortami verir.
Ortalama 75 m wuzunlugunda bir seridi
temizleyiniz. Calismanin ilerlemesi icin yakit
ikmal edebilirsiniz.

Egimli zemin {zerinde, egim boyunca
calismalisiniz. E§im boyunca calismak, yukari-
asagi dogru calismaktan daha kolaydir.
Hendeklerden ge¢meyi ve diger engelleri

onlemek icin, calisacaginiz  seridi
planlamalisiniz. Ayrica temizlenen dallarin
temizlenen bolgeye yani durmakta

oldugunuz yere diismesi icin, riizgar kosullar
avantajint  kullanacak sekilde seridi
yonlendirmelisiniz.

Cim bicagi kullanarak ¢im temizleme

Cim bicaklari ve ¢im kesicileri, agacg dallarinda
kullanilmamalidir.

Cim bicadi, uzun ya da kalin her tir ¢im igin
kullanilmaktadir.

Cim, yanlamasina, sag-sol salinim hareketiyle
kesilir; sagdan-sola hareket temizleme
hamlesi ve soldan-saga hareket ise donus
hamlesidir. Bicagin sol tarafiyla (8-12 saatleri
arasinda) kesim yapiniz.

Eger bicak, cimi temizlerken sola agilysa ¢im,
ornegin bir tirmikla toplamayi daha kolay
hale getiren bir serit halinde bir araya
gelecektir.

isinizi ritmik bir sekilde yapmaya calisiniz.
Ayaklariniz birbirinden ayrik olarak sabit bir
bicimde durunuz. Kesim hamlesinin basina
dondukten sonra ileri hareket ediniz ve tekrar
saglam sekilde durunuz.

Destek kabini zemin (izerine hafifce yatiriniz.
Bu, bicagi zemine ¢arpmaktan korumak icin
kullanilir.

Asagidaki talimatlar takip ederek bicaga
madde dolasimi riskini azaltiniz:

1. Daima tam-gaz durumunda calisiniz.

2. Soldan saga donerken 6nceden kesilmis
maddelerden sakininiz.

Kesilen maddeleri toplamadan 6nce, motoru
durdurunuz, askiyi cikariniz ve makineyi
zemin Uzerine yerlestiriniz.

Trimer baghkla ¢im diizeltimi

A iKAZ: Planlanandan daha uzun bigme
seridiyle calismayiniz. Dogru bicimde monte
edilmis koruyucunun icinde hazir bulunan
kesici, seridi kendi uzunluguna gore
otomatik olarak ayarlamaktadir. Asiri uzun
seritler, motora asin1 yiiklenme yapabilir ve
bu da kavrama mekanizmasini ve
yakinindaki parcalari hasara ugratabilir.

Diizeltme

Trimer basligini zeminden yukarda bir agiyla
tutunuz. Bu, isi yapan kordonun sonundaki
kisimdir. Kordonun kendi normal hizinda
calismasina izin veriniz. Kordonu, kesim
yapilacak alana bastirmayiniz.

Kordon, hassas aga¢ kabuklarina, calilara ve
cit direklerine zarar verebilirse de, duvarlarin,
citlerin ve agaclarin tizerindeki ¢cimleri kolayca
cikarip temizleyebilmektedir.

Kordonu 10-12 cm olarak kisaltmak suretiyle,
bitkilerin zarar gérmesi riskini ve motorun
hizini azaltiniz.

Temizleme

Temizleme teknigi, tim istenmeyen bitki
ortistinl ortadan kaldirmaktadir. Trimer
basligini zeminin hemen yukarisinda tutunuz
ve yana dogru yatiriniz. Kordonun sonunun

agaclarin, direklerin, heykellerin, vb.
cevrelerindeki zemine c¢arpmasina izin
vermeyiniz.

A iKAZ: Bu teknik, kordon iizerindeki
asinmayi arttirir.

Kordon, taslar, tuglalar, beton, metal citler
lizerinde calisirken, agaclara ve ahsap citlere
temas etmesiyle olusan asinmaya oranla
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daha cabuk asinir ve daha sik ileri besleme
yapilmasi gerekir.

+ Dizeltme ve temizleme yaparken, kordonun
daha uzun siire dayanmasi ve trimer baslig
Uzerindeki asinmanin azalmasi igin, tam-
gaz'dan daha az kullaniniz.

Kesme

« Normal bir ¢im bigici kullanirken ulagsmanin
zor oldugu ¢imlerin kesimi icin trimer idealdir.
Kordonu, kesme islemi yaparken zemine
paralel tutunuz. Cimlerin harap olmasina ve
aletin hasar gérmesine yol acabilecedi icin
trimer bashgini zemine bastirmayiniz.

« Normal kesme islemi sirasinda trimer
basliginin zemin Uzerine sabit bir bicimde
temas etmesine izin vermeyiniz. Bu gesit bir
sabit temas, trimer basliginin hasar gérmesine
ve asinmasina neden olabilir.

Siiplirme

+ Kordonun dondstlyle ortaya ¢ikan fan etkisi,
cabuk ve kolay temizleme icin kullanilabilir.
Kordonu supiriilen alandan yukarida ve
paralel olarak tutunuz ve aleti ileri ve geri
hareket ettiriniz.

« Kesme ve sliplirme islemi yaparken, en iyi
sonucu elde etmek icin tam-gaz pozisyonunu
kullanmalisiniz.

A UYARI: Goriis derecesi kotii oldugunda
ya da hava sicakhigi ¢ok yiiksek veya cok
diisiik oldugunda veya dondurucu havalarda
asla kesme islemi yapmayiniz.

8.TASIMA

Tasirken motor durmus ve bicagin metal
muhafazasi tizerinde olmalidir.

A DIKKAT: Kesme diskinin nakliye veya
yeniden kurulmasi esnasinda, disk/plak.

A DIKKAT - Motorlu testerenin aracla
tasinmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla
diizgiin ve saglam bir sekilde sabitlendiginden
emin olunuz. Motorlu testere yatay konumda,
deposu bos halde ve ayrica bu makineler icin
gecerli nakliye yonetmeliklerinin ihlal
edilmedigi garanti edilerek tasinir.

9. BAKIM
GAZLI EMiSYONLARIN UYGUNLUGU

Bu motor, emisyon kontrol sistemi de dahil
olmak tizere emisyon performanslarinin karayolu
disindaki mobil makineler icin gecerli olan yasal
gereklilikler cercevesinde tutulmasi amaciyla,
kullanim kilavuzunda yer alan talimatlara uygun
bir sekilde isletilmeli, kullaniimali ve bakima tabi
tutulmalidir.

Motor emisyon kontrol sistemi, kasith olarak
kurcalanmamali veya uygunsuz bir sekilde
kullanilmamahdir.

Motorun veya aracin uygunsuz bir sekilde
calistinlmasi,  kullanilmasi  veya  bakiminin
yapilmasi, ilgili yasal gerekliliklerin
karsilanmadigi seviyeye varacak kadar emisyon
kontrol sisteminin arizalanmasina neden olabilir;
bu durumda, sistemin arizalarini diizeltmek ve
gecerli gereklilikleri tekrar saglamak icin derhal
harekete gecilmelidir.

Sadece bunlarla sinirli olmayan, hatali isleyis,

kullanim veya bakim 6rnekleri:

- Yakitin doz ayari icin cihazlan zorlamak veya
kirmak;

- CALISTIRMA / YAKIT bélimiinde belirtilen
ozelliklere uygun olmayan yakit ve/veya motor
yagdi kullanilmasi;

- Orijinal olmayan yedek parcalarin, érnegin
bujiler, vs. kullaniimasi;

- Susturucu, bujiler, hava filtresi, vs. icin hatali
bakim araliklari uygulanmasi da dahil, egzoz
sisteminin bakiminin yapilmamasi veya uygun
olmayan bir sekilde yapilmasi.

A DIKKAT - Bu motorun kurcalanmasi,
emisyonlarla ilgili AB sertifikasini gecersiz
kilar.

Bu motorun CO, seviyesi, Emak’in WEB (www.
myemak.com) sitesinde “The Outdoor Power
Equipment World” bélimiinde bulunabilir.
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Bakim Tablosu

¢
< o} g W
Sadece normal iletim kosullan icin litfen asagidaki bakim araliklarin takip etmeye Gnem veriniz. Eger normal isletime | 9 Y M E £ 8
gore daha uzun silre calismaniz gerekiyorsa veya agir kesme kosullan s6z konusuysa,o halde dnerilen araliklar uygun E s _f‘ﬁ 2 5
sekilde kisaltimalidir B < sl g ?
3 o < 7] >
X I U] §
g z
T
Tiim Makine Gozden Gegiriniz (Sizintilar, Catlaklar ve Asinma) X
Giinlik s Bitimi Sonrasi Temizleyiniz X
Kglntlroller (Durdur diigmesi, Takoz Kolu, Gaz Tetigi, Tetik et Kontrol Ediniz )
Kilidi)
Yakit Tanki Gozden Gegiriniz (Sizintilar, Catlaklar ve Asinma) X
Temizleyiniz X
Yakit filtresi ve borulan Gozden Gegiriniz X
Filtreyi Temizleyiniz, Degistiriniz X X
Kesici Uclar Gozden Gegiriniz (Hasar, Keskinlik ve Asinma) X
Gerilimi Kontrol Ediniz X
Bileyiniz X X
Konik Dili ; . o
Gozden Gegiriniz (Hasar, Asinma ve Gres Seviyesi) X X
Kesici Ug Koruyucusu/Muhafazasi Gozden Gegiriniz (Hasar ve Aginma) X
Degistiriniz X X
Tum Erigilebilir Vidalar ve Somunlar (Ayar Vidalan Haric) Gozden gegiriniz X
Yeniden sikilayiniz X
Hava Filtresi Temizleyiniz X X
Degistiriniz X X
Silindir Kanatlan Temizleyiniz X
Calistirma (Startor) Sistemi Menfezleri Giinliik is Bitimi Sonrasi Temizleyiniz X
Caligtirma Ipi Gozden Gegiriniz (Hasar ve Aginma) X
Degistiriniz X
Karbiirator Rélantiyi Kontrol Ediniz (Kesici ug, rolantide iken
donmemelidir) X
Buji Elektrot Boslugunu Kontrol Ediniz X
Degistiriniz X X
Titresim Onleme Aparatlan Gozden Gegiriniz (Hasar ve Asinma) X
Saticlya Degistirtiriniz X X
Kesici ug somunu ve vidalan Kesme cihazinin  kilitleme somununun  dogru ‘

sekilde sikilmis oldugundan emin olunuz
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CIM BICME BICAKLARININ BILENMESI 2-3-4

DISLI

1. Cim bi¢me bicaklari ters cevrilebilir
ozelliktedir: bir tarafi keskinligini
kaybettiginde, bicak ters cevrilip diger tarafi
kullanilabilir (Sekil 17).

2. Cim bi¢cme bicaklari daha basit kesim
yapmasi icin bir yassi eder ile bilenir (Sekil
17).

3. Dengenin korunmasini saglamak igin, tim
kesim kenarini ayni 6lctide bileyiniz.

4, Eger bicaklar dogru sekilde bilenmezse
makinede anormal titresimler olusabilir ve
bu da bicaklarin kirlmasina neden olabilir.

BICAGIN BILENMESI (8 DISLI)

Daima bicagin durumunu kontrol edin. Bicak
dogru bilendiginde motorlu tirpanin
performansi yikselir. Disleri bilemek icin torpi
ya da biley tasi kullanarak hasf darbelerle Sekil
14 deki koselere ve ebatlara dikkat edin.

A DIKKAT - Yanlis kesime ayarli bir alet veya
yanls sekilde bilenmis bir bicak geri tepme
riskini arttirir. Herhangi bir hasar veya catlak
olup olmadigini anlamak i¢in ¢im bi¢cme
bicaklarini kontrol ediniz; e§er hasar varsa
degistiriniz.

A UYARI: Hasarh kesici uclari asla, kaynak
yaparak, dizlestirerek veya seklini
degistirerek onarmayiniz. Bu, kesme aletinin
parcalarinin kopmasina ve ciddi veya
oliimciil yaralanmalara neden olabilir.

MiSINALI KAFA

Motoru zorlamamak igin yalniz orjinal olarak
verilen kalinhkta misina kullanin (Sekil 18).
Kafadan daha fazla ip cikarabilmek icin ¢alisma
aninda yere hafifce vurun.

NOT: Misinali kafay! beton ya da tas gibi sert
ylzeylere vurmayin, tehlikeli olabilir.

LOAD&GO kafada misinanin degistirilmesi
(Sekil 19)

1. 8.5m, @ 2.4 mm misina kesin.

2. Oklar hizalayin ve misinayi karsi taraftan

(Sekil 19.2) cikana kadar kafaya (Sekil 19.1)
takin.

3. Misinayi iki esit parcaya boliin (Sekil 19.3) ve
sonra topuzu cevirerek kafayi yikleyin (Sekil
19.4).

A DIKKAT - Sirt atomizoriiniin bakimini
yaparken eldiven kullanin. Motor sicakken
bakim yapmayin.

Cihazinizi temizlemek icin benzin kullanmayin.

HAVA FILTRESI

Her 8-10 saatte bir filtrenin kapagini (A, Sekil 22)
ve filtreyi (B) ¢ikarin.

icerden disariya dogru uzaktan basingli hava
tutunuz.

Kirli ya da hasarliysa degistiriniz. Filtre tikah
oldugunda motor tekleyecek, daha fazla yakit
tiiketerek yeterli performansi gosteremeyecektir.

YAKIT DEPOSU

Yakit filtresini dizenli araliklarla kontrol edin.
Kirli filtre motorun calismaya baslamasini
zorlastirip, motorun verimini dugsurebilir. Filtreyi
temizlemek icin yakit doldurma deliginden
cikarin. Cok kirlenmigse yerine yenisini takin
(Sekil 21).

MOTOR

Silindir kanatciklarini fircayla ya da basinch
havayla diizenli olarak temizleyin. Silindirdeki
her hangi bir kirlilik motorun fazla isinmasina
neden olabilir.

BUJI

Bujiyi temizleyin ve elektrod mesafesini diizenli
olarak kontrol edin (Sekil 23). NGK CMR7A veya
baska markalardan esit termik dereceye sahip
bujiler kullaniniz.

DILI KUTUSU

Her 30 saatte bir disli kutusundaki (D) vidasini
cikarin (Sekil 8) icindeki gres miktarina bakin.
Kaliteli molibdenyum ya da lityum bislfit gresi
kullanin.
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TRANSMiSYON
Sertborubaglantilarini/eklemlerini (D, Sekil 25) her
30 saatlik ¢calismadan sonra, molibden bisdlfirla
gres ile gresleyiniz.

KARBURATOR

Bu motor (AB) 2016/1628 sayili Yonetmeliklere
uygun bir sekilde tasarlanmis ve imal edilmistir.
Donme ile yapilacak ayarlama islemi imalatci
tarafindan 6nceden belirlenmistir, bunlarin
degistirilmesi mimkin degildir.

T vidasi ayari balata boslugunu diizenler.

A DiIKKAT: Motor rolantideyken
(2800+3000 devir) bicak donmemelidir.
Karbiirator ayarlarini yetkili bakim servisine
ya da saticiya yaptiriniz.

A ONLEM: Makine deniz seviyesinden
1000 m rakimda kullaniliyorsa hava-yakit
karistirma isleminin bir yetkili servis merkezi
tarafindan kontrol edilmesi gereklidir.

EGZOZ

A UYARI! - Bu egzoz, motorun emisyonlarin
ozelliklerine uygun olmasi icin gerekli bir
katalizor ile donatilmistir. Katalizorld asla
¢itkarmayiniz veya Uzerinde degisiklik
yapmayiniz: bunun yapilmasi kanunlara
aykirdir.

A UYARI! - Katalizor ile donatilmis
egzozlar ¢calisma esnasinda oldukga isinirlar
ve motor durduktan sonra da bir siire sicak
kalirlar. Bu durum motor minimumda iken de
gecerlidir. Temas edilmesi cilt yaniklarina
neden olabilir. Yangin riski oldugunu
unutmayiniz!

A DIKKAT! - Susuturucu hasarl ise
degistirilmelidir. Susturucu siklikla tikaniyorsa,
bu durum katalizor performansinin sinirli
oldugunu gosteriyor olabilir.

A UYARI: Susturucu hasarli, takilmamis
veya modife edilmisse, firca tipi kesicinizi

kullanmayiniz. Susturucunun yanlis bakimi,
yangin ve isitme kaybi riskini artiracaktir.

EKSTRA BAKIM

Eger cihaz yogun bir flekilde kullanildiysa,
uygulama sezonu sonunda, normal olarak
gerceklestirilen genel kontrollere ek olarak her
iki yillik kullanimdan sonra cihazi uzman
teknisyene kontrol ettiriniz.

A DIKKAT: Bakim islemleri Yetkili Bakim
Servisince yapilmalidir. Tirpanin etkin
calismasini saglamak icin tim yedek
PARCALARIN ORJINAL yedek parcalarla
degistirilmesi gerektigini unutmayin.

A Yetkisiz yapilan degisiklikler ve/veya
orijinal yedek parcalarin kullanilmamasi
operatorde veya liclincii kisilerde ciddi veya
oliimciil yaralanmalara yol acabilir.

10. DEPOLAMA

Makine uzun bir stire boyunca calistiriimadigi

zaman:

- Yakit tankini iyi havalandirilan bir ortamda
bosaltip temizleyiniz. Karbiratorii bosaltmak
icin motoru calistiriniz ve durdurmaya
calisimz (karbiratérde karisim kalmasi
halinde diyaframlar hasar gorebilir).

- Bir kis mevsiminden sonra tekrar ¢alistirma
ile ilgili prosedirler, makinenin normal
calistirma icin gecerli prosedirleri ile aynidir
(syf. 166).

- Daha 6nce belirtilen bakim kurallarina uyun.

- Motorlu tirpani iyice temizleyerek metal
aksami yaglayin.

- Bigagi ¢ikararak paslanmasini dnlemek
amaciyla temizleyin ve yaglayin.

- Bicgak tespit flanslarini ¢ikarin, temizleyin,
kurulayin. Bevel dislisini yaglayin.

- Yakit deposunu bosaltarak, kapagini tekrar
kapatin.

- Sogutma panellerini ve hava filtresini (B, Sekil
22) iyice temizleyiniz.

- Motorlu tirpani kuru ve serin bir yerde,
tercihen yerden yukarida muhafaza edin.
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11. CEVRENIN KORUNMASI

Cevrenin korunmasi, i¢cinde yasadigimiz

toplumun ve ¢evrenin yarari icin makinenin

kullaniminda énemli ve dncelikli bir konu
olmalidir.

- Bulundugunuz ¢evrede rahatsizlik vermekten
kacinin.

- Cim big¢me islemi sonrasinda olusan
malzemeleri kesinlikle yerel kurallara gére
elden cikarin.

- Ambalaj, yaglar, benzin, piller, filtreler,
bozulan parcalar veya cevre lzerinde
olumsuz etkisi olan herhangi diger
malzemenin yerel kurallara gore elden
cikarilmasina 6zen gosterin; bu atiklar agik
alanlara atilmamali, ayrilarak malzemelerin
geri donlisimini saglayacak uygun toplama
merkezlerine verilmelidir.

imha ve elden gikarma

Makine hizmet disi kaldiginda kesinlikle cevreye
birakilmamali, bir atik toplama merkezine
goturialmelidir. Makinenin tretiminde kullanilan
malzemelerin ¢ogu geri donulsturilebilir;
metallerin timi (celik, aliminyum, piring)
normal bir hurda demir merkezine teslim
edilebilir. Bilgi almak icin bélgenizdeki normal
atik toplama hizmetine basvurun. Makinenin
imha edilmesi ile elde edilen atiklar toprak, hava
ve su kirliligine neden olmayacak sekilde
cevreye saygl gostererek elden cikarilmalidir.
Her durumda, yiiriirliikteki yerel kanunlara
uyulmahdir.

Makine hurdaya cikarilacagi zaman, CE isaret
etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.
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12. TEKNIK BILGILER

BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T

Motor Kapasitesi cm? 27.2 30.5

Motor 2 Zamanli EMAK

Gig kw 1.0 1.1

Minimum devir min™ 2800+3000

Cikis milinin maksimum hizi min™! 8.500

Cikis milinin maksimum hizinda

motorun hizi min” 11.900 11.700

I

Primer Karburator Var

Amotisor Var

Kesme Uzunlugu cm 39 42

Bicak ve koruyucusuz agirlik kg 57 6.0 6.0 6.3
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Onerilen Kesici Uclar

Modeller Kesici Uglar Koruyucular
2 mm
BC270-BC300 390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR - 61280332

DA 2700 - DS 3000

DS 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR - 61280333

BC 270 - BC 300 390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR - 61280332

DA 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR - 61280333

BC270-BC300 255 P.N. 4095673BR | PN.61102032BR - 61280332

DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095674BR | pN, 61072044BR - 61280333

BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
255 | P.N.4095638BR

P.N.61072044BR - 61280333

ondp) o e

DA 2700 - DS 3000

BC 270 - BC 300 255 | P.N.4095568AR | P:N.61102032BR - 61280332

DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095563AR | pN, 61072044BR - 61280333

BC 270 - BC 300 P.N. 61102032BR - 61280332
230 | P.N.4095565BR

P.N.61072044BR - 61280333

* (C, Sekil 4) koruma gerektirmez.
Metal kesici uglar.

DIiKKAT!!!

Kesme aksamlarinin hatali olmasi halinde kaza tehlikesi daha yiiksektir! Sadece dnerilen

kesme aksamlarini ve korumalari kullaniniz ve bileme talimatlarina uyunuz.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T
= | | =
LPA av
Basing dB (A)| EN11806 96.5 935 96.5 93.5 97.7 94.3 97.7 943 |¥
EN 22868
Belirsizlik |dB (A) 17 19 17 19 29 3.0 29 3.0
Olguilmis 2000/14/EC
sesglici  |dB (A)| EN22868 1107 102.8 1107 102.8 111.2 1047 1112 1047
seviyesi EN1SO 3744
Belirsizlik |dB (A) 34 40 34 40 26 3.1 26 3.1
200(I)71'2/EC
Giig dB (A)| ‘o 2868 1140 107.0 114.0 107.0 1140 108.0 1140 108.0
EN IS0 3744
EN 11806
o 6.9 (sx) 5.9 (sx) 4,6 (sx) 3.1(sx) 6.3 (sx) 5.1 (sx) 4.1 (sx) 6.1 (sx)
2 *
Titrefiim | m/s Ez f;ggg s4dy | 59(dx | 48(dx) | 45(0 | 5S4l | 450N | 41(x) | 60(dx)
Belirsizlik | m/s? | EN 12096 25 20 20 20 24 20 26 24
* - Valori medi ponderati: 1/2 minimo, 1/2 pieno carico (testina) o 1/2 velocita max a vuoto (disco).
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13. UYGUNLUK BILDIRIiMi

Asagida kasesi bulunan Emak S.p.A. via Fermi, 4 - 42011

Bagnolo in Piano (RE) ITALY :

1. Tar: firca tipi kesici /motorlu tirpan

2. Efco Marka, DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS 3000 T
Oleo-Mac Marka, BC 270 S-BC 270 T-BC300S-BC300T

3. 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 (DS 2700 - BC 270) - 288
XXX 0001 + 288 XXX 9999 (DS 3000 - BC 300) numaralarina
sahip

Yénergenin/Yonetmeligin hikimlerine ve miiteakip

degisikliklerine ve eklerine uygundur:

2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -

2011/65/EU, ve asagidaki normlar ile ilgili diizenlemelere

uygun oldugunu beyan eder. EN ISO 11806-1:2011 - EN

55012:2007+A1:2009 - EN I1SO 14982:2009

14. GENEL GARANTI SARTLARI

1 - Garantisuresi,malinteslimtarihindenitibaren baslar ve 2 (iki)
yildir.

2 - Malin bitiun parcalari dahil olmak Uzere tamami garanti

kapsamindadir.

Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiiketici,

6502 sayil Tiketicinin Korunmasi Hakkinda Kanun'un 11.

maddesinde yer alan; a) S6zlesmeden dénme,

b) Satis bedelinden indirim isteme,

) Ucretsiz onariimasini isteme,

d) Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme,

haklarindan birini kullanabilir. 4- Tiiketicinin bu haklardan

tcretsiz onarim hakkini segmesi durumunda satici; iscilik

masrafi, degistirilen parca bedeli ya da baska herhangi bir ad

altinda higbir ticret talep etmeksizin malin onariminiyapmak

veya yaptirmakla yiktmltdiir. Tiiketici ticretsiz onarim

hakkini Uretici veya ithalatciya karsi da kullanabilir. Satici,

Uretici ve ithalatci tiketicinin bu hakkini kullanmasindan

miiteselsilen sorumludur. 5- Tiketicinin, {cretsiz onarim

hakkini kullanmasi halinde malin;

- Garanti suiresi icinde tekrar arizalanmasi,

- Tamiri igin gereken azami strenin asiimasi,

- Tamirinin mimkin olmadiginin, yetkili servis istasyonu,

satici, Uretici veya ithalatgi tarafindan bir raporla belirlenmesi

durumlarinda;

Tuketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini

veya imkan varsa malin ayipsiz misli ile degistirilmesini

saticidantalepedebilir. Satici, tiiketicinin talebinireddedemez.

3

Uygunluk degerlendirmesi icin proseddrler:

Annex V - 2000/14/CE

Olgiilen akustik giic seviyesi: 110,7 dB (A) (DS 2700 - BC 270) -
111.2.dB (A) (DS 3000 - BC 300)

Garanti edilen akustik gtic seviyesi: 114,0 dB (A)

idari Merkeze teslim edilen Teknik Dokiimentasyon: Teknik
Yonetim

Yapim yeri Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Tarih: 15/04/2022 _
= [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda satici, tiretici ve

ithalatgl miiteselsilen sorumludur.

Malin tamir stiresi 20 is glinlini gecemez. Bu sire, garanti

sliresiicerisinde malailiskinarizaninyetkiliservisistasyonuna

veya saticlya bildirimi tarihinde, garanti stiresi

disinda ise malin yetkili servis istasyonuna teslim tarihinden

itibaren baslar. Malin arizasinin 10 is giinl igerisinde

giderilememesi halinde, iretici veya ithalatgi; malin tamiri
tamamlanincaya kadar, benzer 6zelliklere sahip baska bir
mali tiiketicinin kullanimina tahsis etmek zorundadir. Malin
garanti suresi icerisinde arizalanmasi durumunda, tamirde
gegen siire garanti stiresine eklenir.

7 - Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri
kullanilmasindan kaynaklanan arizalar garanti kapsami
digindadir.

8 - Tilketici, garantiden dogan haklarinin kullaniimasi ile ilgili
olarak ¢ikabilecek uyusmazliklarda
yerlesim yerinin bulundugu veya tiiketici isleminin yapildigi
yerdekiTuketici Hakem Heyetine veyaTiiketici Mahkemesine
bagvurabilir.

9 - Saticl tarafindan bu Garanti Belgesinin verilmemesi
durumunda, tiiketici Glimriik ve Ticaret Bakanhgi Tiiketicinin
Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Midurligi'ne
bagvurabilir.

(o))
'

URETICi FIRMANIN
UNVANI : EMAK S.PA
ADRESI: Via E.Fermi, 4-42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALY
WEB: www.emak.it
TEL/FAX: 4390522951555
E-mail: info@emak.it
iITHALATCI FIRMANIN
UNVANI : ) SEMAK MAKINA TIC. VE SAN. A.S.
MERKEZ ADRESI: GEBZE GUZELLER O.S.B. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2
GEBZE /KOCAELI - TURKIYE
WEB: www.semak.com.tr
E-mail: info@semak.com.tr
SERVIS iISTASYONUNUN
UNVANI ADRESI YETKILisi TEL/FAX
SEMAK MAKINA GEBZE GUZELLER ORGANIZE SANAYi BOLGESI SELIM KELES 0262 7232900
TIC.VE SAN. AS. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE /KOCAELI - TURKIYE 0262 7232929

180



15. SORUNLARIN ¢OZUMLENMESI iCiN REHBER

A DIiKKAT: Makinenin calismasini gerektiren durumlar haricinde, asagidaki tabloda
onerilen kontrolleri yapmadan dnce makineyi daima kapatin ve anahtarini ¢ikarin.

Olasi tim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili
Destek Merkezine danisin. Bu tabloda listelenenler disinda bir sorunun tespit edilmesi halinde, bir
Yetkili Destek Merkezine danigin.

PROBLEM

OLASI SEBEPLER

coZOM

Motor c¢alismiyor veya
calistiktan birka¢ saniye
sonra kapaniyor.

1. Kivilcim yoktur

2. Motor bogulmustur

1. Bujinin  kivilcimini  kontrol
ediniz. Kivilcim yoksa, testi yeni
bir buji ile tekrarlaymniz
(CMR7A).

2. Sayfa 168'deki prosediri
uygulayiniz. Eger motor hala
calismiyorsa, proseduri yeni bir
bujiyle tekrarlayiniz.

Motor calismaya basliyor
fakat dlzglin sekilde
hizlanmiyor veya yiiksek
hizda diizgiin calismiyor.

Karbilratoriin  ayarlanmasi
gerekiyordur.

Karbiratori ayarlamak icin bir
Yetkili Servis ile temas kurunuz.

Motor tam hiza ulasmiyor
ve / veya asirn miktarda
duman cikariyor.

1. Yag / benzin karisimini
kontrol ediniz.

2. Hava filtresi kirlidir.

3. Karburatdriin ayarlanmasi
gerekiyordur.

1. Taze benzin ve un 2 devirli
motorlar i¢in uygun bir yag
kullaniniz.

2. Temizleyiniz; Bakim - hava
filtresi bolumindeki talimatlar
okuyunuz.

3. Karbiratori ayarlamak icin bir
Yetkili Servis ile temas kurunuz.

Motor calisiyor, déniyor
ve  hizlaniyor  fakat
roélantiye girmiyor.

Karbiratoriin  ayarlanmasi
gerekiyordur.

Hizi arttirmak icin rélantinin “T”
vidasini (Sekil 20) saat yoniinde
ayarlayiniz; Bakim - karburator
bélimine bakiniz.

Motor mars basiyor ve
calistyor, ancak kesme aleti
dénmuyor.

A DIKKAT:  Motor
calisirken asla
kesme aygitina
dokunmayiniz.

Kavrama, egimli tahrik
mekanizmasi veya
transmisyon safti hasarh

Gerektigi takdirde degistiriniz; Bir
Yetkili Servis ile temas kurunuz

A DIKKAT: Uygun araglar ve gerekli teknik bilgi olmaksizin onarim islemleri yapmaya
kalkmayin. Dogru bir sekilde yapilmayan her tiirlii miidahale Garantiyi otomatik olarak
gecersiz kilacak ve Ureticinin sorumluluk reddine neden olacaktir.
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

Vazeni zakaznici

Dékujeme, Ze jste si zakoupili vyrobek znacky
Emak.

Nase sit autorizovanych prodejcl a dilen je Vam
pIné k dispozici pro jakékoli potieby.

uvoD

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se
nehoddm, nezadinejte prdci, nez si prectete
pozorné tento navod k obsluze. V tomto ndvodu
najdete vysvétleni ¢innosti riznych casti stroje a
pokyny k provadéni potiebnych kontrol a
udrzby.

Poznamka llustrace a specifikace uvedené v
tomto navodu nejsou piisné zavazné.
Vyrobce si vyhrazuje pravo na provadéni
zmén bez pfedchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato
pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny
nasledujicimi symboly:

POZOR: jestlize hrozi nebezpedti nehod, zranéni
osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci.

UPOZORNENI: Jestlize hrozi nebezpeéi
poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilG.

POZOR
NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU
PRI BEZNYCH PRACOVNICH PODMINKACH
MUZE TENTO STROJ ZNAMENAT PRO
OBSLUHU HLADINU DENNIHO OSOBNIHO
VYSTAVENI HLUKU ROVNOU NEBO VYSSi NEZ
85dB (A)

OBSAH
1. BEZPECNOSTNIi PREDPISY
(obsahuji pravidla pro bezpec¢né

pouzivani stroje) 183
2. VYSVETLENi SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI
(vysvétluje, jak identifikovat stroj a
vyznam symbol() 185
3. HLAVNICH KOMPONENTY
(vysvétluje umisténi hlavnich prvka,
které tvofi stroj) 185
4, MONTAZ (vysvétluje, jak odstranit
baleni a dokon¢it montaz volnych
prvka) 186
5. SPOUSTENI 187

6. ZASTAVENIi MOTORU 189
7. POUZITI STROJE 189
8. DOPRAVA 193
9. UDRZBA (obsahuje viechny
informace pro udrzbu stroje) 193
10. SKLADOVANI 196
11. OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
(poskytuje nékterd doporuceni pro
ekologické pouzivani stroje) 197
12. TECHNICKE UDAJE (shrnuje hlavni
vlastnosti stroje) 198
13. PROHLASENI O SHODE 201
14. ZARUCNI LIST (shrnuje zaruéni
podminky) 201
15. PRUVODCE ODSTRANOVANIM
ZAVAD (pom(ize vam rychle vyresit
pfipadné problémy s pouzivanim) 202

1. BEZPECNOSTNI PREDPISY

A POZOR

- PFi spravném pouzivani je stroj
pohodinym a Gé¢innym pracovnim
nastrojem; ale pf#i nespravném a
neopatrném uziti mize byt nebezpecny.
Chcete-li, aby Vase prace byla vzdy
prijemna a bezpecna, pfisné dodrzujte
bezpecnostni pfedpisy uvedené zde a
dale v pfirucce.

- Vystaveni vibracim zpisobenym
dlouhodobym pouzivanim zafizeni s
pohonem spalovacimi motory miize
zplsobit poskozeni obéhové soustavy
nebo nervi v prstech, dlanich a zapésti u
osob nachylnych k porucham obéhové
soustavy nebo tvorbé abnormalnich
otoku. Poskozeni cév se v dusledku delsi
prace za studeného pocasi projevuje i u
jinak zdravych lidi. Projevi-li se pfiznaky
necitlivosti, bolesti, slabosti, zmény barvy
nebo struktury pokozky, nebo ztraty citu v
prstech, rukou nebo zapéstich, preruste
praci se strojem a vyhledejte lékafFskou
pomoc.

- Systém zapalovani v jednotce vytvafri
elektromagnetické pole velmi slabé
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intenzity. Toto pole miize rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpeci
vaznych nebo smrtelnych zranéni by se
osoby s kardiostimulatorem mély poradit
se svym lékairem pred za¢atkem pouzivani
stroje.

A POZOR: Narodni zakonné Upravy mohou
omezit pouzivani stroje.

1 -

10 -

11 -

12 -

Stroj pouzivejte az po fadném sezndmeni s
jeho obsluhou. Osoby bez zkusenosti by se
mély se strojem peclivé seznamit jiz pred
praci v terénu.

Stroj smi pouzivat pouze dospélé osoby v
dobré fyzické kondici, které se seznamily s
navodem k pouziti.

Nikdy nepracujte s kfovinofezem pokud
jste unaveni, pokud jste pod vlivem
alkoholu, narkotik ¢i léka.

Noste spravné obleceni a bezpecnostni
pomucky jako: pracovni boty, pevné
kalhoty, rukavice, ochranné bryle (stity),
ochranu usi a ochrannou pfilbu. Noste
pracovni odévy, ktery je pfiléhavy, ale také
pohodIny.

Nedovolte détem, aby pouzivaly
kfovinofez.

Nedovolte, aby se ve vzdalenosti do 15 m
od pracovniho mista zdrzovaly jiné osoby.
Pred praci s kfovinofezem se ujistéte, ze
matice, upevnujici fezny néstroj, je pevné
utazena.

Kfovinofez smi byt pouzivan pouze s
nastroji nebo pfislusenstvim, které jsou
doporuceny vyrobcem (viz strana 199).
Nikdy nepouzivejte kfovinofez bez
ochranného stitu nastroje.

Pfed nastartovanim motoru se ujistéte, ze
fezny kotou¢ se volné pohybuje a
nedotykd se zddného ciziho pfedmétu.
Béhem préace obcas zastavujte motor a
kontrolujte sekaci nastroj. Odstranujte
travu namotanou na nastroji nebo jeho
htideli. Kotou¢ vyméiite jiz pfi prvnim
naznaku prasklin nebo poskozeni.

Stroj pouzivejte pouze v dobie vétranych

18
19

20

21

22

23

prostorach, nepracujte s nim ve vybusném
nebo hoflavém prostiedi nebo v
uzavienych prostorach.

Nikdy se nedotykejte fezného kotouce,
nebo neprovadéjte jakoukoliv udrzbu pfi
béhu motoru.

Na vystupni hiidel stroje se nesmi
pfipojovat zadné zafizeni, které nebylo
dodano piimo vyrobcem.

S poskozenym, Spatné opravenym, Spatné
smontovanym nebo upravenym strojem
nepracujte. Neodstranujte, neposkozujte
ani nevyfazujte z provozu zadné
bezpecnostni zafizeni. Pouzivejte pouze
sekaci zafizeni uvedend v tabulce.
Vystrazné Stitky, které jsou na stroji
umistény z dlvodu upozornéni obsluhy na
nebezpedi, udrzujte v Citelném stavu. V
pfipadé poskozeni stitky vymérite za nové
(obr. 24).

Nepouzivejte kfovinofez rosi¢ k jinym
ucellm, nez ke kterym je doporucen
vyrobcem v tomto navodu k pouZziti (viz
strana 189).

Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.
Nestartujte motor, pokud neni
namontovana rukojet stroje.

Denné kontrolujte kfovinofez, a ujistéte se,
Ze komponenty-soucdsti a bezpe¢nostni
zartizeni jsou pIné funk¢ni a Sroubové spoje
jsou dotazené.

Nepokousejte se provddét prace nebo
opravy, které nejsou soucasti bézné
udrzby, popsané v tomto ndvodu k pouziti.
Vyhledejte autorizovany servis nebo
prodejce.

Pokud prestanete stroj naddle pouzivat,
myslete na zivotni prostiedi. Obratte se na
svého prodejce, ktery nalezitym zptsobem
zajisti jeho ekologickou likvidaci.

Se strojem mohou pracovat pouze osoby,
které jsou fadné seznameny s jeho
ovlddanim a bezpe¢nym pouzivanim.
Pokud jej pljcujete dalsi osobé, predejte
mu se strojem i tento névod k jeho pouziti
a zajistéte, aby si jej pred pouzitim precetl.
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24 - Veskeré opravy, které nejsou uvedeny v
tomto navodu k pouziti, musi byt
provedeny kvalifikovanym pracovnikem.

25 - Uschovejte tento navod k pouziti v dosahu
stroje a nahlédnéte do néj pred kazdym
pouzitim stroje.

26 - Uvédomte si, Ze majitel nebo pracovnik je
odpovédny za Urazy nebo nebezpedi, které
se stanou tfetim osobam nebo jejich
majetku.

A POZOR

- Nikdy nepouzivejte jednotku s vadnymi
bezpecnostnimi prvky. Bezpecnostni
funkce jednotky se musi podrobit
kontrole a udrzbé na zakladé pokynu
uvedenych v této casti. Pokud jednotka
témito kontrolami neprojde, obratte se s
zadosti o opravu na servisni stiedisko.

- Kazdé pouziti stroje, které neni vyslovné
uvedeno v této pfFirucce, se musi
povazovat za nespravné pouziti a jako
takové za zdroj nebezpedi pro osoby a
véci.

BEZPECNOSTNi OCHRANNY ODEV

A P¥ipraciskfovinofezemsivzdy oblékejte
homologovany bezpecnostni ochranny odév.
Pouziti ochranného odévu neodstrani nebezpeci
urazu, ale v pfipadé nehody snizi jeji disledky. Pri
vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym
prodejcem.

Odév musi byt vhodny k dané praci a pfitom
pohodiny. Noste ochranny pfiléhavy odév.
Idealnim pracovnim odévem je bunda, a
pracovni kalhoty. Nenoste odévy, 3aly, kravaty
nebo pfivésky, které by se mohly zachytit v kfovi.
Méte-li dlouhé vlasy, svazte si je a chrante je napf.
Satkem, Cepici nebo ochrannou helmou.

Noste ochranné boty nebo holinky vybavené
protiskluzovou podrazkou a ocelovymi
Spickami.

P¥i praci pouzivejte vzdy ochranné bryle nebo
hledi.

Noste ochranu proti hluku; nap¥. sluchatka
nebo usniucpavky.Pouzivanipomticekkochrané
sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost,
protoze pracovnik hiife vnima zvukové vystrazné
signaly (kfik, zvukové vystrahy apod.)

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji
vibrace.

2. VYSVETLENIi SYMBOLU A
BEZPECNOSTNiICH UPOZORNENI (obr. 24)

1 - Pfed prvnim pouzitim kfovinofezu si

pozorné prectéte navod k pouziti a udrzbé.

2 - Pouzivejte ochrannou helmu, bryle a
sluchétka.

3 - Pti pouziti kovovych nebo plastovych
kotoucd noste ochrannou obuv a rukavice.

4 - Pozor na vymrsténé predméty.

5 - Vokruhu 15 m nesmi stt jiné osoby.
UPOZORNEN:I! - Povrch miize byt horky.

7 - Vénujte zvlastni pozornost jevu zpétného
vrhu. Zpétny vrh mize byt nebezpecny.
Balonek vstfikovace.

9 - Typ stroje: KROVINOREZU

Zarucena hladina akustického vykonu
Sériové ¢islo

Znacka CE o souladu s predpisy ES

—_ -
N = O
1 1 1

13 - Rok vyroby.
14 - Max. otacky vystupniho htidele, ot/min.
15 - Pouzivani kfovinofezu s kotoucem na

drevo je zakazano.

3. HLAVNICH KOMPONENTY (obr. 1)
1+3 - Nastroje dodavané
4 - Popruh
5 - Par kuzelovity
6 - Ochranny §tit nastroje
7 - Hlava s nylonovymi strunami
8 - Vitko palivové nadrze
9 - Balonek vstfikovace
10 - Kryt tlumice vyfuku
11 - Svicka
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12 - Vzduchovy filtr

13 - Rukojet startéru

14 - Packa sytice

15 - Bezpecnostni pojistka plynu
16 - Tlacitko zastavit

17 - Packa plynu

18 - Uchytka ramenniho popruhu
19 - Rukojet

20 - Trubka hfidele

21 - Tlacitko polovi¢ni plyn

4. MONTAZ

MONTAZ OCHRANNEHO STITU (obr. 4)

Stit (A) upevnéte na prevodovku pomoci $roub(i
(B) po umisténi desky (E) do polohy, ktera
umoziuje bezpecnou praci.

POZNAMKA: Nastavec stitu (C) pouzijte
pouze s hlavici s nylonovymi strunami.
Nastavec stitu (C) pfipevnéte sSroubem (D) ke
stitu (A).

VYZINACIi HLAVA (obr. 8)

Nasaite horni unasec (F) a zablokujte htidel tak,
Ze Cep vsunete do otvoru (L). Vyzinaci hlavu (N)
dotdhnéte rukou proti sméru hodinovych
rucicek.

KOTOUC (obr. 9)

Na horni pfirubu (F) namontujte kotou¢ (R) a
zkontrolujte spradvny smér otaceni. Namontujte
dolni pfirubu (E), kryt (D) a zaSroubujte Sroub (A)
smérem doleva. Pfilozeny &ep zasunte do
ptislusného otvoru (L), aby bylo mozné
zablokovat kotou¢ a utdhnout 3roub (A) na 2,5
kgm (25 Nm).

A POZOR - Krouzek (viz sipky C, obr.9) se
musi umistit do montazniho otvoru v
kotouci.

MONTAZ RUKOJETI (obr. 2)

Rukojet namontujte na trubku hiidele a
pfisroubujte ji pomoci Sroubl (A). Polohu
rukojeti je mozné upravit podle pozadavku
pracovnika.

A POZOR - Nasadit rukojet smycky (A,
Obr.3-27) mezi stitkem Sipky (B, Obr.3-26) a
zadni rukojeti (C, Obr.27).

MONTAZ OVLADACICH RUKOJETI (obr.5)

- Povolte sroub (G). Matice (H) zdstava v
ovladaci rukojeti (L).

- Natlacte ovladaci rukojet (L) (packa plynu M
musi byt obrdcend smérem ke kuzelovému
pfevodu) na fiditka (N) tak, aby otvory (P)
byly vyrovnény.

- Vlozte Sroub (D) a pevné jej utdhnéte.

MONTAZ RIDITEK (obr.6)
- Riditka (A) umistéte ve spodni svorce (B1).

A UPOZORNENI: Riditka (A) se musi ve

svorce (B) upevnit mezi dvé znacky (C)

vyznacené na Fiditkach.

- Umistéte horni svorku (B2) a zasroubujte 4
Srouby v (D) bez jejich Uplného dotazeni.

- Riditka vyrovnejte v pravém uhlu k trubce
hridele.

- Pevné dotdhnéte Srouby (D).

A UPOZORNENI! Zkontrolujte, zda jsou
véechny casti kfovinofezu dobfe pFipojené a
Srouby utazené.

UVODNI KROKY

POPRUH PRES RAMENO (4S-4T, Fig. 1)

Spravné nastaveni délky ramenniho popruhu

umozni spravné vyvéazeni kfovinofezu a jeho

snadnou obsluhu (Obr. 10).

- Spojeni zavésného oka a popruhu je zajisténo
pomoci pruziny, popr. karabinky (A, Obr. 11-12).

- Polohu zavésného oka (B, Obr. 11-12) na trubce
nastavte tak, aby byl zavéseny kiovinorez
vyvézen.

- Délku ramenniho popruhu (C, Obr. 13) nastavte
tak, aby zavéseny kfovinofez mél potiebnou
vysku nad zemi.

A UPOZORNENI! - V piipadé, Ze pouzijete
pilovy kotou¢ na dfevo (22-60-80 zubl), je
povinné pouzit dvojity popruh s moznosti
rychlého uvolnéni.

SCHVALENE PRISLUSENSTVI
Na zakladni stroj lze montovat nasledujici
pfislusenstvi Emak:
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EH 25 Plotové nlzky (otoc¢né) (1) » Palivo neskladujte v mistech se suchym

EH 50 Plotové nlzky (otoc¢né) (1) listim, sldamou, papirem atd.
EP 100 Profezavac (1) + Motorovou jednotku a palivo skladujte v
EP 120 Profezavac (1) mistech, kde vypary paliva nepfijdou do
styku s jiskrami, otevienym plamenem,
(1) Neni schvélena pro pouziti u modeld s ohfivaéi vody, kotly topeni, elektrickymi
fiditky (DS 2700 T - BC 270 T - DS 3000 T - motory, spinaci, sporaky, troubami atd.
BC300T). « Nikdy neodstranujte palivovou zatku, kdyz je
motor v chodu.
5. SPOUSTENI - Palivo nepouzivejte na &isténi.

« DAavejte pozor, aby se palivo nedostalo na

soucasti obleceni.

BENZINU OLEJE [A]
PALIVO m ‘
A L. A . . 2%-50: 1
POZOR: benzin je velice hoflavé palivo. i 1 an?)
Manipulaci s benzinem nebo se smési paliva 1 0,02 (20)
vénujte maximalni pozornost. Zakaz koufeni 5 010 (100)
. L . ; . 10 0,20 (200)
a manipulace s otevienym ohném v blizkosti 1s 0,30 (300)
paliva nebo stroje. 20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

« Pro snizeni rizika pozaru nebo popalenin
zachazejte s palivem opatrné. Je vysoce | Tento pfistroj ma pohon z dvoutaktniho motoru

hoflavé. a vyzaduje tedy smés benzinu a oleje pro
+ Palivo michejte a skladujte pouze v nadobé | dvoutaktni motory. Smés bezolovnatého
schvalené pro dany typ paliva. benzinu a oleje pro dvoutaktni motory si
+ Palivo michejte venku, kde nehrozi vyskyt | pfipravte pfedem v ¢isté nadobé schvélené pro
jisker nebo ohné. benzin.
+ Pred dolévanim paliva stroj polozte na zem, | DOPORUCENE PALIVO: TENTO MOTOR JE
vypnéte motor a pockejte aZ vychladne. SCHVALEN PRO CINNOST S BEZOLOVNATYM

+ Pomalu povolte palivovou zatku, aby mohl | AUTOMOBILOVYM BENZINEM S OKTANOVYM
uniknout pfetlak a aby se vyloucilo vyliti | ¢{SLEM 89 ([R + M]/ 2) NEBO VYS3IM.
paliva. Olej pro dvoutaktni motory smichejte s
+ Po doliti palivovou zatku fadné dotahnéte. | penzinem podle pokyn(i na obalu.
Vibrace mohou zpUsobit povoleni zatky a | poporu¢ujeme pouzivat olej pro dvoutaktni
u[‘,'k pallya. o o | motory Efco - Oleo-Mac v mnoistvi 2 % (1:50),
+ Pripadné rozlité palivo peclivé utfete. Pfed ktery byl vyvinut specialné pro dvoutaktni
spusténim motoru odejdéte alespor 3 metry motory chlazené vzduchem.
oc-i mista, kdejstevdolévzj\li' paIivg - Spravny michaci pomér olej/palivo, uvedeny v
+ Nikdy se nesnazte spdlit palivo rozlité za prospektu (obr. A), je vhodny jak pro pouzivani

jakychkoli okalnosti. _ ) motorového oleje PROSINT 2 a EUROSINT 2,
: Iv3.ehem. marnpulase s palivem a béhem tak pro ekvivalentni motorové oleje vysoké
cinnosti stroje nekufte. jakosti (specifikace JASO FD nebo ISO L-EGD).

» Palivo skladujte na chladném, suchém a
dobfe vétraném misté.
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A\ UPOZORNENI: NEPOUZIVEITE OLE)
PRO AUTA ANI OLEJ PRO DVOUTAKTNI
MOTORY PRO CLUNY.

A UPOZORNENI:

- Kupujte pouze potiebné mnozstvi paliva
podle vlastni spotieby: nekupujte vice,
nez se spotiebuje za jeden nebo dva
mésice;

- Benzin uchovavejte v hermeticky
uzaviené nadobé, na chladném a suchém
misté.

A UPOZORNENI - Pro palivovou smés
nikdy nepouzivejte palivo s podilem etanolu
vétSim nez 10 %; pripustné jsou gasohol
(smés benzinu a etanolu) s podilem etanolu
do 10 % nebo palivo E10.

A POZNAMKA - Ptipravujte pouze takové
mnozstvi paliva, které potiebujete k praci,
nenechdvejte smés v nadrzi nebo kanystru pfilis
dlouho. Pro skladovani smési po dobu 12
mésicll doporucujeme pouzit stabilizator paliva
Emak ADDITIX 2000 kéd 001000972A.

Alkylovy benzin

A UPOZORNENI - alkylovy benzin nema
stejnou hustotu jako normalni benzin. Proto
mohou motory sefizené s normalnim
benzinem vyzadovat jiné sefizeni Sroubu H.
K tomu je tieba se obratit na autorizované
servisni stredisko.

Dolévani paliva
Kanystrem se smési pfed dolitim zatfepejte.

SPOUSTENI
A Pired nastartovanim motoru se ujistéte,
Ze fezny kotouc se volné pohybuje a

nedotyka se zadného ciziho predmétu.

A Pfi minimalnich otackach motoru se
fezaci zafizeni nesmi otacet. V opacném

pripadé kontaktujte Autorizovaného
Servisniho Stiediska, aby provedla kontrolu
a odstranéni problému.

A UPOZORNENI: Kfovinofez drzte pevné
obéma rukama. Vzdy stujte tak, abyste méli
télo nalevo od trubky hridele. Nikdy nedrzte
rukojet zkfizenyma rukama. Tyto pokyny
plati i pro levaky.

Zaujméte spravny pracovni postoj.

A Vystaveni vibracim muze zpisobit
poskozeni zdravi osob, které trpi problémy
obéhového systému nebo nervovymi
problémy. Pokud se projevi fyzické
symptomy, jako znecitlivéni, snizeni
citlivosti, snizeni normalni sily nebo zmény
zabarveni pokozky, obratte se na Iékare. Tyto
symptomy se obvykle projevi na prstech,
rukou nebo zapésti.

A Pfed nastartovanim motoru se ujistéte,
Ze packa plynu se volné pohybuje.

POZOR: dodrzujte bezpecnostni predpisy pro
manipulaci s palivem. Pfed dolitim benzinu
vzdy nejdiive vypnéte motor. Nelijte nikdy
palivo do stroje s motorem v ¢innosti nebo
zahfatym motorem. Pied nastartovanim
motoru odejdéte alespon 3 m od mista, kde
se dolévalo palivo. NEKURTE!

1. Povrch kolem palivové zatky ocistéte, aby
nedoslo k znecisténi.

2. Palivovou zatku pomalu povolte.

3. Smés paliva pozorné nalijte do nadrze. Dejte
pozor, abyste ji nerozlili.

4. Pfed vlozenim a zasSroubovanim zatky
zkontrolujte a ocistéte tésnéni zatky.

5. Palivovou zatku ihned vlozte do nalévaciho
hrdla a dotdhnéte rukou. Pfipadné rozlité
palivo odstrante.

A POZOR: zkontrolujte, jestli nedochazi k
uniku paliva, pfipadné netésnosti opravte
pfed pouzivanim stroje. Pokud je to nutné,
spojte se servisnim stirediskem prodejce.
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Motor je zahlceny

- Vsunite vhodny nastroj do sedla zapalovaci
svicky.

- Pakou sedlo zapalovaci svicky odstrarite.

- Vy3roubujte a vysuste zapalovaci svicku.

- Oteviete UplIné ovladac plynu.

- Nékolikrat zatdhnéte za lanko, aby se
spalovaci komora vycistila.

- Zapalovaci svi¢ku vloZte zpét a pfipojte sedlo
zapalovaci svicky, pevné ho stlate - znovu
sestavte dalsi dily.

- Pécku sytice nastavte do polohy OPEN, i kdyz
je motor studeny.

- Nyni nastartujte motor.

Postup p¥i startovani

1) Pomalu 4x stlacte vstrikovac (9, obr.1).

2) Packu sytice (14, obr.1) umistéte do polohy
CLOSE (A, obr.15).

3) Zatdhnéte za packu plynu (17, obr.1) a
zastavit ho na pul plynu stisknutim tlacitka
(21), uvolnéte packu (17).

4) Krovinofez opfete o zem ve stabilni poloze.
Zkontrolujte, jestli je fezny nastroj volny.
Kfovinofez drzte jednou rukou (obr.16),
zatdhnéte za startovaci lanko (ne vice nez 3
krat), az motor naskoc¢i. Novy stroj muize
vyzadovat delsi startovani.

5) Packu sytice (14, obr.1) umistéte do polohy
OPEN (B, obr.15).

6) Zatdhnéte za startovaci lanko, aby motor
nastartoval. Jakmile je stroj nastartovany,
nechte jej nékolik sekund zahfét, aniz byste
se dotkli plynové packy. V chladu nebo ve
vysokych nadmorskych vyskach maze stroj
vyzadovat pro zahfati vice ¢asu. Nakonec
stisknéte plynovou péacku (17, obr.1) pro
vyrazeni pUlplynu.

A UPOZORNENI:

- Nikdy si startovaci lanko neomotavejte
kolem ruky.

- P¥i tahu za startovaci lanko nevyuzivejte
celou jeho délku; mohlo by to zpusobit
jeho poskozeni.

- Lanko nepoustéjte prudce; drzte rukojet

startéru (13, obr.1) a nechte, aby se lanko
navinulo pomalu.

A UPOZORNENI! Je-li motor jiz teply,
startér ke spusténi nepouzivejte.

A POZOR! - Polovi¢ni plyn pouzijte pouze
pii spousténi motoru za studena.

ZABEH MOTORU

Motor dosdhne svého maximalniho vykonu po
5+8 hodinach préce.

V dobé zdbéhu nenechavejte motor bézet bez
zatéze ve vysokych otackach, aby nedochazelo k
nadmérnému zatizeni motoru.

A UPOZORNENI! - V dobé zabéhu
neménte karburaci s cilem zvysit vykon;
motor by se mohl poskodit.

POZNAMKA: je normalni, kdyz novy motor
béhem a po prvnim pouzivani koufi.

6. ZASTAVENIi MOTORU

Packu plynu uvolnéte do polohy volnobéhu (17,
obr. 1) a pockejte nékolik vtefin, az se motor
ochladi.

Vypnéte motor, stisknutim tlacitko zastavit (16).

7.POUZITI STROJE
ZAKAZANE POUIITI

A UPOZORNENI: Snazte se zabranit
odskoceni nastroje, které miize mit za
nasledek vazné poranéni. Odskoceni, neboli
zpétny raz, je boéni nebo nahly pohyb
kfovinofezu dopfiedu, ke kterému muze
dojit, kdyz se niz dostane do styku s
néjakym predmétem jako kmenem nebo
kamenem, nebo kdyz se fezané dfevo sevie a
v fezu zablokuje pilovy nGz. Naraz na cizi
pfedmét mhaze mit za nasledek i ztratu
kontroly nad kfovinofezem.

A UPOZORNENI! - Vzdy dodrzujte
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bezpecnostni predpisy. Kfovinofez je urcen
pouze k seceni travy a fezani malych kefiki.
Rezani jinych materiald je zakazano.
Kfovinofez nepouzivejte jako paku ke
zvedani, posunovani nebo déleni pfedmétq,
neupinejte jej do pevnych stojanu. Je
zakazano pfipojovat k pohonu kiovinofezu
nastroje nebo nastavce, které nejsou
povoleny vyrobcem.

A UPOZORNENI: PFi pouziti pevného noze
nesekejte blizko plott, zdi budov, kmenu
stromi, kameni nebo jinych podobnych
objekti, které by mohly zpusobit odskoceni
kfovinofezu, nebo by mohly poskodit niz. K
témto pracim doporucujeme pouzit
nylonovou vyzinaci strunovou hlavu. V
téchto situacich si musite byt stale védomi
moznosti odskoceni kfovinorezu.

A UPOZORNENI: Nikdy nepouzivejte
kfovinofez feznym nastrojem kolmo k zemi.
Krovinoirez nikdy nepouzivejte jako plotové
ntizky.

A UPOZORNENI: Jestlize se dobfe utazeny
nUz uvolni, okamzité prestaiite pracovat.
Pojistna matice miize byt opotiebovana
nebo poskozena a je nutné provést vyménu.
Nikdy nepouzivejte k pfipevnéni noze
nehomologizované dily. Pokud se nGz opét
uvolni, obratte se na prodejce. Nikdy
nepouzivejte kiovinofez s uvolnénym
nozem.

Zasady bezpecnosti na pracovnim misté
Pfi praci vzdy stGjte obéma nohama na
pevné zemi, abyste neztratili rovnovahu.

« Presvédcte se, zda se mlzete bezpecné
pohybovat a stat. Zkontrolujte pracovni
plochu, zda na ni nejsou mozné prekazky
(kofeny, kameny, vétve, pfikopy apod.), pro
pfipad, Ze byste museli ndhle pfejit z mista na
misto.

+ Nefezte vyse nez v Urovni hrudniku; pfi
fezdni ve vétsi vysce je obtizné celit

zpétnému razu kiovinorezu.
Nepracujte v blizkosti elektrickych dratad.
Takovou praci pfenechte odbornikim.

« Pri fezdni musi byt dost svétla a dostatecna
viditelnost, abyste vidéli jasné a zfetelné.

« Je velmi nebezpecné stat pfi fezani na
zebfiku.

+ Kdyz se nliz zasekne o cizi pfedmét, zastavte
kfovinorez. Zkontrolujte kotouc¢ a kfovinofez;
opravte pfipadné poskozené ¢asti.

« Na nozi nesmi byt necistoty nebo pisek. |
malé mnozstvi necistot nGz rychle otupi a
zvysi moznost zpétného razu.

+ Pfed poloZenim kfovinofezu vypnéte motor.

« Po nasazeni chréanice sluchu budte zvlast
opatrni, protoze toto vybaveni miize snizit
vasi schopnost zaslechnout zvuky
signalizujici nebezpeci (volani, signaly,
varovani apod.).

+ Velmi opatrné pracujte na svazich nebo
nerovném povrchu.

A UPOZORNENI: Nikdy nepouzivejte
pevné noze pii sekani v kamenitém terénu.
Odmrsténé predméty mohou zpusobit tézké
nebo i smrtelné poranéni uzivatele nebo
ptrihlizejicich. Méjte se na pozoru pied
odmrsténymi predméty. P¥i praci si vzdy
chraiite zrak. Nikdy se nenaklanéjte pies
ochranny Stit nastroje. Kameny nebo zbytky
rostlin by se mohly odrazit a viétnout vam do
o¢i a oslepit vas nebo vam zplsobit vazné
zranéni. Nedovolte neopravnénym osobam,
aby se pfiblizovaly na kratsi nez bezpecnou
vzdalenost. Déti, zvifata, prihlizejici a
pomahajici osoby musi byt mimo
bezpecnostni zénu 15 m. Jestlize se nékdo
priblizi, okamzité kiovinofez vypnéte. Nikdy
nepohybujte kiovinofezem kolem sebe, aniz
jste pfedtim zkontrolovali, zda nékdo nestoji
v bezpecnostni z6né.

Pracovni metody
Obecné pokyny k praci

A UPOZORNENI: V této ¢asti jsou uvedeny
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bezpec¢nostni zasady pfFi

praci s

kfovinofezem. Pokud se dostanete do
situace, ve které si nebudete jisti, jak
postupovat, obratte se na odbornika.
Obratte se na svého prodejce nebo servis.
Pokud dana prace presahuje vaSe moznosti,
nezacinejte s ni. Je nutné pochopit rozdil
mezi vysekavanim dievin, sekanim travy a
zastfihovanim travy.

Zakladni bezpecnostni zasady

1.

Rozhlédnéte se kolem sebe:

Zajistéte, aby vas pfi praci nerusili lidé,
zvitata ani rdzné predméty.

Zajistéte, aby se lidé, zvifata apod. nedostali
do kontaktu s feznym nastrojem ani nemohli
uvolnit predméty, které jim mohou byt
odmrstény.

A UPOZORNENI: Nikdy nepouzivejte
kiovinorez bez moznosti privolat v pripadé
potieby pomoc.

2. Nepouzivejte kfovinofez v nepfiznivém

pocasi, jako je hustd mlha, silny dést, silny
vitr, velka zima apod. Prace v nepfiznivém
pocasi je Unavna a mohou pfti ni vzniknout
dalsi nebezpecné situace, napt. ledova plda,
nepredvidatelny smér padu apod.

. Pfesvédclte se, zda se mUzete bezpecné

pohybovat a stat. Zkontrolujte pracovni
plochu, zda na ni nejsou mozné prekazky
(kofeny, kameny, vétve, pfikopy apod.), pro
pfipad, Ze byste museli ndhle pfejit z mista na
misto. Na svazujicim se pozemku pracujte
velmi opatrné.

. Pfed pfechodem na jiné misto vypnéte

motor.

. Kfovinofez nikdy nepokladejte na zem,

jestlize motor bézi.

Vzdy pouzivejte spravné vybaveni.
Zkontrolujte, zda je vybaveni dobfe sefizené.
Peclivé si praci naplanujte.

Vzdy zacnéte pracovat s maximalnimi
otackami.

Vzdy pouzivejte ostré noze.

A UPOZORNENI: Uzivatel ani nikdo jiny
nesmi odstranovat posekany nebo odfiznuty
material, jestlize motor bézi nebo se fezny
nastroj otaci, mohl by si zpUsobit vazné
poranéni. Zastavte motor i fezny nastavec
dfive, nez zacnete odstranovat zbytky, které
se namotaly na kotou¢, jinak riskujete
zranéni. Kuzelové soukoli mize byt pfi praci
horké a trva néjakou dobu, nez vychladne.
Muzete se spalit, budete-li se jej dotykat.

A UPOZORNENI: Vétve, trava nebo dievo
se mohou zachytit mezi ochranny stit a fezny
nastroj. Pied ciSténim vzdy kfovinoftez
vypnéte.

Kontrola pied spusténim

Zkontrolujte nUz a presvédcte se, Ze na
spodni strané zubl nebo u prostiedniho
otvoru nejsou zadné praskliny. Jestlize
najdete néjaké praskliny, musite nGz vyhodit.
Zkontrolujte, zda neni opérna pfiruba praskla
z dlivodu Unavy materidlu nebo proto, ze
byla pfilis utazena. Jestlize je opérna pfiruba
praskla, vyhodte ji.

Zkontrolujte, zda pojistnd matice neztratila
upinaci silu. Utahovaci moment pojistné
matice musi byt 2.5 kgm (25 Nm).
Zkontrolujte, zda ochranny $tit noze neni
poskozeny nebo praskly. Jestlize Stit noze
praskl, vymérite jej.

A UPOZORNENI: Nikdy nepouzivejte
kfovinofez bez ochranného stitu nebo s
vadnym Stitem. Nikdy nepouzivejte
kiovinorez bez pfevodového hridele.

Vyfezavani dfevin

Nez zac¢nete s vyfezdvanim dfevin,
zkontrolujte pracovni misto, typ terénu, sklon
pozemku, vyskyt kamend, propadlin apod.
Zac¢néte na jednodussim konci terénu a
vyclistéte prostor, z kterého budete
postupovat dale.

Pracujte systematicky sem a tam na daném
misté, s kazdym krokem vycistéte vzdy $ifi asi
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4-5 m. Vyufzijete tim plny dosah stroje v obou
smérech a ziskate tak pohodlnou a
rozmanitou pracovni plochu, ve které mlzete
pracovat.

+ Vycistéte asi 75 m dlouhy pds. Pfendsejte s
sebou kanystr na palivo.

« Na svazujicim se pozemku pracujte po svahu.
Préce po svahu je mnohem snadnéjsi nez
postupovat pfi praci nahoru a dold.

« Naplénujte si pracovni pruh tak, abyste
nemuseli pfekondvat pfikopy nebo jiné
prekdazky na zemi. Pracovni pruh si
nasmérujte tak, abyste mohli vyuzit vétru, a
ufiznuté dreviny tak padaly do jiz vymycené
Casti.

Seceni travy s pouzitim noze na travu

« NozZové kotouce na travu se nesmi pouzivat
na dreviny.

+ Nozovy kotouc na travu je urcen pro viechny
druhy vysoké nebo hrubé travy.

+ Trdva se sece rdznymi pohyby do stran a
pohyb zprava doleva je se¢ny zabér a pohyb
zleva doprava je vratny pohyb. Travu secte
levou stranou nozZe (poloha mezi 8 a 12
hodinami na ciferniku).

« Pokud je nozovy kotouc¢ pfi seceni travy
sklonén doleva, posecend trdva bude tvorit
fadku a bude se Iépe sbirat nebo hrabat.

+ Snazte se pracovat rytmicky. Stdjte pevné s
chodidly od sebe. Po vratném pohybu
nastroje postupte dopfedu a opét si pevné
stoupnéte.

«  Opéru nechte lehce opirat o zem. Slouzi k
ochrané kotouce pred dotykem zemé.

+ Riziko nabaleni trdvy okolo noze snizite
dodrzenim téchto pokyna:
1.Vzdy pracujte na plny plyn.

2. Pfi vratném pohybu se vyhnéte jiz
posecené travé.

« Zastavte motor, uvolnéte popruh, polozte
nastroj na zem, a teprve nyni za¢néte sbirat
posecenou travu.

Zastfihovani travy pomoci vyzinaci hlavy

A VAROVANI: Nepracujte se strunou,
ktera je delSi nez je stanoveny primér. U
spravné namontovaného nastavce stitu
sefezava zabudovany nGz automaticky
strunu na spravnou délku. P¥ilis dlouhé
struny mohou prehfivat motor a tim se mtize
poskodit mechanismus spojky a pfilehlych
dila.

Zastfihovani travy

Drzte sklonénou sekaci hlavu tésné nad
terénem. Uvédomte si, Ze sece konec struny.
Ptizplsobte se pracovnimu tempu struny.
Nikdy netlacte strunu na plochu, kterou
sekate.

Struna snadno sece trdvu a plevel u stén,
ketl, stromG a zdhonl, mGze vsak také
poskodit citlivou karu dfevin i sloupky plotu.
Riziko poskozeni dievin snizite tim, ze
zkratite strunu na 10-12 cm a snizite otacky
stroje.

Cisténi plochy

Cisténim se odstranuje veskera nezadouci
vegetace. Drzte sklonénou sekaci hlavu tésné
nad terénem. Nechte konec struny narazet
na zem kolem strom, sloupd, soch apod.

A VAROVANI: P¥i tomto zplisobu sekani
se struna vice opotiebovava.

Struna se pfi praci rychleji opotiebovava a
musi byt ¢astéji vysunovéna, pracujete-li
mezi kameny, cihlami, betonem nebo
kovovymi ploty apod., nez pfi praci mezi
dfevinami a dievénymi ploty.

Pfi zastfihovani a cisténi nepouzivejte
maximalni rychlost, struna pak déle vydrzi a
snizite i opotiebeni vyzinaci hlavy.

Seceni

Hlava je idedlni na seéeni travy v mistech,
kam se béznd sekacka nedostane. Pfi seceni
udrzujte strunu rovnobézné s terénem.
Netlac¢te vyzinaci hlavu proti zemi, mohli
byste poskodit travnik i vyzinac.

Pfi bézném seceni dbejte na to, aby vyZzinaci
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hlava nebyla stale v kontaktu se zemi. Staly
dotyk mGze poskodit vyzinaci hlavu a pUsobi
jeji opotiebeni.

Zametani

+ Ventila¢ni ucinek rotujici struny muaze byt
vyuzit pro rychly a snadny uklid. UdrZujte
strunu rovnobézné s terénem a nad
uklizenou plochou a nastrojem pohybujte ze
strany na stranu.

« Pfi seceni a uklidu docilite nejlepsich
vysledk(, budete-li pracovat s maximalnimi
otackami.

A UPOZORNENI: Nikdy nepracujte za
Spatné viditelnosti, nebo za velmi vysokych
nebo nizkych teplot ¢i za mrazivého pocasi.

8. DOPRAVA

Pfendsejte kfovinofez pouze s vypnutym
motorem a s nasazenym krytem fezného
kotouce.

A UPOZORNENI! V pfipadé ptepravy nebo
skladovéani kfovinofezu namontujte kryt
fezného kotouce.

A POZOR - Pii piepravé fetézové pily na
vozidle zajistéte fddné a pevné pripevnéni pily
na vozidle pomoci popruh(. Retézova pila se
smi prepravovat pouze ve vodorovné poloze a s
prazdnou nadrzi; mimo to je tieba se ujistit, ze
nedochdzik poruseni platnych pravidel pro
prepravu na téchto strojich.

9. UDRZBA
SHODA PLYNNYCH EMISi S PREDPISY

Tento motor, véetné systému regulace emisi,
musi byt fizen, pouzivan a udrzovan v souladu
s pokyny uvedenymi v uzivatelské pfirucce
k udrzeni emisi v rdmci pravnich pozadavku
platnych pro nesilni¢ni pojizdné stroje.

se nesmi
pouzivat

motoru
ani

Systém regulace emisi
neopravnéné upravovat
nespravnym zplsobem.

Nespravny provoz, pouziti nebo udrzba motoru
nebo stroje by mohly vést k moznému selhani
systému regulace do takové miry, kdy jiZz nejsou
splnény platné pravni pozadavky; v tomto
pfipadé je tfeba podniknout okamzité kroky k
napravé poruch systému a k obnoveni plnéni
platnych pozadavku.

Priklady, mimo jiné, jsou nespravny provoz,

pouziti nebo udrzba:

- nasilné otevieni nebo poskozeni zafizeni k
davkovani paliva;

- pouziti paliva a/ nebo motorového oleje, které
nespliuji charakteristiky uvedené v kapitole
SPUSTENI / PALIVO;

- pouzivani neorigindlnich nahradnich dil{, jako
jsou svicky apod.;

- 7adnd nebo nedostatecna udrzba vyfukového
systému vcetné nespravnych interval( udrzby
vyfuku, zapalovaci svicky, vzduchového filtru
apod.

A POZOR - Neopravnény zasah do tohoto
motoru ma za nasledek ztratu platnosti
osvédceni EU o emisich.

Uroven CO, tohoto motoru naleznete na webové
strance spole¢nosti Emak (www.myemak.com) v
¢asti“The Outdoor Power Equipment World".
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Tabulka udrzby

Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly Udrzby Ize pouzit pouze pro normalni provozni podminky. Jestlize
denné pracujete déle, nez je obvyklé, nebo za drsnych pracovnich podminek,potom je nutné navrzené intervaly

odpovidajicim zplisobem zkratit.

Cely ndstroj

Kontrola (préisak, prasknuti, opotiebeni)

Viycistéte po skonceni denniho provozu

Ovladace (Tlacitko zastavit, packa sytice, packa plynu,
aretace)

Zkontrolujte funkci

Palivova nadrz

Kontrola (préisak, prasknuti, opotfebeni)

Vycistéte

Palivovy filtr a vedeni

Zkontrolujte

Vycistéte, vyméfte filtr

Rezné nastroje Zkontrolujte (poskozeni, ostrost a opotiebeni)
Zkontrolujte napéti
Naostrete

Kuzelové soukoli

Zkontrolujte (poskozeni, opotfebeni a hladina
maziva)

Ochranny itit feznych nastroji

Zkontrolujte (poskozeni a opotiebeni)

\Vymérite

Vsechny pristupné Srouby a matice (ne sefizovaci Srouby)

Zkontrolujte

ZInovu utdhnéte

Vzduchovy filtr Vycistéte
Vyméiite
Zebravalce Vyistéte

Vétraci otvory startéru

Vycistéte po skonceni denniho provozu

Startovaci lanko

Zkontrolujte (poskozeni a opotiebeni)

Vyménte

Karburator Zkontrolujte volnobéh (fezny néstroj se nesmi pfi
volnobéhu otdcet)

Zapalovaci svicka Zkontrolujte mezeru elektrody

Vyménte

Antivibracni podlozky

Zkontrolujte (poskozeni a opotiebeni)

Nechte vyménit prodejcem

Matice a Srouby fezného néstroje

Zkontrolujte, zda je pojistnd matice fezného
néstroje spravné utazena.

pouzitim
kozeni nebo

poruse

Pred kazdym
Kazdy mésic
Podle potieby
100 hod.

Fi pos

P
Jednou za rok nebo




BROUSENi NOZU NA TRAVU (2-3-4 ZUBY)

1. Noze na travu je mozné obrétit: jestlize je
jedna strana tupd, mlzete nGz obratit a
pouzivat jej z druhé strany (obr. 17).

2. Noze na travu se brousi plochym pilnikem s
jednoduchym brusem (obr. 17).

3. Vsechna ostfi nabruste stejnym zpUsobem,
abyste neporusili vyvazeni nastroje.

4. Jestlize noZe nejsou spravné nabrousené,
mohou zplsobovat neobvyklé vibrace
kfovinorezu a nasledné zlomeni nozd.

BROUSENI (8 ZUBY)

Pied brousenim vzdy zkontrolujte stav
kotouce. Spravné nabrouseni zubl umoziuje
maximalni vykon kfovinorezu.

K nabrouseni zubl pouzijte brusny kotou¢ a
postupujte po malych ¢astech s dodrzovanim
Uhld a rozmérd uvedenych na obr. 14.

A UPOZORNENI! - Nespravny typ fezného
kotouce nebo néstroj se Spatné nabrousenym
ostfim zvySuje nebezpeci zpétného vrhu.
Kontrolujte, zda nejsou noze na travu
poskozené nebo popraskané; zjistite-li zavadu,
ihned je vyménte.

A UPOZORNENI: Nikdy se nesnazte
opravovat poskozeny fezny nastroj
ohybanim, narovnavanim nebo jinym
tvarovanim. Jednotlivé dily fezného
nastroje by se mohly uvolnit a zpusobit
vazné ¢i smrtelné zranéni.

HLAVA S NYLONOVYMI STRUNAMI
Pouzivejte stale stejny priimér ptvodni struny,
aby nedochdzelo k pfetizeni motoru (obr. 18).
K prodlouzeni nylonové struny klepnéte pfi
praci hlavici o zem.

POZNAMKA: Hlavici nesmite klepnout o beton
nebo dlazbu - je to nebezpecné.

Vyména nylonové struny v hlavé LOAD&GO
(obr.19)
1. Odstfihnéte 8.5 m nylonové struny @ 2.4

mm.

2. Srovnejte Sipky a strunu vlozte do hlavy
(obr.19.1), az vystoupi na opacné strané
(obr.19.2).

3. Strunu rozdélte na dvé stejné casti
(obr.19.3) a pak ji navinte otacenim knofliku
(obr.19.4).

A UPOZORNENI! - P¥i udrzbovych pracich
vzdy pouzivejte ochranné rukavice. Udrzbu
neprovadéjte, je-li motor jesté teply.

Pro ¢isténi nikdy nepouzivejte palivo.

VZDUCHOVY FILTR

Kazdych 8-10 provoznich hodin odklopte
(popf. sejméte) kryt (A, obr. 22) a vyjméte filtr
(B).

Z bezpecné vzdalenosti jej vyfoukejte stlacenym
vzduchem zevnitf smérem ven.

Je-li zaneseny nebo poskozeny, vyméiite jej. Pfi
nasazovani filtru zpét dbejte na to, aby tésné
pfiléhal k drzdku filtru. Poskozeny filtr vzdy
vyménte. Pokud je vzduchovy filtr zanesen,
motor ma nizsi vykon a vy3si spotiebu.

FILTR PALIVA

Pravidelné kontrolujte stav filtru paliva.
Zaneseny filtr zpdsobuje problémy pfi
startovani a snizuje vykon motoru. Chcete-li
filtr vycistit, vyjméte jej z plniciho otvoru
palivové nadrze a proplachnéte v Cistém
palivu; je-li pfilis znecistény, vymérite jej (obr.
21).

MOTOR

Zebrovéani vélce pravidelné ¢&istéte $tétcem nebo
stlacenym vzduchem. Nahromadénim necistot
na valci mize dojit k prehtati, které je
nebezpecné pro chod motoru.

SVICKA

Doporucujeme pravidelné ¢isténi svicky a
kontrolu vzdéalenosti elektrod (obr. 23).
Pouzivejte svicky NGK CMR7A nebo jinou
znacku odpovidajici tepelné hodnoty.
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PREVODOVKA

Po kazdych 30 pracovnich hodindach
odsroubujte Sroub (D, obr. 8) a zkontrolujte
uroven maziva. Pouzivejte pouze kvalitni maziva
na bazi dvojsirniku molybdenu.

PREVOD

Kazdych 30 pracovnich hodindch namazte spoj
trubky (D, obr. 25) mazivem na bézi dvojsirniku
molybdenu.

KARBURATOR

Tento motor byl navrzen a vyroben v souladu s
nafizenimi (EU) 2016/1628. Mozné sefizeni
rozsahu bylo stanoveno vyrobcem a neni
mozné je zménit.

Sroub volnobéhu T je sefizeny tak, aby zajistoval
bezpecnou hranici mezi volnobéhem motoru a
rezimem sepnuti spojky.

A UPOZORNENI! Pokud bézi motor na
volnobéh (2800+3000 ot/min), kotou¢ se
nesmi otacet. Doporuc¢ujeme vam nechat
provést veskera sefizeni spalovani u
prodejce nebo ve specializované opravné.

A UPOZORNENI: P¥i prace se strojem nad
nadmofskou vyskou 1000 m je potieba si
karburaci nechat zkontrolovat
v autorizovaném servisu.

TLUMIC VYFUKU

A UPOZORNENI! - Tento tlumi¢ vyfuku je
vybaven katalyzatorem, aby byl v souladu s
pozadavky na mnozstvi emisi. Katalyzator nikdy
neodstranujte, ani jej neupravujte: odstranéni
nebo Uprava katalyzatoru znamend poruseni
zakona.

A UPOZORNENI! - Tlumié¢e vybavené
katalyzatorem se pfi pouziti zah¥ivaji na
velmi vysokou teplotu a jsou horké jesté
dlouho po zastaveni motoru. To plati i v
pfipadé motoru na volnobéh. Pfi dotknuti si

muzete spalit pokozku. Uvédomte si
nebezpedci pozaru!

A OPATRNE! - V pfipadé poskozeni vyfuku
je nutna jeho vyména. Pokud se vyfuk casto
ucpdvd, mlze to byt znakem snizené Gcinnosti
katalyzatoru.

UPOZORNENI: Kiovinorez nepouzivejte, je-li
tlumi¢ poskozeny, chybi, nebo je néjak
upraveny. Nespravné udrzovany tlumic¢
zvysuje riziko pozaru a ztraty sluchu.

MIMORADNA UDRIBA

V prfipadé intenzivniho pouzivani
doporucujeme provést celkovou kontrolu
odbornym technikem servisu na konci sezény, v
pfipadé normalniho pouzivani kazdé dva roky.

A UPOZORNENI! Vsechny udrzbové prace,
které nejsou uvedené v této prirucce, smi
provadét pouze autorizovana dilna. Chcete-li,
aby vam krovinotez pravidelné a dlouho slouzil,
dbejte na to, abyste k piipadné vyméné soucasti
pouzivali vyhradné ORIGINALNi NAHRADNI
DILY.

A Piripadné neopravnéné upravy a/nebo
pouzivani neoriginalnich nahradnich dila
muze zpusobit vazna ¢i smrtelna zranéni
pracovnika nebo tietich osob.

10. SKLADOVANI

Jestlize nebudete pfistroj po dlouhou pouzivat:

- Palivovou nadrzku vyprazdnéte a vycistéte
na dobfe vétraném misté. Karburator
vyprazdnite tak, ze spustite motor, a pockate,
az se zastavi (zbyla smés v karburatoru by
mohla poskodit membrény).

- Postup uvedeni do provozu po zimnim
uloZeni je stejny, jako postup pfi normalnim
spousténi pfistroje (str. 186).

- Dodrzujte viechny dfive uvedené predpisy k
udrzbé.

- Krovinofez dokonale vycistéte a namazte
mazivem kovové ¢asti.
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- Sejméte kotou, vycistéte jej a naolejujte, aby
nezrezavél.

- Odstrante unasece kotouce; vycistéte, otiete
a naolejujte ulozeni pfevodovky.

- Vylijte palivo z nadrze a opét nasroubujte
vicko.

- Peclivé ocistéte chladici Stérbiny a vzduchovy
filtr (B, obr. 22).

- Pristroj skladujte na suchém misté, pokud
mozno ne pfimo na zemi, a v dostatecné
vzdalenosti od tepelnych zdroja.

11. OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostiedi je dllezity a

prvofady aspekt pfi pouzivani stroje ve

prospéch obcanského spoluziti a prostredi, v

némz Zijeme.

- Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym
prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

- Peclivé sledujte mistni predpisy tykajici se
likvidace materidlu vzniklého secenim.

- Dulkladné dodrzujte mistni predpisy pro
likvidaci obald, olejl, benzinu, akumulator(,
filtr(, opotiebenych soucasti nebo jakéhokoli
prvku se silnym dopadem na Zivotni
prostiedi; tyto odpady nesmi byt odlozeny
do bézného komunalniho odpadu, ale musi
se separované odevzdat do pfislusnych
sbérnych stredisek, ktera zajisti recyklaci
materiald.

Odstranéni a likvidace

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné
stredisko.

Hodné material( pouzitych pfi konstrukci stroje
Ize recyklovat; véechny kovy (ocel, hlinik, mosaz)
Ize odevzdat do bézné sbérny kovl. Pro
informace se obratte na sbérnou sluzbu odpadu
ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochazejiciho
z demolice stroje musi byt provedena s
ohledem na Zivotni prostiedi, aby se zabranilo
znecisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém ptipadé je tfeba dodrzovat mistni
platné zakony.

Pri likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s
oznacenim CE spole¢né s timto ndvodem k
obsluze.
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12. TECHNICKE UDAJE
BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T

Objem vélce cm? 27.2 30.5

Motor 2 Dvoudoby EMAK

Vykon kw 1.0 1.1

Minimalni ot/min min™! 2800+3000

hMF?éqerl’r;alm otacky vystupniho min 8.500

Otacky motoru pii maximalnich L

otackach vystupniho htidele min’! 11.900 11.700

Objem palivové nadrze m + 6 cm? 580 (0.581)

Nastfikovac paliva Ano

Antivibracni systém Ano

Sitka zdbéru cm 39 42

Hmotnost bez fezného

nastroje a stitu kg 5.7 6.0 6.0 6.3
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Doporucené rezné nastroje

Model Rezné nastroje Ochranné stity
@ mm
BC 270 - BC 300 0 390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 @ 390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR - 61280332
DA 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR - 61280333
BC270-BC300 255 P.N. 4095673BR | P-N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 A 305 | P.N.4095674BR | pN.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
255 | P.N.4095638BR
DA 2700 - DS 3000 P.N. 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 “ 255 | PN.4095568AR | P:N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095563AR | pN, 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N. 61102032BR - 61280332
230 | P.N.4095565BR

DA 2700 - DS 3000

P.N.61072044BR - 61280333

* Qchrana (C, Obr.4) neni tieba.
Rezné nastroje z kovu.

POZOR!!!

Nebezpedi zranéni je vétsi v pripadé chybnych fezacich zafizeni! Pouzivejte pouze

doporucena fezaci zafizeni a kryty a dodrzujte pokyny pro brouseni.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T
a o a a
Hladina LPA av
alk‘lf“d(éh" dB (A)| EN11806 96.5 935 9.5 93,5 97.7 943 97.7 %3 |%
tlaku EN 22868
Odchylka |dB (A) 17 19 17 19 29 30 29 30
Naméfend 2000/14/EC
hladina |y (a)| EN22868 | 1107 102.8 1107 1028 M2 1047 12 1047
akustického EN 150 3744
vykonu
Odchylka |dB (A) 34 40 34 40 26 31 26 31
Garantovand La
hladina 2000/14/EC
akustického | 9B (A e | 1140 107.0 1140 107.0 1140 1080 1140 1080
vykonu EN SO 3744
Oroven | o | ENIR | 6ol | so | as | 30 | 6360 | Sied | Alsd | e16 |,
vibraci 5.4 (dx) 5.9 (dx) 4.8 (dx) 4.5 (dx) 5.4 (dx) 4.5 (dx) 4.1 (dx) 6.0 (dx)
EN 1209
Odchylka | m/s? | EN120% 25 20 20 20 24 20 26 24

¥ -Primérné statistické hodnoty (1/2 volnobéh, 1/2 naplny vykonviezu, 1/2 max.rychlost bez zatéze).
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13. PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany, Emak S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo
in Piano (RE) ITALIE prohladuje na svou vlastni odpovédnost,
Ze strojni zafizeni:
1. Druh: motorové kosy a pfislusentsvi
2. Znacka Efco, typ DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS
3000T
Znacka Oleo-Mac, typ BC 270 S-BC 270 T-BC 300 S - BC
300T
3. Identifika¢ni ¢islo 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 (DS 2700 -
BC 270) - 288 XXX 0001 =+ 288 XXX 9999 (DS 3000 - BC 300)
je v souladu s ustanovenimi smérnice / nafizeni v platném
znéni: 2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU)
2016/1628 - 2011/65/EU, je v souladu s nésledujicimi
harmonizovanymi normami:
EN I1SO 11806-1:2011 - EN 55012:20074+A1:2009 - EN ISO
14982:2009

14.ZARUCNI LIST

Tento pfistroj byl navrzen a vyroben s pomoci
nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého
pouziti nebo pro hobby poskytuje vyrobce zaruku na své
vyrobky v trvani 24 mésictl od data zakoupeni. Servis v Ceské
republice a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve
svych prodejndach, specializovanych servisnich stfediscich a
pfes své dealery. V pfipadé profesiondlniho pouzivani je
zaruka omezena na 12 mésic.

Vieob
1)

né zarucni podminky

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyménuje prostfednictvim obchodni a servisni
sité vadné dily, jejichz vada byla zplisobena materialem,
zpracovanim nebo vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho
zédkonnych prav, které mu nélezeji podle ob¢anského
zakoniku, a které se vztahuji na dusledky defektli nebo
vad zpUsobenych prodanym vyrobkem.

Pouzité postupy pro posuzovani shody:

Pfiloha V - 2000/14/ES

Naméfena hladina akustického vykonu: 110.7 dB (A) (DS 2700
-BC270)-111.2dB (A) (DS 3000 - BC 300)

Zarucena hladina akustického vykonu: 114.0 dB (A)
Technickd dokumentace ulozena ve spravnim sidle
spolecnosti: Technické vedeni

Dano v Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 15/04/2022

= [“Emak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

4) Zaruka pozbyva platnosti v piipadé:

« zjevného zanedbani udrzby,

« nevhodného pouzivéni vyrobku nebo jeho Uprav,

« pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,

« pouziti jinych nez originalnich nahradnich dild,

« zasah( provadénych neopravnénymi pracovniky.

Zaruka se podle vyrobce nevztahuje na materialy, které se
opotiebovavaji, a na ¢asti vystavené béznému funkénimu
opotiebovani.

Zaruka se nevztahuje na zasahy tykajici se modernizace a
vylep3ovéni vyrobku.

Zéruka se nevztahuje na sefizovani a udrzbové préce, i
kdyz jsou provadéné v dobé zaruky.

Pripadné skody zpusobené pii dopravé musi byt ihned
oznameny dopravci, jinak zaruka propada.

Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton, Subaru,

6)
7)
8)

9)

2) Technitti pracovnici provedou pozadovany zékrok co Honda, Kipor, Lombardini, Kohler apod.), namontované
nejdfive v ramci danych ¢asovych moznosti. na nasich strojich, plati zaruka poskytnutd prislusnymi
3) P#i zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit vyrobci motoru. o o
opravnénému pracovnikovi nize uvedeny zaruéni list | 10) Zaruka se netyka pfipadnych $kod, pfimych ¢i nepfimych,
orazitkovany prodejcem a tplné vyplnény, spolu s zplisobenych osobam nebo na vécech poruchou vyrobku
nakupni fakturou nebo platnym dokladem o nebo vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni
zakoupeni s datem nakupu. vyrobku.
___________________________________ -
MODEL DATUM ‘X’
£ X PRODEJCE
SERIOVE C.
KUPUJICI

—_—_— —- — — — — = = = = = 4

Nezasilat! Pfilozte pouze pii pfipadném vyzvani zarucni sluzby.
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15. RESENi PROBLEMU

A POZOR: jednotku vzdy vypnéte a odpojte zapalovaci svicku, nez zac¢nete provadét
kontroly doporucené v tabulce, mimo pripady, kdy se vyzaduje jednotka v ¢innosti.

servisnim strediskem.

Kdyz byly zkontrolovany vSechny mozné pticiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

sekund po nastartovani.

2. Motor je pfehlceny

PROBLEM MOZNE PRICINY RESENI
Motor nelze nastartovat | 1. Svitka nedava jiskru 1. Zkontrolujte jiskru svicky.
nebo zhasne nékolik Pokud svicka nedava jiskru,

opakujte test s novou svickou
(CMR7A).

. Postupujte podle popisu na

str.189. Pokud se motor stale
nerozjede, opakujte postup s
novou svickou.

Motor se rozjede, ale fadné
nezvysuje otacky nebo pfi
vysokych otackach
nepracuje spravné.

Karburator se musi sefidit.

Spojte se s

autorizovanym

servisnim stiediskem pro sefizeni
karburatoru.

Motor nedoséhne plnych
otacek a/nebo pfilis koufi.

1. Zkontrolujte smés oleje s
benzinem.

2. Znecistény
filtr.
3. Karburator se musi sefidit.

vzduchovy

1.

2.

Pouzijte novy benzin a olej
vhodny pro dvoutaktni motory.
Vycistéte; viz pokyny v kapitole
Udrzba vzduchového filtru.

. Spojte se s autorizovanym

servisnim  stfediskem
sefizeni karburatoru.

pro

Motor nastartuje, funguje
a zrychluje, ale nedrzi si
volnobézné otacky.

Karburator se musi sefidit.

Seridte

sroub volnobéhu “T”

(obr.20) ve sméru hodinovych
rucicek pro zvyseni otacek; viz
kapitola Udrzba karburétoru.

Motor se spusti a pracuje,

ale fezaci nastroj se netoci

A POZOR: Kdyz je
motor v cinnosti,
nikdy se
nedotykejte
feznych nastroji.

Spojka, kuzelova spojka
nebo hnaci hfidel jsou
poskozené

V pfipadé potieby vyménte;
spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem

A POZOR: Neprovadéjte sami komplikovanéjsi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni
nebo technické znalosti. V pfipadé Spatné provedené opravy dochazi automaticky k
zaniku zaruky a jakékoli odpovédnosti vyrobce.
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NEPEBOJ OPUTMHAJIbHOW UHCTPYKLIA

BHMMaHuI0 yBaXKaeMbiX KJIMEHTOB
Bnarogapwvm Bac 3a Bbibop npogykumm Emak.
Hawa ceTb Annepckux M aBTOPMU30BAHHbIX
CEPBUCHbIX LIEHTPOB HAaXOAWTCA B BaLLeM NMOSTHOM
pacropsXeHnn 1 roToBa YAOBNETBOPUTL NiloOble
BaLLIM 3anpocbl.

BBEOEHUE

[na npaBUIbHOrO UCMOMb30BaHMA MaLIUHbI 1
ANA NpefoTBPaALLEHUA HEeCYACTHbIX C/lyyaeB
nepen Hayanom paboTbl OYEHb BHMMATENIbHO
npoyTUTEe AaHHOE PYKOBOACTBO. 34eCh AalTcA
nosicHeHNsA no paboTe pasfiMUYHbLIX Y310B
MallMHbI, @ TaKXKe yKasaHua no Tpebyembim
NpoBEPKaM 1 TEXOHCNYKMBaHWIO.
MpumeuyaHne. ONucaHua N unaKCTpaLuu,
npnBefieHHble B JAaHHOM PYKOBOACTBe, He
CUYMTAIOTCA cTporo o6sasbiBaowmmn. Pupma-
M3roToBUTENb OCTaBNsAeT 3a coboli npaBo
BHOCMTb M3MEHEHUA B KOHCTPYKLUUIO
MalWwnHbl 6e3 06A3aTeNbCTB OGHOBNEHMNA
3TOro pyKoBOACTBa.

Kpome ykKa3zaHWI nmo akcnayaTauuu u
TEXHUYECKOMY 06CNyXMBaHWIO, flaHHOe
PYKOBOACTBO CcOfepXut mHbopmaumio,
Tpebylwyo ocoboro BHMMaHuA. Takasn
MHGOpMaumMa oTMeuyeHa CMMBONaMH,
OMUCaHHbIMW HIXKE:

BHUMAHME: oTHOCKTCA K cnyyasam, Korga
CyLlecTBYyeT PUCK HECYACTHbIX CJlyYyaes, B TOM
yucne C neTasibHbIM UCXOAOM, N TeNEeCHbIX
noBpeXAeHWn unum cepbésHoro yuwepba
num LLleCTB%.(

OCTOPOZKHO: oTHOCKTCA K ClyyasaMm, Korga
CYWeCTBYeT PUCK NOBPEXAEHNA YCTPONCTBA UK
€ro COCTaBHbIX YacTeu.

BHUMAHME
PUCK MOBPEXAEHUA CNTYXA
MNPV HOPMAJTbHbBIX PABOYNX YCITIOBUAX
MOMNb30BATE/Ib 3TON MALUMHBI
MOABEPTAETCA EXXEQHEBHOMY YPOBHIO
LLIYMA, PABHOMY W1/ MPEBBILLIAIOLLEEMY
85 b (A)

OIMABJIEHUE

1. TPABUJNIA BE3OMNMACHOCTMU
(pa3fpen copepXuT yKasaHus,
HeobxoAnmMble gnA 6e30MacHoOro
MCNOJIb30BaHNA MaLLVHbI)

2. OBbACHEHUWUE CUMBOJIOB U
NMPABUNA BE3OMNACHOCTU (8
pa3fene oOnNMCAaHO Kak
naeHTMGMUMPOBaTL MALWUHY W©
COOEePXUT ONM1CaHNe CMMBOJIOB)

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU
(B pa3gesnie onMcaHo PacrnonoXxeHve
OCHOBHbIX YacTeil, N3 KOTOPbIX
COCTOUT MallVHa)
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205

206

4. CBOPKA (B pa3gene onucaHo Kak
CHATb YMaKOBOYHbIA MaTepuan u
BbINMOJIHUTb MOHTa)X OTAesIbHbIX
netanen)

BKJIIOMEHUE

OCTAHOBKA OBUTATENA
MNCNONIb30BAHUE MALUUHDbI
TPAHCMOPTUPOBKA 213

TEXOBCNYXUBAHUE (rnasa
COlepXUT BClO HeobGXxopgumyio
nHoopmayuio ans obecneyeHun
HOPManbHOTO TEeXHUYECKOTOo
COCTOSIHMA MALUWNHbI)

10. XPAHEHUE

11. OXPAHA OKPYXAIOLLEN CPEQDI
(B pa3pene copepxaTcsa
pekomeHAaumny no UCnosib3oBaHmo
MalWWHbL, He HaHocCcA Bpepj
OKpY»KatoLLen cpege)

12. TEXHUYECKWUE OAHHDbIE (B
pa3fene CoAepXXUTCA KpaTkoe
OnMcaHNe OCHOBHbIX XapaKTePUCTMK
MaLUVIHbI)

13. AEKNAPALINA COOTBETCTBUA

14. TAPAHTUWHOE CBULETENIbCTBO
(B pasgene M3n0XeHbl YCNOBUA
rapaHTn)

15. PYKOBOZACTBO NO YCTPAHEHUIO
HEUCMNPABHOCTEMN (pasgen
MOMOXET BaM ObICTPO pa3peLLnTb
nio6yto BO3HMKLLYIO BO BpeMsA
3KCnyaTaumm npobnemy)

206
207
209
210

VY ENQWm

213
216

217

218
221

221

222
1. MPABWUJIA BE3OMNMACHOCTU

A BHUMAHUE

- Mpn NpaBuAbHOM NCNONb30BAHUMN
MallnHa ABNseTcs 6bICTPbIM, YAOOGHBIM 1
3¢ $eKTUBHbIM MHCTPYMEHTOM; OfiHaKO,
ecnn Bbl HEe NPUHMMaeTe HeobxoaMMble
Mepbl NMPEeAOCTOPOXKHOCTM UM
ncnonbsyete MallMHY HeHagnexawmm
o6pa3om, TO MOryT BO3HMKHYTb OMacHble
cutyauun. ina obecneueHnna yao6HbIX 1
6e30MacHbIX YCNOBUI paboTbl TWaTeNbHO
cob6niopaiiTe npaBuna 6esonacHocTu,
N3N0XKEeHHbIe B 3TOM pa3fene n ganee B
pyKoBoAcCTBe.

- BospeiicTBue BuGpauunii, BbiI3BaHHbIX
NPOAO/MKUTENIbHbIM MCNONIb30OBaHNEM
MalluH C ABUraTenem BHYTpPpeHHero
CropaHuA, MOXXeT NPUBECTN K NOpaXKeHUo
KPOBEHOCHbIX COCYZlOB UJIM HEPBOB
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1-

nanbueB, KUCTeW U 3aNACTUIA Yy nuy,
cTpagawwmmx
KpOoBOOOGpalwWeHNA NAN oTeKamu.
BbisBneHa cBA3b MeXAY ANUTENIbHbIM
ncnonb3oBaHMEM NPU HU3KOWN
TemMnepaType U nNoBpeXAeHuem
KPOBEHOCHbIX COCYAOB Yy 3A0POBbIX
nmoaei. Ecnn y Bac BO3HUKaeT CHuKeHue
YyyBCTBUTEeNbHOCTU, 60nb, ynapgok cun,
N3MeHeHNe UBeTa U NNIOTHOCTN KOXMW,
nponagaeT YyBCTBUTENbHOCTb NanbLeBs,
KUCcTen nnaum 3anaAcTuUnl, npekpartute
ncnosib3oBaHNe MalnHbl U o6paTuTech K
Bpauy.

- Mpwu BKNwYeHUN Baweill MalWUHbI
co3faeTcA 3NeKTPpOMarHuTHoe none ¢
OYeHb MaNoll HaNPsXXeHHOCTbIo. DTO none
MOXeT co3faTb nNomexu Ana paborbl
HEKOTOPbIX KapANOCTUMYNATOPOB. AnAa
CHVXKEHUA pUCKa Nosly4YeHNs cepbe3HbIX
UAN CMepTeNbHbIX TpaBM,
BXUBJIEHHbIMU KapANOCTUMYAATOpPaMMN
AOMKHbI NPOKOHCYNbTUPOBaTbCA CO CBOMM
Bpauyom mu
KapauocTumynaTopa nepep tem, Kak
NPUCTYNaTh K SKCMayaTaLun MalivHbl.

HapyweHuem

nuua ¢

msrovrtosunrtTenem

BHUMAHME: MecTHOe 3aKoHOAaTeNbCTBO

MOXeT HaKnafblBaTb OrpaHM4YeHUA Ha
NCNonb3oBaHMe MallHbI.

Ncnonb3ynTe mMaWwmnHY TONbKO nocne
BHMMATENbHOrO M3y4YeHUA Npasun ee
sKkcnnayatauyumu. He umewmn onbita
nonb3oBaTesib JOSIKEH NOTPEHNPOBATLCA B
paboTe ¢ mawwuHOW nMepep Tem, Kak
npucTynatb K ee NMpakTUYeCKOMYy
NPYMEHEHNIO.

MawwvHOM AONXHbI MONb30BaTbCA
VCKIIOUYNTENBHO B3POC/Ible, 03HAKOMJIEHHbIE
C nNpaBunaMy ee 3KCnayatauumm u
HaxojAawwmeca B xopowem dn3nyeckom
COCTOAHUN.

3anpelLlaeTca NCnob3oBaTh ra30HOKOCUIIKY
nnuyam, HaxoaAWMUMCA B COCTOAHUN
bM3nyeckoro yTomneHumsa unm nopj
BO3JEeNCTBMEM aJIkOroNA, HapKOTUYECKMX
WX NeKapCTBEHHbIX CPEACTB.

PaboTaa c Kyctope3oMm, HajeBanTe
COOTBETCTBYIOLWYIO OfAEXAY W 3alMnTHble
npucnocobneHns: canoru, NPoYHble bpioxu,
nepyaTkn UM pyKasuLbl, 3alUUTHbIE OYKN,
HaYLUHWUKN 1 KacKy.

He no3BonsinTte getaAM Nonb3oBaTbCs
KyCTOpe30M.

Cnepunte, uToObl BO BpPeMA MCNONb30BaHNA
KycTopesa B paguyce 15 M nepef, Bamun He
6b1710 MOCTOPOHHYIX AL,

Mepen mcnonb3oBaHUem KycTopesa
yAoCToBepbTeCh, UTo 60T, PUKCUpyoLNIA
bpesy XopoLLOo 3aTAHYT.

Kyctope3s ponxeH 6biTb OcCHauweH
peXywumn npucnocobneHmamu,
peKkoMeHyembiMU Mpon3BogMTeNemM ans
naHHon mogenu (Ctp. 219).

Henb3s ucnonb3oBaTb KycTtopes 6e3
YCTaHOBJIEHHOTO LWMTKa 6€30MacHOCTU Ha
dpe3se nnu ronoske.

Mepepn Hauyanom 1 BO BpemA paboTbl yalle
oCTaHaBJMBaliTe ABuUraTenb 1 NpoBepsiiTe
¢pesy. MNpn nepBom e npusHake
NOABNEHUA TPeWwnH UNN paspbiBOB
Heme[neHHO 3ameHuTe dpesy.

Mepen 3anyckom asuratens ybeamtecb, 4to
dpesa BpallaeTca cBO6GOAHO U HAYErO He
3afeBaer.

Mcnonb3ynte MalivHy TONbKO B XOPOLLO
BEHTUNIMPYEMbIX MECTax; He UCMONb3yiTe ee
BO B3pbIBOOMACHOW, roptoyeii atmocdepe
W B 3aKPbITbIX NMOMELLEHNSX.

Henb3a kacatbca ppesbl u nponsBoanTb
Kakne-nnbo pemMoHTHble paboTbl npu
BbIK/IOUEHHOM [BUraTene.

3anpeLyaeTca NOACoeaMHATL K Bany oTbopa
MOWHOCTU MaWWUHbl Kakue-nubo
YCTPOWCTBA, HE BXOAALMNE B KOMMAEKT
MOCTaBKM.

He ucnonb3yiiTe MawunHy, ecnu oHa
noBpexXpeHa, HenmpaBUIIbHO
OTPEMOHTVPOBaHa, HEBEPHO cobpaHa mnnu
ecnn ee KOHCTPYyKUMA noasBeprinachb
HeCaHKLUMOHUPOBaHHbIM U3MeHeHuAM. He
CHUMaNTe U He OTKIOYanTe Kakue-nubo
3alUMTHble YCTPONCTBA 1 He [OMyCKanTe nx
nospexaeHnn. Ncnonb3synte TonbkKo
YCTPOWCTBA pe3KK, yKasaHHble B Tabnuue.
CoxpaHANTe B LLeNoCTU BCE STUKETKU C
npefoxpaHUTEbHbIMU CMMBONIAaMMK UK
yKa3zaHuamMu no 6e3onacHocTu. B cnyvae
NoBpeXAeHUA U N3HoCa ux cnegyet
HemMeaneHHOo 3aMeHnTb (Puc. 24).

He ncnonb3yiiTe MalwvHy NO Ha3HayYeHuio,
OT/INYHOMY OT YKa3aHHOrO B HaCTOsALLEM
pykoBogacTtse (ctp. 210).

He ocTaBnsiite 6e3 npucMoTpa MaLlvHy ¢
BKJIIOUYEHHBIM [iBUraTeNIEM.

He 3anycTuTe gBUraTenb CO CHATOW LUTAHION.
ExxepHeBHO NpoBepAliTe, UTO BCE 3alUMTHbIE
npucnocobneHna paboTaT Hagnexalmm
obpazom.

204




21-He peMoOHTUMpPYyWNTe KycTopes
CaMOCTOATENIbHO W He npoBoauTe
CaMOCTOATENIbHO MHble paboTbl no
06CNyKMBaHWIO, 33 UCKIIOYEHNEM 06bIYHOTO
ob6cnyxuBaHuna. Obpallantecb B cepBuc-
LieHTpbI.

Mpn HeobxoaMMOCTY BbiIBOAA MALIMHbI K3
3KCNAyaTauMm He ocCTaBnAWTe ee B
OKpYy»Kalowen cpefe, a caaiTe cBoemy
Annepy, KOTopblA MPpUMeET Mepbl Mo ee
HagfieXxallen ytunmsauum.

MNpepocTaBnavite MOTOKOCY WK faBanTe ee
B3aliMbl TONbKO NINLAM, UMEKLWMNM
HeoOXOAMMbIN OMbIT M YXKe 3HAKOMbIM C
MalUMHON 1 NpaBWaMun ee SKCrnyaTauuu.
BmecTe ¢ MawwmHom Heobxoaumo
nepepaBaTb U HacTosAlee PyKOBOACTBO,
KOTOpOe HOBbI Nonb3oBaTeNlb 06A3aH
npounTaTb Nepeg Hauyanom pabortbl.

Bcerga obpaluaiitecb K cBoemy aunepy ans
nosyyYeHrsa NPOUYNX Pa3bACHEHUI UNU NpPr
HEeOoB6XOANMOCTM BbINONHEHMA KaKUX-NnNbo
onepauumn.

25 - TwaTenbHO COXpaHANTE HacCTOALWYIO
WHCTPYKLMIO N KOHCYNbTUPYATECh C Hen
nepen Kaxablm 1Crosib30BaHMEM NWSbI.

He 3abbiBallTe, uTo Bnageney wunun
onepaTtop wW3pgenuma HecerT
OTBETCTBEHHOCTb 3a HeCYaCTHble Cilyyau
WAW co3faHue onacHbIX CUTyauuin ans
TPETbUX NINL, U X COOCTBEHHOCTH.

A BHUMAHUE

- Kateropumueckm 3anpewaercs
MCNONb30BaTb MalUVHY, eCNu 3alnTHbIe
NpUCNoco6seHna HencnpaeHbl. 3alTHbIe
npucnoco6seHns Heo6xoaMMo NpoBepATb
1N OCYyLWecTBAATb UX TexobcnyKuBaHue
cornacHo ykasaHusAM, U3/10XKeHHbIM B 3TOM
paspene. Ecnn pesynbrat npoBepkm
OKa3aJica HeraTuBHbIM, o6paTuTech B
YNO/IHOMOYEHHDbIN LLeHTP TeXHU4YECKOon
NoAAEepPKKN IS PEMOHTa MaLUVHbI.

- Jlio60M BUA NCNONIb30BAaHUA MalUWUHbI,
KOTOPbIli He NpefycMOTPeH B ABHOM Buje
B HacTosAWEM PYKOBOACTBe, cUMTaeTcs
HenpaBW/bHbIM U ABAAETCA UCTOYHUKOM
onacHocTen AnA nogen n nMyLecTsa.

22 -

23 -

24 -

26 -

3ALMTHAA OAEXAA

A Mpu paboTe c ra3oHOKOCUAKOI Bcerga
HageBaiTe cepTMULNPOBAHHYIO 3aLUTHYIO
opexAay. [pymeHeHVe 3aWMTHON ofeXxAbl
He ycTpaHAaeT PUCK MONYyYeHUs TPaBMbl,

HO YMeHbllaeT BO3MO>XHble MOC/eACTBUSA
HecyacTHoro cnyyas. lNpu Bbibope 3aWWTHOM
ofeXabl PYKOBOACTBYNTECH pPeKOMeHAaLUAMU
Bawero fosepeHHoro gunepa.

Opexpa gomkHa ObiTb yOOOHON 1 He MellaTb
npu paboTte. HapeBaiiTe npunerawwWwyio K
Teny 3alUTHYI0O oAexAay. 3aluTHble KypTKa
N KOMOMHE30H ABAAKTCA MAeanbHbIM
peweHnem. He HageBalTe nnatbA, wWapobl,
rancTyKuUIMLEenoYKy, KOTopble MOry T3aLEenUTbCA
3a BeTku. CobepuTe B MNyYOK ANVHHbIE BONOCHI 1
cnpaubTe UX (Hanpumep noA NNaToK, LWanKy,
Kacky 1 T.4.).

HageBaiiTe 3alWuTHble 60TUHKKN, UMeOLne
NPOTNBOCKONb3ALMEe NOAOLWBbI U CTaNibHble
HaKOHeYHUKN.

HapeBanTe 3aWnTHbIE OUKM UM KO3bipeK!

Ucnonb3yiiTe npucnoco6nennsa ana 3awurbl
OpraHoB C/lyXa, HaNpuMep, HayWHUKA Uau
3aTblYKU. [IprMeHeHne nNprucnocobneHnii
INA 3almMTbl OpraHoB ciyxa TpebyeT ocoboro
BHUMAHVA 1 OCTOPOXKHOCTM, TaK Kak Mpu STOM
OrpaHNYMNBAETCA CNOCOBHOCTb BOCMPUHMMATDL
3BYKOBbIE CUrHasIbl 06 ONACHOCTY (KPVIKW, CUTHabI
npegynpexaeHns n T.4.).

HapeBaiiTe nepuaTku, o6ecneumBaiowme
MaKcMManbHoe nornoweHne BuGpauuii.

2. OBbACHEHUE CUMBOJIOB U NMPABUJIA
BE3OMACHOCTMU (puc. 24)
1 - MNepep 3KkcnnyaTaumny MawviHbl NPOYTUTE
PYKOBOACTBO MO dKCMJTyaTaumm.
2 - HapeHbTe KacKy, 3alUTHble OYKMN U
HayLLUHWKW.
3 - HapeHbTe 3aWuTHble 06YBb 1 NepyaTKu Npu
paboTe Cc MeTannuMueckumu unu
NnacTMaccoBbIMU ANCKaMU.

4 - O6bpaTnTe BHMMaHMe Ha MeTaHue
npegmeTos.

5 - [lepnTe NOCTOPOHHMX Ha PaCcCTOAHWMN He
MeHee 15 m.

6 - BHUMAHME! - MoBepxHOCTU MOTyT 6bITb
ropaunmm!

7 - Ypenante ocoboe BHMMaHMe sBNEHUIO
otaaun. OHa MoeT 6bITb OMacHOMN.

8 - KHonka npanmepa.

9 - Tun mawwnHbl: BEH30KOCbI

0 - MapaHTNPOBaHHbIN YPOBEHb aKyCTUYECKOMN
MOLLHOCTU

11 - CepuiiHbI HOMep
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12 - Mapka cooTBeTcTBUA TPeboBaHuAM CE

13 - Top n3rotoBneHmA.

14 - MakcumanbHasa vyacToTa BpaleHun
BbIXOAHOTO Bana, 06/MuH.

15 - 3anpewaeTca MCcnonb3oBaTb KycTopes ¢
OVCKOM 1A pe3Ku fepesa.

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU (puc. 1)
1+3 - Habop nHcTpymeHTOB
4 - PeMHu
5 - TMapa KoHnYeckni
6 - 3aWKUTHbIN Yyexon
7 - bobuHa c neckon
8- Kpblwka TonnmeHoro 6aka
9 - KHonka npanmepa
10- Kpbiwka rmywurens
11- Mopgenb
12 - Bo3gywHbin unbtp
13- Pyuka cTapTepa
14 - Pbluar BO34YLWHOW 3aCNOHKM
15 - Pbluar ocTaHOBKM akcenepatopa
16 - KHonka octaHOBUTb
17 - PykoaTka 3anycka
18- OAMHOYHbBIN N ABOVHON PeMEHb
19- Pyuka
20 - YpnuHuTenb

21- KHOMKa HanoNoBWHY ApPOCCeNbHOM
3aCNIOHKN
4.CBOPKA

YCTAHOBKA WUTKA BE3ONACHOCTM
(Puc. 4)

YctaHoBUTe WNTOK (A) HA TPAHCMUCCUOHHOM
Tpy6Ke C nomoLlbto BUHTOB (B) nocne yctaHOBKM
nnactuHbl (E) B mnonoxeHune, nossondiouiee
6e30nacHo paboTatb.

APUMEYAHUE: wmutkom (C) nonb3yntecb
TONIbKO eCinv UCNOoJNb3YyeTCA roNoBKa C IecKom.
3awuTHbi KapTep (C) npukpennserca K
3aWmTHOMY KapTepy (A) ¢ nomoubio BUHTa
(D).

YCTAHOBKA rOJIOBKU C JIECKOM (Puc. 8)
YctaHoBuUTe BepxHuin ¢pnarey (F) Ha mecTo.
BctaBbTe B oTBepcTme ronosBku (L)
dukcupytowmn naney n yctaHosute ronosky (N),
BpaLlasn ee NPOTMB YacOBOW CTPESKM.

YCTAHOBKA AIUCKA (Puc. 9)

YctaHosute dpesy (R) Ha BepxHuin dnaHey (F),
ybeanBLWNCb, YTO HanpaBieHue BpaLjeHnA
dpe3bl NpaBuabHOE. YCTAaHOBUTE HUXHUN
dnaney (E), kpblwky (D) n 3ataHuTe 60nT (A)
BpaLlleHnemM NpPoTUB YacoBOW CTpenKku. BcrasTe

yeKy B COOTBEeTCTBYlOlWee OoTBepCTMe ANnA
dukcauum dppesbl (L) n 3ataHuTe 60T (A) C
ycunvem 2,5 Kgm (25 Nm).

A BHUMAHUE - XomyT (cm. cTpenku C,
Puc.9) ponxeH 6GbITb YyCTaHOBJIeH B
MOHTa)KHOe OTBepcTue AucKa.

YCTAHOBKA PYYKU (Puc. 2)

YcTaHoBWTE PYKOATKY Ha LUTAHTY 1 3aKpenuTe ee,
ncnonb3ysa BUHTbI (A). MonoxeHne pyKoATKM
paccuuTbiBaeTcA, MCXOAA M3 ypobcTea
onepatopa.

A BHMMAHME - YctaHoBute pyuky (A,
Puc.3-27) mexpay crpenkammu metkm (B, Puc.3-
26) n 3agHioto pykoaTtky (C, Pnc.27).

MOHTAK PYYEK YNPABJIEHNA (Puc.5)

- Ocna6bbte BUHT (G). Maiika (H) octaeTca B pyuke
ynpasneHnus (L).

- HapaBute Ha pyuky ynpasneHua (L)
(akcenepatop M pgonxeH 6bITb o6palleH K
KOHMuecKol nape) Ha pykoatu (N) Tak, uTobbl
coBmecTuUnnch oteepcTuA (P).

- YctaHoBuTe BUHT (G) 1 NAIOTHO 3aTAHWTE ero.

MOHTAX PYKOATU (Puc.6)
- YctaHoBuTEe pyKoATb (A) B HUXHUIN 3aXKUM
(B1).

A OCTOPOXHO: PykoaTtb (A) ponmxHa

6bITb ycTaHOBNEHa B 3aXkum (B) yuacTtkom,

HaxoaAwmmca mexay Asyma ormetkamum (C)

Ha Hel.

- YcraHoBuTe BepxHUI 3axknum (B2) n 3akpyTuTe
4 BuHTa (D), He 3aTArMBas nx Ao ynopa.

- YcTaHOBUTe PyKOATb MOA NPAMbIM YIJIOM K
TPaHCMUCCMOHHON TPYOKe.

- TnoTHo 3akpyTtuTe BUHTHI (D).

A BHUMAHMUE - Y6egutecb, 4To BCe YacTn
coeANHEeHbl NPAaBUAbHO N BCe BUHTHI
3a'rm|y'rb|.

NOAroTOBKA K PABOTE

PEMHMU (45-4T, Fig. 1)

MpaBWIbHO NCMONb3YITE peMHN GEH30KOCHI A4S

YCTaHOBKW 6anaHca 1 pacrnpegeneHus seca (Pvc. 10).

- YcTaHOBUWTE OAUHAPHDBIV NN ABOVHOWN pEMEHD.

- 3auenunTe pemeHb 3a CrnelmanbHoe oTBepcTue
(A, Pnc. 11-12).

- Mo3numa KpoHwTenHa Kpennenua (B, Puc.
11-12) BbibpaHa ¢ yyeTom nyywero 6anaHca
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6eH30KOCbI.

- MMo3unumna npaxkn (C, Puc. 13) KpenneHua
peMHA BblbMpaeTcA B 3aBUCMMOCTU OT
»enaHvA oneparopa.

A BHUMAHME! - B cnyyae paboTbl C HOXKamu
anApesku fepesa (22-60-803y6beB), MCNonb3ynte
[BOWHbIE HamyieyHble PemMHMu, CHabXeHHble
6bicTpocpabaTbiBaloLLell 3aCTEXKKOIA.

OAOBPEHHBIE MPUHAANEXXHOCTU
Cnenytowme npuHagnexxHoct Emak moryT 6biTb
yCTaHOBNEHbI Ha 6a30BO MaLUVHe:

EH 25 Kyctopes (c perynmpyembim NonoxeHnem)
(1)

EH 50 Kyctope3 (c perynnpyembiM NONOXeHNEM)
(1)

EP 100 Cyukopes (1)

EP 120 Cyukopes (1)

(1) He opo6peH Ans ncnonb3oBaHUA Ha MOZENAX
C «BenocunegHon» pykoatbio (DS 2700 T -
BC270T-DS3000T-BC300T).

5. BKJIIOMEHUME

)

TonamMBo

A BHUMAHWE! BbeH3unH aBnAaertcs
Yype3Bbl4YallHO OrHeonacHbIM BMAOM TOMJIMBa.
Mpwu o6paLyeHnn ¢ 6eH3SNHOM NN TONINBHOM
cmecbio 6yabTe MaKCMManbHO OCTOPOXHbI.
He Kypute m He nogHOCUTE MCTOYHUKN
OTKPbITOro NJIaMeHM K TOMINBY NN MaLunHe.

- [ANA CHMXeHNA ONacHOCTN BO3ropaHunA n
Nnosy4YeHUs 0XKOroB GyAbTe OCTOPOXKHbI
npu o6paweHun c Tonansom. OHo
ABNAETCA YpE3BbIYANHO OrHEONAaCHbIM.

- PasmewwvBanTe M XpaHWTe TOMIMBO B
crneumanbHOM KaHUCTpe.

- CmelumBanTe TOMINBO Ha OTKPbITOM BO3AyXe
— Ha yyacTKe, Ha KOTOPOM OTCYTCTBYIOT UCKPbI
Uy Nnams.

- [lepep 3anpaBKom onycTuTe MalWWHYy Ha
3emio 1 3aryLunTe ABuraTesb.

- MepaneHHO OTKpPYTUTE KPbIWKY 3a71MBOYHON
rOpnoBUHbI ANA CHATUA JaBNeHUA U BO
n3bexaHue yTeyek TonnmBa.

- Tocne 3anpaBKu NNOTHO 3aKPYyTWTE KPbILLKY.

Bubpauum moryT npmectu K ocnabneHuio
KPbILLKW U K yTeuKe TOonamBea.

- BbiTpute nponuBlieecsa Tonnueo. Mepen Tem
Kak NpucTynaTb K 3anycKy ABWraTtens,
OTHECUTE MaLUMHY Ha PacCTOSHUE He MeHee 3
M OT MecTa 3anpaBKMu.

- Hw npu Kaknx 06CTOATENBCTBAX HE MbITaliTeCh
noAXumraTb NPONMBLLEECA TOMIMBO.

- He KypuTe npu obpalleHmn ¢ TONIMBOM U BO
Bpems paboTbl MaLLUHbI.

- XpaHuTe TOMAMBO B CyXOM, MPOXJIAZHOM U
XOPOLLO BEHTUIPYEMOM MecTe.

- He xpaHuTte TONNUBO PAAOM C CYyXUMMU
NINCTbAMM, CONOMOA, Gymaroi u T.4.

- [epxute MalwmHy 1 TONMIMBO B TaKUX MecTax,
B KOTOPbIX MCKJIlOYEHA BO3MOXHOCTb
KOHTaKTa TOMIMBHbIX NAapOB C UCKPaMK UK
OTKPbITBIM NiaMeHeMm, 6oinepamu,
371eKTPOMOTOPaMM, BbIKIIOYATENAMY, NeYamu
N T.A.

- He cHumanTte KpbiWKYy 3anpaBoyvyHOM
ropnioBuHbI Npy paboTatoLiem ABuratene.

- He ucnonb3ynte TOoNAnBO ANA YNCTKK.

- byabTe ocTOpoOXHbI M He gonycKkanTe
nonagaHya TONArBa Ha CBOO oAexXay.

BEH3UH MAC/IO [A]
=l ¢
2%-50:1
1 | (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

[aHHaA MaWwwWHa NPUBOAUTCA B AeNCTBUE
2-TaKTHbIM ABUraTeNieM U NOANEXUT 3anpaBKe
npeaBapuTeNIbHO NPUrOTOBIEHHON GEH3UHO-
MaCIAHON CMecCbio AnA 2-TaKTHbIX ABUraTenen.
MNpenBapuTenbHO CMeLLanTe HeSTUANPOBAHHbIN
6eH3MH C MacioM ANA ABYXTaKTHbIX ABUraTenen
B YNCTOWN eMKOCTUW, MPUrogHON ANnA XpaHeHus
6eH3nHa (Puc. 23). 3
PEKOMEHAYEMOE TOMJINBO: JAHHbIV
OBUTATENTb CEPTUOUUNPOBAH ANA PABOTHI
C HESTUINPOBAHHbIM BEH3WHOM AnNA
ABTOTPAHCNOPTHbLIX CPELCTB C
OKTAHOBbIM YNCJTOM 89 ([R + M] / 2) N
BOJIbLLUMM.

CmewwunBalnte 6eH3MH C Macnom Aans
OBYXTaKTHbIX ABUraTenen B COOTBETCTBUU C
yKa3aHUAMM, NpriBeleHHbIMY Ha Tape.

Mbl pekoMmeHAyeM MCNonb30BaTb Macao AnAa
2-TaKTHbIX asuratenen Efco - Oleo-Mac B
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KOHUeHTpauun 2% (1:50), cneynanbHoO
pa3paboTaHHOe ANA BCex ABYXTaKTHbIX
ABuUraTenen C BO3AyLUHbIM OXNaXKaeHneMm.
CooTHoleHnA Macna/6eH3nHa, NpriBefieHHble B
cnepyrouwein Tabnuuye (Puc.A), asnatwTcA
BEPHbIMW NpuW ncnonb3oBaHun macia PROSINT
2 ynn EUROSINT 2 ninun 3KBMBaneHTHOro emy
BbICOKOKayYyeCTBEeHHOro mmachna
(ypoBnerBopsawuwero craHgapty JASO FD
nnm I1SO L-EGD).

A BHUMAHME! HE UCMOJIb3YUTE MAC/IO
AnAa ABTOMOBWJIEN NN MACNO Ana
3ABOPTHbIX ABYXTAKTHbIX AABUTATEJIEN

A BHUMAHME!
MpuobpeTaiiTe TONANBO NCKNIOUNTENbBHO
B KONMYecTBax, COOTBETCTBYIOWUX
Bawemy o6bemMy notpebneHun; He
npuo6peTaiiTe 60nblue TONNNBA, YEM Bbl
pacxopayeTe B TeyeHuWe OAHOro-ABYX
MecALeB;

- XpaHuTe 6€H3UH B repMeTNYHOI eMKOCTI
B CYXOM N NpOX/iafgHOM MecTe.

A BHUMAHMUE! Hukorpga He ncnonbsynre
ANA TONJNMWBHOW CMecn TONAWUBO C
copepXaHuem 3TaHona 6onbwe 10 %;
AONycKaeTcAa ncnoib3oBaTb rasoxon (cmecb
6eH3MHA C 3TAaHOJIOM) C coflep)KaHUeMm
3taHona Ao 10 % vinu Tonnueo E10.

MPUMEYAHMUE - loTOBbTE TONBKO HEOOXOAMMOE
AnA paboTbl KONMYECTBO CMeCH; He OCTaBnAnNTe
roToByt CMecb B 6aKe MalUVHbl UK B KaHWUCTpe
Ha gonroe Bpems. PekomeHayeTca NCcnonb3oBaTb
CcTabununsnpylouyo Npucagky ana Tonavea
Emak ADDITIX 2000 koa 001000972A,
NO3BONAOWYI0 XPaHUTb TOMINBHYIO CMeCb B
TeyeHune 12 mecaues.

ANKNnMpoBaHHbIl 6€H3UH

A BHUMAHWE! NnoTtHoCTbL
aNKUnMpoBaHHOro 6eH3NHa OT/NIMYHA OT
NAOTHOCTN 06blYHOro 6eHsnHa. Moatomy Ha
ABUraTensx, oTperyimpoBaHHbIX ANA pa6oTbl
C OOGbBIMHBIM 6GEH3MHOM, MOXeT
noTtpe6oBaTbCA N3MeHeHMe peryinpoBKn
BuHTa H. [inA BbINONHeHNA 3TON onepauun
cnepyet ob6pawaTbcs B aBTOPU30OBaHHbIN
CepBUCHbIN LIeHTP.

3anpaBKa TOI/INBHON CMeCbio
Mepepn 3anpaBKon B36oNTanTe KaHUCTPY CO
CMecblo.

BKJIIOYEHUE

A Mepep Hauanom n Bo Bpemsa paboTbl
yaule octTaHaBAWBanTe ABuUratenb u
npoBepaite ¢pesy. Npu nepBom xe
npu3HaKe NOABAIEHUA TPELWUH AN paspbiBOB
Heme/IeHHO 3aMeHuTe ¢ppesy.

A Mpwn pa6oTe gBUraTensa Ha Xo/J0CTOM
X0Ay YCTPOMCTBO pPe3KMN He JONKHO
Bpauwarbca. B npotnBHom cnyvae o6patutecb
B aBTOPN30BaHHbI CEPBUCHDII LLEHTP, YTOGbI
NPOBECTN NPOBEPKY 1 YCTPaHUTb Npobnemy.

A NPEAOCTEPEMEHUE: MnoTHO pepxute
MoToKocy o6enmn pykamu. Bawe Teno Bcerga
AOJKHO HaXoAUTbCA c/ieBa OT WITaHIW.
Hukorpa He pepXunte pPYyKOATKY
CKpelweHHbIMU pyKamu. JleBln TakxKe
AOMKHbI cO6n0AaTh 3TN yKasaHuA.

Mpun pa6bote coxpaHAliTe NnpaBuabHoOe
NoJioXKeHune.

A BospgeiicTBue BuGpauuum moxer
BbI3BaTb Npo6nemMbl o 340pOBbEM Y NI0Aei C
HapylweHHbIM KpoBoo6GpaueHnem nnum c
3a6oneBaHNAMN HEPBHOI cucTembl.
O6paTuTech 3a MeAULMHCKO NOMOLYbIO,
ecnu y Bac BO3HUKNM Takne CUMNTOMbI, Kak
OHeMeHMe, NnoTeps YYBCTBMTENbHOCTHU,
ynafoK cun unym n3meHeHue LBeTa Koxu. Kak
npaBunao, 3TU CUMATOMblI BO3HMKAOT B
nanbuax, pyKax unam 3anfacrbaAx.

Mepep BKNlYeHuUem pABUratens
yAOCTOBepbTech, YTO pbluar akceneparopa
ABUraetca cegobopHo.

A BHMUMAHMUE! Npu o6paweHum c
TONNMBOM cobniopanTe ycTaHOBNEHHbIe
npaBuaa TeXxHuKun 6esonacHocTu. MNMepepn
3anpaBKoOW BbiKnoyanTe gsurartenn. Hukorga
He BbINONHANTe 3anpaBKy 6aka maluMHbl Npu
elle ropsyem unm paboTawuiem gBuratene.
MNepea Tem KaK 3anyckaTb ABurartenbo,
oToMaNTe HEe MEeHee, YeM Ha 3 M OT mMecTa
BbinonHeHnA 3anpasku. HE KYPUTE!

1. Bo n3bexaHue 3acopeHnin npoyncTuTte
NOBEPXHOCTb BOKPYr 3aliIMBOYHON
rOPJIOBMHBI.

2. MepnneHHO OTBMHTUTE KPbILWKY 3aJMBOYHON
rOPSIOBMHbI.

3. OCTOpOXHO 3anenTe B 6aK 6GeH3UHO-
MacnAaHyl cmecb. He ponyckante
NponvBaHNA TONNBaA.

4. Mepepn Tem KaK ycTaHaBNMBaTb Ha MeCTO
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KPbIWKY 3alUBOYHON TOPNOBUHDI,
npouncTuTe NPOKNajgKy u NpoBepbTe ee
cocTosHue.

5. Cpasy e nocsie 3anpaBKu yCTaHOBUTE Ha
MeCTO KpPbILWKY 3aIMBOYHON FOPMOBUHbI 1
3aKpyTuTe ee BpPyuUHylo. B ciyyae nponusa
TOMNMBA BbITPUTE €TO.

A BHUMAHMUE! NMpoBepAanTe, HET nNn
yTeyeKk TOMAMBA U3 MalllHbl, 1 B ciyyae
o6GHapy»KeHNA TaKOBbIX YCTPaHANTe X nepes
TeM, KaK npuctynatb K pa6ote. lNpn
Heo6xoaumocTn ob6Gpawantech B
ABTOPU30BaHHDbIN CEPBUCHDbIN LIEHTP.

ABurartenb 3anAnT TONJINBOM

- MNoppeHbTe nogxoAAwWMiA NHCTPYMEHT NoA
KOnNakK CBeYM 3aXKMraHus.

- CHMMKWTe KOMNnakK CBevun.

- OTBUHTWTE N CHUMUTE CBEYY 3aXKMraHuA.

- Lunpoko oTKkponTe apoccenbHyo 3aC/OHKY.

- Heckonbko pa3 gepHuTe 3a WHYp cTapTepa,
YTOObI QUMCTUTD Kamepy CropaHuis.

- YcTaHOBMTE Ha MeCTO CBeuy 3aXxuraHus,
YyCTaHOBMWTE KOMMNaK 1 CUAbHO HaKMUTE Ha
Hero - 3aTemM YCTaHOBUTE Ha MeCTO OCTaJlbHble
netanu.

- YcTaHoBUTe pblyar BO3AYLWHON 3aCNOHKN B
nonoxeHve OPEN, naxe ecnu gpuratenb elle
He nporpert.

- Tenepb 3anyctute gBuratesb.

MNMpouepypa 3anycka

1) MepgneHHO HaXXMuTe Ha npanmep 4 pas (9,
Puc.1).

YctaHoBUTe pblyar ctaptepa (14, Puc.1) B
nonoxeHne CLOSE (A, Puc.15).

OTTAHWTe pbluar akcenepatopa (17, puc.1) n
MOMIOXKEHMN NONOBUHbI YCKOPEHUA HaXXMMas
Ha KHOMKY (21); otnycTtuTe pbiyar (17).
YcTaHOBUTE MOTOKOCY Ha 3eMJT0 B YCTONUMBOE
nonoxeHwve. NMpoBepbTe, YTOOBI peXxyLwnin
opraH 6bin cBobopeH. MpraepKrBas MOTOKOCY
opHou pykon (Puc.16), pepHuTe 3a NycKoBOM
wHyp (He 6onee 3 pa3) fo nepsBoro
«CXBaTblBaHUA» ABuratens. Ha HoBol malmnHe
MOXeT NoTpeboBaTbCA AOMONHUTENbBHOE
YMCNO PbIBKOB.

YctaHoBuTe pblyar ctaptepa (14, Puc.1) B
nonoxeHne OPEN (B, Puc.15).

MoTAHUTE 32 NYCKOBOW LWHYP, YTO6bI 3aMyCTUTb
asuraTtenb. MNocne 3anycka gsuratens
nporpenTe MaWKVHY B TeYEHNE HECKOMbKNX
CeKyHp, He Tporas akcenepatop. [pu 6onee
HM3KUX TemnepaTypax unun 60nbLwoi BbicoTe
HaZl YpOBHEM MOpPA AJiA NPOrpeBa MallyHbl
MOXeT notpeboBaTtbca 6osnblue BpemeHu. B

2)

3

=

)

3aBepLIeHne HaXMuTe Ha akcenepatop (17,
Prc.1) ona oTKNoYeHMA peXxXmma «rnosyrasa.

A OCTOPOKHO:

- Hun B Koem cnyyae He HamaTbiBalTe
NyCKOBOW WWHYP Ha PYKYy.

- feprasa 3a NyCKOBOW LWHYpP, He
BbITArMBaNTe €ro Ha BCIO AJINHY, T.K. 3TO
MOKeT NPUBECTY K ero o6pbIBy.

- He oTnyckaiiTe pe3Ko WHYpP; AepXurte
PYuKy nyckosoro wHypa (13, Puc.1), paBas
WHYPY MeAJ/IEHHO HaMoTaTbCA Ha nee.

A BHUMAHMUE: Ecnn pBuratenb nporper,
He HajAoO NONb30BaTbCA BO3AYWHON
3aC/IOHKOW ANA NOBTOPHOro 3anycKa.

A BHUMAHMUE! - YcTpoiicTBO cpegHero
yCKOpeHusa cnegyeT UCNONb30BaTb TONbKO
npu 3anycke ABUratensa B XOJIOAHOM
COCTOAHUN.

OBKATKA ABUTATENA

[euratenb gocTuraeT CBOe MakCMManbHOM
MOLLHOCTU nocsie 5+8 yacoB paboTbl. Bo Bpems
3TOoro nepuvofa o6KaTKM He UCMNONb3yiTe
[BUraTenb BXONOCTYIO Ha MakCMMaibHOM uncne
obopoToB, UTOObI He NoagBepraTb e€ro
Ype3MepPHbIM Harpy3skam.

A BHUMAHMUE! - Bo Bpemsa 06KaTKN He
N3MeHANTe peXum Kapb6wpauyuu ansa
AOCTUKEHUA 60blueil MOLHOCTY; 3TO MOXKeT
NpUBeCcT K NOBPeXAeHUIo ABUraTens.

NMPUMEYAHUE: ncnyckaHne gbima HOBbIM
ABuUratenem npu ero NepBomM UCMNOJIb30BaHNMN
M nocne Hero ABNAETCA HOPMaJbHbIM
ABNIEHNEM.

6. OCTAHOBKA ABUTATEJIA

OTnycTuTe pbluar akcenepatopa (17, puc. 1) n
noJoXAnTe HeCKONbKO MUHYT, MOKa ABuratenb
He nepergeT B PeXXMM XONI0CTOro XOAa.
Bbikniounte ABuratenb, Ha)kaB KHOMKa
ocTaHoBUTL (16).

7.UCMNOJIb30BAHUE MALUNHbI

NMPOAYKTHI,
NMPUMEHEHUIO

SBANPEWEHHDBIE K

A MNPEAOCTOPOXXHOCTb: He gonyckarTe
OTCKOKa, KOTOPbI MOXET NpuBecTu K
cepbe3Hoi TpaBme. OTCKOK npeacraBnnaer
c060i1 HeOXKMAAHHDbIN PbIBOK MALIMHbI BOOK
UM Bnepep, KOTOpblii MPONCXOAUT Npu
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CONMPUKOCHOBEHUN HOMXa C TaKumm
npeamMmetamu, Kak 6peBHO WM KaMeHb, UAN
npu 3akAMHWBaAHUM NUAbl B AepeBe.
CoOnNpuKOCHOBEHMNE C NMOCTOPOHHUM
npeaMeToOM MOXKET NPUBECTYN TaKXKe K notepe
ynpaBieHnsa MOTOKOCOMA.

A BHUMAHMUE! - Bcerga co6nioganTte
npaBuna 6esonacHoctu. He ncnonb3yiite
KycTopes B KauecTBe pbluara s NogHATNA,
nepeaBwmKeHUA WM pas6buBaHNA NpegMeToB,
1 He AonycKaliTe CONPUKOCHOBEHMEA HOXa
pa6oTalowero Kycropesa c TBepabiMu
npeamMmeTamu. 3anpeLwaeTcs UCNob3oBaTh B
KayecTBe HacafloK npucnocobneHus unum
WHCTPYMEHTbI, OTAINYHbIE OT YKa3aHHbIX
nsroToBuUTENEM.

A MPEAOCTEPEXEHWE: Npn
NCNoJIb30BaHUN XKeCTKNX HOXell, cTapaiiTecb
He BeCTU CTPUKKY TpaBbl B6n1smn 3ab6opos.,
CTeH 3AjaHNiA, CTBONOB fiepeBbeB, KamMHel 1
APYrux nofo6HbIX NpeaMeTOB, KOTOpble
MOTYT NPUBECTU K OTCKOKY HOXXa AN K ero
nonomke. Mbl pekomeHAayem UCNonb3oBaTh
ANA TaKnX pa6oT ronoBKN ¢ HellIOHOBOIA
neckoni. Kpome Toro 6yabte ocob6o
BHUMaTe/IbHbl BBUAY YBeNNYEHNA ONacHOCTU
puKoLleTa B TaKoi cuTyaumm.

A NPEAOCTEPEXEHWE: Hukorga He
NCNONb3yTe MOTOKOCY pexylleil HacagKom,
nepneHauKynapHon semne. Hukorga He
NCcnonb3yinTe MOTOKOCY B KauyecTBe
KycTopesa.

A NMPEAOCTEPEXEHUE: Ecnn npoYHoOCTb
KpenneHWsA HoOXa HapylwaeTtcsa nocne
AOJKHbIM 06pa3oM BbINONIHEHHOI 3aTAXKKM,
HemeANneHHO npeKpaTutTe pa6oTy. B atom
cnyyae 6/10KMPOBOYHAA raiika MoXeT 6bITb
U3HOLLEHa W, cnefoBaTeNbHO, Heo6xoAaMMO
BbINMONHUTb ee 3ameHy. Hukorpga He
ncnonb3yiTe HecepTuGULMPOBaHHbIE feTanu
AnA 6noknpoBKN Hoxa. Ecnu npoyHocTb
KpenneHWsa HOXa HapywaeTca u pganee,
ob6paTuTecbh B CEPBUCHYI0 MacTepcKylo.
Hukorga He ncnonb3yiiTe MOTOKOCY C MJIOXO
3aKpenieHHbIM HOXKOM.

Mepbl NpeaoOCTOPOKHOCTU B OTHOLWEHUN
pab6oueli 30HbI

« Bo usbexaHne noTepu paBHOBecus BCerga
pabortaiiTe, CTOos 06eMMU HOraMK Ha TBEPAOM
rpyHTe.

+ Ybeputecb B TOM, 4TO Bbl mMoxeTe

nepeaBuraTtbCa U CTOATb, He NOABEPranachb
pucky nageHua. NposepbTe, HET NN Ha
yuyacTke nomex (KopHen, 60nbLINX KaMHEN,
BETOK, KaHaB 1 T.A.) Ha TOT ciiyyal, ecnm Bam
NpuMAETCA BHE3anHO OTONTW B CTOPOHY.

+ He BegunTe pe3ky Ha BbiCOTe Bbllle rpyau, T.K.
npu MNOAHATON MOTOKOCE TPYAHO
NPOTNBOCTOATb OTCKOKY.

+ He paboTaiite B6nM3M 3NeKTpUYECKUX
nposopoB. OcTaBbTe 3Ty onepauuio AnA
npodeccnoHasnos.

- PaboTtaiiTe TonbKo TOrga, Korga ycnosus
BMAVMMOCTU U OCBELLEHHOCTY Mo3BoNAoT Bam
XOPOLUO BUAETb OKPY»KaloLume npegmeTbl.

+ He pa6oTaiiTe ¢ MOTOKOCOIl, CTOA Ha
NpuUcTaBHOW NecTHMLUe, 3TO KpaliHe
onacHo.

+  OcTaHOBUTE MOTOKOCY, €C/IN HOX YAapuUTCA O
NOCTOPOHHUI NpeameT. OcMoTpUTe AUCK U
MOTOKOCY; OTPEMOHTUPYTE NOBPEXAEeHHble
[eTanu, eciv TakoBble MMEIOTCA.

« He ponyckaliTe cKkonneHMA Ha HOXe rpA3u
unn necka. flaxe He6osbliOe KONNYECTBO
rpa3n BedeT K ObICTPOMY 3aTYMJIEHUIO HOXa U
YBENNUMBAET BO3MOXHOCTb OTCKOKA.

+ [lepep Tem, Kak CTaBUTb MOTOKOCY Ha 3emJlio,
3arnywuTe gBuratenb.

- byabTe 0c060 OCTOPOXHB Npwu
MNCNONb30BaHUN VHAMBUAYaANbHbIX CPeACTB
3aWmThl cyxa, T.K. Takne cpeacTBa mMoryT
OrpaHMuymnTb Bally cnoco6HOCTb pearnpoBaTb
Ha 3BYKM, Npeaynpexgatowme o6 onacHoCT/
(KpuKK, NpegynpeauTesibHble CUrHasbl 1 T.4.).

« bypbTe upe3BblYalHO BHMMATENbHbI NPWU
paboTe Ha HaKMOHHbIX WA HEPOBHbIX
yyacTKax.

A NPEAOCTEPEXEHWE: Hukorga He
Ncnonb3yiTe XKecTKne HOXN npu pabote Ha
KaMeHMCTbIX yyacTKkax. OT6poweHHble
npeameTbl MU NOBPEXAEHHbIE HOXN MOTYT
ABUTbCA NMPUYNHON K CEpbe3HON NN paxe
netanbHON TpaBMbl onepaTtopa UM
oKpyXawuwux. Octeperantechb
oT6pacbiBaemblx npeameTtoB. Bcerga
HajeBaliTe cepTuduLpoBaHHble CpeAcTBa
3awumTbl rnas. Hukorga He HaknoHsanTecb Hap
WNTKOM pexyuiein Hacagku. Kamumn, mycop n
T.A. MOTYT NonacTb B rnasa u ABUTbCA
NPUYNHOI NOTEPN 3PEHNA UNN Cepbe3HbIX
TpaBM. [lepXuUTe NOCTOPOHHUX NUL Ha
paccTosaHuM. [leTn, }KNBOTHbIe, 3pUTENN N
NMOMOWHNKN AONMKHbI HaXOANTbCA B
6e3onacHoll 30He 3a NpeAenammn paguyca B
15 metpoB. Ecnm KTo-HMGYAb M3 HMX
noponaeT 6AmKe, HemeAleHHO OCTaHOBUTE
mawmHy. Hukoraa He noBopaumBaiiTe WTaHry
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MalUMHbI, NpeABapuTeNbHO He y6eanBLINCD,
YTO- B ONACHOI 30HE HNKOTO HeT.

TexHuKa pa6oTbl
O6wume npaBuna paéotbi

A NMPEAOCTEPEXEHWE: B paHHOM
paspgene onmMcaHbl OCHOBHble Mepbl
NpPefoCTOPOXKHOCTU, KOTOpble cnepyer
NPUHMUMATb Npu pabote ¢ MOTOKOCAMU 1
Tpummepamu. Ecnu Bbl BcTpeTutech ¢
cuTyauueil, B KOTOpOIl He 3HaeTe, Kak
NocTynuTb, BbicAylaliTe peKoMeHAaumnio
cneuvanucta. O6paTutecb K cBoemy gunepy
UAN B CEepPBUCHYI MacTepckyl. He
BbINOJNIHATEe Te onepauun, Kotopbie Bbl
coyTteTe ANA ce6Aa CANWKOM CAOXHbIMMN.
MNMepepn Tem, Kak NpucTynatb K dKCnayaTauum
MOTOKOCbI, Bam cnepgyeTt yAcCHUTbL pasHuuy
mMeXAy NoACTPUIKKON TpaBbl, PacUNCTKOMN
yyacTKa OT TpaBbl M pacuuCcTKON nopnecka.

OCHOBHbIE NpaBUJIa TEXHNKN 6e3onacHOCT

1. OcmoTpuTECh BOKPYT ceba:

+ Y706bI Y6EANTLCA B TOM, YTO HU NIIOAU, HU
KMBOTHbIE, HU KaKne-nnbo npeameTbl He
MeluatoT Bam ynpaBnAaTb MaLmHoW.

+ YT06bI Y6AUTLCA, UTO HUKTO M HUYTO U3
BbILUEMEPEYNCIIEHHOTO HE MOXET BOUTU B
COMPUKOCHOBEHUE C PeXYLWMMI OpraHamm
Unn npegmeTaMmu, KoTopble MOryT 6biTb
OTOPOLLEHBI STUMI OpraHamu.

A NMPEAOCTEPEXEHUE: Hukorga He
nonb3ynTecb MalIMHOW B CMTyaLuu, Korga He
K Komy 6yaeT o6paTnTbca 3a MOMoOLLbIO Npun
Hec4yacTHOM cJlyyae.

2. He wncnonb3ynte MawuHy npwu
HebnaronpuATHbIX MOrOAHbIX YCNOBUSAX, TaKMX
KaK ryCcTon TyMaH, CUIIbHbIA JOXAb, CUMIbHbIN
BeTep unu xonon u T1.4. Pabota B Takmx
YCNOBUAX CUJIbHO YTOMJIAET 1 YacTo co3gdaet
OOMNONHUTENbHbIE PUCKWU, Hampumep,
obnepeHeHve rpyHTa, Henpeackasyemoe
HanpaBneHve NageHns n T.a.

3. Ybegutecb B TOM, 4TOo Bbl MoXeTe
nepeaBuraTtbCA U CTOATb, He NoABepPrasachb
pucky nageHus. [NpoBepbTe, HET NN Ha
yyacTke nomex (KopHer, 601bWnxX KaMHew,
BETOK, KaHaB 1 T.A.) Ha TOT cny4aii, ecny Bam
npraeTca BHe3anHo oTONTW B CTOPOHY. byabTe
OYeHb BHMMaTeNbHbl Npu paboTe Ha
HaKJSTIOHHbIX yyacTKax.

4. BblkntoyanTe gBuratesib, Korga nepexogmre Ha
[ApYrow yyacTok.

5. Hukorga He cTaBbTe MalLMHY Ha 3eM/to Npu

paboTatoLem aBuraTerne.

+ Bcerpa ncnonb3yiite cooTBeTCTBYlOLlEE
obopynoBaHue.

+ Yb6eputecb, uto 06OpPYyAOBaHME NPABUSIBHO
OTperynmpoBaHo.

+ TwaTtenbHo opraHu3yiiTe cBoto paboTy.

« Bcerpa paboTaiTe C NONMHOCTbIO OTKPbLITHIM
Apoccenem npu Havyane pacyucTku ¢
MOMOLLbIO HOXa.

+ Bcerga ncnonb3yirte oCcTpo3aTOUEHHbIE HOXMW.

A NMPEAOCTEPEMXEHUE: OnepaTtopy mn
Kakum-nn6o gpyrum nuuam sanpeijaerca
npeanpuHMMaTb NMONbITKM y6upartb
cpe3aHHble MaTepuanbl BO BpeMA paboTbl
ABUraTens Unu BpaweHUa pexxyluein Hacagku,
T.K. 3TO MOXeT NPUBECTN K cepbe3HONn
TpaBme. Mpexae uem yaanATb TpaBy M
Apyrue matepuanbl, HamoTaBLIMECA Ha Ban
HOXa, BbIK/NIOYNTE ABUraTenb N JOXANTECH
OCTaHOBKUN HOXa BO n36exxaHne onacHoCTH
nony4yeHusa TpaBmbl. Bo nsbexaHue Tpasm
3arnywuite pgBuratenb U OCTaHOBMUTEe
YCTPOWCTBO ANA pe3KU nepep Tem, Kak
ocBo60XaaTb ANCK OT HaMOTaBLIeroca Ha
Hero martepuana.. Bbl MoxeTe nonyunTtb oxor,
ecnin KocHeTech ee.

A NMPEAOCTEPEXXEHUE! NHorpa BeTKmM,
TpaBa UM KycKu gepesa MoryT nonaaatb
MeXAY WUTKOM Orpa)KfieHna n pexyuen
Hacagkon. Bcergpa octaHaBnAuMBanTe
ABUraTenb, Npexpae 4em npucrynartb K
YncTkKe.

MpoBepKa cOCTOAHUA MallWHbI Nnepepj

Havyanom pa6oTbi

« MpoBepbTe HOX, 4UTOObL y6eauTbCs B
OTCYTCTBUM TPELLUH Y OCHOBaHWA 3y6beB 1
y ueHTpa oTBepcTua. Mpu obHapyKeHUn
TPELLUH 3aMEHUTE HOX.

« Ybeputecb B TOM, UTO OMOPHbIA pnaHew He
UMeeT TPeLH, BbI3BaHHbIX N3HOCOM UMK
TEM, UTO OH OblJ1 CJINLIKOM CUJIbHO 3aTAHYT.
Mpn 06HapyXeHUN TPELWUH Ha ONOPHOM
¢dnaHue 3ameHuTe ero.

+  Yb6egutecb B TOM, YTO GIOKMPOBOYHAA ranka
OCTaeTCcA MAOTHO 3aTAHYTOW. MoMeHT
3aTAXKN GJIOKMPOBOYHON raky [OJIKEH
cocTtaBnATtb 2.5 kgm (25 Nm).

- MpoBepbTe OTCYTCTBME TpPEWMUH 1
NOBPEXAEHNIN Ha LWWTKE OrpakaeHWs HoXa.
3ameHunTE WITOK HOXa, EC/IN OH TPECHYI.

A NMPEAOCTEPEXEHWE: Hukorga He
mcnonbsynte MawuHy 6e3 wmrTKa
orpaxaeHuna Wan co CJIOMaHHbIM WUTKOM.
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Hukorpa He mcnonb3yiTe mMawnHy 6es3
TPAHCMMNCCUOHHON LUTAHIU.

Pacumnctka nognecka

Mpexpae, yem HauyaTb PACUMCTKY, NPOBepbLTE
yyacTok paboTbl, TN MOYBbI, YKNOH
NOBEPXHOCTU, HANUYNE KaMHER, AM 1 T.4.
HaunHante ¢ camMoro nerkoro y4yacTtka,
pPacuMCcTUB Ha HEM MPOCTPAHCTBO, KOTOpOoe
6yneT ncxofHbim Ana Bawei pabotbi.
CuctemaTnyeckn nepepsurantecb Bnepeg u
Ha3aj norepek obpabaTbiBaeMOro yyacTka,
CKaluyBasa Npu KaxAaom npoxofe TpaBy Ha
WupuHy 4-5 m. 310 obecneuuBaer
MCnonb3oBaHKe NOIHOro pagnyca AencTenA
MallUHbl B 060MX HanpasieHUsx 1 copaeT
AN onepaTtopa yaobHyo pabouyio 30HY.
Pacunctute nonocy anmHon okono 75 m. Mo
Mepe Toro, Kak pabota npogBuraetcs
Bnepepn, nepemewante KaHuUcCTpy c
TOMINBOM.

Ha HakKnoHHbIX yyacTkax paboTtanTe,
ABUrasacb BAONb yKNoHa. Pabotatb Bgonb
YKJIOHa HaMHOrO nerye, 4yem ABUrascb BBepX-
BHU3.

MnaHunpyiiTe nonocy paboTbl TaK, YToObl Bam
He NpUXoannocb NpeogoneBaTb KaHaBbl MK
Apyrve npenATcTBUA Ha 3emsne. Bam Takxke
cnefyeT BblOpaTb HanpaBfieHMe NOoCh B
3aBUCUMOCTU OT BeTpa TakK, 4YToObI
cpe3aemMble cTeb6nM nNaganu Ha yxe
pacyyLLEeHHYI0 YacTb yYacTKa.

CYMCTKA C UCNONIb30BaHMEM HOXa AnA

TpaBbl

HoXun 1 guckn ana ckawmvBaHWA TpaBbl He
JOJIKHbI MCNONb30BaTbCA ANA cpe3aHud
OPEeBOBUAHbBIbIX CTEONEN.

HoX anAa TpaBbl MOXHO MCMONIb30BaTb ANA
BCEX TVMOB BbICOKOW WJIN KeCTKOW TPaBbl.
TpaBa cpe3aeTcs BOSIHOOOPa3HbIM ABUXKEHEM
B CTOPOHY, NPV KOTOPOM ABVXEHME CrpaBa
HaneBo COOTBETCTBYET CKallMBaHUIO, a
ABUXeHMe cneBa HanmpaBo - BO3BparTy.
BbinonHAnTe cKawmnBaHue NeBON CTOPOHON
HoXa (cermeHTOM OT 8 10 12 yacos).

Ecnun npu pacunctke yyacTtka OT TpaBbl HOX
HaKNOHEH BNEBO, TpaBa cobepeTca B pAf, 4YTo
obnerunt ee y6opKy, Hanpumep, rpabnamu.
CrapanTtecb paboTtaTb pUTMMYHO. BcTaHbTe B
YyCTONYMBOE MOJIOKEHUE, pacCTaBMB HOTWU.
MponanTte BNepep nocne BbINONHEHUA
BO3BpaTa HOXa M CHOBa BCTaHbTe B
YCTONYMBOE MOSIOXKEHME.

[JlaiTe onOpHOMY CTakaHy clierka Kacartbcs
3emnu. OH Ncnonb3yeTca ANA 3alWTbl HOXa OT
YAapOB O 3eMJ1i0.

Cnepyowe yKasaHusa NoMoryT yMeHbLNUTb
PUCK HaMaTbIBaHUA TPaBbl HA HOX:

1. Bcerpa paboTtaiite ¢ gpoccenem B

MOJSTHOCTHIO OTKPHITOM MOMOKEHUN.
2. MNpwn Bo3BpaTe HOXa n3berante paHee
Cpe3aHHOW TpaBbl.
Mepen Tem, Kak HauuMHaTb cobupaTb
Cpe3aHHylo TpaBy, OCTaHOBUTe [BUraTesb,
OTCTErHMTE PEMEHb U1 MOMIOXUTE MALLUHY Ha
3emsio.

CTpuXKa TpaBbl C NOMOLbIO FTONOBKMU
TpUMMepa

A NMPEAOCTEPEXXEHUE: He pa6oTaiiTe ¢
neckoi, nmemowylo AnvHy, 6onbuyio ToN,
KOTOpas COOTBETCTBYET HY)>XHOMY AinameTpy.
Mpu nNnpaBUNbHO YCTaHOBNEHHOM
orpaxieHuu BCTPOEHHbIN pe3aK b6yaer
ABTOMAaTMYeCKU perynnupoBaTtb [AJINHY NecKu.
CNMWKOM ANVHHAA Nlecka MOXKeT NpuBecTy K
neperpyske AgBuratensa c nocieayouwmum
noBpexpaeHnem mexaHusma mydprtbl n
npunexaiwynx getanei.

CTpyKKa

[lepXuTte ronosKky Tpummepa 4yTb Bbille
3emnu nop yrnom. PaboTta BbimonHAeTcA
KOHLOM feckun. [laiTe necke pa6otatb ¢
cob6cTBeHHbIM TemnoMm. Hukorga He
nNpvXMManTe necky K semne.

C nomoLLblo NleCKn Nerko yaanawTca Tpasa 1
COPHAKK, pacTylyue y CTeH, orpag, AepeBbes
n 6opaOPOB; OAHAKO, NEeCKON MOXHO
noBpeanTb YyBCTBUTENbHYIO KOPY fepeBbes
WM KYCTapHIVKOB, a Tak»Ke CToNbbl orpagbl.
UYTo6bl YMEHbWNTb PUCK MOBPEXAEHUA
pacteHun, ykopoTtute necky go 10-12 cm m
CHU3bTe CKOPOCTb ABUraTens.

Pacuncrka

Mpun pacuncTke NPONCXOAUT yaaneHne Bcen
HeXkenaTenbHOM pacTutenbHoCcTU. Jepxute
rofIOBKY TpUMMepa 4yTb Bbille 3emMnn B
HaKNOHHOM MonoxeHun. MNycTb KoHeL necku
KacaeTca 3emMnu BOKPYr AepeBbeB, CTONOOB,
cTaTyn n T.n.

A BHMMAHUE: 3Tta TexHuKa pa6otbi
yBennumBaeT M3HOC NIecKu.

JNlecka n3HawwmBaeTca ObicTpee u ee
npuxoanTCca nopasatb 6osiee yacto npu
paboTe y KaMHel, Kupnuyeii, 6eToHa, pagom ¢
MeTanMyeckm 3abopom 1 T.n. B CPaBHEHUN C
paboToll y AepeBbeB 1 AepeBAHHbIX 3a60POB.
YTo6bl yBENNUNTD CPOK CNYXObl Neckn u
YMEHbLUUTb M3HOC FONIOBKM TPUMMEPA, Npw
CTPVIKKE 1 pacuCTKe ABUraTesib He [OJIKEH
paboTaTb C MOHOCTLIO OTKPbITLIM APOCCENEM.
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CTpmKKa

«  Tpymmep naeanbHO NOAXOAUT ANA CTPUXKKM
TpaBbl B MecTaX, TPYAHOAOCTYMNHbIX ANA
06bIYHOW ra30HOKOCUITKI. BO Bpems CTpuKKn
AepXXuTe necky napannenbHo 3emsne. He
NPWK1UManTe rosioBKy TpUMMepa K 3emsie, TK.
3TO MOXET NOBPefMUTb Kak ra3oH, Tak 1 camy
rOSIOBKY.

+ He no3Bonante ronoBke Tpummepa
MOCTOAHHO KacaTbCA 3eM/in BO BpeMmsA
CTPYKKU. Takoe MOCTOAHHOE KacaHne MOXeT
MPVBECTN K N3HOCY U MOBPEXKAEHMWIO FONOBKM
TpUMMepa.

Y60pka

+ JbdeKkT BeHTMNATOpPaA, co3[aBaemMblii
Bpawatlwenca neckon, moxeT 6biTb
1Cnonb3oBaH AnA H6bICTPON 1 nerkow y6opKku
yyacTKa. [lepute necky Haji MOBEPXHOCTbIO
ybupaemoro yyactka napanfienbHo e u
[BUraiite TPYMMep 13 CTOPOHbI B CTOPOHY.

+ [na nonyuyeHua nyywero pesynbtata BO
BpeMA pacuucTkyu 1 y6opKu aBuratenb
ZOMmKeH paboTaTb Ha MOSIHOM fipoccerne.

A NPEAOCTEPEXEHUWE: Hukorga He
pa6oTaiiTe npu Nnoxoit BUAMMOCTH, Npun
OYyeHb BbICOKONW WJAWN O4YeHb HU3KOW
Temneparype. [na obecneyeHns NpaBUIbLHON
N AnntenbHonm paboTbl MOMHUTE, YTO
3aMeHAeMble JeTanun AOJIKHbl 3aMeHATbCA
ncknwouyntenbHo OPUTMHAJIbHbBIMU
3ANYACTAMMN.

8. TPAHCNOPTUPOBKA

KycTopes MOXHO MepeHOCUTb TOMbKO Npu
BbIK/TIOYEHHOM [BUraTene n HageToMm LUTKe
6e3oMacHoCTU.

A BHUMAHMWE! Bo Bpemsa
TPaHCMNOPTUPOBKMN NAN CKNagnpoBaHuA
KycTopesa, yCTAaHOBUTE Ha HEM 3alUTHbIN
KoJsnak Ancka.

BHUMAHME - MNMpwn TpaHCNOPTUPOBKE LIeMHOMN
NUbl Ha TPaHCMOPTHOM CpeAcTBe, ybeanTecs,
YTO OHa MPaBWJIbHO U HAJEXHO 3aKpernyieHa B
TPaHCMOPTHOM CpefcTBe NPy NMOMOLLM PEMHEN.
LenHyto nuny cnegyet TpaHCNOPTMPOBaTh B
rOpU30HTaIbBHOM MOJIOXKEHUUN C MYCTbIM GakomM,
ybeanBLWNCb, YTO NPY 3TOM He HapyLlalTcA
npoyme npaBuna TPaHCNOPTUPOBKN
COOTBETCTBYIOLLErO 060pyA0BaHNA.

9. TEXOBCJTYKUBAHUE
COOTBETCTBUE BbiIBPOCOB FA30B

[JaHHbli  gBWratenb,  BKAOYasA  cuctemy
KOHTPONA BbIOPOCOB, AOMKEH YNPaBAATbCH,
MCMONb30BaTbCA Y MPOXOANTL TEXOOCYKMBaHME
B COOTBETCTBUM C YKa3aHWUAMM, NPUBELEHHbIMU
B PYKOBOACTBE NOMb30BaTesis, AA TOro, YTo6bl
cofepXaHue ero BbIOPOCOB OCTaBaNocb B
npegenax, YCTaHOBMEHHbIX  TpeboBaHUAMYN
3aKOHOAATeNbCTBa, NPYIMEHUMBIMM K
BHEAOPOXXHbIM CAaMOXOAHbIM MalU/HAM.

He ponyckaetca npefHamepeHHoe BHeceHue
KaKUX-NN6O N3MEHEHWI B KOHCTPYKLIMIO CUCTEMBI
KOHTPOSIA BbIGPOCOB WM €ee HeHaanexaiee
1Crosnb3oBaHme.

HeBepHble bYHKLMOHMpPOBaHMe, a
Takke owunboyHoe  WCMONMb3OBaHME WK
TexobcnyX1uBaHe [fBUraTens WM  MallMHbI
MOTYT NPMBECTU K HEMCNPABHOCTAM B CUCTEME
KOHTPONA BbIBPOCOB, B TOM 4YuCie K TakuM,
npv  KOTOpbIX  MepecTaHyT  cobnopaTtbeA
nprmeHnMble TPe6OBaHNA 3aKOHOAATENbCTBA; B
3TOM C/lyYae crieyeT HemeJIeHHO NPeAnpPUHATD
OencTBMA OnA YCTpaHeHWA HencnpaBHOCTeN
cucTeMbl 1 BOCCTaHOBJIeHMA  cobniofeHns
NPYMEHUMbIX TPebOoBaHMA.

Mpumepamn, HO He  BceobGBEMAOWMMNU,
HeBepHOro GyHKLMOHUPOBAHWA 1 OLINOOYHOTO
1CNOJIb30BaHUs munu TEXOOCNYKMBaHUSA
ABNAIOTCA:

- MNpuHygnTtenbHoe N3MeHeHune paboTbl
YCTPOWCTB AO3UPOBaHWA TOMIMBA UV BbIBOA
NX 13 CTPOS;

- Wcnonb3oBaHue TOnnvBa n/vnnn
MOTOPHOIO Mac/ia C XapaKTepucTukamu,
HeCoOTBETCTBYIOLWMMY NPYBEAEeHHbIM B FnaBe
«3AMYCK / TOM/NBO»;

- Wcnonb3oBaHve HEOPUTMHABbHbIX 3aMyacTel,
Hanpumep, CBeY 3aXKnraHua u T.4.;

- HebinonHeHwne mnn HeHaanexaulee
BbIMOJIHEHNE TeXO6CJ'Iy)KVIBaHVIFI CUCTEMDI
yAaneHuA BbIXJTOMHbIX rasos, BKNo4vaA
HEBEPHbIE  WNHTepBallbl TeXO6CJ1y)KI/IBaHI/IF|

rmywuTens, cBe4vun, BO3ayLHOoro cbvmpra nTna.

A BHUMAHUE! BHeceHne
HeECAaHKUVOHNPOBaHHbIX  N3MEeHeHuli B
KOHCTPYKUMIO [aHHOrO ABuUratena pAenaet
HepencTBUTENbHON cepTudukauyumw EC B
OTHOLLEeHUW BbIGPOCOB.

YposeHb Bbibpocos CO, aaHHOro ABwratens
MOXHO HalTM Ha WHTepHeT-camTe KOMMaHUW
Emak (www.myemak.com) B pa3sgene «The
Outdoor Power Equipment World».
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Tabnuua TexHNYecKoro o6cnyKnBaHus
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Mauwma uenukom TpoBepbTe (Ha yTeukw, TPELYMHbI 1 3HOC) X
MpouvcTuTe N0 OKOHYaHWV paboyero AHA X
OpraHbl ynpasneHus (KHomka 0CTaHOBHTb, Pbluar BO3ByLIHOI P 6 6
33cnoHKw, Poivar apoccens, Cromop apoccens) POBEPETE paoTOCMIOCODHOCT X
TonnmBHbIi 6aK TpoBepbTe (Ha yTeukw, TPELYMHbI 1 3HOC) X
Mpouncrute X
TonnusHbIA GvAbTp 1 Tpy6ONPOBOADI [poepbre X
TpouncTiTe, 3ameHuTe GUALTPYIOLIA MEMEHT X X
Pexyume Hacapkm [poBepbTe (Ha NOBpeXeHMe 1 U3HOC) X
[TpoBepbTe HatAxeHe X
3atounte X X
KoHuueckan nepepava MpoBepbTe (Ha MOBPeXJeHne M U3HOC, a Takxke
YpoBeHb CMa3Ki) X X
3aLYMTHBIZ LYMTOK PeXyLLen HacapKy [poBepbTe (Ha NOBPeXeHIe 1 U3HOC) X
3amenute X X
Bce focTynHble raitku v 6oATbI (KpoMe perynvpoBoYHbIX Mposepbre X
BUHTOB) BHoBb 3aTAHNTE X
Bo3gywHbiit pnsTp Mpouncture X X
3ameHuTe X X
Pebpa oxnaxjeHA LUnMHLpa Mpouncrute X
BeHTUALMOHHbIE OTBEPCTUA 6N0Ka CTapTepa MpouvcTITe N0 OKOHYaHWV paboyero AHA X
(LIyp cTaprepa MpoBepbTe (Ha NOBPeXEHIe 11 U3HOC) X
3amenuTe X
Kapbiopatop MpoBepbTe Ha XoNoCToM XOAY (pexyluas Hacapka
He [JOMKHa BPaLLATbCA Ha XoNOCTOM XOay) X
CBevya 3axmranua TpoBepbTe 3330p MeXAY NEKTPORaMM. X
3ameHute X X
AHTUBIGPALMOHHbIE OMOpbI MpoBepbTe (Ha NOBPeXeHIe 1 U3HOC) X
ObpaTuTech k Aunepy AnA 3ameHbl X X
BuHTbI 1 raiika Ans KpenneHna pexyLueil Hacagkm Ybeutech, uto 6NOKMPOBOYHAA Tailka KpenneHua
pexyLeit Hacapku NPaBUNbHO 3aTAHYTa, X
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3ATOUYKA HOXKEW 2-3-4 3YEbEB

1. Hoxu umeloT aBe pexylme Kpomku. Nocne
3aTynfieHNA OAHOWN peXylen KPOMKN B
pe3ynbraTte 3KCnyataunm HOX MOXHO
NOBepPHYTb ANIA UCMONb30BaHNA BTOPOM
pexyLuen Kpomkn (Puc. 17).

2. 3aTouyKa HOXel OCyLeCTBAAETCA C MOMOLLbIO
NNOCKOro HanuabHMKa C NPOCTON Haceykomn
(Pnc. 17).

3. AnAa coxpaHeHnA 6anaHCMPOBKM HOXa
pPaBHOMEPHO 3aTOUUTb BCE PeXYLLME KPOMKU.

4. HenpaBuSibHO 3aTOYEHHbIE HOXIM MOTYT ObITb
NPUUYNHON BO3HWKHOBEHUA HEHOPManbHOWN
BMOpaUuMM B MallMHE U MPUBECTU K
NOBPEXKAEHNIO CaMbIX HOXEWN.

3ATOYKA OPE3bl (8 3YBbEB)

Bce Bpema npoBepsanTe obuiee cocToAHme
dpesbl.

MpaBunbHaA 3aTouyka No3BonAeT fOCTUYL
MakcumManbHoro 3ddekTta oT paboTbl KycTopesa.
YTo6bl 3aTOUNTb 3y6bA dpesbl, NONb3yNTECH
HanNUNbHUKOM UAWN TOUYNNBbHBIM KaMHEM W
3aTauuBaiiTe MATKMMW LBUKEHUAMU, cObnoaan
Yrbl U pa3mepbl, MoKa3aHHble Ha Puc. 14.

A BHUMAHWE! - Ncnonb3oBaHue
HenpaBWIbHOIO YCTPOWCTBA KOLWEHUA Un
HenpaBUIbHO 3aTOYEHHOrO HOXa MOBbIWaeT
onacHoCTb obpaTHoro yaapa. lNpoBepbTe HOXK
ra3oHOKOCW/IKM Ha Hanunyve noBpexaeHnn unm
TPEeLUVH 1 3aMeHITE KX, eCSIN 3TO HE0OXOAVMO.

A NMPEAOCTEPEXEHUE: Hukorga He
PEeMOHTUPYITEe NOBPEXAEHHbIE pexyljue
HacagKu nyTem CBapKu, pUXTOBKU unun
n3meHeHNA nx ¢popmbl. 3TO MOXKET NPUBECTUN
K OTAeNeHUI0 YacTell peXxylmx Hacagok ¢
nocneayowein cepbesHOn MAN gaxe
netanbHON TPaBMOW.

FONIOBKA C HEMJTOHOBOM JIECKOW

Bo m3bexaHue neperpysku gsuratens
NCMOsb3ylTe NIeCKy TOMbKO TOrO Xe AnameTpa,
KOTOPbIV NPpeAycMOTPeH 1A JaHHOro KycTtopesa
(Puc. 18).

Ona Toro, 4to6bl BHINYCTUTbL NECKyY, cnepgyeT
cnerka npwaTb rofIoBKy Kyctopesa K 3emne BO
Bpems paboTbl.

MPUMEYAHME: MNosToMy HM B KOoeMm ciiyyae
Henb3A npunaratb ycuane Uian ygapaTb rofioBKOM
06 3emJ1to, MOCKOMbKY MOXHO CJ/IOMaTb FOIOBKY
WSIN NOBPEANTb KyCTOpes.

3ameHa HeNIOHOBOW NeCKN Ha ronoBKe

LOAD&GO (Puc.19)

1. OTpexbTe KyCOK HenoHoBoN neckn @ 2.4
mm annHon 8.5 m.

2. CoBmecCTuTe CTPENIKM 1N BCTaBbTe JIECKY B
ronosKy (Pnc.19.1) Tak, utobbl OHa Bbila C
NPOTVBOMONIOXKHOW CTOPOHBI (P1c.19.2).

3. Pa3genuTe niecky Ha [Be paBHble yacTu
(Pnc.19.3) n 3atem 3anpaBbTe roONOBKY,
nosopaunBas pyuyky (Pnuc.19.4).

A NPEAYNPEXAOEHWE - Bcerpa
HafeBaiTe 3alWUTHbIe NepyaTKn BO BpeMs
BbIMOJIHEHNA AeNCTBUIA NO yxoAy 3a
o6opyaoBaHuem. 3anpeLaeTca NPoBoOAUTb
AaHHble pa6oTbl NpPU HeEOCTbIBWIEM
ABurarene.

He VICI'IOJ'Ib3yIZTe TOMNMBHYIO CMeCb ANA YNCTKA.

BO3AYLUHbIV OGUNBTP

Kaxgpble 8-10 yacoB paboTbl CHUMATE KPbILIKY
(A, puc. 22), TwaTtesnbHO BbITPsSXHUTE GUNbTp (B).
C pacctoaHuA npoaynTe CKaTblM BO3AYXOM Tak,
uTOGbI MOTOK 6bIN HaMpPaBAEH UHYTPU HaPYKy.
3aMeHWTb, eCN OH FPA3HbIN UK MOBPEXAEH.
Mpw 3arpAasHeHHOM uUNbTPe fABUraTenb NIOXo
3anyckaeTca n paboTaeT HeyCTONUMBO.

TOMIUBHbIN BAK

Mepuoaunuyeckn NpoBepANTe TONANBHBIA GUILTP.
[pA3HBIA GUABTP MOXET 3aTPYAHATL 3anycK 1
CHUXaTb MPOU3BOAUTENbHOCTb ABUraTens.
YTt06bl NpouncTuth GunbTP, AENCTBYNTE
cefyiowWwmm 06pa3om: BbIHbTE ero U3 ropioByHbI
6aKa. 3ameHuTe ero (Puc. 21), ecnn OH CIMLIKOM
rPA3HbBINA, UV NPOMOIATE B YNCTOM GEH3VMHE.

ABUTATEJ1b

Mepuoguueckn unctute pebpa uunmHapa
WeTKON UM CKaTbiM BO3AyxoM. Bcnepcteue
3arpsA3HeHNa UUAMHApPa MOXEeT NpPou3onTu
OMacHbIV Neperpes ABuUraTens.

CBEYUN 3AXKUTAHWNA - PerynapHo unctute
CBeyy 3aXuraHvna v nposepaArTe 3a30p Mexay
anekTpogamu (puc. 23). Ucnonb3ynte mogenb
NGK CMR7A unu gpyry6 mogenb c Tem xe
TemMMnepaTypPHbIM PEXMMOM.

YINOBAA 3YBYATAA NEPEQAYA

Kaxkgble 30 yacoB paboTbl cHumunTe BUHT (D, Puic.
8) Ha yrnoBoli 3y6uaToli nepefaye 1 nposepaiiTe
Konun4yectBo cma3ku. Ncnonb3lynte
BbICOKOKAUYeCTBEHHYI0O MONIMGAEHOBYIO UK
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NUTNEBO-6UCYNbOULHYIO CMa3KY.

TPAHCMUCCUNOHHDbIV PYKAB

Mocne kaxpabix 30 yacoB paboTbl cMa3biBanTe
CoeAnHUTESNIbHYI0 MOBEPXHOCTb XXEeCTKON TPYOKU
(D, Puc. 25) cma3kon Ha ocHoBe bucynbdata
mMonunéaeHa.

KAPBIOPATOP

[aHHbIn ABMratenb CNPOEKTUPOBAH M M3roTOBMEH
B COOTBETCTBUM C NosioxkeHuamn PernameHnTtoB (EU)
2016/1628. [lnana3oH perynnpoBKu C NOMOLLbIO
BMHTOB 060pPOTY, 3afjaH U3roTOBUTENEM U He
NOANIEXNT N3MEHEHNIO.

BuHT xonocToro xoaa T perynmpyetca Tak, 4tobbl
obecreunBaTb YCTONUMBYIO PaboOTy Ha XONOCTOM
XOAYy 1 Npu cpabaTbiBaHNM CLENEHNS.

A BHMUMAHWE - NMpu xonoctom xope
ABuratena (2800+3000 06/mMmuH.) ppesa He
AOJKHa BpawaTbcAa. PekomeHgyem Bam
NnpousBOANTb Nob6Gble perynupoBKu
Kap6lopaTopa y cBoero gunepa wam B
aBTOPV30BaHHOM CEpBUICHOM LIEeHTpe.

A OCTOPOXHO: B cnyuyae s3kcnnyaTauum
MaWnHbl Ha BbicoTe 6onee 1000 m Hapg
ypoBHeM MopA Heo6xoaMmMO npoBepuThb
Kap6lopaTop B aBTOp1N30BaHHOM CEPBNCHOM
LeHTpe..

MYLWWTENb

A BHUMAHMUE! - [laHHas BbixiionHas Tpy6a
OCHalleHa KaTannMTUYeCcKM HelTpanr3aTopom,
yCTaHOBKa KOTOPOro Ha ABuratenib Heobxoanma
nA BbINOAHEHUA TpeboBaHWI, yCTaHOBNIEHHbIX B
OTHOLWEHNN BbIGPOCOB. HMKorga He cHUManTe
KaTanuTMUYeCKUN HENTpanusatop U He
rnoABepranTe ero Kakum-nn6o moandurkaymsam:
TaKue OencTBUA ABNAIOTCA HapYLIEHMEM 3aKOoHa.

A BHUMAHME! - BbixnonHbie Tpy6bl,
OCHalWeHHble KaTanMTMyecKum
HeNTPann3aTopom, CUIbHO HarpeBaloTcs BO
BpeMsA paboTbl 1 OCTalOTCA ropaunmm ewe
Aonroe BpemMA nocje BbIKAOYeHNA
ABUratena. 3To NpPpoucxXoanT N Korpa
ABUraTtenb pa6botaetT Ha XONoCTOM xopAy.
MpukocHOBeHNE K HUM MOXeT NpuUBeCcTN K
oxoram Koxu. NomHute 06 onacHocTm
Bo3ropaHusa!

A OCTOPOMHO! - B cnyyae noBpexpaeHnsa
BbIX/IONHOW Tpy6bl ee Heo6xopaumo

3aMeHMTb. YacToe 3acopeHune BbIXJIONHON
TPpy6bl MOXeT yKa3biBaTb Ha HEJOCTAaTOYHO
3¢ deKTMBHYIO paboTy KaTanmsaTopa.

A MPEAOCTEPEXEHMWE: He
3KCnnyaTupyiiTe MOTOKOCY B cny4vae
NOBPEXAEHNA NN OTCYTCTBUA MyLINTENA, a
TaKXe C raywuTenem, NnoaBeprHyBLIMMCA
HecaHKLMOHUPOBaHHON moaudmnKayum.
HeBbimonHeHMe Hapgnexawero
TeXo6cnyXUBaHUA rNyWNTeNna yBennynuT
pPUCK BOCNNaMeHeHUA 1 noTepu cyxa.

TEXOCMOTP

PekomeHayeTca Mo OKOHYaHWIO Ce30Ha B CJlyyae
WHTEHCMBHOW 3KCNnyaTauum 1 pas B ABa rofa
npv HOpManbHOWM 3KCNnyaTauumn obpaliatbca K
cneunanncTy no CepBUCHOMY OBCYXXMBaHMIO
L1A NpoBefeHNsA NOSIHOro TEXOCMOTpA.

A BHUMAHME: Bce onepauunn no yxopay,
He YyNOMAHYTble B 3TOM PYKOBOACTBE,
AOJMKHbI BbINOAHATLCA B YNOJIHOMOYEHHOM
CEepPBMCHOM LieHTpe.

A Ucnonb3oBaHne HeOPUTrMHANbHbIX
3anacHblX yacTtemn mnn
HeCaHKLUMWOHUpPOBaHHbIe M3MEHeHMnnA
KOHCTPYKUMWN MalWWHDbI MOTyT NpuBecTun K
Cepbe3HbIM NNN faXe CcMepTesibHbIM
TpaBMam oneparopa wiu Apyrux nuy.

10. XPAHEHUE

Ecnu nppanonaratca ocTaBwuTb arprart

HUCMOJb30BaHHbIM B TYHW MPOAOIKMUTIIbBHOIO

chKa TO C/IAYT BbINOMHUTL CAYIOWM ONpauum:
OnopoXHUTb U MOYNCTUTb TOMMMBHBINA 6aK B
XOpOLWO NPOBTPMBaMOM MCT. ONOPOXHUTD
Kap6iopaTop cngyiowym obpasom: 3anycTuTb
ABUraT/ib 1 OCTaBUTb ro paboTalowmum Jo
CaMOCTOATNbHON OCTaHOBKM (HO6X0AMMO
BbIMYCTUTb MMIoWYylocA B Kapbiopatop
TOM/IBHYIO CMCb C TM, YTOObI MPAOTBPATUTD
NOBPXKAHW MMOPaH).

- MMpouepypa BBOJA B 3KCMyaTauumio nocne
nepvioaa 3UMHEro XpaHeHWA NAeHTNYHa TON,
KoTopas NCMonb3yeTcs Npu 06bIYHOM 3anycKe
MaLuHbl (cTp. 207).

- Cnepynte BCeM HOpMaM no yxoay,
OMVICaHHbIM BbILLE.

- TMonNHOCTbIO OUNCTUTE KyCTOPEe3 U CMaXKbTe
€ro MeTajyIMyeckre YacTu.

- CHUMWTE, NOUNCTUTE U CMaXKbTe dpesy ans
npefoxpaHeHVs OT PXKaBUMHbI.

- CHumuTe Pukcupywwme dpesy dpnaHubl,
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NpoYNCTNTE, BBICYLINTE U CMaXXbTe FHE3[0
YrIIoBO 3y6yaToi nepegaun.

- OnopoXHuTe TONANBHbLIA 6aK U NocTaBbTe
KpbILKY 6aKa Ha MecTo.

- TwaTtenbHO NPOYUCTUTE OTBEpPCTUA ANA
oxnaxaeHua 1 Bo3ayLlHbin dunbTp (B, Puc.
22).

- XpaHunTe KycTope3 B CYXOM MecTe,
XenatenbHO He Ha nony W BRanuM oT
WCTOYHMKOB Tenna.

11. OXPAHA OKPY>KAIOLLE/ CPE[bI

3awunTa oKpyXatowen cpenbl f4ONKHA ObITb

BaXXHbIM U MPUOPUTETHBIM acCMeKTOM

MCNOMb30BaHUA MaLWWHbI, ANA YAyJlleHna

0o6LecTBa 1 Cpefbl, B KOTOPOWN Mbl KUBEM.

- He HapywaiiTe NOKON OKPY»KaloLLKX.

- TwatenbHo cob6GnwaanTe MecTHoe
3aKoHOJaTesbCTBO, Kacatolleeca yTunmnsaumum
MaTepmrasioB, OCTaBLUNXCA MOCSIE CKALVBAHMS.

- TwartenbHO cnegynTe MECTHbIM Npasuiam B
ob6nactu yTmnamsaumm ynakoBOUYHbBIX
MaTepuanosB, Macna, 6eH3UHa,
AKKYMyNATOPOB, GUNBbTPOB, N3HOCUBLLNXCA
aetanen unu nobbix BeWwecTs, CNOCOOHbIX
OKa3aTb CUNbHOe BO3JeNCTBUE Ha
OKpy»alLy cpeay; 3T OTXOAbl Helb3sA
BbIOpacbiBaTb B MyCOPHbIE KOHTEMHEpPbI, UX
HeobXo4MMO CAaTb OTAENBbHO B CrieLMasibHble
LEeHTPbl MO MPUEMY OTXOAOB, KOTOpble
obecneuar nx nepepaboTKy.

Cnom n ytunusauumsa

Mpwu BbIBOAE MalIMHbI N3 3KCMJyaTauum, He
Bbl6pacbiBaTe ee B OKpyXKalowylo cpeay, a
cpaiTe B LLEHTp no c6opy OTXOHOB.

Bonbwylo yacTb MaTepnanos, U3 KOTOPbI
M3roTOBJIEHA MaLUVHa, MOXXHO NepepaboTaTh; Bce
MeTaninyeckme 4actu (U3 cTanu, antoMmHUS,
NnaTyHU) MOXHO CAaTb B MYyHKT npuema
mMeTannosnoma. ina nonyyeHna [ONONHUTENbHON
nHopmaumy obpallanTecb B MECTHYIO Cly»KOy
no c6opy orxonos. MNpu yTunusaymm oTxonos,
NoNfiyd4eHHbIX NMPU BbIBOLE MalWUHbI U3
3KcnnyaTtaumm, Heobxoammo 6GepexHo
OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpyXatoLlen cpeabl,
n3beras 3arpA3HeHyA NOYBbl, BO3AYXa 1 BOAb.

B nio6om cnyuae Heob6xogumo cob6niogatb
AelicTByOLLee MeCTHOe 3aKOHOAATEeNbCTBO.

Mocne cpaun mawnHbl B CNoM Heobxo[nmo
YHUUTOXWTb 3TUKETKY Mapknposku CE BmecTe ¢
[aHHbIM PYKOBOACTBOM.
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12. TEXHUWYECKME OAHHDIE

BC270S
DS 2700 S

BC270T
DS 2700T

BC300S
DS 3000 S

BC300T
DS 3000T

O6bem

cm?

[euratenb

2 TaxTHbIn EMAK

MowHocTb

kW

O60pPOTbl XONOCTOro X0a4a

min”

2800-+-3000

MakcrmanbHasa yactoTta
BpalleHnA BbIXOAHOr O Bania

min”

8.500

CKOpOCTb asuratena npu
MaKC/ManbHOM YyacToTe
BpalleHnA BbIXOAHOr O Bana

min™!

11.900

11.700

EMKOCTb TONANBHOrO +e
6aka

580(0.581)

YCTPONCTBO NPOKaYKM
KapblopaTopa

Oa

AHTVIBVI6paL|VIOHHaﬂ caicTema

WrpuHa Kocb6bl

am

39

42

Bec 6e3 pexyuiero
MNHCTPYMEHTA U 3aLNTHOrO
KOXKyXa

kg

57

6.0

6.0

6.3
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PeKOMeHAVEMbIe pexyujne Hacagkm

Mogenb Pexxywmne Hacapkun LWnTKN
@ mm
BC 270 - BC 300 0 390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 @ 390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR - 61280332
DA 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR - 61280333
BC270-BC300 255 P.N. 4095673BR | P-N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 A 305 P.N.4095674BR | pN.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
255 | P.N.4095638BR
DA 2700 - DS 3000 P.N. 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 n 255 | PN.4095568AR | P:N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095563AR | pN, 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N. 61102032BR - 61280332
230 | P.N.4095565BR

DA 2700 - DS 3000

P.N.61072044BR - 61280333

* orpaxgeHue, (C, Puc. 4) He TpebyeTcsa.

METannopemyu.me Hacagku.

BHUMAHME!!

PucK HecyacTHOro cnyyasi yBeIMuMBaeTCa Npuv NCNoib30BaHNM HEMOAXOAALIMX YCTPONCTB
pe3ku! cnonb3yinTte NCKNIOUNTENbHO PeKOMEHAOBaHHble YCTPOMCTBA Pe3KM 1 3aliUTHble

orpaxpgeHman co6n|oAa|7rre YKa3aHMA no 3aTouke.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T
| | | |
YposeHb LPA av
3BYKOBOTO | dB (A)| EN 11806 96.5 93.5 96.5 935 97.7 94.3 97.7 93 (¥
AasneHuma EN 22868
MorpewHocts | dB (A) 1.7 1.9 1.7 1.9 29 3.0 29 3.0
/3mepeHHbIi 2000/14/EC
YPOBEHE | g (n)| EN22868 | 1107 1028 1107 102.8 112 104.7 1.2 1047
3ByKOBON EN IS0 3744
MOLIHOCTK
MorpewHoctb
dB (A) 34 40 34 40 26 3.1 26 3.1
Jlonyctumbiii L,
A
ypoBeHb d 2000/14/EC
3BYKOBOTO B (A) EN 22868 1140 107.0 1140 107.0 1140 108.0 114.0 108.0
AABNEHNA EN IS0 3744
Yposers | | BUNO | 6o | 590 | asld | 3160 | 630 | 510 | 410 | 61 |,
BubpaLnn ENT0ss | 4@ 5.9 (dx) 4.8 (dx) 4.5 (dx) 5.4(dx) 4.5 (dx) 4.1(dx) 6.0 (dx)
MorpewHocTs m/s? | EN 12096 25 2.0 2.0 2.0 24 2.0 2.6 24

% - OueHouHble cpeaHue BennumnHbI (1/2 MHUMYM, 1/2 nonHas Harpyska, 1/2 Makc. CKOpOCTb Ha XONIOCTOM Xoay).
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13. AEKJIAPALIUA COOTBETCTBMA

HwxenopnncasBwuiica npeactaButens KomnaHuy Emak S.p.A.
via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY (UTAJI/A)
3anBnAeT, 6eps Ha ce6A BCO OTBETCTBEHHOCTb, YTO MaLLIVHA:

1.
2.

3.

Bua: 6eH30KoChI

Mapka Efco, Tun DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS 3000 T
Mapka Oleo-Mac, Tun BC 270 S- BC 270 T-BC 300 S - BC 300
T

CepuiiHble Homepa 287 XXX 0001 + 287 XXX 9999 (DS 2700 -
BC 270) - 288 XXX 0001 + 288 XXX 9999 (DS 3000 - BC 300)

COOTBETCTBYET MONOXEHUAM ANPEKTUBbI/PernameHTa v
nocneayoLLMM NonpasKkam U1 AONONHEHNAM:

2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU, cooTBeTCTBYIOT TpebOBaHMAM Cneayowmx
rapMOHV31POBaHHbIX CTaHAAPTOB:

EN I1SO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN 1SO

14.TAPAHTUAHOE CBUAETE/IbCTBO

HacTtosiwan mawmunHa 6bina pa3paboTaHa u N3roToBneHa
ncnonb3oBaHMeM Havnbonee coBpPeMeHHbIX TEXHONOTNYECKNX
npoueccoB. DrpmMa-n3roToBuTeNb AaeT rapaHTUIO Ha CBOWU
n3genua B TeueHne 24 MecsaLieB CO AHA NOKYMKU NPpW yCnoBuy,
YTO OHW NPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO N HeNPodeCccoHanbHOro
nonb3oBaHuvA. B cnyyae npodeccroHanbHOro NCnonb3oBaHusA
rapaHTuA fJencTByeT B TeueHne 12 mecAues.

06Lwme rapaHTHiiHbIe ycnoBus

1)

[apaHTWIHbIA CPOK OTCUMTHIBAETCA OT [aTbl MOKYMKK.
M3roToBuTENb, UEPE3 CBOK TOPrOBYIO CETb U LIEHTPbI
cepBUCHOro obcnyxuBaHua, obecneynBaeT
6e3B03Me3[HYI0 3aMeHy YacTeld, BbILIEALINX U3 CTPOA B
pe3ynbTtate pedeKTOB MaTepuanos wunwu
NPOU3BOACTBEHHbIX AedeKToB. HacToswan rapaHTus He
yuwemnsaeT 3aKOHHbIX MpPaB MNoKynaTtens no
rpaKJaHCKOMy KOAeKCY B OTHOLIEHUU MOCeACTBUIA
nledeKTOB UM HEROCTATKOB MPOAAHHOTO eMy U3AENHUA.

2) O6cnyxuBalowmnin nepcoHan 6yaeT okasbiBaTb

cofencTBMe Kak MOXHO CKopee C ydyeTom rpad)MKa
opraHusauunn.

3) TapaHTMiHbIE yCAyru NpPeAoCTaBAAIOTCA TONbKO NO

npeabABNAEHNN YNONHOMOYEHHOMY NnepcoHany
HUXeNnpPUBEAEHHOro rapaHTMINHOro TajloOHa,
MONHOCTbIO 3aMO/IHEHHOrO U C NeYaTbio NpoAaBua,
BMecCTe CO CYETOM MM YeKOM UNu ApPYyrum
06A3aTeNIbHbIM NO HaNIOrOBOMY 3aKOHOAATeNbCTBY
AOKYMEHTOM, YA0CTOBEPAIOWMM AaTy NOKYNKN.

4) TapaHTUV U3Aenve aHHYIPYETCA B CIEAYIOWWX CyYasnX:

-
MOZENb

14982:2009

Mcnonb3yemble npoLieaypbl OLiEHKV COOTBETCTBIA:
Mpwunoxenune V - 2000/14/CE

M3mepeHHbIi ypoBeHb 3ByKoBOW MolHocTu: 110.7 ab(A) (DS
2700-BC270)-111.2 b (A) (DS 3000 - BC 300)

FapaHTVpyemblin ypoBeHb 3ByKOBOW MoLHOCTY 114.0 AB(A)
TexHNYecKan [JOKyMeHTaLMA, XPaHALLAACA NO opUaNYeCcKoMy
appecy: TexHMyeckoe pyKOBOAICTBO

W3rotosneHo Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[Nara: 15/04/2022

~ - [“JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

- ABHOE NpeHebpexeHne TexobcyKnBaHmem,
MCNONb30BaHVe U3AeNNA He NO Ha3HAUeHWUIo Unn
HapyLLUeHVe ero LieNloCTHOCTH,

1Cnosnb3oBaHVe HenoaxoaALLel CMa3Kin UV TOMKBa,

MCMOb30BaHNE HEOPUrMHASIbHBIX 3aMacHbIX YacTeit

WAV NPUHaANEXHOCTeN,

BbINOJIHEHME Ha MaluMHe PaboT He YMONIHOMOYEHHbIX

nepcoHanom.

5) W3 rapaHTUM NCKIOUYEHbI pacxofHble MaTepuasnbl 1 Te
4acTK, KOTopble MOABEPraloTCA HOPMaJIbHOMY U3HOCY
npw 3KcnyaTaumm.

6) W3 rapaHTUAHbIX yCNyr UcKnoYeHbl paboTbl no
OBHOBJIEHUIO U YNYULLEHWIO U3AENUA.

7) TapaHTMA He MOKpbIBaeT HalafouyHble paboTbl 1
onepauuy no TexobcnyXmBaHWO, MOTylwune
notpe6oBaTbCA B TeUEHKE rapaHTUINHOIO CPOKa.

8) O niobbix NOBpPEXAEHUAX, MPUUNHEHHbBIX BO BpeMsA
nepeBo3Ku, HEOOXOAUMO HeMeAsIeHHO coobWNTbL
TPaHCMOPTHOMY MpPeAnpuUATUIO, B MPOTUBHOM Cllyyae
rapaHTVa yTpaTuT cuy.

9) Ha pgBuraTtenu He Hawero npousBoacTea (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler u gp.),
yCTaHOB/MEHHbIe Ha HalWUX M3AenuAx, fencTeyet
rapaHTVA COOTBETCTBYIOLLMX U3rOTOBUTENEN.

10) TapaHTWA He NOKPbIBaeT HUKaKue MpAMble UK
KOCBEHHble yObITKW, NPUUYMHEHHbIE NIOAAM UK
MMYLLECTBY BCIIEACTBUE NOBPEXAEHWIA UAN ANINTENBHOTO
NPVHYANUTENBHOO NPOCTOA MALUMHDI.

TIATA jf

CEPUAHbBI HOMEP

KYMNEH rocrnoanHom

rapaHTUIHOI TEXHMYECKOI NomMoLyM.

:Iz He npucnatb or, ! Mp nTb K Ha OKasaHue

LVTEP




15. MOUCK U YCTPAHEHUE HEMCNPABHOCTEW

A BHUMAHWE! Bcerga octaHaBnuBaiTe MaWWHY N OTCOeAUHANTE CBevyy nepep TeMm, Kak
nNpucTynaTtb K BbINONHEHNIO BCeX onepauyii, yKasaHHbIX B HUbKenpuBeAeHHON Tabnuue, 3a
WCKNIOYEHNEeM Tex C/lyyaeB, Korfa Afis UX BbiMOJIHEHUA Heo6XxoAumMo GYHKLUMOHUpPOBaHMe

MallnHbI.

Ecnu nocne BbINONHEHUA BCEX MPOBEPOK HENCMPABHOCTb OCTAeTCs, 06paTUTECH B aBTOPY30BAHHbIN
CepBUCHBIN LEHTP. B ciyyae MosBReHUs HeUCNpaBHOCTW, He YKasaHHOW B 3Toi Tabnuue,
06paTnTeCh B aBTOPU30BAHHBbIV CEPBUCHDIN LIEHTP.

HEUCNPABHOCTb BO3MOHbIE MPN4YUHDI CNOCOb YCTPAHEHUA
[suratenb He 3anyckaetca | 1. HeT uckpol 1. MNposepbTe ncKy cBeun. pu
WAN  TNIOXHeT  uepes OTCYTCTBUM WCKPbl MOBTOPUTE

HeCKONIbKO CEKyHA mocne
3anycka.

2. Osuratennb “3anut”

NPOBEPKY C HOBOW CBeYyoWn
(CMRT7A).

2. BoinonHunte npoueaypy,

TOM/INBOM onmcaHHy Ha cTp.209. Ecnn
aBuratenb BcCe elle He
3axuraeTca, nosTopute 3Ty
npoueaypy C HOBOW CBEYOW.

[swratenb 3anyckaetcs, Ho | Kap6iopaTtop nognexut | O6paTuTeCh B aBTOPU3NPOBAHHDII
He pa3BMBAeT HYXHble perynmpoBke. CEPBUCHbIN LUeHTp ana
060pOTbI VN HEBEPHO BbINMOSTHEHUA perynnuposku
paboTtaer Ha 6Gosnblown kap6lopaTtopa.

CKOpPOCTW.

[eurateno He Habupaet
MOJHYI0 CKOPOCTb WU/vUnn
CUJIbHO ABIMUT.

1. MNpoBepbTe 6eH3UHO-
MachsHyio CMech.

2. 3acopeH BO34yLUHbIN
bunbTp.

1. Wcnonb3yiite cBeXuin 6€H3NH 1
cneuymanbHoe Macio  Ans
2-TaKTHbIX ABUraTenen.

2. MpouncTnte; CM. YKasaHwus,
nprBeAeHHble B rnaee
“TexobcnyxXxunpaHue
BO3AYyLWHOro ¢punbrpa”

3. Kapb6topaTtop nognexut 3. O6paTuTtechb B
PerysMpoBKe. AaBTOPU3MPOBAHHDIN
CepBUCHbBIN ueHTp  AnA
BbIMOSIHEHUA  PeryanpoBKu

Kap6lopaTtopa.
Heuratens 3anyckaetcs, | Kap6iopatop noaAnexuT | OTperynupynTe noJsioXKeHune
BpallaeTcs, HO He AepXuT perynnpoBke. PerynnpoBOYHOro BUHTa XON0CTOro
06OpOTbl Ha XONOCTOM xopa “T” (Puc.20), nosopaunBas ero
xoAy. no yvacoBoW CTpenke  And
yBeJIMYEHNA CKOPOCTW; CM. [NaBy
“Texobcny»KrnBaHve Kapbropatopa”
[JBuratenb 3anyckaetca u | HeucnpaBHoOCTb mMyoTbl | 3ameHnTe  ux B ciyvae
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TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI

Szanowni Klienci

Dziekujemy za wybor produktu Emak.

Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i
warsztatéw serwisowych jest do Panstwa
catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z
trescig niniejszej instrukcji obstugi a w
szczegdblnosci z zasadami bezpieczenstwa.
Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz
informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w
niniejszej instrukcji nie zawsze dokladnie
odzwierciedlaja stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian bez koniecznosci kazdorazowej
aktualizacji instrukgji.

Oprdcz instrukcji dotyczacych uzytkowania i
konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen ciata,
nawet $miertelnych, lub powaznego uszkodzenia
wiasnosci.

OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia
urzadzenia lub jego elementéw.

UWAGA
RYZYKO USZKODZENIA StUCHU
W ZWYKLYCH WARUNKACH UZYTKOWANIA
URZADZENIE POWODUJE NARAZENIE
OPERATORA NA DZIENNY POZIOM HALASU
ROWNY LUB WYZSZY

85dB (A)

SPIS TRESCI

1. ZASADY BEZPIECZENSTWA (zawiera
przepisy umozliwiajace bezpieczne
uzytkowanie maszyny)

2. OBJASNIENIE SYMBOLI |
OSTRZEZEN (wyjasnia, jak
zidentyfikowa¢ maszyne oraz co
znacza rézne symbole)

3. GLOWNE KOMPONENTY (objasnia
rozmieszczenie gtéwnych czesci
sktadowych maszyny)
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4., MONTAZ (objasnia sposéb usuniecia
opakowania i przeprowadzenia
montazu elementéw dostarczanych

oddzielnie) 226
5. URUCHAMIANIE 227
6. ZATRZYMANIE SILNIKA 230
7. UZYCIE MASZYNY 230
8. TRANSPORT 233
9. KONSERWACIJA (zawiera wszelkie
informacje niezbedne do utrzymania
sprawnosci maszyny) 233
10. PRZECHOWYWANIE 236
11. OCHRONA SRODOWISKA (Zawiera
porady odnosnie uzycia maszyny z
poszanowaniem $rodowiska
naturalnego) 237
12. DANE TECHNICZNE (Wykaz
gtéwnych charakterystyk maszyny) 238
13. DEKLARACJA ZGODNOSCI 241
14. KARTA GWARANCYJNA (Spis
warunkéw gwarancji) 241
15. PRZEWODNIK PO ROZWIAZYWANIU
PROBLEMOW (Pomaga w szybkim
usuwaniu niektérych probleméw pod-
czas eksploatacji) 242

1.ZASADY BEZPIECZENSTWA

A UWAGA

- Prawidlowo uzywana maszyna jest
szybkim, wygodnym i wydajnym
narzedziem pracy. Nieprawidtowa obstuga
oraz nieprzestrzeganie srodkéow
ostroznosci moze spowodowaé, ze
urzadzenie stanie sie niebezpieczne. Aby
praca byta zawsze przyjemna i bezpieczna,
nalezy zawsze doktadnie przestrzega¢
zasad bezpieczenstwa podanych w
niniejszej instrukcji.

- Dlugotrwale wystawienie na dziatanie
drgan podczas uzywania urzadzen
spalinowych moze u oséb podatnych na
choroby uktadu krazenia lub obrzeki
doprowadzi¢ do uszkodzen naczyn
krwiono$nych badz nerwéw w palcach,
dtoniach lub nadgarstkach. Zanotowano
rowniez przypadki uszkodzenia naczyn
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krwionosnych u oséb zdrowych na skutek
dlugotrwalego uzywania takich urzadzen
w niskich temperaturach otoczenia. Jesli
wystapia objawy, takie jak dretwienie, bdl,
utrata sity, zmiana koloru lub wygladu
skory czy utrata czucia w palcach, dloniach
lub nadgarstkach, nalezy przerwa¢ prace i
zwrocic sie o pomoc do lekarza.

- System uruchamiania Waszego urzadzenia
wytwarza pole elektromagnetyczne o
bardzo niskim natezeniu. Pole to moze
zaklécac¢ prace niektérych sztucznych
rozrusznikéw serca. Celem zmniejszenia
ryzyka powaznych lub $miertelnych
obrazen, osoby z wszczepionym
rozrusznikiem powinny poradzic sie
lekarza i skonsultowac¢ z producentem
rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z
urzadzeniem.

A UWAGA: Rozporzadzenia krajowe moga
ograniczac uzycie maszyny.

1 - Nie uzywac urzadzenia bez uprzedniego
przeszkolenia w zakresie jego prawidtowej
obstugi.Operator, ktéry korzystazurzadzenia
po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace
z urzadzeniem przed zastosowaniem go w
praktyce.

2 - Urzadzenie moze by¢ uzywane wylgcznie
przez osoby doroste, w dobrej kondycji
fizycznej, znajace zasady jego obstugi.

3 - Nie uzywag kosy spalinowej, gdy odczuwa
sie zmeczenie fizyczne albo gdy jest sie pod
wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw.

4 - Zaktadag specjalne ochronne ubranie oraz
inneartykuty zapewniajace bezpieczenstwo,
np. obuwie, specjalne spodnie, rekawice,
okulary, stuchawki oraz kask ochronny.
Zaktadag odziez przylegajaca do ciata, lecz
wygodna.

5 - Dzieciom nie wolno obstugiwacg kosy
spalinowej.

6 - Podczas pracy w poblizu pracujacej kosy
spalinowej nie moga przebywag ludzie oraz
zwierzeta.

7 - Przed uruchomieniem kosy sprawdzic, czy
Srubamocujacaostrze jestdobrze dokrecona.

8 - Kosapowinnaby¢wyposazonaw urzadzenia

20 -

21 -

tnace zalecane przez producenta (patrz
strona 239).

Nie uzywag kosy bez ostony tarczy tnacejlub
gtowicy.

Przed uruchomieniem silnika sprawdzic, czy
tarcza tnaca moze sie swobodnie obracag
oraz czy nie ma stycznosci z ciatami obcymi.
Podczas pracy nalezy czesto zatrzymywag
silnik, aby skontrolowag stan tarczy tnacej.
Wymienic¢ tarcze, jak tylko pojawia sie
pekniecia lub zZtamania.

Z urzadzenia nalezy korzysta¢ tylko w
miejscach, w ktérych zapewniona jest dobra
wentylacja, nie wolno go natomiast uzywac
w miejscach zagrozonych wybuchem,
zaptonem lub w pomieszczeniach
zamknietych.

Gdy silnik jest uruchomiony, nie wykonywag
zadnych czynnosci konserwacyjnych i nie
dotykag elementu tnacego.

Zabrania sie naktadania na odbiér mocy
urzadzeniaakcesoriéw innych producentéw.
Nie uzywac urzadzenia, jesli jest ono
uszkodzone, niewtasciwie naprawione,
zle zmontowane lub przerobione bez
upowaznienia.Niezdejmowac, nieuszkadzac,
nie wytacza¢ zadnego zabezpieczenia.
Stosowad wytacznie narzedzia tnace
wskazane w tabeli.

Wszystkie oznaczenia niebezpieczenstw
oraz informacje BHP powinny by¢
utrzymywane w idealnym stanie. W
przypadku uszkodzen lub pogorszenia ich
stanu, nalezy je jak najszybciej wymieni¢
(rys. 24).

Nie uzywac urzadzenia do celéw innych niz
wskazane w instrukgji (patrz Str. 230).

Nie oddala¢ sie od maszyny, jesli ma ona
wiaczony silnik.

Nie uruchamiagsilnika bezzamontowanego
uchwytu .

Codziennie kontrolowag kose, aby upewni¢
sie, czy wszystkie urzadzeniazabezpieczajace
i inne sa sprawne.

Nie wolno nigdy samodzielnie wykonywacg
czynnosci lub napraw nie wchodzacych
w zakres zwyktej konserwacji. Nalezy sie
zawszezleci¢takie prace dowykonaniaprzez
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autoryzowany serwis.

W razie potrzeby wytaczenia urzadzenia
z eksploatacji, nie nalezy go wyrzucac
z innymi odpadami, lecz odda¢ do
sprzedawcy, ktérego obowigzkiem jest
zapewnienie prawidfowej utylizacji.
Urzadzenie mozna udostepnia¢
lub pozycza¢ wytacznie osobom
doswiadczonym, znajacym zasady jego
dziatania i obstugi. Nalezy do niego
dofaczy¢ réwniez Instrukcje obstugi, ktérg
trzeba przeczytac przed przystgpieniem do
pracy.

Zwracac sie zawsze do sprzedawcy
po wszelkie wyjasnienia lub w razie
koniecznosci pilnej naprawy.
Przechowywac¢ niniejszg instrukcje w
odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej
przed kazdym uzyciem urzadzenia.
Nalezy pamieta¢, ze wtasciciel lub
uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢
za wypadki lub ryzyko ponoszone przez
osoby trzecie lub nalezace do nich mienie.

22 -

25 -

26 -

A UWAGA

- Nigdy nie wolno uzywac urzadzenia z
uszkodzonymi zabezpieczeniami.
Zabezpieczenia urzadzenia nalezy
kontrolowac i konserwowaé¢ w sposéb
opisany w tej czesci instrukgji. Jesli ktoras z
kontroli wypadnie niepomysinie, nalezy sie
skontaktowac¢ z Autoryzowanym Serwisem
w celu dokonania naprawy.

- Jakiekolwiek uzycie maszyny w sposéb
nieprzewidziany wyraznie w instrukgji
nalezy uznac za uzycie niewlasciwe, a przez
to bedace zrédtem zagrozenia dla oséb i
rzeczy.

ODZIEZ OCHRONNA

A W czasie pracy z kosa spalinowa, nalezy
zawsze mie¢ na sobie odziez ochronna
posiadajacaodpowiednieatesty. Uzycie odziezy
ochronnejnieeliminujeryzykaurazu,alezmniejsza
skutki szkody w razie wypadku. W kwestii wyboru
odpowiedniej odziezy ochronnej nalezy zwrécig
sie o rade do zaufanego sprzedawcy.

Odziez powinna by¢ dopasowana i niekrepujaca.
Mie¢ na sobie odziez scisle przylegajaca.
Idealna bytaby kurtka oraz spodnie robocze.
Nie nosig ubran, szalikéw, krawatéw lub bizuterii,
ktore mogtyby zaplatag sie w krzaki. Diugie wtosy
nalezy spiag i zabezpieczy¢ (na przyktad chustka,
beretem, kaskiem itd.).

Zalozy¢ buty ochronne zaopatrzone w
podeszwy przeciwposlizgowe oraz stalowe
czubki.

Zaktadag okulary lub ostone ochronna!

Stosowac¢ Srodki ochrony przed hatasem;
na przyktad stuchawki lub zatyczki do
uszu. Uzywanie $Srodkéw ochrony stuchu
wymaga duzej uwagi i ostroznosci, poniewaz
powoduje to ograniczenie mozliwosci ustyszenia
sygnatow déwiekowych ostrzegajacych przed
niebezpieczenstwem (krzyk, alarm, itp.).

Zaktadac¢ rekawice, ktore zapewniaja
maksymalna absorpcje drgan.

2. OBJASNIENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN
(Rys.24)

1- Przed przystapieniem do uzytkowania
urzadzenia nalezy doktadnie zapoznac sie z
instrukcja obstugi i konserwacji.

2 - Zatozyc kask, okulary i stuchawki ochronne.

3 - Podczas pracyztarczastalowalubztworzywa
nalezy zawsze nosi¢ obuwie robocze oraz
rekawice ochronne.

4 - Pracujaca kosa moze z duza sita wyrzucic
przedmioty znajdujace sie na powierzchni
roboczej. Zachowag ostroznosc.

5 - Osoby postronne powinny znajdowag sie w
odlegtosci 15 m.

6 - OSTRZEZENIE! - Powierzchnie moga byc
nagrzane.

7 - Uwazaénamozliwosc odbicia pilarki. Odbicie
moze by¢ niebezpieczne.

8 - Pompka zastrzykowa.

9 - Typ urzadzenia: KOSY SPALINOWEJ

10 - Moc akustyczna gwarantowana
11 - Numer seryjny
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12 - Symbol zgodnosci CE

13 - Rok produkgji.

14 - Maks. predkos¢ watka zdawczego, obr/min.
15 - Zakazujesieuzywaniakosyztarczadodrewna.

3. GLOWNE KOMPONENTY (Rys.1)
1+3- Zestaw narzedzi
4- Pasy nosne
5- Para stozkowy
6 - Ostona zabezpieczajaca
7 - Glowica z zytka nylonowa
8- Korek zbiornika paliwa
9- Pompka zastrzykowa
10- Ostona ttumika
11- Awieca
12 - Filtr powietrza
13 - Dzwignia rozrusznika
14 - Dzwignia ssania
15 - Blokada dZzwigni gazu
16 - Przycisk stop
17 - Déwignia gazu
18- Uchwyt pasa no$nego
19- Uchwyt
20- Ostona watu napedowego
21 - Przycisk w pofowie przepustnicy

4. MONTAZ

MONTAZ OStON BEZPIECZENSTWA (RYS. 4)
Zamocowa¢ ostone (A) do rury transmisyjnej za
pomoca $rub (B) po ustawieniu ptytki (E) w pozycji
umozliwiajacej bezpieczna prace.

UWAGA: Ostone (C) uzywag jedynie podczas
pracy glowica zytkowa. Ostona (C) powinna
zosta¢ zamocowana do ostony (A) za pomoca
Sruby (D).

MONTAiGLOWICYZiYLKI-\NYLONOWA(RYS.S)
Zamontowac gorny kotnierz (F). Whozy¢ trzpien
blokujacy przektadnie (L) we wtasciwy otwor
i recznie przykreci¢ gtowice (N) w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

MONTAZ TARCZ (Rys. 9)

Zamontowactarcze tnaca (R) nagérnym kotnierzu
(F) sprawdzajac, czy obraca sie we wiasciwym
kierunku.Zamontowac dolny kotnierz (E), dysk (D)
oraz przykreci¢ srube (A) w kierunku przeciwnym
do ruchu wskazéwek zegara. Wiozy¢ zataczony
sworzendowilasciwegootworu (L) aby zablokowac
tarcze tnacg oraz dokrecic Srube (A) do 2,5 kgm
(25 Nm).

A UWAGA - Kotnierz (patrz strzatki C,
rys.9) musisie znalez¢ w otworze montazowym
tarczy.

MONTAZ UCHWYTU (Rys. 2)

Zamontowac uchwyt na ostonie watu napedowego
i przykreci¢ przy pomocy srub (A). Potozenie
regulowanej raczki powinno by¢ dopasowane do
wymagarn operatora.

A UWAGA - Zalozy¢ uchwyt (A, Rys.3-27)
pomiedzy strzatkami etykiet (B, Rys.3-26) i
tylny uchwyt (C, Rys.27).

Montaz rekojesci sterujacych (rys.5)

- Poluzowac srube (G). Nakretka (H) pozostanie w
rekojesci sterujacej (L).

- Popchna¢ rekojes¢ sterujaca (L) (dzwignia gazu
M musi by¢ zwrécona w kierunku przektadni
stozkowej) na kierownice (N) w taki sposéb, aby
otwory (P) byty wyréwnane.

- Whozy¢ $rube (G) i solidnie jg dokrecic.

MONTAZ UCHWYTU TYPU ,KIEROWNICA”

(rys.6)

- Umiesci¢ uchwyt typu “kierownica” (A) w
dolnym zacisku (B1).

A OSTROZNIE: Uchwyt (A) nalezy
przymocowac do zacisku (B) w obrebie dwéch
wskazanych na nim nacie¢ (C).

- Ustawi¢ we wiasciwej pozycji zacisk gérny (B2) i
dokreci¢ 4 sruby (D), jednak nie przykreca¢ ich
do oporu.

- Wyréwnac¢ kierownice pod katem prostym
wzgledem watu napedowego.

- Solidnie dokreci¢ sruby (D).

A UWAGA: Sprawdzic, czy wszystkie
komponenty kosy spalinowej sa dobrze
podtaczone, a wszystkie sSruby starannie
przykrecone.

CZYNNOACIWSTEPNE

UPRZAZ (45-4T, Fig. 1)

Dzieki prawidtowej regulacji uprzezy, kosa jest

dobrze wywazona i znajduje sie na wtalciwej

wysokolci wzgledem terenu (Rys. 10).

- Nalezyzawszezaklada¢ uprzaz prosta podwojna.

- Przypinackose douprzezyzapomocazatrzaskdw
(A, Rys. 11-12)
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- Umielci¢ hak (B, Rys. 11-12) w taki sposéb, aby
uzyskac optymalne wywazenie kosy.

- Umielci¢ sprzaczke (C, Rys. 13 ) w taki sposéb,
aby uzyska¢ optymalna wysokoi¢ kosy.

A UWAGA! - W przypadku uzycia tarczy
stalowej do drewna (22-60-80 -zebnej) nalezy
obowigzkowo  uzy¢ paséw  nos$nych
wyposazonych w mechanizm bltyskawicznego
rozpinania.

Zatwierdzone akcesoria
W podstawowej maszynie mogg zosta¢ zamonto-
wane nastepujace akcesoria Emak:

EH25 Nozyce do zywoptotéw (z mozliwoscia
regulacji kierunku) (1)

EH50 Nozyce do zywoptotéw (z mozliwoscia
regulacji kierunku) (1)

EP 100 Okrzesywarka (1)

EP 120 Okrzesywarka (1)

(1) Niezatwierdzone do uzytku z modelami
wyposazonymi w uchwyt typu “kierownica”
(DS 2700T-BC270T-DS3000T-BC300T).

5. URUCHAMIANIE

PALIWO

A UWAGA: benzyna jest paliwem skrajnie
tatwopalnym. Korzystajac z benzyny lub
mieszanki paliw, nalezy sie z nimi obchodzi¢ z
jak najwieksza ostroznoscia. Nie pali¢ ani nie
uzywac ognia lub ptomieni w poblizu paliwa
lub urzadzenia.

- Celemzmniejszeniaryzykapozaruioparzen,
nalezy obchodzi¢ sie z paliwem bardzo
ostroznie. Jest wysoce tatwopalne.

- Potrzasna¢ i umiesci¢ paliwo w pojemniku
odpowiednim do przechowywania paliwa.

- Miesza¢ paliwo na otwartym powietrzu, w
miejscu wolnym od obecnosci iskier i pfomieni.

- Ztozy¢ na ziemi, zatrzymac silnik i odczekac¢ az
ostygnie przed rozpoczeciem uzupetniania
paliwa.

- Powoli odkreca¢ korek wlewu paliwa, aby
zwolni¢ cisnienie i unikng¢ wylania sie paliwa.

- Dobrze dokreci¢ korek wlewu paliwa po jego

uzupetnieniu. Drgania moga spowodowac
poluzowanie sie korka i wyciek paliwa.

- Wytrze¢ paliwo, ktére wyciekto ze zbiornika.
Odsuna¢ maszyne na odlegto$¢ 3 metréw od
miejsca  uzupetnienia  paliwa  przed
uruchomieniem silnika.

- Pod zadnym pozorem nie prébowac nigdy
spali¢ wycieknietego paliwa.

- Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem
lub podczas pracy z urzadzeniem.

- Przechowywac benzyne w suchym, chfodnym i
dobrze wentylowanym miejscu.

- Nie przechowywa¢ benzyny w miejscach, w
ktérych znajduja sie suche liscie, stoma, papier,
itp.

- Przechowywa¢ urzadzenie oraz paliwo w
miejscach, w ktérych opary paliwa nie maja
mozliwosci wejscia w kontakt z iskrami lub
otwartym ogniem, warnikéw wody grzewczej,
silnikéw elektrycznych lub  wytacznikéw
elektrycznych, piecow, itp.

- Nie zdejmowac korka ze zbiornika, gdy silnik
jest wiaczony.

- Nie uzywac paliwa do prac czyszczenia,

- Uwazac na to, by nie poplamic¢ paliwem wiasnej
odziezy.

BENZYNY OLEJU \ﬂ
[~ ¢
2%-50: 1
1 1 (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Niniejsze urzadzenie jest napedzane silnikiem
dwusuwowym i  wymaga wstepnego
sporzadzenia mieszanki benzyny z olejem do
silnikow dwusuwowych. Zmiesza¢ benzyne
bezotowiowsq i olej do silnikéw dwusuwowych w

czystym  pojemniku, odpowiednim do
przechowywania benzyny.
ZALECANE PALIWO: TEN SILNIK JEST

PRZYSTOSOWANY DO PRACY NA BENZYNIE
BEZOtOWIOWEJ, PRZEZNACZONEJ DO UZYTKU
W POJAZDACH SAMOCHODOWYCH, O LICZBIE
OKTANOWEJ 89 ([R + M] / 2) LUB WYZSZEJ.

Zmiesza¢ olej do silnikéw dwusuwowych z
benzyna zgodnie z instrukcjami podanymi na
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opakowaniu.

Zalecamy korzystanie z oleju do silnikow
dwusuwowych Efco - Oleo-Mac 2% (1:50)
opracowanego specjalnie dla  silnikéw
dwusuwowych chtodzonych powietrzem.
Prawidtowe proporcje oleju/benzyny podane w
prospekcie (Rys. A) sa odpowiednie, jesli korzysta
sie z oleju do silnikéw PROSINT 2 i EUROSINT 2
lub réwnorzednego oleju silnikowego wysokiej
jakosci (zgodnego z norma JASO FD lub ISO
L-EGD).

A OSTROZNIE: NIE KORZYSTAC Z OLEJU
DO POJAZDOW SAMOCHODOWYCH LUB
OLEJOW DO DWUSUWOWYCH SILNIKOW
ZABURTOWYCH.

A OSTROZNIE:

- Dostosowac ilos¢ kupowanej benzyny do jej
rzeczywistego zuzycia; nie kupowac wiecej
paliwa, niz jest sie w stanie wykorzysta¢ w
ciagu jednego lub dwdch miesiecy;

- Przechowywaé¢ benzyne w hermetycznie
zamknietym pojemniku w suchym i
chtodnym miejscu.

A OSTROZNIE: Do mieszanki nie nalezy
nigdy uzywa¢ paliwa zawierajacego wiecej niz
10% etanolu; dopuszczalne sa mieszanki
benzyny i etanolu zawierajace etanol w
stezeniu do maks. 10% lub paliwo typu E10.
UWAGA - Przygotowac tyle tylko mieszanki, ile
zostanie zuzyte w ciggu dnia pracy. Nie pozostawic¢
mieszanki w zbiorniku lub w kanistrze zbyt dtugo.
Zaleca sie stosowanie stabilizatora do paliwa
ADDITIX 2000 marki Emak o kodzie 001000972A.
Pozwala on zachowa¢ wiasciwosci mieszanki
przez okres 12 miesiecy.

Benzyna alkilowana

A OSTROZNIE: Benzyna alkilowana nie
posiadatakiejsamejgestosci, jakstandardowa.
Z tego powodu silniki wyregulowane ze
standardowa benzyna moga wymagac innej
regulacji sruby H. W celu przeprowadzenia tej
procedury nalezy sie zwréci¢ do
autoryzowanego serwisu.

Uzupelnianie paliwa
Potrzasna¢ zbiornikiem z mieszanky przed
rozpoczeciem uzupetniania paliwa.

URUCHAMIANIE

A Przed uruchomieniem silnika sprawdzic,
czy tarcza thaca moze sie swobodnie obracag
oraz czy nie ma stycznosci z ciatami obcymi.

A Gdy silnik pracuje z minimalna
predkoscia, narzedzie tnace nie powinno sie
obraca¢. W przeciwnym razie skontaktuj sie z
Autoryzowanym Centrum Serwisowym w celu
przeprowadzenia kontroli i rozwigza¢é
problem.

A OSTRZEZENIE:  Urzadzenie  nalezy
trzymac mocno obiema rekami. Trzon nalezy
trzymac zawsze z prawej strony ciala. Nie
wolno chwyta¢ urzadzenia skrzyzowanymi
rekami. Instrukcje te dotycza réwniez oséb
leworecznych.

Podczas ciecia nalezy utrzymywac prawidlowa
postawe.

A Wystawienie na dzialanie drgain moze
spowodowa¢ szkody zdrowotne u oséb
cierpigcych na zaburzenia krazenia lub
dolegliwosci ze strony uktadu nerwowego.
Zasiegna¢ porady lekarskiej w przypadku
wystapienia objawow takich jak odretwienie,
utrata czucia, zmniejszenie normalnej silty czy
zmiany kolorytu skory. Te objawy z reguty
wystepuja w obrebie palcéow, dioni lub
nadgarstkow.

Przed uruchomieniem silnika sprawdzic, czy
déwignia gazu dziata prawidlowo.

A UWAGA: przestrzega¢ instrukcji
bezpieczenstwa dotyczacych obchodzenia
sie z paliwem. Wylaczy¢ silnik przed
rozpoczeciem uzupetniania paliwa. Nigdy nie
dolewa¢ paliwa do wurzadzenia =z
uruchomionym badz goracym silnikiem.
Odsuna¢ sie na odlegtos¢ przynajmniej 3 m
od miejsca, w ktérym przeprowadzono
uzupelnianie paliwa przed uruchomieniem
silnika. NIE PALIC TYTONIU!

1. Wyczysci¢ powierzchnie dookota korka wlewu
paliwa, aby unikng¢ przedostawania sie
zanieczyszczen.

2. Powoli odkreci¢ korek wlewu paliwa.

3. Ostroznie wla¢ mieszanke paliwa do zbiornika.
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4.

5.

Unikac rozlewania paliwa.

Przed ponownym zatozeniem korka wlewu
paliwa, wyczyscic i sprawdzic¢ stan uszczelki.
Natychmiast ponownie zatozy¢ korek wlewu
paliwa, dokrecajac go recznie. Usunac
ewentualne rozlane paliwo.

A UWAGA: upewni¢ sie, ze nie ma
wyciekow paliwa, a jesli do nich doszto, usunaé
je przed rozpoczeciem uzytkowania. Jesli
pojawi sie taka potrzeba, nalezy skontaktowac
sie z lokalnym dystrybutorem urzadzen.

Silnik jest zalany

Zaczepi¢ odpowiednie narzedzie o fajke
$wiecy zaptonowe;j.

Podwazy¢ i wyjac fajke ze swieca zaptonowa.
Odkreci¢ i osuszy¢ Swiece zaptonowa.

Szeroko otworzy¢ przepustnice.

Kilka razy pociagna¢ linke rozrusznika w celu
oproéznienia komory spalania.

Ponownie zamocowac $wiece zaptonowg i
podtaczy¢ fajke, naciskajac ja mocno w dot.
Zamontowac pozostate elementy.

Ustawi¢ dzwignie ssania w pozycji OPEN —
nawet jesli silnik jest zimny.

Uruchomic¢ silnik.

Procedura rozruchu

1)
2)

3)

4)

S}

Popchna¢ powoli 4 razy pompke rozruchowa
(9, rys.1).

Ustawi¢ dzwignie rozrusznika (14, rys.1) w
potozeniu CLOSE (A, rys.15).

Pociagna¢ déwignie gazu (17, Rys.1) i
zablokowag ja w potowie naciskajac przycisk
(21), zwolnic¢ déwignie (17).

Postawi¢ kose spalinowa na podiozu w
stabilnej pozycji. Sprawdzi¢, czy narzedzie
tnace swobodnie sie porusza. Trzymajac kose
spalinowa jedna dtoniag (rys.16), pociggnac
linke rozruchowg (nie wiecej, niz 3-krotnie), az
silnik zaskoczy po raz pierwszy. W przypadku
nowej maszyny moze sie okaza¢ konieczne
powtorzenie tej czynnosci.

Ustawi¢ dzwignie rozrusznika (14, rys.1) w
potozeniu OPEN (B, rys.15).

Pociaggna¢ linke rozruchowa, aby uruchomic
silnik. Po uruchomieniu maszyny nalezy
odczeka¢ kilka sekund na jej rozgrzanie,
nie dotykajac w tym czasie dZwigni gazu.
Rozgrzanie maszyny moze zaja¢ nieco czasu w
przypadku niskich temperatur zewnetrznych
lub na duzych wysokosciach. W celu

zakonczenia procedury nacisna¢ dzwignie
gazu (17, rys.1), aby wytaczy¢ pétgaz.

A OSTROZNIE:

- Nie owija¢ nigdy linki rozruchowej wokoét
dtoni.

- Podczas pociagania linki rozruchowej nie
wykorzystywa¢ nigdy catej jej diugosci,
gdyz mogloby to spowodowac jej
przerwanie.

- Nie zwalnia¢ nigdy gwaltownie linki,
trzymac rekojesc¢ (13, rys. 1) i odczeka¢, az
linka powoli sie zwinie.

A UWAGA: Gdy silnik jest rozgrzany, nie
wyciaga¢ déwigni ssania.

A UWAGA -Pétautomatycznegourzadzenia
do rozruchu nalezy uzywac jedynie przy
uruchamianiu zimnego silnika.

DOCIERANIE SILNIKA

Silnik osiaga swoja moc maksymalng po 5+8
godzinach pracy.

Podczas okresu docierania silnika, nie wolno
operowac silnikiem na maksymalnych obrotach
bez pracy, aby unikngé nadmiernych obcigzen.

A UWAGA! - Podczas docierania, nie wolno
zmieniac paliwa, aby osiagna¢ lepsze wyniki
pracy, poniewaz mozna uszkodzi¢ silnik.

UWAGA: jest zjawiskiem normalnym, ze nowy
silnik wytwarza dym podczas i po pierwszym
uzyciu.

6.ZATRZYMANIE SILNIKA

Ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji minimalnej. (17,
Rys. 1) i odczekac kilka sekund az silnik osiggnie
obroty jatowe.

Wyltaczy¢ silnik, naciskajac przycisk STOP (16).

7.UZYCIE MASZYNY
NIEDOZWOLONE UZYCIE

A OSTRZEZENIE: Nalezy unika¢ naglych
szarpniec urzadzenia, poniewaz moga one by¢
przyczyna powaznych obrazen ciala.
Szarpniecie urzadzenia w bok lub do przodu
nastepuje, gdy ostrze wejdzie w kontakt z
jakims$ obiektem, takim jak ktoda czy kamien,
lub gdy kawalek drewna sie zablokuje i
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przedziurawi ostrze podczas ciecia. Kontakt
kosy paliwowej z nieodpowiednim obiektem
moze réwniez spowodowac utrate kontroli
nad urzadzeniem.

A UWAGA!-Zawsze przestrzegacprzepisow
BHP. Kosa spalinowa powinna by¢ uzywana
wylacznie do $cinania trawy i niewielkich
krzewow.Zabraniasie ciecia innych materiatow.
Nie uzywacg kosy spalinowej jako déwigni do
podnoszenia, przesuwania lub zmiatania
przedmiotow; niewolnomocowacjejdostatych
podpor.Zabraniasie podtaczaniadourzadzenia
innych narzadzi lub osprzetu niz wymienione
w niniejszej instrukcji obstugi.

A OSTRZEZENIE: Podczas uzywania
sztywnych ostrzy nalezy unikac ciecia blisko

ogrodzen, scian budynkéw, pni drzew,
kamieni lub innych przedmiotéw, ktére
mogltyby spowodowa¢ odrzucenie kosy

spalinowej lub uszkodzenie ostrza. Do takich
prac zaleca sie stosowanie gtowic z zytkami
nylonowymi. Dodatkowo, w takich sytuacjach
nalezy wuwaza¢ na obiekty odbijane
rykoszetem.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy uzywa¢
kosy spalinowej trzymajac przystawke tnaca
prostopadle do gruntu. Nigdy nie nalezy
uzywaé¢ kosy spalinowej jako nozyc do
przycinania zywoptotéw.

A OSTRZEZENIE: Jesli ostrze sie poluzuje
pomimo prawidlowego zamocowania, nalezy
natychmiast przerwa¢ prace. Nakretka
zabezpieczajagca moze by¢ zuzyta lub
uszkodzona i powinna zosta¢ wymieniona.
Nigdy nie nalezy mocowac¢ ostrza przy uzyciu
niezatwierdzonych elementéw. Jesli ostrze
bedzie sie nadal luzowalo, nalezy sie
skontaktowac z dealerem. Nie wolno uzywac
kosy spalinowej z poluzowanym ostrzem.

Srodki bezpieczenstwa dotyczace obszaru
pracy

+ Podczas ciecia nalezy zawsze pewnie stac
obiema stopami na podfozu, aby zapobiec
utracie rbwnowagi.

« Nalezy sie upewnié, Zze zapewniona jest
swoboda ruchu i bezpieczna pozycja. Nalezy
sprawdzi¢ obecnos¢ wszelkich przeszkéd

(korzeni, kamieni, gatezi, rowéw itp.) wokot
obszaru pracy na wypadek koniecznosci
nagtego przemieszczenia sie.

« Nie nalezy cig¢ powyzej wysokosci klatki
piersiowej, poniewaz kontrola szarpnie¢ lub
odrzutéw kosy spalinowej trzymanej wysoko
jest znacznie trudniejsza.

+ Nie nalezy pracowa¢ w poblizu przewodéw
elektrycznych. Taka prace nalezy pozostawic
specjalistom.

« Nalezy wykonywa¢ ciecie tylko, jesli
widocznosc i oswietlenie umozliwiajg wyrazne
widzenie.

» Nie wolno cig¢ stojac na drabinie — jest to
bardzo niebezpieczne.

+ Jedli ostrze uderzy w jaki$ przedmiot, nalezy
wytgczy¢ kose spalinowa. Sprawdzi¢ tarcze

i kose spalinowa; naprawi¢ ewentualne
uszkodzone czesci.

« Chroni¢  ostrze przed kontaktem z
zanieczyszczeniami i piaskiem.  Nawet

niewielka ilo$¢ zanieczyszczeh moze szybko
stepi¢ ostrze i zwiekszy¢ ryzyko wystapienia
nagtego szarpniecia.

+ Przed odtozeniem kosy spalinowej nalezy
wylaczy¢ silnik.

+ Nalezy zachowac¢ szczegdlng ostroznos¢ w
przypadku stosowania zabezpieczen stuchu,
poniewaz mogg one ogranicza¢ zdolnos¢
styszenia dZzwiekéw oznaczajacych zagrozenie
(wotania, sygnatow, ostrzezen itp.).

« Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznosc¢
podczas pracy na pochytych lub nieréwnych
terenach.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy
stosowac sztywnych ostrzy podczas ciecia w
miejscach kamienistych. Wyrzucane
przedmioty lub uszkodzone ostrza moga
doprowadzi¢ do powaznych lub smiertelnych
obrazen ciala operatora lub o0séb
znajdujacych sie w poblizu. Nalezy uwazac na
wyrzucane przedmioty. Nalezy zawsze nosi¢
zabezpieczenia oczu zatwierdzone do tego
typu pracy. Nigdy nie wolno wychyla¢ sie nad
ostong przystawki tnacej. Moze nastapic¢
wyrzucenie w gore kamieni, $mieci itp.,
ktorych trafienie w oko moze spowodowac
Slepote lub powazne obrazenia. Osoby
nieupowaznione musza znajdowaé sie w
bezpiecznej odlegtosci. Dzieci, przechodnie,
pomocnicy i zwierzeta musza znajdowac sie
w bezpiecznej odleglosci co najmniej 15 m.
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Jesli ktos zbliza sie do miejsca pracy, nalezy
natychmiast wylaczy¢ urzadzenie. Nigdy nie
nalezy obracac sie z wlaczonym urzadzeniem
bez uprzedniego upewnienia sie, ze nikogo
nie ma w poblizu.

Techniki pracy
Ogoélne instrukcje dotyczace obstugi

A OSTRZEZENIE: W tej czesci opisano
podstawowe Srodki bezpieczenstwa podczas
pracy wycinarka lub przycinarka. W przypadku
braku pewnosci co do wlasciwego
postepowania w okreslonej sytuacji nalezy
zasiegna¢ rady specjalisty. Nalezy sie
skontaktowa¢ z dealerem lub serwisem.
Nalezy unika¢ prac przy uzyciu urzadzenia, do

ktorych  wykonywania nie jest sie
przygotowanym. Wazne jest rozumienie
réznic miedzy wycinaniem drzewek,

wycinaniem zarosli i przycinaniem trawy.

Podstawowe zasady bezpieczenstwa

1. Nalezy sie rozejrze¢ wokot:

+ aby sie upewni¢, ze zadne osoby, zwierzeta lub
przedmioty nie bedg ograniczaty kontroli nad
urzadzeniemm.

+ aby sie upewni¢, ze zadne osoby, zwierzeta lub
przedmioty nie wejda w kontakt z przystawka
tnacg lub obiektami wyrzucanymi przez
przystawke tnaca.

A OSTRZEZENIE: Nie uzywa¢ urzadzenia,
jesli w razie wypadku nie bedzie mozliwe
wezwanie pomocy.

2. Nienalezyuzywacurzadzeniawztychwarunkach
atmosferycznych, takich jak gesta mgta, mocny
deszcz, silny wiatr, intensywny chtéd itp. Praca
przy ztej pogodzie jest wyczerpujaca i czesto
pocigga za sobg dodatkowe zagrozenia, takie
jak oblodzone podtoze, nieprzewidywalny
kierunek przewracania sie drzew itp.

3.Nalezy sie upewnié, Zze zapewniona jest
swoboda ruchu i bezpieczna pozycja. Nalezy
sprawdzi¢ obecno$¢ wszelkich przeszkéd
(korzeni, kamieni, gatezi, rowow itp.) wokot
obszaru pracy na wypadek koniecznosci
nagtego przemieszczenia sie. Nalezy zachowac
duza ostrozno$¢ podczas pracy na pochytym
terenie.

4.Przed przejsciem w inne miejsce nalezy
wylaczy¢ silnik.

5.Nigdy nie wolno odktada¢ urzadzenia na
podtoze przy uruchomionym silniku.

« Zawsze nalezy uzywac¢ odpowiedniego sprzetu.

+ Nalezy sie upewni¢, ze sprzet jest prawidtowo
wyregulowany.

» Nalezy doktadnie zaplanowac prace.

+ Rozpoczynajac ciecie ostrzem nalezy zawsze
stosowac petne otwarcie przepustnicy.

+ Nalezy zawsze uzywac ostrych ostrzy.

A OSTRZEZENIE: Ani operatorowi, ani
zadnej innej osobie nie wolno prébowac
usuwac Scietego materiatu, gdy silnik jest
uruchomiony lub gdy narzedzie tnace sie
obraca, poniewaz grozi to powaznymi
obrazeniami ciata. Aby unikna¢ obrazen,
nalezy zatrzymac silnik i mechanizm tnacy
przed przystapieniem do usuwania materiatu,
ktory zaplatat sie wokét tarczy. Przekladnia
stozkowa moze si¢ nagrza¢ podczas pracy i
moze pozosta¢ goraca przez pewien czas po
wylaczeniu urzadzenia. Dotkniecie jej grozi
poparzeniem.

A OSTRZEZENIE: Zdarza sie, ze gatezie lub
trawa utykaja pomiedzy ostona a przystawka
tnaca. Przed przystapieniem do oczyszczania
nalezy zawsze wylaczyé¢ silnik.

Sprawdzi¢ przed rozpoczeciem pracy

« Sprawdzi¢ stan ostrza, upewniajac sie, ze na
spodniej stronie zebéw lub wokét otworu
srodkowego nie powstaly peknigcia. W
przypadku znalezienia pekniec nalezy wyrzuci¢
ostrze.

+ Sprawdzi¢, czy kotnierz podtrzymujacy nie jest
popekany na skutek zmeczenia materiatu lub
zbyt mocnego $cisniecia. Popekany kotnierz
nalezy wyrzucic.

+ Upewni¢ sie ze przeciwnakretka nie utracita
swoich wiasciwosci zabezpieczajacych.
Moment dokrecania przeciwnakretki wynosi
2.5 kgm (25 Nm).

+ Nalezy sprawdzi¢, czy ostona ostrza nie jest
peknieta lub w inny sposéb uszkodzona.
Jesli ostona ostrza jest uszkodzona, nalezy ja
wymienic.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy stosowac
urzadzenia bez ostony lub z uszkodzona
ostona. Nigdy nie nalezy uzywa¢ maszyny bez
watka przektadni.
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Wycinanie drzewek

« Przed rozpoczeciem  wycinania  nalezy
sprawdzi¢ teren, typ podioza, nachylenie
gruntu, wystepowanie kamieni, zagtebien itd.

+ Nalezy rozpocza¢ od czesci, w ktdrej wycinanie
jest fatwiejsze, i oczysci¢ obszar, na ktérym
bedzie sie pracowac.

« Nalezy systematycznie przechodzi¢ tam i z
powrotem przez obrabiany obszar, oczyszczajac
za kazdym przejsciem pas o szerokosci 4-5
metréw. Pozwala to wykorzystaé petny zasieg
urzadzenia w obu kierunkach i zapewnia
operatorowi wygodny i zréznicowany obszar
pracy.

+ Oczysci¢ odcinek o dtugosci 75 metréw. W
miare postepu pracy nalezy przenosi¢ ze sobg
kanister z paliwem.

« W przypadku pochytego gruntu nalezy
pracowac¢ wzdtuz stoku. Znacznie fatwiej jest
pracowac wzdtuz stoku niz w gére i w doét.

« Nalezy zaplanowa¢ pas w taki sposéb, aby
unika¢ przechodzenia przez rowy lub inne
przeszkody w terenie. Pas nalezy réwniez
wybra¢ zgodnie z kierunkiem wiatru, tak aby
Sciete pnie opadaty w oczyszczonej czesci pasa.

Koszenie trawy za pomoca ostrza do trawy

« Ostrzy do trawy i wycinarek do trawy nie nalezy
uzywac do ciecia pni.

+ Ostrze do trawy stosowane jest do wszelkiego
typu wysokich lub grubych traw.

+ Trawe nalezy kosi¢ posuwistym, wahadtowym
ruchem na boki, przy czym ruch od prawej do
lewej to ruch koszacy, a ruch z lewej do prawej
to ruch powrotny. Ciecie powinno zachodzi¢ po
lewej stronie ostrza (pomiedzy godzing 8 a 12).

+ Jesdli ostrze jest nachylone w lewo podczas
koszenia trawy, trawa ustawia sie w wzdtuz linii,
co utatwia jej zbieranie, np. grabiami.

» Nalezy stara¢ sie pracowac rytmicznie. Nalezy
sta¢ pewnie z rozstawionymi nogami. Po
ruchu powrotnym przesuna¢ sie do przodu i
ponownie pewnie stanac.

» Nalezy lekko oprze¢ ostone wspierajagca o
grunt. Zapewnia ona ochrone ostrza przed
uderzaniem w podtoze.

+ Aby zmniejszy¢ ryzyko owiniecia sie materiatu
wokot ostrza, nalezy stosowac sie do ponizszych
zalecen:

1. Zawsze pracowaé przy petnym otwarciu
przepustnicy.

2. Unika¢ kontaktu urzadzenia z uprzednio
Scietym materiatem podczas ruchu

powrotnego.

« Przed rozpoczeciem zbierania  $cietego
materiatu nalezy wytaczyc¢ silnik, odczepic pas i
potozy¢ urzadzenie na ziemi.

Przycinanie trawy za pomoca przycinarki

A PRZESTROGA: Nie uzywac zytki tnacej o
dlugosci przekraczajacej zadang Srednice.
Przy odpowiednio zalozonej ostonie
wbudowana kosa dostosuje diugos¢ zytki
automatycznie. Zbyt diluga zylka moze
powodowac przecigzenie silnika, a wrezultacie

uszkodzenie = mechanizmu  sprzegla i
przylegajacych czesci.
Przycinanie

+ Trzymac przycinarke niewiele ponad gruntem
pod pewnym katem. Prace wykonuje koricéwka
zytki. Zytka powinna pracowaé we wtasnym
tempie. Nie nalezy wciska¢ zytki do $cinanego
obszaru.

. Zykka z tatwoscig usunie trawe i chwasty przy
murach, ptotach, drzewach i ogrodzeniach,
moze jednak uszkodzi¢ delikatng kore drzew i
krzewow oraz uszkodzi¢ stupki ptotu.

+ Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia roslin,
nalezy skrocic¢ zytke do 10-12 cm i zmniejszy¢
predkos¢ silnika.

Oczyszczanie

« W przypadku oczyszczania usuwane sg wszelkie
niepozadane rosliny. Trzymac przycinarke
niewiele ponad gruntem pod katem. Nalezy
pozwoli¢ zytce uderzac¢ w grunt dookota drzew,
stupkdw, rzezb itd.

A PRZESTROGA: Ta technika powoduje

zwiekszone zuzycie zytki.

« Podczas pracy w poblizu kamieni, cegiet,
betonu, metalowych ptotéw itd. zuzywanie
sie zytki nastepuje szybciej i musi by¢ ona
wysuwana czesciej niz w przypadku stykania
sie z drzewami lub drewnianymi ptotami.

«+ Przy przycinaniu i oczyszczaniu przepustnica
nie powinna by¢ w petni otwarta. Zapewni
to wieksza trwatos¢ zytki i zmniejszy zuzycie
przycinarki.

Przycinanie

+ Przycinarka idealnie nadaje sie do koszenia
trawy, do ktorej trudno dotrze¢ za pomoca
normalnej kosiarki. Podczas ciecia zytka
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powinna by¢ ustawiona réwnolegle do gruntu.
Nalezy unika¢ przyciskania przycinarki do
gruntu, poniewaz spowoduje to uszkodzenie
trawnika i narzedzia.

+ Nie nalezy dopuszcza¢, aby przycinarka
stykata sie z gruntem podczas normalnego
ciecia. Ciagte stykanie sie z gruntem moze
spowodowac uszkodzenie i zuzycie przycinarki.

Zamiatanie

« Efekt wentylatora obracajacej sie zyiki
mozna wykorzysta¢ do szybkiego i tatwego
oczyszczania. Ustawi¢ zytke réwnolegle nad
obszarem, ktéry ma by¢ zamieciony, i poruszac
urzadzeniem wahadtowo.

+ Najlepsze rezultaty przy wycinaniu i zamiataniu
daje petne otwarcie przepustnicy.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy
wykonywa¢ ciecia przy stabej widocznosci,
bardzo wysokich badz niskich temperaturach
lub podczas mrozu.

8. TRANSPORT

Kose nalezy przenosi¢ zawsze przy wytaczonym
silniku oraz z zatozona ostona tarczy tnacej.

A UWAGA: W czasie transportu oraz na czas
magazynowania kosy spalinowej, zatozy¢ ostone
tarczy tnacej.

A UWAGA - Przed transportem pilarki
faricuchowej w pojezdzie nalezy sie upewnic, ze
jest ona do niego prawidtowo i solidnie przymo-
cowana pasami. Pilarke taricuchowa nalezy
transportowa¢é w pozycji poziomej, z
opréznionym zbiornikiem, ponadto nalezy sie
upewni¢, iz nie narusza sie obowiazujacych prze-
piséw dotyczacych transportu takich urzadzen.

9. KONSERWACJA

ZGODNOSC ZANIECZYSZCZEN

GAZOWYCH

EMISJI

Ten silnik, wtacznie z systemem kontroli emisji,
musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany
konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi
w podreczniku uzytkownika celem utrzymania
pozioméw emisji zgodnych z wymogami

prawnymi majacymi zastosowanie do maszyn
nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszcza¢ do jakichkolwiek
celowych  naruszen  lub  niewlasciwego
uzytkowania systemu kontroli emisji silnika.

Nieprawidtowe dziatanie, uzytkowanie badz
konserwacja silnika lub maszyny mogtyby
spowodowac usterki systemu kontroli emisji
potencjalnie  skutkujace niezgodnoscia ze
stosownymi wymogami prawnymi; w takim
przypadku nalezy niezwtocznie powzigc
stosowne dziatania w celu skorygowania usterek
systemu i przywrécenia stosownych wymogoéw.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadéw
nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub
konserwacji (lista ta nie jest wyczerpujaca):

- Dziatanie z nadmierng sita lub uszkodzenie
urzadzen dozujacych paliwo;

- Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego
nieodpowiadajacego wiasciwosciom
okreslonym w rozdziale ROZRUCH / PALIWO;

- Stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych, na przykfad swiec itp.;

- Brak konserwacji lub  nieodpowiednia
konserwacja uktadu wydechowego, wiacznie
z nieprawidiowg czestotliwoscig konserwacji
thumika, Swiecy, filtra powietrza itp..

A UWAGA - Naruszenie tego silnika
powoduje uniewaznienie certyfikacji UE w
zakresie emisji.

Poziom emisji CO, dla tego silnika mozna znalez¢
na stronie internetowej Emak (www.myemak.
com) w sekcji “The Outdoor Power Equipment
World".
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Tabela konserwacji

Nalezy pamietac, ze nastepujace okresy konserwacyjne dotycza tylko normalnych warunkéw ro-
boczych. Jesli codzienna praca wymaga eksploatacji diuzszej niz normalna lub pracy w surowych

warunkach przycinania, sugerowane okresy konserwacyjne nalezy odpowiednio skrocic.

Przed kazdym

uzyciem

Co miesiac

W przypadku uszko-
dzenia lub awarii

W zaleznosci od
potrzeb

1 rok lub 100
godzin

Cate urzadzenie

Sprawdz (wycieki, pekniecia i zuzycie)

Oczys¢ po zakonczeniu dnia pracy

Elementy sterujace (Przycisk stop, dzwignia ssania,
dzwignia gazu, blokada dzwigni gazu)

Sprawdz dziafanie

Zbiomik paliwa

Sprawdz (wycieki, pekniecia i zuzycie)

Oczys¢

Filtr paliwa i przewody

Sprawdz

Oczys¢, wymien wkiad filtra

Przystawki tnace

Sprawdz (uszkodzenia, ostros¢ i zuzycie)

Sprawdz naprezenie

Naostrz

Przekladnia stozkowa

Sprawdz (uszkodzenia, zuzycie i poziom
Srodkow smarnych)

Osfona przystawek tnacych

Sprawdz (uszkodzenia i zuzycie)

Wymien X X
Wszystkie dostepne éruby i nakretki (ale nie éruby | Sprawdz X
regulacyjne) Dokre¢ "
Filtr powietrza Oczys¢ X X
Wymien X X
Zebra cylindra Oczysc .

Otwory wentylacyjne systemu rozruchu

Oczys¢ po zakorczeniu dnia pracy

Sprawd? (uszkodzenia i zuzycie)

Linka rozrusznika =

Wymien X
Gaznik Sprawds bieg jatowy (przystawka tnaca nie

moze sie poruszac) X
Swieca Sprawdz przerwe miedzyelektrodowg X

Wymien

Zawieszenie przeciwwibracyjne

Sprawdz (uszkodzenia i zuzycie)

Wymiana przez dealera

Nakretki i srubki przystawki tnacej

Sprawd, czy przeciwnakretka narzedzia
tnacego jest wiasciwie dokrecona
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OSTRZENIE TARCZY DO CIECIA TRAWY (2-3-4

ZEBNE)

1. Tarcze do ciecia trawy sa dwustronne: gdy
jedna strona tarczy jest stepiona, mozna ja
obrdéci¢ na druga strone i pracowag dalej
(Rys. 17)

2. Tarcze do ciecia trawy mozna ostrzy¢ ptaskim
pilnikiem o pojedynczym nacieciu (Rys. 17)

3. Aby zachowa¢ wywazenie tarczy, wszystkie
powierzchnie tnace powinny by¢ naostrzone
w taki sam sposob.

4. Jesli ostrza nie sg wtasciwie naostrzone,
moze to spowodowac¢ niekorzystne
wibracje urzadzenia i doprowadzi¢ do jego
uszkodzenia.

OSTRZENIE TARCZY (8 ZEBNE)

Zawsze sprawdzagogolny stan tarczy. Prawidtowe
naostrzenie tarczy zapewnia utrzymanie
optymalnych warunkéw pracy kosy.

Aby naostrzy¢ zeby, nalezy uzywag pilnika lub
sciernicy. Pilnik prowadzi¢ niewielkimi ruchami
zachowujac katy i wymiary podane narys.Rys. 14.

A UWAGA! - Niewtasciwie naostrzone
urzadzenie tnace lub ostrze zwiekszaja ryzyko
odbicia. Sprawdzacg tarcze do ciecia trawy pod
katem ewentualnych uszkodzen lub peknieg; w
razie uszkodzerh wymienic na nowe.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie wolno
probowaé¢ naprawia¢ uszkodzonego ostrza
poprzez spawanie, prostowanie go badz
zmienianie ksztattu. Moze to powodowa¢d
odrywanie sie fragmentéw narzedzia tnacego
i doprowadzi¢ do powaznych badz
Smiertelnych obrazen ciata.

GLOWICA ZYLKOWA

Zawsze stosowag zytki o takiej samej srednicy jak
zytka oryginalna, aby nie powodowag przeciazenia
silnika (Rys. 18).

Aby wydtuzy¢ zytke, lekko stuknag¢ wirujaca
gtowica o podtoze.

UWAGA: Nie uderza¢ gtowica o twarde
powierzchnie np. cementowe lub kamienne,
poniewaz moze to byc¢ niebezpieczne.

Wymiananylonowejzytki w glowicy LOAD&GO

(rys.19)

1. Odcig¢ 8.5 m nylonowej pytki o Srednicy @ 2.4
mm

2. Wyréwnac strzatki i wsuwac zytke w gtowice
(rys.19.1),dopokinie wysunie sie po przeciwnej
stronie (rys.19.2).

3. Podzieli¢ zytke na dwie réwne czesci (rys.19.3),
po czym nawina¢ja nagtowice, obracajac gatke
(rys.19.4).

A UWAGA! - W czasie wykonywania
czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze
nosi¢ rekawice ochronne. Nie wykonywacg
czynnosci konserwacyjnych, kiedy silnik jest
rozgrzany.

Nie uzywac paliwa (mieszanki) do czyszczenia.

FILTR POWIETRZA

Co 8-10 godzin pracy, nalezy zdja¢ pokrywe (A,
Rys. 22), oczyscic filtr (B).
Czysci¢zduzejodlegtosci sprezonym powietrzem
w kierunku od wewnatrz do zewnatrz.

Jesli jest zanieczyszczony lub uszkodzony,
nalezy go wymieni¢. Zatkany filtr powoduje
nieprawidtowa prace silnika, zwieksza pobérmocy
i zmniejsza efektywnos¢ pracy.

FILTR PALIWA

Sprawdzag okresowo stanfiltra paliwa.Brudnyfiltr
utrudniarozruchizmniejszawydajnosc¢silnika. Aby
oczyscicfiltr, nalezy wyjag go zotworu wlewowego
paliwa; w przypadku silnego zanieczyszczenia,
wymieni¢ na nowy (Rys. 21).

SILNIK
Czysci¢ okresowo zebra cylindra pedzlem
lub strumieniem sprezonego powietrza.
Nagromadzenie sie zanieczyszczen na cylindrze
moze spowodowag szkodliwe przegrzanie sie
silnika.

AWIECA

Zaleca sie okresowe czyszczenie Swiecy oraz
kontrole odstepu elektrod (Rys. 23). Stosowag
swiece NGK CMR7A lub zamiennik innej marki.

PRZEKLADNIA KATOWA
Co 30 godzin pracy, odkreci¢ srube (D, Rys.
8) z przektadni i sprawdzi¢ poziom smaru.

235



Stosowac wysokiej jakosci smarzdwusiarczkiem
molibdenu.

NAPED

Co 30 godzin pracy nasmarowa¢ klin ztacza
przewodu sztywnego (D, Rys. 25) stosujac smar z
zawartoscig dwusiarczku molibdenu.

GAZNIK

Tensilnik zostatzaprojektowany i skonstruowany
zgodnie z wytycznymi rozporzadzen (WE) nr
2016/1628. Dostepne pole regulacyjne obrotu,
zostato okrellone przez wykonawce, a jego
modyikacja jest niemozliwa.

Sruba T jest tak ustawiona, aby zapewni¢
margines bezpieczenstwa miedzy biegiem
jatowym a maksymalnym.

A UWAGA: Przy ustawieniu silnika na
obrotach jatowych (2800+3000 obr./min),
tarcza tnaca nie powinna sie obracac.
Zalecamy dokonywanie wszelkich regulacji
gaznika u Panstwa sprzedawcy lub w
autoryzowanym serwisie.

A OSTROZNIE: Uzytkowanie urzadzeniana
wysokosci powyzej 1000 m wymaga
kontrolowania gaznika w autoryzowanym
warsztacie.

TLUMIK

A OSTRZEZENIE! - Ten ttumik wyposazony
jest w katalizator niezbedny do tego, aby silnik
mégt by¢ uznany za zgodny z wymogami
dotyczacymi emisji. Katalizatora nie wolno
nigdy modyrkowa¢ lub zdejmowac: zrobienie
tego stanowi naruszenie przepisow.

A OSTRZEZENIE! - Trumiki wyposazone w
katalizator ulegajg bardzo silnemu nagrzaniu
podczas pracy silnika i pozostajag gorace
réwniez dlugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje
sie tak nawet wtedy, gdy silnik pracuje na
najnizszych  obrotach. Kontakt moze
spowodowa¢ poparzenie skory. Prosze
pamietac o ryzyku pozaru!

A OSTROZNIE! - Jezeli tlhumik jest
uszkodzony, nalezy go wymieni¢. Jezeli

thumik czesto sie zatyka, moze to oznacza¢, iz
skutecznos¢  dziatania  katalizatora  jest
ograniczona.

A OSTRZEZENIE: Nie pracowac kosa, jesli
tlumik jest uszkodzony, zmodyikowany lub
jesli go brakuje. Niewtasciwie konserwowany
tlumik zwieksza ryzyko wystapienia pozaru i
utraty stuchu.

KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

Na koniec sezonu, w przypadku intensywnego
uzytkowania, lub co dwa lata, w przypadku
zwyktego uzytkowania, zleci¢ ogdlny przeglad
przez wyspecjalizowanego technika z serwisu
technicznego.

A UWAGA: Wszystkie czynnosci
konserwacyjne, ktére nie sa opisane w
niniejszym podreczniku powinny byg¢
wykonywane przez autoryzowany serwis. Aby
zagwarantowacg state i prawidtowe dziatanie kosy
spalinowej, nalezy pamietag, ze przy ewentualnej
wymianie czesci nalezy stosowa¢ wytacznie
ORYGINALNE CZEACI ZAMIENNE.

A Ewentualne niedozwolone zmiany i/lub
stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych moga spowodowaé powazne
lub $miertelne obrazenia uzytkownika lub
osob trzecich.

10. PRZECHOWYWANIE

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy

czas:

- Oproéznic¢ i oczysci¢ zbiornik paliwa i oleju w
miejscu, w ktérym zapewniona jest dobra
wentylacja. Aby oprézni¢ gaznik, uruchomic
silnik i odczeka¢, dopdki sie nie zatrzyma
(pozostawianie mieszanki w gazniku moze
spowodowac uszkodzenie membran).

- Procedurauruchomienia po sezoniezimowym
jest taka sama, jak podczas zwyktego
uruchomiania urzadzenia (str.227).

- Wykonag¢ wszystkie wyzej opisane zasady
konserwacji.

- Doktadnie oczyscic kose spalinowa oraz
smarowacg jej czesci metalowe.
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Zdemontowac tarcze tnaca, oczyscic ja i
naoliwig, aby zabezpieczy¢ przed korozja.
Zdemontowa¢ kotnierz mocujacy tarcze,
wysuszy¢ i nasmarowa¢g obsade przektadni
katowej.

Opréznig zbiornik paliwa i zakrecic korek.
Oczysci¢ doktadnie otwory chtodzace oraz
filtr powietrza (B, rys. 22).

Przechowywag¢ urzadzenie w suchym
pomieszczeniu, w miare mozliwosci nie
bezposrednio na podtozu i daleko od érédet
ciepfa.

11. OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona srodowiska powinna mie¢ nadrzedne
znaczenie podczas uzywania maszyny, z
korzyscia dla spotecznosci lokalnej oraz
otoczenia, w ktérym zyjemy.

Nie zaktécac spokoju sgsiadom.

Doktadnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw
0 usuwaniu materiatéw pozostatych po
koszeniu.

Doktadnie przestrzega¢ lokalnych przepisow
o usuwaniu opakowan, olejéw, benzyny,
akumulatorow, filtréw, zuzytych czesci i
wszelkich innych elementéw silnie
oddziatujacych na srodowisko naturalne;
odpaddw tych nie wolno wyrzuca¢ na $mieci,
lecz nalezy je segregowac i dostarcza¢ do
specjalnych punktéw zbiérki, zajmujacych
sie recyklingiem.

Rozbidrka i usuwanie

Po wycofaniu maszyny z eksploatacji nie mozna
jej porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy
zwrocic sie do punktu zbidrki.

Duza cze$¢ materiatéw zastosowanych w
produkcji maszyny nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium,
mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu
ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w
lokalnych zaktadach komunalnych. Usuwanie
odpadéw po rozbiérce maszyny musi odbywac
sie w sposéb ekologiczny, aby nie
zanieczyszczac gruntu, powietrza i wody.
Zawsze nalezy tez przestrzegad
obowiazujacych przepiséw lokalnych.

Przy ztomowaniu maszyny nalezy zniszczy¢
etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym
podrecznikiem.
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12. DANE TECHNICZNE
BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000T

Pojemnosc silnika cm? 27.2 305

Silnik 2 suwowy EMAK

Moc KW 1.0 1.1

Obroty minimalne silnika min’' 28003000

Maksymalna predkos¢ watu .

napedowego min” 8.500

Predkosg silnika przy -

maksymalnej predkosci watu min” 11.900 11.700

Pojemnos¢ zbiornika

na paliwo m +é cm? 580(0.581)

Gaénik z p(?mpké Tak

rozruchowa

Uktad antywibracyjny Tak

Szerokosc ciecia cm 39 42

Masa bez urzadzenia tnacego

i zabezpieczajacego kg 57 6.0 6.0 6.3
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Zalecane przystawka tnaca

Model Przystawka tnaca Ostona
@ mm
BC 270 - BC 300 0 390-420 | P.N.63129008 | P.N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.63129007 | P.N.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 @ 390-420 | P.N. 61459100 | P.N.61102032BR - 61280332
DA 2700 - DS 3000 390-420 | P.N.61459101 | P.N.61072044BR - 61280333
BC270-BC300 255 P.N. 4095673BR | P-N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 A 305 P.N.4095674BR | pN.61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N.61102032BR - 61280332
255 | P.N.4095638BR
DA 2700 - DS 3000 P.N. 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 “ 255 | PN.4095568AR | P:N.61102032BR - 61280332
DS 2700 - DS 3000 305 | P.N.4095563AR | pN, 61072044BR - 61280333
BC 270 - BC 300 P.N. 61102032BR - 61280332
230 | P.N.4095565BR
DA 2700 - DS 3000 P.N.61072044BR - 61280333

* Zabezpieczenie (C, Rys. 4 ) niepotrzebne.

Przystawka tnaca z metalu.

UWAGA!!

Ryzyko wypadku wzrasta w przypadku stosowania niewlasciwych narzedzi tnacych!
Stosowa¢ wylacznie zalecane narzedzia tnace i ostony oraz przestrzegac instrukgcji

dotyczacych ostrzenia.
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BC270S BC270T BC300S BC300T
DS 2700 S DS 2700 T DS 3000 S DS 3000 T
s | s s
T L  av
Cisnienie PA %
akustyczne dB (A)| EN11806 96.5 93.5 96.5 93.5 97.7 943 97.7 9.3
EN 22868
Niepewnos¢ |dB (A) 17 19 17 19 29 3.0 29 3.0
Poziom 2000/14/EC
mocy |dB (A)| EN22868 110.7 102.8 110.7 102.8 112 104.7 1m.2 104.7
akustycznej ENISO 3744
zZmierzony
Niepewnos¢ | dB (A) 34 40 34 40 26 3.1 26 3.1
Moc akust 200(IJ7A1”3/EC
0C akustyczna
qHarntonana dB (A)| “L\ o6 1140 107.0 1140 107.0 1140 108.0 1140 108.0
EN IS0 3744
Poziom m/s? Em ;;22? 6.9 (sx) 5.9 (sx) 4.6 (sx) 3.1(sx) 6.3 (sx) 5.1(sx) 4.1 (sx) 6.1(sx) |,
wibragji MNs | A 5.9 (dx) 4.8(dx) 4.5 (dx) 5.4 (dx) 4.5(dx) 4.1 (dx) 6.0 (dx)
Niepewnos¢ | m/s? | EN1209% 25 20 20 2.0 24 20 2.6 24

% -Wartosci $rednie wazone (1/2 minimum, 1/2 petne obciazenie, 1/2 obroty maks. bez obciazenia).
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13. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Emak S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY o$wiadcza z petng odpowiedzialnoscia, ze maszyna:

1.

Rodzaj: kosy spalinowe

2. Marka Efco, Typ DS 2700 S - DS 2700 T - DS 3000 S - DS

3000T
Marka Oleo-Mac, Typ BC 270 S - BC 270 T- BC 300 S - BC
300T

3. Identyfikacyjne numery seryjne 287 XXX 0001 + 287 XXX

9999 (DS 2700 - BC 300) - 288 XXX 0001 + 288 XXX 9999
(DS 3000 - BC 300)

jest zgodny z wymogami dyrektywy / rozporzadzenia wraz z
pozniejszymi zmianami lub uzupetnieniam:

2006/42/WE - 2000/14/WE - 2014/30/WE - (WE) 2016/1628 -
2011/65/WE, spetnia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych:

EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007+A1:2009 - EN ISO

1

4982:2009

14. KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy
wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych.
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby na okres
dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celéw
prywatnych i hobbystycznych. W przypadku uzywania
produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny
ograniczony jest do 12 miesiecy.

0godlne warunki gwarancji

1) Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu.
Producent, poprzez sie¢ sprzedazy i obstugi technicznej,
wymienia bezptatnie czesci z wadami materiatowymi,
wadami powstatymi w toku obrébki oraz wadami
produkcyjnymi. Gwarancja nie znosi prawa nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym i dotyczacego
roszczen w wyniku wad i uszkodzen spowodowanych
przez sprzedany przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na

ktory pozwolg wymagania organizacyjne, zawsze

najszybciej jak to mozliwe.

3) Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, konieczne jest
przedstawienie autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypelnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowana datq zakupu.

2

Zastosowane procedury okreslania zgodnosci:
Annex V - 2000/14/WE

111.2.dB (A) (DS 3000 - BC 300)

Moc akustyczna gwarantowana: 114.0 dB (A)
Dokumentacja techniczna jest przechowywana w Siedzi
Zarzadu firmy: Dyrekcja Techniczna

Sporzadzono w Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 15/04/2022

Moc akustyczna zmierzona: 110.7 dB (A) (DS 2700 - BC 270) -

ibie

- [“JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

4) Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:

- Widocznego braku konserwacji,

- Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego

przerébek,

- Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,

- Stosowania nieoryginalnych czesci zamiennych lub

akcesoriéw,

- Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

Producent nie obejmuje gwarancjg materiatow

eksploatacyjnych i czesci podlegajacych normalnemu

zuzywaniu podczas pracy urzadzenia.

Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu

unowoczesnienie i ulepszenie produktu.

Gwarancja nie obejmuje regulacji ani czynnosci

konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie

gwarancyjnym.

8) Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu
trzeba natychmiast zgtosi¢ przewoznikowi pod grozbg
utraty gwarangji.

9) Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Kipor, Lombardini, Kohler itd.) montowanych w
naszych maszynach obowiazuje gwarancja udzielona
przez producenta silnika.

S

S

7

10) Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkéd,

bezposrednio lub posrednio wyrzadzonych osobom lub
rzeczom z powodu usterek maszyny lub wyniktych z
wymuszonego przedtuzonego przestoju w pracy maszyny.

FMODEL T T T T T T T T T T T T T T T T T ‘X’
Nr SERYJNY SPRZEDAWCA

|
|
|
|
|
|
| NABYWCA PAN/I.
|
|
|
|
|

Nie wysytaé! Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy|

|
ch gwarancyjnej.




15. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

A

UWAGA: przed wykonaniem wszystkich zalecanych w ponizszej tabeli czynnosci nalezy
zawsze wylaczy¢ urzadzenie i odlaczy¢ swiece zaptonowa, z wyjatkiem napraw
wymagajacych dzialania urzadzenia.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jedli problem nie zostat rozwigzany, nalezy zwréci¢
sie do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka nie wymieniona w tabeli, nalezy zwrécic¢
sie do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Silnik nie rusza lub wylacza
sie po kilku sekundach od
uruchomienia.

1. Brak iskry zaptonowej

2. Silnik jest zalany

1. Sprawdzi¢ iskre Swiecy
zaptonowej. Jesli brak jest iskry,
powtdrzy¢ test z nowa sSwieca
(CMR7A).

2. Wykona¢ procedure ze str. 229
Jesli silnik nadal nie rusza,
powtdrzyé procedure z nowa
swieca.

Silnik  rusza, ale nie
przyspiesza w prawidtowy
sposéb lub nie dziata
prawidtowo przy duzej
predkosci.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwréci¢ sie do Autoryzowanego
Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik nie osigga petnej
predkosci i/lub wytwarza
nadmierng ilos¢ dymu.

1. Sprawdzi¢  mieszanke
oleju z benzyna.

2. Zanieczyszczony filtr
powietrza.

3. Nalezy wyregulowac
gaznik.

1. Stosowac $wieza benzyne i olej
odpowiedni do silnikéw
dwusuwowych.

2. Wyczysci¢; zobacz instrukcje w
rozdziale Konserwacja filtra
powietrza.

3. Zwrdci¢ sie do Autoryzowanego
Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik  uruchamia sie,
pracuje i przyspiesza, ale
nie przechodzi na bieg
jatowy.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Wyregulowac srube biegu jatowego
"T" (Rys. 20) w kierunku zgodnym z
ruchem wskazéwek zegara, aby
zwiekszy¢ predkos¢; zobacz rozdziat
Konserwacja gaznika.

Silnik uruchamia sie i dziata,
ale narzedzie tnace nie
obraca sie.

A UWAGA: Nie

dotykac nigdy
mechanizmu
tnacego, gdy silnik
pracuje.

Uszkodzone sprzegto,
przekfadnia stozkowa lub
wat napedowy.

W razie potrzeby wymieni¢ je;
Skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem

A

UWAGA: Nigdy nie podejmowac napraw nie posiadajac do tego celu odpowiednich
srodkow i narzedzi albo niezbednych umiejetnosci technicznych. Kazda zle
przeprowadzona interwencja powoduje automatyczny przepadek Gwarangji i zwolnienie
Producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci.
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n ATTENZIONE! - Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.
m WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.
“ ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.
n ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft muf3 das Gerat wéahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
ﬂ {ATENCION! - Este manual debe acompanar a la maquina durante toda su vida util.
m UPOZORNENIE! - Tento ndvod musi sprevédzat stroj po celt dobu jeho Zivotnosti.
n ATENGAO! - Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida Util.
m MPOZOXH! - To mapdv eyxelpidio mpémel va cuvoSeVel TO punxdvnua og 0An tn Stapketa {wng Tou.
LIl DIKKAT! - Bu kilavuz, daima makinanin yaninda bulundurulmalidir.

[& 4l UPOZORNENI! - Tento navod byste méli pouzivat po celou dobu Zivotnosti pfistroje.

m m BHUMAHMUE! - HacTosLan MHCTPYKLWA AOMKHa CONPOBOXAATb U3ZieNne BO BPEMA BCEro CPoKa ero cyobl.

Bl UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploatacji.

J

GB Importer: EMAK UK LTD, Unit 8, Zone 4, Business Park, BURNTWOOD WS73XD

Emak S.p.A.
42011 Bagnolo in Piano (RE) Italy
www.myemak.com
© www.youtube.it/EmakGroup

Mod. 61280200C rev.1 - Apr/2022





